
К Ә С ІБИ  Б І Л І М  Б Е Р У

Н.Е.ВИРИНА, О.В.ПОПОВА 

ҚҰРЫЛЫС ЭКОНОМИКАСЫНЫҢ 
НЕГІЗДЕРІ 

Оқулық 

 «Құрғақ құрылыс шебері» мамандығы бойынша 
бастапқы кәсіби ілім бағдарламасын іске асыратын, 
білім беру мекемелерінің оқу процессінде пайдалану үшін 
оқулық ретінде «Білімді дамытудың федералдық 
институты» Федералдық  мемлекеттік автономды 
мекемесі тарапынан ұсынған  
 
Пікірді тіркеу нөмірі 316.  
26 маусым 2014 жыл.  

ACADEMIA 
Мәскеу 
«Академия» баспа орталығы 2014 



ӘОЖ 33(075.32) 
КБЖ 65.31ші722

 В522 

Пікір беруші  — 
№ 38 БОУ СПО КГиС директордың орынбасары 

Т.Ю.Коровайчикова 

Вирина Н.Е. 
В522      Құрылыс экономикасының негіздері: орташа кәсіби білім беру 
мекемесінің стуенттеріне арналған оқулық/Н.Е.Вирина, О.В.Попова. — М.: 
«Академия» баспа орталығы, 2014 - 240 бет. 

ISBN 978-601-333-298-7 (каз.)

ISBN 978-5-4468-0789-5  (рус.)
Оқулық 08.00.00 «Құрылыс техникасы және технологиясы», «Құрылыс 

экономикасының негіздері» ОП дайындық бағыты бойынша кәсіптік орта білім 
берудің Федералдық мемлекеттік білім беру стандартына сәйкес жасалған, 
құрылыс профиліндегі барлық мамандықтар үшін ұсынылған.  

Экономика, кәсіпкерлік, салық салу негіздерінің теория және тәжірибе 
сұрақтары қарастырылған.  Еңбекақыны төлем жүйесі және жалақыны есептеу, 
сметалық бағаны құрау, және құрылыс саласындағы қаржылық нәтижелерді 
жоспарлау жүйесі талданған. 

Орта кәсіптік білім беру мекемелерінің студенттеріне арналған оқулық. 

ӘОЖ 33(075.32) 
КБЖ 65.31ші722 

 ©«Академия» білім беру-баспа орталығы,2014 
 © Рәсімдеу. «Академия» баспа орталығы, 2014 

ISBN 978-601-333-298-7 (каз.)
ISBN 978-5-4468-0789-5 (рус.)

   Бұл кітап Қазақстан Республикасының Білім жəне ғылым министрлігі жəне 
«Кəсіпқор» холдингі» КЕАҚ арасында жасалған шартқа сəйкес ««ТжКБ жүйесі 
үшін шетел əдебиетін сатып алуды жəне аударуды ұйымдастыру жөніндегі 
қызметтер» мемлекеттік тапсырмасын орындау аясында қазақ тіліне аударылды.
   Аталған кітаптың орыс тіліндегі нұсқасы Ресей Федерациясының білім беру 
үдерісіне қойылатын талаптардың ескерілуімен жасалды.
   Қазақстан Республикасының техникалық жəне кəсіптік білім беру жүйесіндегі 
білім беру ұйымдарының осы жағдайды ескеруі жəне оқу үдерісінде мазмұнды 
бөлімді (технология, материалдар жəне қажетті ақпарат) қолдануы қажет.
   Аударманы «Delta Consulting Group» ЖШС жүзеге асырды, заңды мекенжайы: 
Астана қ., Иманов көш., 19,
«Алма-Ата» БО, 809С , телефоны: 8 (7172) 78 79 29, эл. поштасы: info@dcg.kz



кәсібі бойынша оқу әдістемелік жинақтың бөлімі болып 
табылады. 

Оқулық «Құрылыс экономикасының негіздері» жалпы 
кәсіптік пәнін үйренуге арналған. 

Жаңа ұрпақтың оқу-әдістемелік жиынтығы жалпы 
білім беретін және жалпы кәсіптік пәндерді және 
кәсіптік модульдерді зерттеуді қамтамасыз етуге 
мүмкіндік беретін, дәстүрлік және инновациялық оқу 
материалдарынан тұрады.  Әрбір кешен жалпы және 
кәсіптік құзырлықтарды игеруге қажетті, соның ішінде 
жұмыс берушінің талаптарын ескерумен оқулықтар мен 
оқу көмекші құралдарынан тұрады. 

Оқу басылымдары электронды білім беру 
ресурстарымен толықтырылады.  Электронды 
ресурстарда интерактивті жаттығулар мен 
жаттықтырушыларымен теориялық және тәжірибелік 
модульдер, мультимедиялық объектілер, Интернеттегі 
қосымша материалдарға және ресурстарға сілтемелер 
бар. Оған оқу процесстерінің негізгі параметрлері 
бекітілетін терминологиялық сөздік және электронды 
журнал қосылған: жұмыс уақыттары, бақылау және 
практикалық тапсырмалардың орындау нәтижелері. 
Электронды ресурстар оқу процесіне оңай енгізіледі 
және түрлі оқу бағдарламаларына бейімделуі мүмкін.

Бұл кітап «Ағаш шебері және жиһаз өндірісі шебері» 
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Аббревиатуралар тізімі 
АББРЕВИАТУРАЛАР ТІЗІМІ 
АҚ         -акционерлік қоғам
НҚА  -негізгі қорлардың амортизациясы
ӘШҚ   -әкімшілік-шаруашылық қызметкер
ӘШШ   -әкімшілік-шаруашылық шығындар
РФ АК   -Ресей Федерациясының Азаматтық кодексі 
АСН  -азаматтық сметалық нормативтер
АҚ -ақша қаражаттары
ҮСК  -үй салу комбинаттары
ЕВЖ   - уропалық валюталық жүйе
ЖКБМТ -жеке кәсіпкердің бірыңғай мемлекеттік тіркеуі 
ЗТБМТ   -заңды тұлғаны бірыңғай мемлекеттік тіркеу  
БНЖБ -бірыңғай нормалар және бағалары
БАББЖ   -бірыңғай аудандық бірліктік бағалардың
жиынтықтары 
БТБА        -бірыңғай тарифтік-біліктілік анықтамасы
ЖАҚ        -жабық акционерлік қоғам
ЕАШЖ    еңбек ақысына шығындар жалақы 
ЗҚКЖ ҚММПҰШ - зауыт құрылысы комбинаттары және 
құрылыс машиналары мен механизмдерін пайдалануға 
және ұстауға шығындар  
ЖК     -жеке кәсіпкер 
ЖСН  -жеке сметалық нормативтер  
ИТЖ   -инженерлік-техникалық жұмысшылар  
ӨМҚ   -өндірістік мүмкіндіктері қисығы  
ӨКК    -өндірістік кәсіпорындар комбинаттары 
ҚШ      -құрылымдық шешімдер 
ЕҚКМ -еңбектік қатысу коэффициенттері материалдар 
СҚБСҚ БХВҚ  - Сатып алулар бойынша соңғысының 
құны бойынша бағалаудың халықаралық валюталық 
қоры 
САБҚББ — сатып алу уақыты бойынша біріншісінің 
құны бойынша бағалау әдісі 
МШ — материалдық шығындар  
КҚП — кіші қызмет көрсетуші персонал 
ХЕҰ — Халықаралық еңбек ұйымы  
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МЕЖ  — минималды еңбек жалақысы мөлшері  
ҚМТБ— құрылыстың материалдық техникалық базасы 
МТЖ — материалдық техникалық жасақтама 
МФЦ — көп қызметтік орталық  
ҚҚС — қосымша құн салығы  
РФ СК — Ресей федерациясының салық кодексі  
ҚШ — қосымша шығындар  
 ҒТП— ғылыми-техникалық прогресс  
НШТӨ — нормативті шартты-таза өнім 
 ААҚ — ашық акционерлік қоғамо 
 ҚЖҚ — қосымша жауапкершілікті қоғам  
ЖШҚ —жауапкершілігі шектеулі қоғам 
ЖКТ —жалпы кәсіби тәртіп  
КЖШ— көлемдік-жоспарлау шешімдер   
АӨҚ — айналымдық өндірістік қорлар    
АҚ — айналымдық қаражаттар  
ССН — салалық сметалық нормативтер  
ӘҚА— әлеуметтік қажеттілікке аударымдар  
ЖЕТ —жұмысшылардың еңбек ақысын төлеу  
БЕҚ — Бухгалтерлік есеп бойынша қағида  
КӘ — кәсіпкерлік қызмет  
ӨКБ— өндірістік кешендік база  
ҚКҚ — құрылыстың кезектілігіне қажеттілік  
ТШ — тікелей шығындар   
БШ — басқа шығындар  
ӨТЖ— өндірістік-технологиялық жиынтық  
ЕКВ — еркін айырбасталымды валюта  
ҚМҰ — құрылыс монтаждау ұйымы   
ҚМЖ — құрылыс-монтаждау жұмыстары  
ҚМБ — құрылыс-монтаждау басқармасы  
ҚНжЕ — құрылыс нормалары және ережелері  
 АҚК — ауылдық құрылыс комбинаттары 
 СҚЖ — студенттік құрылыс жасақтары  
 РФ ЕК — Ресей Федерациясының Еңбек кодексі 
 АСН — аймақтық сметлық  нормативтер 
СҚІЖ - сметалық құнының іріленген көрсеткіштерінің 
жиынтығы 



ӨТЖБ - өндірістік-технологиялық жиынтықты басқару  
ІНЖ – іріленген нормалар жиынтығы 
ФМБС – Федеральды мемлекеттік білім беру стандарты   
ФЗ – федеральдық заң 
АҚ – айналым қорлары  
ЕАТҚ – еңбекақыны төлеу қоры 
ФСН – фирмалық сметалық нормативтер 
 ШҚ – шаруашылық қоғам  
ШС – шаруашылық серіктестік  
РФ ОБ – Ресей Федерациясының Орталық банкі  
ЭЕМ – электронды есептегіш машина
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Алғысөз 
 
 
Қазіргі Ресейде экономикалық өмірдің мәселелерін 

тереңірек ұға білуге жоғары қызығушылық байқалады. 
Адамдардың аман есендігі, қажетті жағдайлармен 
қамтамасыз етілуі экономикалық жағдайға, 
шаруашылықты дұрыс жүргізе алуға тәуелді болып 
келеді. Біздің барлық тіршілігіміз экономикамен тығыз  
байланысты. Еліміздегі үнемі өзгеріп тұратын 
экономикалық жағдай адам өмірінің деңгейін көтеретін 
құрылыс саласына да әсерін тигізеді. 

Экономиканың кез-келген саласы нақты әлеуметтік 
экономикалық жағдайлардағы шаруашылықты жүргізу, 
ғылыми-техникалық жетістіктер мен озық тәжірибе  
туралы ғылыми мағлұматтар жүйесіне негізделеді. 
Құрылыс экономикасы-бұл экономика салалары сияқты 
жалпы экономикалық заңдардың капиталдық 
құрылыстағы нысандары мен көріну ерекшіліктері 
туралы арнайы ғылыми мағлұматтар жүйесі. «Құрылыс 
экономикасының негіздері» оқулығын жазу қазіргі 
кезеңде өзекті, өйткені  дайындалған материал 
құрылыстағы шаруашылық механизімінің дамуындағы 
нақты бір кезеңнің жағдайын қамтиды.  

Оқулықтың мақсаты оқушылардың құрылыс 
саласындағы жұмыс ерекшіліктерін қамтитын нақты 
экономикалық білімдерді игеруі болып табылады.  

Бұл оқулықтың негізгі міндеті экономикалық 
заңдылықтармен, олардың іс-әрекет механизмдерімен 
таныстыру және болашақ мамандардың жалпы және 
кәсіптік құзіреттерін қалыптастыру болып табылады. 

Жеке тақырыптарды баяндау кезінде аталған 
бағыттың ФГОС және оқу жоспарымен экономикалық 
теория, маркетинг және менеджмент негіздері, 
капиталдық құрылыс статистикасы, құрылыс-монтаждау 
ұйымдарындағы жоспарлау, қаржы, несие және ақша 



айналымы, бухгалтерлік есеп, өндірістік-шаруашылық 
қызметтегі сараптама, өнеркәсіп пен қызметкерлерді 
басқару және басқа да әлеуметтік экономикалық 
пәндерді өз бетімен оқу қарастырылғаны ескерілген. 

Оқулықтың авторлары жазылған материалдың 
бағдарламалық материалмен өзіндік жұмыс кезінде 
оқушыларға көмектеседі деген үмітте.  

Авторлар Вирина Наталья Евгеньевна және Попова 
Ольга Викторовна осы оқулықты жазу кезінде 
пайдаланылған әдебиеттер тізіміндегі  және оны құруға 
негіз болған оқулықтардың, оқу көмекші құралдарының 
авторларына, нормативтік құжаттар мен интернет 
сайттарының авторларына алғыстарын білдіреді.
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1 бөлім 
 

ЭКОНОМИКАҒА КІРІСПЕ 
 

1.1. Тақырып 
У 
ЭКОНОМИКА ҒЫЛЫМ РЕТІНДЕ 
 

Экономика туралы түсінік. Заманауи түсінікте 
экономика - бұл қажетті өмірлік игіліктерді құру арқылы 
бүтін жолмен жеке адамдардың және қоғамның 
қажеттіліктерін қамтамасыз ететін шаруашылық жүйе. 
Заманауи шарттарда бұл жүйеге өндіріс және 
инфрақұрылым кіреді. Экономиканың келесі 
анықтамалары бар: 

- экономика - бұл адамдардың өндірісімен және 
шаруашылық әрекетімен байланысты 
қатынастардың жиынтығы;  

- экономика  - бұл жеке ауданның, елдің, елдер 
топтарының, барлық әлемнің шаруашылығы; 

- экономика - бұл қоғамның қандай да бір 
шаруашылық өмірін зерттейтін ғылыми пән. 

Осы анықтамалар негізінде неғұрлым жалпылама 
анықтаманы ұсынуға болады:  экономика  - бұл 
адамдардың материалдық жағдайларын қамтамасыз 
етумен байланысты адамдардың кез келген қызмет түрі. 

Экономикалық ғылымның негізгі бағыттарының 
даму эволюциясы.  Экономика Платон, Аристотель, 
Ксеновонт, Катон және т.б. сияқты оқымыстылар 
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экономикалық процесін зерттеумен айналысқан, ерте 
заманда санат ретінде пайда болды.  Экономикалық 
теория құрылуы және дамуы жағынан ұзақ және күрделі 
жолды өтті.  

Экономикалық теорияның белсенді дамуы 
капитализмнің туындау дәуірінде басталды.  Экономика 
ғылымының даму сатысын зерттеушілер түрлі ғылыми 
мектептер және бағыттарды бөледі (1.1 сурет).  Авторлар 
келесі мектептер мен бағыттарды қарастырған: 
меркантилизм, классикалық буржуазиялық саяси 
экономия,  



11 

 

 
 
На русском Қазақша 
Линия «экономикс» «Экономикс» желісі 
Марксистская 
экономическая теория  

Маркситсік 
экономикалық теория 

Классическая буржуазная 
политическая экономика 

Классикалық 
буржуазиялық саяси 
экономика 

Меркантилизм Дүниеқорлық 
Неоклассическая школа Неоклассикалық мектеп 
Кейнсианская школа Кейнсиандық мектеп 
Классическая школа 
физиократов 

Физиократтардың 
классикалық мектебі 

Рыночная школа 
классиков 

Классиктердің рыноктық 
мектебі 

Экономическая теория 
как наука 

Экономикалық теория 
ғылым ретінде 

 
1.1. Сурет. Экономикалық теорияны дамытудың негізгі сатылары 
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марксистік экономикалық теория және «экономика» 
желісі.  

Меркантилизм - буржуазиялық экономикалық 
теорияның алғашқы мектебі. Феодализм дәуірінің 
аяқталуының негізгі өкілдері (XVI — XVII ғғ.) сауда 
және байытудың теориялары қажет болған саудагерлер 
болды, және олар оны меркантилисттерден алды. Сол 
кездегі ең алдыңғы қатарлы экономикалық ел 
Ұлыбританияда меркантилизм ең көп дамуға жетті.  

Бұл мектептің көрнекі өкілдері ағылшындық Томас 
Ман (1571 — 1641) және француз Антуан де Монкретьен 
(1575 — 1621) болды.  

Меркантилистер келесі идеяларды үйретті: 
- қоғамның басты байлығы ақша (алтын және күміс) 

болып табылады: 
- бұл байлықтың басты көзі айналым саласы болып 

табылады (сауда және ақша айналымы);  
- мемлекет қоғамның баюына өзінің белсенді және 

мақсаттық бағытталған экономикалық саясатымен 
көмектесуі тиіс.   

Бұл теорияның негізгі кемшілігі айналым саласының 
шаруашылық мәнін арттыру және өндіріс саласын толық 
бағаламау болып табылады. 

Классикалық буржуазиялық саяси экономикаға 
физиократтардың классикалық мектебі және 
классиктердің рыноктық мектебі жатады.  

Физиоркраттардың классикалық мектебінің көрнекі 
өкілдері - XVIII ғ. француз экономисттері   Франсуа Кенэ 
(1694—1774) және Анн Робер Жак Тюрго (1727—1781). 

Физиократия табиғаттың билігін білдіреді.  
Меркантилисттерден айырмашылығы Ф.Кенэ және оның 
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ізбасарлары қоғамдағы байлық көзі айналым емес, 
өндіріс деп санады. Сонымен қатар, олардың пікірі 
бойынша жалғыз өндірістік сала жаңа байлық («таза 
өнім») құрылатын сфера - ауыл шаруашылығы болды.  
Өндіріс және басқа  диқаншылық салалар ешқандай 
жаңалық әкелмейтін, тек табиғи және диқаншылық 
өнімдерін өндіретін «жеміссіз сала» ретінде анықталды.  
Францияның аграгрлық секторы ол кезде кризистық 
жағдайда болды,ал өндіріс негізінен айналым саласына 
қызмет етті.  Бұл жағдайларда физиократтар 
экономикадағы ауыл шаруашылығының басымдығына 
және капиталдық негізде тиімді дамуға қатысты. 

Классиктердің рыноктық мектебінің жарқын 
өкілдері шотланд экономисті және философы Адам Смит 
(1723—1790)  және ағылшын экономисті Давид Рикардо 
(1772—1823) болды. Физиократтардан айырмашылығы, 
олар түрлі өндірістер (тек диқаншылық емес) қоғамның 
байлығын арттырады деп, атап айтқанда пайда көзі 
болады деп есептеді, және қазіргі кезде ең өзектісі 
адамның шаруашылық қызметін ынталандыру болып 
табылатын жаңа концепциялардың қатарын дамытты. 
Классиктердің рыноктық мектептерінің негізгі идеялары: 
қоғамның байлық көзі - бұл өндіріс, ал оның тиімді 
дамуы үшін ең жағымды шарттар оған мемлекеттің 
араласуынсыз еркін және бәсекелік рыноктық 
экономикада мүмкін болады. 

Марксистік экономикалық теориялардың негізін 
қалаушылар - неміс экономисті және социологы - Карл 
Маркс (1818—1883) және оның серіктесі Фридрих 
Энгельс (1820—1895) — шаруашылықтың капиталдық 
жүйесінің талдауын берді.  Осы экономикалық 
теорияның негізгі идеялары: капиталистік өндіріс 
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шамасыз; өндіріс құралдарына, жұмысшыларды 
пайдалануға, жеке меншікті, кризистерді жою қажет 
және социализмді барлық қоғамның игілігі үшін жалпы 
меншікпен және экономиканың жетекшілігімен құру 
қажет. 

Қарсы бағыт ымырасыз және революциялық 
бағытталған марксистерге кейбір батыстық экономистер 
XIX ғасырдың аяғында - ХХ ғасырдың басында 
экономикалық процесстерді класстық саясаттық 
бағалаудан өздігінен кету идеясын және экономикадағы 
идеологиялау- «экономика» желісінен бас тартуды 
ұсынды. 

«Экономикадағы» классикалық емес бағыттың 
негізін ағылшын экономисті Альфред Маршалл (1842 — 
1924) қалады, ол XIX ғасырда пайда болды. Бұл 
бағыттың өкілдері әйгілі классикалық принцип - 
экономикадағы  конфронтацияны (қарсы тұру) негіздеді 
және қорғады, ал басты идея жеке кәсіпкерлік рыноктық 
жүйе өзін өзі реттеуге және экономикалық тепе теңдікті 
ұстап тұруға қабілеттіліктен тұрады. Мемлекет бәсекелік 
рыноктық механизмге араласпауы тиіс, ол тек оның 
әрекеті үшін қолайлы жағдай жасауы тиіс. 

«Экономикаға» кейнсианский бағыты ХХ ғ. 30-
шы жылдарында қалыптасты. Ол ағылшын экономисті 
Джон Кейнстің (1883—1946) есімі бойынша аталған. 
1929—1933 ж.ж. бүлдіруші экономикалық дағдарыс осы 
бағытты ұсынатын экономисттерге келесідей қорытынды 
жасауға мүмкіндік берді: 

- рынок экономикалық өсудің тұрақтылығын 
қамтамасыз етуге және әлеуметтік мәселелерді 
сәтті шешуге қабілетті емес;  

- мемлекет бюджет және кредит арқылы 
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экономиканы  кризистерді жоя отырып, халықтың 
толық жұмыспен қамтылуын және өндірістің 
жоғары өсуін қамтамасыз ете отырып реттеуі тиіс. 

Кейнсианстық және неоклассицизм ХХ ғасырда 
мемлекеттің экономикалық рөлі туралы сұрақ бойынша 
экономикадағы негізгі бәсекелестер болды. 

Экономикадағы зерттеу заттары және әдістері. 
Зерттеу объектісі, заты және әдісі әрбір теорияның 
маңызды элементтерінің ажыратылмас жиынтығын 
құрайды.  

Экономикалық жарамдылық теориялық және 
қолданбалы болып бөлінетін экономика ғылымдарының 
объектісі болып табылады.  

Теориялық бағытты  — экономикалық теория деп 
атайды - ол алмасу, бөлу, шектелген ресурстарды 
пайдалану тәсілін таңдау процесінің ерекшеліктерін 
қарастырады. 

Қолданбалы экономика тікелей экономикалық 
жүйелердің жеке элементтерінің қызметі үшін тікелей 
экономикалық теориямен әзірленген заңдар, теориялар, 
ұсыныстар қосымшасының мүмкіндіктерін зерттейді. 

Экономика пәні экономика өмірі - адамдардың 
шаруашылық байланыстары және қатынастары және 
экономикалық тәртіптері болып табылады. 

Экономиканы зерттеудің алғашқы сатысында 
қолданылатын әдістерді қарастырамыз (1.2  сурет). 

Бақылау  зерттеудің жалпы ғылыми әдісі ретінде 
бағытталған және жоспарланған әдістен, ең маңызды 
фактілердің, құбылыстардың, процесстердің, оларды 
тіркеудің, сипаттаудың, жүйелеудің, ерекшеліктерін 
және заңдылықтарын анықтаудың жүйелік  
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Орысшасы Қазақшасы 
Теоритические методы 
познания 

Танымның теориялық 
әдісі 

Формализация 
(аксиоматизация) 

Нысандандыру 
(аксиоматизация) 

Идеализация Дәріптеушілік 
Абстрагирование Дерексіздендіру 
Анализ Талдау 
Систематизация 
(гипотеза) 

Жүйелеу (болжау) 

Индукция 
(экстрополяция) 

Индукция 
(экстрополяция) 

Обобщение (понятие) Жалпылау (түсінік) 
Сравнение Салыстыру 
Описание (суждение) Сипаттау (талқылау) 
Наблюдение (восприятие, 
представление) 

Бақылау (қабылдау, 
ұсыну) 

Теория, концепция Теория, концепция 
Синтез Жинақтау 
Конкретизация Нақтылау 
Проблема Мәселе 
Гипотеза Болжам 
Дедукция Жалпылау 
Решение проблемы Мәселені шешу 
Классификация 
(умозаключение) 

Жіктеу (ой тұжырымы) 

Моделирование Үлгілеу 
Аналогия (суждение) Үйлестік (пайымдау) 
Измерение Өлшеу 
Эксперимент Сараптама 
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Проверка решения Шешімді тексеру 
Эмпирические методы 
познания 

Танымның эмпирикалық 
әдістері 

 
1.2 сурет  Таным процесіндегі жалпы ғылыми әдістерді 

қолдану сызбасы 
 
зерттеулерін ұсынады. Қосымша бақылау келесіден 

тұруы мүмкін өлшеу және сараптама. Ереже бойынша 
ғылыми зерттеу бақылаудан басталады.  

Сипатталу ғылыми бақылаумен үздіксіз байланысты 
болғанына қарамастан, оны зерттеудің жеке әдісі ретінде 
қарастыруға болады.  Сипаттау - бұл зертелетін объект 
туралы эмпирлік мәліметтерді тілдік (белгілік) бекітуден 
тұратын және бақылауға негізделген жалпы ғылыми 
эмпирлік зерттеу әдісі, атап айтқанда оның тілдік үлгісін 
зерттейді. 
Зерттеудің тағы бір кең таралған әдісі - салыстыру. 
«Барлығы салыстыруда көрінеді» деп бекер айтылмайды.  

Салыстыру — бұл құбылыстардың 
(процесстердің) ортақ және ерекшеленетін белгілерін 
анықтау мақсатындағы эмпирлік факторларды 
салыстыруға негізделген жалпы ғылыми әдіс. Сонымен 
қатар, салыстыру ұқсастық және өлшеу сияқты ғылыми 
танымның да әдістерінен тұруы мүмкін. 

Ұқсастық неғұрлым нақты зерттеу әдісі болып 
табылады.  Ұқсастық - бұл ендігі зерттелген басқа 
сипаттама объектісі бар екендігі негізіндегі объектке 
қандай да бір сипаттаманы беруді зерттеуге негізделген 
жалпы ғылыми зерттеудің эмпирлік әдісі.  

Өлшеу - зерттеудің жалпы ғылыми эмпирлік 
әдіске жатады және объектінің кейбір мөлшерлерінің 
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сандық мәнін анықтау процедурасын оның өлшем 
бірлігімен салыстыруымен ұсынады.  

Зерттеудің эмпирлік сатысында жиналған фактілер 
ең алдымен жалпылауды қажет етеді. Жалпылау - ұқсас 
сипаттамалары бар құбылыстар мен процесстердің 
бөлінуіне және бірігуіне негізделген зерттеудің жалпы 
ғылыми теориялық әдісі. Бақыланатын құбылыстардың 
арасындағы жалпы бөлінуде маңызды рөл түйсік болып 
табылады.  Ол болып жатқан процесстердің 
ерекшеліктерін және заңдылықтарын анықтау негізінде 
жаңа гипотезаны жылжытуға, жаңа талқылауды 
қалыптастыруға және т.б. мүмкіндік береді.  

Жалпылау негізінде құбылыстардың жіктеуі 
жүргізіледі және оларды топтастыру жүзеге асырылады.  
Жіктеу - бұл  барлық зерттелетін заттарды жеке 
топтарға зерттеуші үшін қандай да бір маңызды белгіге 
сәйкес зерттеудің  жалпы ғылыми теориялық әдісі.  
Жіктеу сипаттамалық ғылымдарда жиі пайдаланылады. 
Топтастыру және саралау өлшемдерін анықтауды талап 
етеді (жіктеу және саралау үшін негіздемелер)  

Құбылыстарды жалпылау және жіктеу зерттеулерді 
біз «нақтыдан абстарктіліге» деп атайтын зерттеудің 
келесі сатысына апарады.  Осы сатыда нәтижесінде 
эмпирлік ұсынымдардан, объект туралы білімдерінен 
бүтін теория немесе тіпті концепция құрылатын 
фактологиялық материалды «формальдау» бойынша 
үлкен жұмыстар жасалады.  

Зерттеудің бұл сатысы индукциядан басталады.  
Индукция - бұл зерттеудің жекеден жалпыға ой 
тұжырымдарына негізделетін жалпы ғылыми теориялық 
әдісі. Индукция сондай ақ білімнің экстрополяциясын 
болжайды.  
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Экстраполяция - бұл бір құбылыстың біз бөлігін 
өткен шағымен оның болашақтағы басқа бөлігін 
бақылаудан алынған қорытындыларды таратуға 
негізделген зерттеудің жалпы ғылыми әдісі.  
Экстраполяция оларды тәжірибесімен байытып, білімін 
кеңейтуге мүмкіндік береді.  

Әлеуметтік-экономикалық құбылыстарды зерттеу 
кезінде ақпаратты халықтың біраз зерттелгенінен, 
бақылауға алынбағанының барлық қосылуына ауыстыру 
түріндегі экстраполяция жиі пайдаланылады.  Осындай 
экстрополяцияның мысалы Халықаралық еңбек 
ұйымының әдістемесі бойынша жүргізілетін халықты 
зерттеуге қызмет етуі мүмкін.  

Индукцияны және экстраполяцияны пайдалану 
ғылыми білімді жүйелендіруге әкеліп соғады.  
Жүйелеуде түрлі факторлар тобының арасындағы 
қатынастарды анықтауға мүмкіндік беретін және 
олардың негізінде  бір бүтін теорияға біріктірудің жалпы 
ғылыми теориялық әдісі бар. Болжанатын теорияны және 
фактілі теорияны салыстыру шешуі үшін теорияны 
талдауды қажет ететін кейбір қарама қайшылықтарды 
анықтауы мүмкін.  

Талдау - бұл осы бөліктердің әрбірін 
(бірізділікпен) зерттеу мақсатында бүтінді ойша немесе 
факт бойынша бөлуді болжайтын, жалпы ғылыми 
теориялық зерттеу әдісі.  

Экономикалық теорияда бұндай тәсіл жиі кезігеді.  
Рыноктық тепе теңдікті зерттеу кезінде алдымен сұраныс 
және өндірілген өнімдердің санын есептеусіз, оның 
факторы қарастырылады, содан кейін жеке ұсыныс және 
оның факторлері осы тауарды өндірудегі қажеттіліктерді 
есептеусіз, содан кейін бағаның құрылу механизмдері 
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және т.б. қарастырылады.  
Әрбір бөлікті жеке зерттеу үшін абстракция қажет.  

Абстракция — бұл болмашы, кездейсоқ, әдеттегі емес, 
екінші кезектегі, олардың елемеуіндегі және тек 
маңызды сипаттамаларға ғана назар аударуындағы 
«сыртқы» құбылыстардан таным процесіндегі 
дерексізденуге негізделген жалпы ғылыми теориялық 
зерттеу әдісі. Экономикалық теорияда абстракция әдісі 
тек экономикалық үлгілерді құруда, нақты рыноктық 
құрылымдарды, микроэкономикалық теорияларды, 
халықаралық сауданы және т.б. талдауда пайдаланыады. 
Құбылыстың мәнін зерттеу үшін оны «экстремалдық 
жағдайда» қарастыру қажет.  Ол үшін дәріптеушілік 
қолданылады.  

Дәріптеушілік - бұл зерттелетін нысанның ең 
маңызды қасиеттерін анықтаудың алғышарты болып 
табылатын, атап айтқанда кездейсоқ, типтік емес, екінші 
кезекті құбылыстардан шектеулі эталондық жағдайларды 
ойша құрылымдаудан құралатын зерттеудің жалп 
ғылыми теориялық әдісі.  Дәріптеушілік теориялық 
ғылымдарда кең тараған.  

Абстракциялаушылық және дәріптеушілік 
нысандандыру әдісі үшін негіз болып табылады.  
Нысандандыру - бұл формалды, белгілік жүйе немесе 
сандық есептеу түріндегі (формула түрінде) қандай да 
бір процесстің немесе құбылыстың ұсынылуына 
негізделген зерттеудің жалпы ғылыми теориялық әдісі.  
Экономикалық теорияның формальдануы негізінде 
экономикалық үлгілер құрылады, функционалдық 
тәуелділіктер шығарылады, есептер жасалады.  
Формалдау зерттеудің экономикалық математикалық 
әдістерді қолдану негізінде жатыр.  
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Формалдауды аяқтау процесімен қатар нақтыдан 
абстрактіліге ғылыми зерттеудің әдістері - 
аксиоматизация болып табылады.  Аксиоматизация - 
бұл гипотезді атап айтқандай дәлелдеуді талап етпейтін 
ережелерді алға жылжытуға негізделген, зерттеудің 
жалпы ғылыми теориялық әдісі.  Аксиоматизация 
теориялардың бастапқы қалыптасуы үшін, теориялық 
қағидаларды құру үшін пайдаланылады.  

Зерттеудің үшінші сатысы - «абстрактіліден 
нақтыға» - абстракциялау синтезінен және дәріптелген 
ұғымдардан басталады.  Синтез - бұл бөлшектерді бір 
бүтінге біріктіретін жалпы ғылыми теориялық зерттеу 
әдісі. Осылайша, синтез талдауға жұптық әдіс ретінде 
қарастырылуы мүмкін.  Синтез арқылы жаңа маңызды 
сипаттамаларды, жаңа білім сапасын анықтау орын 
алады, нысан туралы кешенді ұғым құрылады.  

Теория практикалық қолдануды табуы үшін 
нақтылауды жүргізу қажет.  Нақтылау - нақты шешімді 
талап ететін мәселелер тобының объектісі туралы жалпы 
теориялық білімнен шығуға негізделген зерттеудің 
жалпы ғылыми теориялық әдісі.  Әрі қарай нақты 
мәселені шешуге алғышартты ұсынатын, жаңа гипотеза 
шығады. 
Гипотеза сондай ақ болжанатын теория ретінде 
қарастырылуы (біз бұрын байқағандай), және бұрын 
сыналмаған принциптік жаңаны алға жылжытуға 
негізделген жалпы ғылыми зерттеу әдісі ретінде 
қарастырылуы мүмкін.  

Ұсынылған гипотезаны дедукция әдісімен 
фактілерде тексереді.  Дедукция —бұл жалпыдан жекеге 
ой тұжырымдамасына негізделген және нақты мәселені 
шешу  мақсатында жалпы ережелердің салдарын 
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логикалық қатаң шығарудан тұратын жалпы ғылыми 
теориялық зерттеу әдісі.  Кейде бұл әдіс күрделіден 
қарапайымға жылжу әдісімен ұқсастырады. 

Экономикалық теорияда, әйгілі детектив Шерлок 
Холмстың басындағыдай, көптеген нақты тапсырмалар 
осы әдіс негізінде шешіледі.  Максимацияның 
маржинальдық ережесіне қарай оның шектеулі табысы 
оның шектеулі шығындарына тең болатын, нақты 
фирманың тепе теңдік параметрлерін табатын табысты 
максималдау. 

Зерттеудің төртінші сатысы - «нақтыдан 
тәжірибеге» - нақтыға жақындатылған шарттардағы 
нақты шарттарда қарастыру арқылы мәселені шешуді 
тексеру қажет. Сараптамалау мүмкін болмаса, және өте 
қымбат немесе ұзақ болса, үлгілеуге хабарласады.  

Үлгілеу - процесстер мен құбылыстарың нақты 
сипаттамасын ұсынатын жалпы ғылыми зерттеу әдісі, 
оның пішіні мен құрылымы объективті қасиеттерімен, 
сондай ақ зерттеудің субъективті тапсырмаларымен 
анықталады. Үлгілеудің экономикалық теорияда да кең 
таралған.  

Микроэкономикада тұтынушылық қылықтардың 
үлгілері, өндіріс, жетілген және жетілмеген бәсеке және 
т.б. қарастырылады.  Макроэкономикада жиынтық 
сұраныс және жиынтық ұсыныстың үлгілері (AD-AS), 
игіік және ақша рыногындағы тепе теңдік үлгісі (IS-LM), 
экономикалық өсім үлгілері және т.б. қарастырылады. 

Мәселені шешуді тексеру үшін пайдаланылатын 
басқа зерттеу әдісі - эксперимент болып табылады.  
Эксперимент - бұл нақты объектіге немесе оны 
қоршаған шарттарға тікелей әсер ететін ғылыми таным 
әдісі, оны тану мақсатында жасалады және жалпы 
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ғылыми эмпирлік әдістерге қатысты.  Ол алынған 
білімнің айғақтығын анықтауға қызмет ететін, ең көп 
тараған ғылыми әдіс түріне жатады.  Эксперимент әдетте 
бақылау мен өлшеуден, сондай ақ зерттелетін объектіге 
тікелей физикалық әсер етуден тұрады. Экспериментте 
келесі міндетті элементтерді бөліп көрсетуге болады: 
эксперименттің мақсаты; эксперименттеу объектісі; 
объект орналасқан орынның жағдайы; эксперимент 
құралы; объектіге материалдық әсер ету. 

Ғылыми танымның процесі перманенттік сипатта 
(үздіксіз және міндетті). Ғылымның шегі жоқ. 
Эксперимент бақылау арқылы жүргізілуі тиіс, оның 
нәтижелерін жазу, салыстыру, жалпылау және т.б қажет. 
Ал ескі гипотеза жаңа дәлелдемедерді талап ететін, жаңа 
күштердің және батыл идеялардың пайда болуына негіз 
болып табылады.  

Экономика қызметтері.  Экономикалық ғылым 
келесі қызметтер қатарын орындайды:  танымдық, 
әдістемелік, білім беру, 
тәжірибелік және болжамалы. Танымдық қызмет 
экономиканы зерттеуден және қоғамға түсіндіруден 
тұрады.  Әдістемелік қызмет, экономикалық 
теорияның экономикалық ғылымның барлық жүйесі 
үшін негіз болатындығына қызмет етуден тұрады.  
Экономикалық теорияның білім беру қызметі арқылы әр 
түрлі мамандықтағы көптеген адамдар экономикалық 
мәдениетке ие бола алады.  Экономикалық білімдер 
адамдарға өзіне сенімді болуға және түрлі өмірлік 
жағдайларда оңтайлы шаруашылық шешімдерді 
өздігінен қабылдауға мүмкіндік береді.  Тәжірибелік 
қызмет оңтайлы шаруашылық жүргізудің нақты 
қағидалары мен тәсілдерін әзірлеуден тұрады.  
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Болжаулық қызмет экономикалық құбылыстар мен 
процесстерді талдау негізінде келешектік даму бағытын 
дайындауға мүмкіндік береді. 

Тағы келесі қызметтер қатары бар: дүние тану, 
идеологиялық, сыни және теориялық. 

Экономиканың құрамдас бөліктері. Оған микро 
және макроэкономика, мезоэкономика, мегаэкономика 
жатады.  Кез-келген теориялық мәнінде өзінің құрылу 
логикасы бар, атап айтқанда реттелген, құрылымданған 
болып табылады.  

Құрылымдалған теориялық білім жүйе түрінде 
ұсынылуы мүмкін.  Экономикалық теория сондай ақ 
зерттеудің деңгейі бойынша(микро-, макро-, мега...) 
және т.б. құрылымдалған. 

Микроэкономика  үй шаруашылығы, фирма 
(кәсіпорын), үкімет сияқты жеке экономикалық 
агенттердің тәртібін, және шектелген ресурстарды 
пайдаланудың ең тиімді тәсілін анықтау бойынша 
олардың таңдауын қарастыратын экономикалық 
теорияның бөлігін ұсынады.  «Микро» аз көлемді 
білдіреді. Микроэкономика өз арасында көптеген 
теориялық байланысы жоқ жеке тауарлар және 
қызметтер рыногына бөлінген, біріктірілмеген нақты 
секторды зерттейді. 

Макроэкономика ең бірінші елдің, мемлекеттің, 
халықаралық қатынастар шеңберінде, экономикалық 
дамудың циклдігі, инфляция, жұмыссыздық, 
экономикалық өсім және т.б. сияқты, екіншіден оларды 
реттеудің ең тиімді әдістеріндегі теорияның бөлігін 
ұсынатын ірі масштабты экономикалық құбылыстарды 
ұсынады. 
«Макроэкономика» түсінігінде қандай да бір тарих бар. 
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«Макро» сөзі үлкен, ұзын деген мағынаны білдіреді.  
Экономика теориясында «үлкен» сөзі бүтіндей 
экономика жүйесін анықтауға пайдаланылуы мүмкін.  

Мезоэкономика - бұл салалардың, аймақтардың, 
өндірістік кешендердің, сондай ақ фирмалар және 
мемлекеттік өндірістік саясаттың бәсекелік рыноктық 
стратегиясын зерттейтін теория.  

Мегаэкономика - әлемдік экономиканы бірыңғай 
шаруашылық ретінде зерттейтін теория. Әлемдік 
шаруашылықты зерттеу өз кезегінде түрлі кесінділерде 
жүзеге асырылуы мүмкін. Әлемдік экономиканың 
дәстүрлі курсы әлемдік шаруашылықты аймақтық 
аспектіде қарастырады, сондай ақ оның демографиялық 
және табиғи ресурстарын зерттейді. 

Кейде бұл курстан транзитивті экономиканы - бір 
экономикалық жүйеден екіншісіне ауысудың әдістері 
мен тәсілдеріне назар аударуға екпін беретін ауыспалы 
кезең экономикасын бөледі. 

Соңғы жылдары ғылыми литературада сондай ақ 
«наноэкономика» (жеке экономикалық субъектілердің 
әрекетін зерттейді) және «интерэкономика» (әлемдік 
экономика) түсініктері қолданылады.  

 
 
1.1 Тақырып бойынша  тәжірибелік сабақ 

 
1. Тақырыптық сөзжұмбақ құру 
2. Кестені толтыру. 

Экономикалық теорияны дамытуға негізгі 
бағыттардың жалпыланған сипаттамасы  
Теориялық 
мектеп 
 

Дамудың 
негізгі кезеңі 

 
Негізін 

 

Негізгі 
идеялары 
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1.1 Тақырып бойынша өзіндік жұмыс 
 

Келесі тақырыптар бойынша баяндамалар 
дайындау:  
1.   Экономикадағы зерттеу әдістері. 
2. Экономикалық теорияны дамытудың негізгі сатылары. 
3. Экономика туралы ойлаушылар: Платон, Аристотель, 
Ксенофонт, Катон. 
4.     Экономика қызметтері.  
5.      Макроэкономика және микроэкономика түсінігі. 
 

1.2.тақырып 
 
 
ЭКОНОМИКАЛЫҚ ҚЫЗМЕТТІҢ ТЕОРИЯЛЫҚ-
ӘДІСТЕМЕЛІК НЕГІЗДЕРІ 
КӘСІПОРЫНДАР ЖӘНЕ САЛАЛАР 
  

Қажеттіліктер. Экономика ғылымы ең алдымен 
экономикалық қажеттіліктерді және оларды 
қанағаттандырудың тәсілдерін зерттейді. 

Қажеттілік - бұл адамдардың өмірді қолдау үшін 
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қажетті қандай да бір адамның объективтік қажеттілігі.   
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К 

1.1-кесте. Жеке қажеттіліктердің экономикалық 
жіктелуі  
 

Жіктелу белгілері Белгінің сипаттамасы 
Иерархиядағы 
қажеттеліктердегі 
осы қажеттілік 
әдістері 
(А.Маслоу 
бойынша) 

Физиологиялық. 
Туа біткен (жалпы, көрінетін). 
Әлеуметтік топқа, кастаға, рулық 
қауымға, қоғамға, руға 
жататындығы. 
Сыйлауға, мойындауға, өзін өзі 

  
     

  

Туындау формасы Алғашқы қажеттіліктері. 
Әлеуметтік (екінші) 

 Қажеттіліктің 
детерминанттары 

Ұлты. 
Орын тарихы. 
География. 
Табиғат, климат, ландшафт. 
Жынысы. 

 
  

Қажеттілікті 
сипаттаудың 
тарихи арқауы 

Өткендегі қажеттіліктері. Қазіргі 
қажеттіліктері. Болашақтағы 
қажеттіліктері 

 
 
қанағаттандыруды талап ететін ағзаның дамуының, жеке 
тұлғаның дамуы. 

Адамның қажеттіліктері сан алуан (1.1 кесте) Ең 
кең тараған теория америкалық оқымысты А.Маслоудың 
теориясы, иерархия қағидасы бойынша келесі тәртіпте 
«төменгі» материалдықтан «жоғары» руханиға дейін 
орналасқан (1.3 сурет): 

- физиологиялық қажеттіліктер (тамақ, сусын, ұйқы 



30 

 

және т.б.); 
- қауіпсіздікке қажеттіліктері (аурудан, ашудан, 

қорқыныштан және т.б. қорғануы); 
- әлеуметтік қажеттіліктер (махаббат, нәзіктік, 

қандай да бір топқа қатыстылығы және т.б.);  
- қоғамды тану (өзін-өзі сыйлау, мақсатына жету, 

құптау және т.б.); 
- өзін өзі дамытуға қажеттілік. 
Тұтынушылықтың алғашқы екі топтары 

(физиологиялық және қауіпсіздікке қажеттілік) 
А.Маслоуға сәйкес - бұл төменгі тәртіптің; соңғысы - 
жоғарғының қажеттіліктері. 

1.3 сурет А.Маслоу сызбасы 
 

 
 

Орысша Қазақша 
Потребности в 
самовыражении и 
самореализации 

Өзін ойын білдіру және 
өзін өзі дамыту 

Потребности в уважении, 
признании и 
самоуважении 

Сыйлауға, мойындауға 
және өзін өзі сыйлауға 
қажеттіліктер 

Потребности в 
безопасности 

Қауіпсіздікке 
қажеттіліктер 

Физиологические 
потребности 

Физиологиялық 
қажеттіліктер 
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 Бұл тұтынушылықтардың жіктелулерін материалдық 
және рухани, рационалдық және иррационалдық, 
абсолюттік және шынайы, саналы және санасыз, жалған 
түсінікті және басқасымен толықтыруға болады. Тек 
саналы қажеттілікте ғана еңбекке ынталану туындайды. 
Бұл жағдайда қажеттілік қызығушылықтың нақты 
формасына ие болады. 

Уақыттың әрбір нақты кезеңінде адам ол үшін 
маңызды болып табылатын қажеттіліктерді 
қанағаттандыруға ұмтылатын болады. Ең алдымен келесі 
деңгейдің қажеттілігі адамның дағдысындағы 
анықтаушы фактор болса, төменгі деңгейдегі қажеттілік 
қанағаттандырылуы тиіс.  

Игілік. Бұл адамның қажеттіліктерін 
қанағаттандыратын немесе адам тұтынуға немесе 
пайдалануға мәжбүр тауарлар, қызметтер және 
әлеуметтік және экологиялық шарттар. 

Экономикалық игілік - бұл жеке жетіспеушілік 
білінетін игіліктер, атап айтқанда олар белгілі орында 
белгілі уақытта барлығына жетіспейді.  
Экономикалық емес (еркін) игіліктер - ол 
молшылықтағы немесе қатысты молшылықтағы 
игіліктер.  

Қалыпты игіліктер - бұлар тұтыну көлемі 
табысты арттырған кезде артатын тұтынулар көлемі 
(бұндай игіліктер көп). 

Толыққанды емес игілік - бұл тұтыну көлемі табыс 
артқан кезде түсетін тұтыну игілігі (классикалық мысал - 
арзан азық түлік). 

Қарапайым игіліктер - бұл тұтыну көлемі баға 
азайған кезде өсетін игіліктер.  

Ресурстар. Ең ортақ түсінікте ресурстар - бұл  
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ақша қаражаттары, құндылықтар, қорлар, мүмкіндіктер, 
қаражат, табыс көздері.  Әдетте өндіріс процесі үшін 
қажеттінің барлығын экономикалық ресурстар бөледі.  

«Өндіріс ресурстары» түсінігімен қатар 
экономикалық әдебиетте «өндіріс факторы» түсінігі 
синоним сияқты пайдаланылады.  

Өндірістің ресурстары және факторлары - 
тауарлар, қызметтер және басқа құндылықтар процесінде 
пайдаланылуы мүмкін, табиғи, әлеуметтік және рухани 
күштердің жиынтығы.  

Экономикалық ресурстардың түрлерін атаймыз. 
1.Келесілер кіретін адами ресурстар:  

- жұмыс күші (еңбек) - өмірлік игіліктердің процесінде 
пайдаланылатын, адамның ақыл ой және физикалық 
қабілеттерінің жиынтығы;  
- кәсіпкерлік қабілеті - адамның экономикалық 
ресурстарды бірыңғай өндірістік процеске біріктіруге 
және оларды өнімдер өндіре және қызметтер көрсете 
отырып, пайда ала отырып тиімді пайдалану 
қабілеттілігі.  

2. Табиғи ресурстар - бұл нақты пайдалы 
қазбалар, мысалы, топырақ, жер қойнауы, сондай ақ 
елдің климаттық және географиялық жағдайы.  

3. Капиталды, немесе қаржылық (өндіріс 
құралдары), ресурстар - онда өмірлік игіліктердің 
көмегімен адамдар өндіретіндер. 

Экономикалық құрамы бойынша капитал келесіге 
бөлінеді: 

- нақтыға (өндіріс құралының формасында);  
- ақшалай (ақша түрінде);  
- тауарлық (тауарлық түрде). 
Капитал өндіріс құралы ретінде негізгі және 
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айналымдыққа бөлінеді.  
Қолдану саласы бойынша капитал өндірістік 

(өнеркәсіптік), саудалық, қаржылық және т.б. бөлінеді.  
Өндіріс құралдары екі топтан тұратын материалдық 

ресурстардан тұрады:  
- еңбек құралдары - адамдар соның көмегімен 

қажетті игіліктерді өндіретін заттар (машиналар, 
жабдықтар, ғимараттар, құрылыстар және т.б.);  

- еңбек заттары - адамдар еңбек процесінде әрекет 
ететін және болашақ өнімнің материалдық 
негіздерін құрайтын заттар (шикізат, материалдар, 
мұнай және т.б.). 

4. Білім - бұл алдағыға қарағандағы неғұрлым 
жоғары деңгейде ұйымдастыруға мүмкіндік 
беретін нақты және техникалық зерттеулер.  

5. Уақыт 
6. Ақпарат 
Өндіріс факторлары өндірістік пайдалану үшін белгілі 

төлемге ұсынуға дайын, түрлі экономикалық 
субъектілердің меншігі болып табылады. Жерді 
пайдаланғаны үшін төлем - рента, капитал - пайыз, еңбек 
- жалақы, кәсіпкерлік қабілеті - пайда.  

Осылайша егер барлық экономикалық ресурстар 
жалпы қасиетке ие: олар шектелген немесе сирек.  

Өндірістік мүмкіндіктер.  Экономикалық теория 
ресурстардың шектеулілігі оларды пайдаланудың 
баламалығын анықтайтынын белгілейді.  

Өндірістік мүмкіндіктер - бұл  толық және барлық 
ресурстардың тиімді пайдаланғандағы және ғылыми-
техникалық прогрессті дамытудың осы деңгейіндегі 
экономикалық игіліктер өндірісінің мүмкіндіктері. 
Ресурстардың шектеулілігі өндіріс мүмкіндіктерінің 
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алдына шектеу қояды. Бір өнімді құру үшін ресурстарды 
пайдалану басқасын өндіруден бас тартуды білдіреді. 
Бұл таңдау жасауға мәжбүрлейді: қандай өнімдерді 
өндіру, қандай қажеттіліктерді бірінші кезекте 
қанағаттандыру қажет. 

Ресурстардың шектеулілігі шартында таңдау 
мәселесін өндірістік мүмкіндіктер қисығын пайдаланып, 
түсінуге болады.  Өндірістік мүмкіндіктер қисығы - 
өндіріс үшін қолдағы ресурстарды пайдаланудың барлық 
көптеген нұсқаларын өнімдердің балама 
(альтернативтік - бір немесе бірнеше мүмкіндіктерге 
жол беретін) түрлерін көрсететін кесте.  

Хрестоматиялық мысалды қарастырамыз. Қоғам екі 
өнімге: май және зеңбіректі өндіруді қажет етеді.  
Шектеулі ресурстарды толық пайдаланғанда екі өнімді 
өндірудің мүмкін болатын көлемі  1.2 кестеде 
көрсетілген. 

Координат остерінде екі өнімді қойып және осы 
өнімдерді өндіру көлемінің әр түрлі жиынтығын 
көрсететін нүктелерді біріктіріп, біз өндірістік 
мүмкіндіктер қисығын аламыз (1.4 сурет). 

Өндірістік мүмкіндіктер қисығындағы нүктелер бар 
ресурстарды және өзгермейтін технологияларды толық 
пайдалану кезінде екі өнімдердің өндірісінің бірігуінің 
мүмкін болатын барлық нұсқаларын көрсетеді.  
1.2-кесте. Май және зеңбірек өндірісінің балама мүм 

1.2-кесте. Май және зеңбірек өндірісінің 
альтернативті баламасы 
те. Жеке қажеттіліктердің экономикалықіндіктері 

Нұсқа Май, млн т Зеңбіректер, мың 
 А 0 30 
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 В 2 27 
С 4 21 
D 6. 12 
Е 8 0 

 
Өндірістік мүмкіндіктердің көрсетілген қисығын 

талдау маңызды экономикалық жағдайлар қатарын 
қалыптастыруға мүмкіндік береді.  

1.Ресурстарды және өзгермейтін технологияларды 
толық пайдалану кезіндегі айырбастау заңы бір өнімнен 
басқасын қысқартуға әкеліп соғады.  Өндірістік 
мүмкіндіктер ауытқымасы бойынша жылжи отырып, біз 
май өндірісінің артуымен зеңбіректің шығарылуы 
қысқаратынын, немесе керісінше жағдайды көреміз. 

2.Егер экономика N нүктесінде болса, бұл бар 
ресурстар толық пайдаланылмайтындығын білдіреді: 
зеңбіректі, және майды өндіру мүмкіндігі бар.  N, нүктесі 
ресурстарды толық өндірмеу және тиімді пайдаланбауды 
куәландырады.  

3.М нүктесі осы ресурстарда және өндіріс үшін 
барлық технологияларда қол жетімсіз.  Бірақ бұл мүлде 
өндірістік мүмкіндіктер 

 
1.4. сурет Өндірістік мүмкіндіктер сызығының кестесі 
Орысшасы Қазақшасы 
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Пушка Зеңбірек  
Масло Май 
 
артуы мүмкін еместігін білдірмейді. Өндірістік 
мүмкіндіктерді кеңейтудің екі тәсілі бар:  

- экстентивті, қосымша ресурстарды қатыстыру 
есебінен жүзеге асырылатын (жұмысшылардың 
санын арттыру, табиғи шикізатты өңдеуге 
қатыстыру, өндірістің техникалық негізін 
өзгертусіз капитал салуды өсіру); 

- қарқынды, бар ресурстарды үздік пайдалану 
есебінен қол жетімді болған (НТП жылдамдығы 
және осы негізде еңбек өнімділігін және 
жабдықтарды арттыру, өндірі ұйымын жақсарту 
және т.б.). 

4.Кез келген өндіріс егер ол ресурстарды толық 
пайдалануды қамтамасыз етсе тиімді болып табылады, 
атап айтқанда егер бір өнімді өндіруді арттыру басқа 
өнімді өндірудің қысқартылуына әкеліп соқса. 
Сондықтан өндірістік мүмкіндіктер ауытқымасындағы 
кез келген нүкте тиімді болып табылады.  

Фирмада белгілі станок паркі және белгілі 
жұмысшылар саны бар және екі түрлі өнім шығарады 
деп есептейік. Егер станок паркі толық пайдаланылса, 
барлық жұмысшылар жүктеулі болса, онда бір өнімнің 
өндірісін арттыру үшін басқасының өндірісін қысқартуға 
тура келеді. Егер бір өнімнің өндірісін басқасын 
қысқартпай арттыру мүмкін болса, онда бұл бар 
ресурстар толық пайдаланылмайтындығын білдіреді, 
атап айтқанда өндіріс тиімсіз.  

5.Бір өнімді өндіруді арттыру басқасының өндірілуін 
қысқартуға әкелетіндіктен, бір өнімді өндіруді кешіктіру 
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біріншісін өндіруге байланысты бас тартуға тура келген 
басқа өнімнің санында білінуі  мүмкін. Осылайша 
нөлден 2 млн. тоннаға дейін,  майды өндіруді арттыру 
өндіруден бас тартуға тура келген 3 мың зеңбірекке тең 
болды.  Қосымша 2 млн.т май 3 мың зеңбірек 
болатындығын айтуға болады.  экономикада бұндай құн 
немесе бұндай өндіріс тоқтаулары балама немесе 
жүктелме деп аталады.  

Экономикалық жүйелер типі.  Адам қоғамының 
даму тарихында негізгі экономикалық мәселелерді 
шешудің түрлі тәсілдері мен әдістерімен экономиканы 
ұйымдастырудың түрлі жүйелері орын алды.  

Негізінен экономикалық жүйелер екі белгі бойынша 
ажыратылады:  

- өндіріс құралына меншік формасы бойынша;  
- адамдардың экономикалық қызметі жүйеленетін 

тәсілмен. 
Экономиканың төрт негізгі формалары бар: 
- рыноктық;  
- әкімшілік-топтық;  
- дәстүрлік;  

 аралас. 
Рыноктық экономика - бұл еркін кәсіпкерлікке, 

шаруашылық субъектілерінің арасындағы келісімдік 
қатынастардың принципіне негізделген экономикалық 
жүйе. 

Рыноктық экономика - бұл жеке меншік және 
тауарлық ақшалық қатынастар негізінде дамып келе 
жатқан әлеуметтік-экономикалық жүйе.  Рыноктық 
экономика кәсіпкерлік еркіндігі және таңдау принципіне 
сүйенеді.  

Рыноктық экономика келесі принциптерге 
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негізделген:  
- кәсіпкерлік;  
- өндіріс құралына меншік формасы бойынша көп 

түрлілік;  
- рыноктық баға құрылуы;  
- шаруашылық субъектілері арасындағы келісімдік 

қатынастар (адамдар, кәсіпорындар және т.б);  
- шаруашылық әрекетке мемлекеттің шектеулі 

араласуы;  
- қосымша құнды игеру. 
Рыноктық экономиканың негізгі белгілері:  
- бәсекелестік;  
- меншік формаларының әр түрлілігі (жеке, 

ұжымдық, мемлекеттік, қауымдық);  
- толық әкімшілік тәуелсіздік және тауар 

өндірушінің дербестігі - тауар өндіруші өз 
еңбегінің меншік иесі болуы тиіс;  

- шикізатты жеткізуші мен өнімді сатып алушының 
еркін таңдауы;  

- сатып алушыға бағытталған рынок. 
Рыноктық экономика келесі қасиеттерге тән:  
- кез-келген экономикада меншіктің әр түрлі 

формасы бар (кем дегенде екі: мемлекеттік және 
жеке меншік);  

- рыноктық түрленулер мемлекеттің қандай да бір 
араласуын болжамайды;  

- мемлекеттің экономикаға кез келген араласуы 
шектеулі болып табылады.  

Рыноктық экономиканың бір жетістігін теңдік, тең 
мүмкіндіктер деп атауға болады.  

Рыноктық механизмде артықшылықтары да, 
кемшіліктері де бар.  
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Оның басымдықтарына келесі кіреді: 
- экономикалық демократия - тұтынушылар мен

сатып алушыларды таңдау және әрекет еркіндігі
(олар өз шешімдерін, келісімдерді бекітуде
тәуелсіз);

- ресурстарды тиімді бөлу;
- өзгеретін жағдайларға икемділік, жоғары

бейімділік, түрлі қажеттіліктерді, тауарлар мен
қызметтердің сапасын арттыруға, салмақсыздықты
жылдам түзетуге қабілеттілік.

Жетілмегендік немесе көбінесе оларды атайтындай 
рыноктың сәтсіздігі қалай анықталады?  

1.Рынок монополистік беталыстарға қарсы тұруға
қабілетті емес.  Рыноктық апат жағдайында бәсеке 
еркіндігін шектеуші монополистік құрылымдар 
туындайды. Рыноктық орта бақылаусыз қалса 
монополиялар қалыптасады және нығайды, рынок 
субъектісінің шектеулі айналымы үшін ақтаусыз 
артықшылықтар құрылады. 

Ерекше жоғары бағаларды қолдау үшін, 
монополисттер өндірісті жасанды жолмен қысқартады. 
Бұл бағаны реттеуге қажеттілікті тудырады, мысалы 
шикізаттың монополияға, электр энергиясына, көлікке 
бағаны реттеу қажеттілігін тудырады. 

2.Рынок қоғамдық игіліктерді өндіруге мүдделі және
қабілетті емес (қоғамдық тауарлар). Бұл тауарларды 
рынок мүлде өндірмейді, немесе ол жеткіліксіз көлемде 
жеткізіледі.  

Қоғамдық тауарлардың ерекшелігі оларды күнде 
пайдалануға болады, бірақ ол үшін төлеуге міндетті 
емес. Сондай ақ оларды пайдалануды шектеуге 
болмайды.  
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3.Рыноктық механизм экстреналия деп аталатын 
сыртқы эфектерді жоюға жарамсыз.  Экономикалық 
әрекет рынок шартында оның тікелей қатысушыларын 
ғана емес, басқа да адамдарға қатысушылардың да 
мүддесін қорғайды.  Оның салдары негативті сипатта 
болады.  

Қоғамдық байлықтың өсуі бойынша сыртқы 
әсерлердің мәселесі өткір бола бастайды.  
Пайдаланудағы автокөліктер санының артуы ауаның 
ластануына жол береді.  Целлюлоззалық-қағаз 
комбинаттары су көздерін улайды. Химиялық 
тыңайтқыштарды кеңінен қолдану азық-түліктерді 
қолданысқа жарамсыз етеді. 

4.Нарық әлеуметтік кепілдемені қамтамасыз етуге, 
кірісті бөлудегі шектен тыс саралауды бейтарап 
қалдыруға қабілетсіз болып табылады. 

Қазіргі Ресейдің нарықтық қатынастарының негізгі 
мәселелері: 

- нарықтық қатынастар мәдениетінің төмен 
дәрежесі; 

- жеткіліксіз заңды-құқықтық және нормативті 
қамтамасыз ету; 

- өзара міндеттемелерді бұзуға контрагенттердің 
бейімділігі; 

- көптеген көліктік шығындар; 
- экономиканы монополияландырудың жоғары 

дәрежесі; 
- қаржылық және несиелік қатынастар жүйесінің 

жетілмегендігі; 
- өзара борыштарды  өтемеген жағдайда ішкі 

тауарлы нарықтардың қызмет етуі; 
- Ресей аймағындағы делдалдық ұйымдардың 
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орналасыуның әркелкілігі. 
Орталықтандырылған, немесе әкімшіл-әміршіл, 

немесе тоталитарлы экономикада (жоспарлы 
шаруашылық) кәсіпорындардың көпшілігі мемлекет 
меншігіне тиесілі және өзінің қызметін мемлекеттік 
нұсқаулар негізінде іске асырады. Қоғамдағы 
материалды игіліктер мен қызметтерді өңдіру, бөлу, 
айырбастау және қолдану туралы барлық шешімдерді 
мемлекет қабылдайды. 

Осы жүйенің мәнісі мемлекеттік монополизмде, яғни 
мемлекет экономикада және қоғамның басқа 
салаларында да үстемдік етеді. 

Орталықтандырылған (әміршіл) экономикалық 
жүйенің негізгі белгілері келесі болып табылады: 

- өндіріс қаражатындағы мемлекеттік меншік. 
Жекелеген азаматтардың меншігі жеке мүлікпен 
және қосалқы шаруашылықпен шектеледі; 

- барлық экономиканы мемлекеттік жоспарлау, яғни 
өнімді өңдіру, айырбастау және бөлу. Мұңдай 
жоспарлаудағы шарасыз қателіктер экономикада 
сансыз келіспеушіліктер тудырады.Адамдарды 
басқарудың негізгі әдісі әкімшіліктендіру 
(бұйрықтар, бақылау, жаза, ынталандыру) болып 
табылады, бірақ кәсіпорын қызметінің негізгі 
мақсаты – жоспардың орындалуы (негізсіз болса 
да); 

- экономиканы басқарудағы әкімшілік әдістер, яғни 
тауардың бағасын мемлекет белгілейді және оларға 
деген сұраным мен ұсынымға байланысты емес. 
Пайда мен жалақы көлемі алдын-ала белгіленеді, 
сондықтан өндірушілердің экономикалық жағдайы 
олардың ынтасы мен шығармашылығына аз 
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тәуелді болады, яғни тиімді жұмыспен 
жаңашылдыққа ынталандыру жоқ.  

Мұндай шаруашылықтың жағымсыз нәтижесі – 
ықыласы жоқ жұмысшылар, өз еңбегінің нәтижесіне 
қызықпайтындар, ғылыми – техникалық ілгерілеудің 
жоқтығы, экономиканың тапшылығы, өндірушілердің 
өктемдігі және тұтынушылардың құқықсыздығы, халық 
тұрмысының төмен деңгейі. 

Сонда да орталықтандырылған экономикалық 
жүйенің өз артықшылықтары бар: біршама тұрақты 
экономика, адамдар ертеңгі күнге көбірек сенімді, 
қоғамда теңсіздіктің аз болуы(қоғамдағы тұрмыстық 
игіліктерді бірыңғай бөлу), тұрмыстық игіліктердің 
кепілдендірілген ең аз шегі,еңбекпен камтылу 
мәселесінің жоқтығы (еңбек өнімділігінің өсуін жасанды 
тежеу есебінен қол жеткізіледі:бір адам  жұмыс 
жасайтын жерде, екі адам жұмыс жасайды). 

Дәстүрлі, немесе париархатты экономика -  
шектелген ресурстарды пайдалану дағдысын дәстүрлер 
мен әдет – ғұрыптар белгілейтін экономикалық жүйе. 
Бұл жүйе өте көне болып табылады. Дәстүрлі 
экономикада жер мен капитал ортақ иелікте болады, 
қоғамның негізгі экономикалық мәселелері(не, қалай, кім 
үшін өндіріледі), ең алдымен, адамдар арасындағы 
дәстүрлі немесе шала феодалдық иерархиялық 
байланыстар негізінде шешімін табады. 

Дәстүрлі экономикаға натуралды шаруашылық тән. 
Дәстүрлі экономиканың ерекше белгілері: 
- қарапайым технологиялар; 
- қол еңбегінің басымдылығы; 
- экономикалық қатынастардың мүшелері мықты 

әлеуметтік желіге біріктірілген; 
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- өзекті экономикалық мәселелер дәстүрге сай 
шешімін табады. 

Дәстүрлі экономикаға аз өнімді фермерлік, аң аулау 
мен терімшілдік, артылған азықтың жоқтығы тән, соның 
салдарынан сауданың тұрақты сипаты болмайды. 

Экономикалық жүйенің осындай түрі алғашқы 
қауымға тән, алайды Оңтүстік Американың, Азияның, 
Африканың және т.б. ауылшаруашылық аймақтарында 
сақталып келеді. 

Аралас (қоспалы) экономика -  бұл өндіріс 
қаржысымен жеке- меншік, бірлескен, сондай – ақ 
қоғамдық немесе мемлекеттік меншікті қамтитын 
экономика. Жеке кәсіпкерлерге және жеке тұлғаларға  
тәуелсіз қаржылық шешімдерді қабылдауға рұқсат 
береді, бірақ  қаржылық мәселелерде мемлекет пен қоғам 
басымдылығының болуымен, оның дербестігі шектеледі. 

Мемлекет сонымен катар:  реттеуді(еңбектік, 
монополияға қарсы, бірлестік, кедендік); зияткерлік 
меншікті, тұтынушылар құқығын, қорғашаған ортаны 
қорғауды ; қолдампаздықты іске асырып жатыр 

Экономикалық жүйе шеңберіндегі экономиканың 
ұлттық үлгілері. Әрбір жүйеге шаруашылық ұйымының 
өз ұлттық үлгілері тән, себебі елдер тарихи, әлеуметтік 
және ұлттық өзгешелігімен, экономикалық дамуының 
деңгейімен ерекшеленеді. 

Айрықша танымал ұлттық үлгілерді қарастырамыз. 
Америкалық үлгі кәсіпкерлік белсендікті 

дүниежүзілік ынталандыру, айрықша белсенді тұрғындар 
арасында байыту жүйесі негізінде құрылған. Аз 
қамтылған топтағы тұрғындарға әртүрлә жеңілдіктер 
және жәрдемақы негізінде қолайлы өмір жағдайы 
жасалады. Осы жерде әлеуметтік теңдік міндеттері 
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тағайындалмайды.Бұл үлгі еңбек өндірісінің жоғары 
деңгейіне және жеке табысқа қол жеткізуде жаппай 
бағдарлануға негізделген. Жалпы алғанда америкалық 
үлгіге тұрақты жағдаятқа және экономикалық теңдікті 
қолдауға бағытталған, мемлекеттік реттеу тән.  

Батысеуропалық үлгі билікке демократиялық күштер 
одағының келу жағдайымен,соғыстан кейінгі кезеңде 
қалыптасқан. Мемлекеттік сектордың 
экономикасында,көбінесе инфрақұрылым(әртүрлі көлік 
түрлері, порттық шаруашылық, энергетика) саласында, 
сонымен қатар өндіруші өнеркәсіп салаларында едәуір 
ұстанымдарымен сипатталады. 

Бірқатар мемлекеттердегі(Франция, Италия және т.б.) 
экономиканы мемлекеттік реттеудің тармақталған жүйесі 
дамудың жалпыұлттық бағдарламаларын құрастыруды 
және жүзеге асыруды қамтиды. Әлеуметтік 
қажеттіліктерге мемлекеттің едәуір ресурстарды бөлуі 
батысеуропалық үлгіге тән ерекшелік болып табылады. 

Сондай-ақ экономикалық жүйенің жапондық, 
шведттік, немістік және оңтүстік кореялық ұлттық 
үлгілері бар. Осылайша экономикалық жүйелер мен 
үлгілердегі әртүрлілік, қоғам дамуының түрлі 
талаптарын көрсетеді. 

Нарық. Экономикалық қатынастарды жалпы 
қарастыру үшін, нарықтық экономиканың қазіргі 
көзқарасымен, экономикалық теорияның негізгі 
қағидаларына және ескі тәжірибеге, осы ғылым 
саласындағы түрлі ғалымдардың пікірлеріне және 
нарықтық экономика саласындағы білімдеріне  сүйене 
отырып, нарықтың қызметін, құрылымын танып білу 
керек. 

Нарық – тауарлық және ақшалай айналымның өзара 
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әрекеттестігі негізінде пайда болатын, экономикалық 
қатынастардың жүйесі. 
Тауарларды өткізумен, оларды сатып алу және сатумен 
байланысты экономикалық қатынастар жиынтығын 
нарықтық қатынастар деп айту қабылданған. 

Нарыққа қатынасушы негізгі субъетілер 
өндірушілер, тұтынушылар және делдалдар болып 
табылады. 

Келесі нарық түрлерін бөліп қарастырады: 
- қатынас сипатына қарай: жақты қатынас, жақсыз 

қатынас, делдал арқылы қатынас; 
- географиялық орны мен ауқымына қарай: 

жергілікті нарық, ұлттық нарық, халықаралық 
(әлемдік) нарық; 

- бәсекелестікке шек қою дәрежесіне қарай: еркін 
нарық,  бәсекелестіктің монополистік нарығы, 
олигополиялық нарық, монополистік нарық; 

- сату сипатына қарай: биржалық, көтерме, 
бөлшек; 

- нарықтық қатынастар объектілерінің 
экономикалық тағайындауына қарай: тауарлар 
мен қызметтер нарығы, өндіріс қаржыларының 
нарығы, еңбек нарығы, инвестиция нарығы, 
қаржылық нарық, бағалы қағаздар нарығы және 
т.б.; 

Нарықтың қызметтері: 
- реттеуші – нарық сұраным және ұсыным арқылы 

өндіріс реттеушісі бола алады; 
- ынталандырушы – нарық баға қаржысымен 

өндіріске ғылыми-техникалық өрлеудің 
жетістіктерін енгізуді, өнімді өндіруге жұмсалатын 
шығындардың төмендеуі мен сапаның 
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жоғарылауын, сонымен қатар тауарлар мен 
қызметтердің сұрыпталымын кеңейтуді 
ынталандырады; 

- ақпараттық –тапсырыс берілетін тауарлар мен 
қызметтердің қоғамға қажетті мөлшері, 
сұрыпталымы және сапасы туралы  шынайы 
ақпараттар береді; 

- делдалдық – нарықтық экономикада тұтынушы 
өнімді оңтайлы жеткізушіні таңдау мүмкіндігіне 
ие; 

- санациялау (ретке келтіру) - нарық  қоғамдық 
өндірісті экономикалық нашар, мүмкіндігі аз 
шаруашылық бірліктерден тазартады , тиімді және 
болашағы бар фирмалардың дамуын 
ынталандырады; 

- әлеуметтік – нарыққа қатысушылардың  кірісін 
саралайды; 

- баға жасаушы. Әрбір тауар өндірушінің өзінің 
жеке шығындары, одан кейін жеке құны және 
бағасы қойылатыны белгілі. Сол уақытта нарық 
тек қоғамға қажетті шығындарды, соған сәйкес 
сатып алушының қажеттіліктерін және тауар 
массасының ұсыным деңгейін бір уақытта 
көрсететін қоғамдық, нарықтық бағаларды  
мойындайды; 

Нарықтық өзін – өзі реттеудің механизмы өзара 
байланысқан үш негізгі фактордан тұрады: 

- нарықтық бағалар; 
- сұраным және ұсыным; 
- бәсекелестік. 
Соған сәйкес экономикалық мәселелерді шешуде 

нарық механизмының көмегімен келесі үш негізгі 
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сұрақтарды бөліп қарастырамыз: 
1.Не өндіру қажет? Бұл тауарға сұраным (тепе – тең

бағаның артуы – өндірушіге белгі береді). 
2.Қалай өндіру қажет? Жауабы -  бәсекелестік

негізінде. 
3. Кім үшін өндіру қажет? Шешімі -  баға

өзгерісінен кейн. 
Бәсекелестік және монополия. Бәсекелестік 

экономикада ең жақсы тауарларды сату және сатып алу, 
ең жақсы өндіріс жағдайлары үшін нарықтық қатынас 
қатысушыларының арасындағы бәсекені көрсетеді. 
Бәсекелестіктің мәні - бәсеке жағдайындағы максимальді 
және жеке пайдаға қол жеткізу үшін нарықтық қатынас 
қатысушыларының экономикалық шешімдерді таңдау 
еркіндігі. 

Бәсекелестіктің келесі қызметтерін бөліп 
қарастырады: 

- тауардың нарықтық құның анықтау және белгілеу;
- түрлі еңбек шығындарына байланысты жеке құнды

теңестіру және пайданы бөлу;
- Сала мен өндіріс арасындағы құйылымды реттеу;
Бәсекелестіктің бірнеше түрі бар. Нарықтық

бәсекелестік белгілеріне қарай бөліп қарастырамыз. 
Даму ауқымына қарай бәсекелестікті келесі түрлерге 

бөлеміз: 
- жеке – дара (нарықтың бір қатысушысы күн

астындағы өз орнын алуға  -  тауарлар мен
қызметтердің ең жақсы жағдайларын таңдауға
талпынады);

- жергілікті (бір аумақтың тауар иелері арасында);
- салалық (нарықтың қандай да бір саласында ең көп

кіріс алу үшін күрес жүреді);
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- салааралық (нарықтың әртүрлі салалары 
арасындағы бәсеке, сатып алушыларды көп кіріске 
ие болу мақсатында өзіне тарту); 

- ұлттық (бір мемлекет ішіндегі отандық тауар 
иелерінің жарысы); 

- ғаламдық (әлемдік нарықтағы әртүрлі мемлекеттер 
және шаруашылық бірлестіктер, кәсіпорындар 
арасындағы күрес). 

Бәсекелестік даму сипатына қарай еркін және 
реттелетін болып бөлінеді. Сонымен қатар бағалық және 
бағалық емес түрлері бар. Бағалық бәсекелестік 
берілген өнімге бағаны жасанды түсіру жолымен 
туындайды. Бұл ретте осы бағалық айырмашылықтар 
шығындар айырмашылықтарымен  ақталмағанда және 
берілген өнім әртүрлі бағамен сатылғанда бағалық 
кемістушіліктер кеңінен қолданылады.  

Бағалық бәсекелестік бір нарықтан екіншіге қайта 
бөлуге келмейтін қызмет көрсету саласында, өнімді 
тасымалдауда, тауарды өткізуде өте жиі 
қолданылады(тез бұзылатын өнімдерді бір нарықтан 
екіншіге тасымалдау). 

Бағалық емес бәсекелестік ең алдымен өнім сапасын, 
өндіріс технологиясын,  инновация мен 
нанотехнологияны, патенттеу мен сату шарттарын 
жетілдіру арқылы жүргізіледі. Бәсекелестіктің бұл түрі 
өз ізашарларынан ерекшеленетін, немесе ескі үлгінің 
жетілдірілген нұсқасын  ұсынатын, жаңа тауарларды 
өндіру жолымен салалық нарықтың бір бөлігін қамтуға  
талпынуға негізделеді.   

Фирманың бәсекелестік қызметінің негізгі 
бағыттарын келесідей бөлуге болады: 

- шикізат нарығы саласында нарық қоырның 
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жайғасымын бағындырудағы бәсекелестік; 
- нарықтағы қызметтер мен тауарлар тартысы 

саласындағы бәсекелестік; 
- тартысты нарықтағы сатып алушылар арасындағы 

бәсекелестік. 
Нарықтың бәсекелестік теңдігін алдын – ала 

орындауына байланысты жетілдірілген және 
жетілдірілмеген бәсекелестікті бөліп қарастыруға 
болады. 

Жетілдірілген бәсекелестік – бәсекелестік теңдігін 
алдын–ала орындауға негізделген бәсекелестік.  Оған 
келесілерді жатқызуға болады: көптеген тәуелсіз 
өндірушілер мен тұтынушылардың болуы; өндіріс 
факторларымен еркін сауда мүмкіндігі; шаруашылықты 
жүргізу субъектісінің дербестігі; өнімнің 
салыстырмалылығы, біркелкілігі; нарық туралы 
ақпараттың қолжетімді болуы. 

Жетілдірілмеген бәсекелестік-бәсекелестік теңдігін 
алдын – ала бұзуға негізделген бәсекелестік. 
Жетілдірілмеген бәсекелестіктің сипаттамалары: бірнеше 
фирмалар арасындағы нарық тарауы немесе толық 
үстемдік ету; кәсіпорынның шектлеген дербестігі; нарық 
сараланымын бақылау және өнімнің саралануы. 

Сұраным мен ұсыным (тауарлар мен 
қызметтердің) қатынасына байланысты бәсекелестіктің 
келесі түрлерін (жетілдірілген және жетілдірілмеген 
бәсекелестіктің түрлері) қарастыруға болады: 

- таза; 
- олигополиялық; 
- монополиялық. 
Таза бәсекелестік өз алдына бәсекелестіктің шекті 

жағдайын ұсынады және жетілдірілген бәсекелестік 
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түріне жатады. Таза бәсекелестік нарығының басты 
сипаттамалары: бағаға әсер ететін жеткілікті күшке ие 
емес көптеген сатушылар мен сатып алушылар; сұраным 
мен ұсыным арасындағы қатынаспен анықталатын, өз 
бағасымен сатылатын, сараланбаған, толығымен өзара 
алмасатын тауарлар; нарықтық күштің мүлде болмауы. 

Олигополиялық бәсекелестік – жетілдірілмеген түрге 
жататын бәсекелестік. Олигополиялық бәсекелестік 
нарығының басты сипаттамалары:өзара мықты 
байланысты тударатын,  бәсекелестердің шамалы саны; 
үлкен нарықтық күш(бәсекелестер әрекетіне фирма 
әрекетінің икемділігімен өлшенетін реактивті жайғасым 
күші);тауарлар ұқсастығы мен типті өлшемдер санының 
шектелуі. Олигополиялық нарықты қалыптастыру 
(жеткізілімнің барлық көлемі тек бірнеше фирмалармен 
қамтамасыз етіледі) келесі салаларға тән: химия 
өнеркәсібі (қарамайдың кейбір түрлері, этил сұйықтығы, 
техникалық майлар, көксағыз, полиэтилен өндіру); 
машина жасау және металл өңдеу өнеркәсібі (машина 
мен  құралдарын жасау, болат, теміржол, құбырлар салу 
және т.б.). 

Монополиялық бәсекелестік -  жетілдірілмеген түрге 
жататын бәсекелестік. Монополиялық бәсекелестік 
нарығының негізгі сипаттамалары: көптеген 
бәсекелестер және олардың күштернің біркелкілігі; 
тауарлардың саралануы(сатып алушылардың көзқарасы 
бойынша, тауарлар барлық нарықта қабылданатын өте 
жақсы сапаға ие). Монополиялық нарықтың қалыптасуы: 
технологиялық ерекшеліктері салдарынан бәсекелестік 
(инфраструктуралық салалар: байланыс, 
энергетика,көлік) қиындайтын салаға тән. 

Жетілдірілген бәсекелестік  нарықтың қалыпты 
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жағдайы болып табылмайды. Бәсекелестік, кейбір 
салалармен қызметтер аясында салалардың 
технологиялық ерекшеліктері себебінен , мүмкін емес 
(қиындаған). 

Осы ерекшеліктер монополияның болуына жағдайлар 
жасайды. «Монополия» терминін келісіде қолдануға 
болады: 

- шаруашылық қызметтің субъектісі ретінде, яғни 
тауар өндіруде, қызметтер немесе жұмыстарда 
қандай – бір басымдылыққа ие кейбір 
шаруашылықтыц құрылымы 

- нарықтың жағдайы, тауар өңдіруде бір немесе өте 
аз шеңбері үстемдік етеді. 

- экономикалық қатынастар типі,  негізінде бір 
немесе бірнеше топ тауар өндірушілер өз еріктерін 
қалғандарына міндеттеу мүмкіндігі жатыр. 

Монополияның келесідей түрлері бар: 
- табиғи (тұрақты), өз иелігінде сирек және бос 

ұдайы қалпына келтірілмейтін ресурстары бар, 
меншік иесі мен шаруашылық субъетісі ие  
болады. Табиғы монополиялар басқа 
кәсіпорындардың нарықтық құрылымдарынан 
ерекшелігі, олардың экономикада алатын арнайы 
рөлі мен бірегей қасиеттерін анықтайтын, 
экономикалық қатынастар жүйесінде ерекше орын 
алады. Экономикалық теорияда табиғи 
монополияға әдетте, барлық өнім  көлемін екі 
немесе бірнеше фирмалар арасында бөлгеннен 
қарағанда, барлық өнімді жалғыз фирма өндіретін, 
өндірістің жалпы шығасы аз болатын салаға 
жатады. Сонымен қатар табиғи монополияға 
шектелмеген бәсекелестік нәтижесінде қалған 
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жалғыз фирма саласы немесе бәсекелестік күштер 
бәсекелес емес құрылымдарды құрайтын салалар 
жатқызылады; 

- жасанды, экономикалық қатынастар объетісінің 
біреудің қолында шоғырлануын білдіреді. 

- новаторлық - нарықта өндіруші бірегей тауарлары 
немесе олардың бірегей қасиеттері есебінен 
көптеген сатып алушыларға қарсы тұратын, 
бәсекелестіктің ерекше жағдайы. Новатор 
монополиясы бәсекелестердің пайда болуымен 
және технологиялық жаңалықтардың таралу 
жылдамдығымен анықталатын уақытта шектеуі 
бар. 

Монополиялаудың белгілері: 
- табиғи, жасанды монополия немесе новатор 

монополиясы нәтижесінде болған  көптеген сатып 
алушыларға қарсы тұру; 

- жаңа бәсекелестерге жоғары  кіру тосқауылы және 
артқан нарық күшінің болуы; 

- тауарлардың түпнұсқасы және жаңашылдық, 
ауыстырғыш заттардың болмауы; 

- жалпы өнімді өндіру көлемі саласында  жұмыс 
істейтін жұмысшылары бар елдерде ірі 
кәсіпорындардың жоғары үлесі; 

- нарыққа белгілі шегінде баға ұсыну мүмкіндігі; 
- монополиялы жоғары пайданы иемдену 

мүмкіндігі; 
- бәсекелестердің тең емес жағдайын анықтайтын, 

келісімнің шарттарын міндеттеу; 
- аумақтық белгілері, сату және сатып алу  бойынша 

нарықтардың тарауы. 
Монополияның болуы кәсіпорынға жағымды және 
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жағымсыз әсер  етеді: 
- жағымды - өндіріс көлеміндегі экономика 

есебінен үлестік шығындардың төмендеуі; 
ресурстардың шоғырлануының жоғары дәрежесі 
есебінен технологяилық ілгерілеу, бәсекелестікті 
мақсатты түрде ынталандыратын және т.б. 
салаларда  қоғамының қызығушылықтарын тиімді 
іске асыру; 

- жағымсыз – түпкілікті тұтынушылардың 
құқықтарын бұзу, себебі  олар  жасанды 
төмендетілген ұсыныммен тауарларды 
жоғарылаған бағамен алуға мәжбүр; өндірістің 
шектен тыс шоғырлануы кәсіпкерлік дамуды 
тежейді, соның салдарынан  таза бәсекелестік 
механизмі аз тиімділікпен әрекет етеді; нарық 
дамуында құрылымдық үйлеспеушілік туындайды. 

Өткізу немесе өндіріс саласына капитал енгізу 
бойынша шаруашылық жүргізу субъектілері санының 
қатынасына байланысты салаішілік және салааралық 
деп бөлінеді. 

Салаішілік бәсекелестік -  үстінен пайда алу, өнімді 
өткізу және өндірістің тиімді шарттары үшін сала 
субъектілері арасындағы бәсекелестік. Салаішілік 
бәсекелестік бәсеке механизмінің негізгі пункті болып 
таыблады. Салаішілік бәсекенің негізгі міндеттері: 

- нарықтық тепе-тең бағаны және қоғамдық, 
нарықтық  құнды орнату мүмкіндігі; 

- ғылыми-техникалық ілгерілеуді  ынталандыру; 
- өндіріс тиімділігін арттыру үшін экономикалық 

мәжбүрлеу; 
- нашар, аз ұйымдастырылған өндірушілерді 

анықтау; 
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- экономикалық көшбасшылар билігінің шектелуі. 
Салааралық бәсекелестік – пайданы алдын-ала бөлу 

негізінде капиталды тиімді енгізу үшін әртүрлі саладағы 
кәсіпкерлер арасындағы  бәсекелестік. Салааралық 
бәсекелестіктің пайда болуы әртүрлі пайда нормасына 
әкелетін өндірістің бірдей емес шарттарына (капиталдың 
әртүрлі құрылымы және айналымының жылдамдығы, 
нарық бағасының ауытқуы) негізделеді. 

Салааралық бәсекелестіктің негізгі міндеттері: 
- салалардың жаңару мүмкіндігі, себебі жаңа 

кәсіпорындар ілгерілеген ғылыми-техникалық 
негізде құрылады. 

- қарқындылығының күшеюі, өндіріс тиімділігінің 
артуы; 

- салалық үйлесімдерді оңтайландыру, экономиканы 
құрылымдық қайта құру.  

Кепілге алынған тауар негізіндегі қажеттіліктерге 
сай, көлденең және сатылы бәсекелестікті бөліп 
қарастыруға болады. 

Көлденең бәсекелестік – бір тауарды өндірушілер 
арасындаға бәсекелестік түрі. Бұл салаішілік 
бәсекелестіктің түрі болып табылады, яғни тауардың 
параметрлері және ең жақсы атқарымдық қасиеттерінің 
бәсекелестігі (теледидар жасап шығарушылар өзара 
оның диагоналі, дауысының анықтығы,  қосымша 
қызметтері: сервистік қызметі, апарып беру талаптары 
арқылы бәсекелес болады). Кім технология, тауар, 
қаптау, ноу-хау және т.б. салаларында инновацияны 
қолданады, сол көшбасшы болады. 

Сатылы бәсекелестік – әртүрлі тауар өндірушілері 
арасындаға бәсекелестік, сатып алушының бір ғана 
қажетттілігін қанағаттандыруға қабілетті. Мысалы, 
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теледидар арқылы білім алу, бос уақыт туралы 
ақпараттар алу қажеттіліктерін қанғаттандыруға болады. 
Теледидардан басқа ақпарат алуға қажеттілікті, тауар 
өндірудің басқа да салаларына жататын, салааралық 
бәсекелестіктің түрлері болып табылатын телефон, газет, 
журнал, радио және басқа да көздер арқылы 
қанағаттандыруға болады.  

Нақты тауарға сұраным мен ұсыным қатынасына 
байланысты, келесі бәсекелесітік  түрлерін бөліп 
қарастырады, салаішілік бәсекелестік түрі болып 
табылатын: тауарды сатушылар бәсекесі және тауарды 
сатып алушылар бәсекесі. 

Сатушылар бәсекелестігінің дәрежесі жоғары болса, 
сатып алушылар бәсекелестігінің дәрежесі төмен болады 
және керісінше. Осы екі беталыстың әрекет векторы 
қарама-қарсы, бірақ оның қоғамға әсер етуі мен күші 
бірдей, сондықтан  олардың арасында белгілі тепе-теңдік 
бар. Сұраным мен ұсыным қисығының  өзара 
әрекетттесуінен салыстырмалы тепе- теңдік кезеңі 
туындайды, оның үш фазасы бар: қысқа мерзімді, орта 
мерзімді, ұзақ мерзімді. Қысқа мерзімді тепе-теңдік 
бағасы сұраныммен  анықталады. Баға уақыт кезеңінің 
ұзаруымен құнымен анықталады, яғни шығындармен. 

Сұраным мен ұсыным. Нарықта,  тауар алмасудың 
әрекетімен  бәсекелес нарықтағы баға белгілеуді 
басқаратын сұраным мен ұсыным заңының әрекетінде 
көрінетін, сұраным мен ұсыным механизмі қызмет 
атқарады.  

Сұраным – сатып алушылар берілген баға деңгейінде 
өзіне қажетті тауарға төлей алатын, төлем төлеуге 
қабілетті тұтыну,яғни ақша сомасы. 

Сұраным заңы – тауар бағасы артқан сайын, оған 
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сұраным төмендейді, және керісінше. 
Сұраным шамасы – сатып алушылар бір уақытта,бір 

жерде, бір бағамен алуға дайын, тауарлар мен қызметтер 
саны. 

Сатып алушылар тауарлар мен қызметтердің белгілі 
Сұранымның бір айқындалған көлеміне төлеуге дайын, 
максимальді баға – сұраным бағасы деп аталады. 

Оның экзогенді және эндогенді түрлері бар. 
Экзогенді сұраным—сырттан қандай да бір күшті 

енгізумен немесе  биліктің араласуымен шақырылатын 
өзгеріс. 

Эндогенді сұраным (ішкі сұраным) осы қоғамда бар 
факторлар арқасында қоғам ішінде қалыптасады. 

Нарықтың екі ерекшелігін белгілейді: 
■ Сатып алатын тауар көлемі мен баға арасындағы кері 
тәуелділік; 
■ Әрбір қосымша тауар сатып алу тиімділігінің кему 
заңына сәйкес, нарықтағы кез келген ауыстыруға келетін 
тауарға сұранымның біртіндеп кемуі. 

Сұраным сызығы (қызметі) деп аталатын, бұл 
ерекшеліктер сызба ретінде сұраным қисығын 
бейнелейді. (сур. 1.5.). 

Баға (Р) мен саны (О) кері тәуелділікте болады, 
сұраным сызбасы төмен түседі. 

Бір ауыспалының өзгерісі, келісі ауыспалының 
өзгерісін шақыратын, сұраным сызығының бір нүктеден 
басқасына қозғалысы. 

Бағаның өзгеруі тауарларды сатып алу және сату 
көлемін өзгертеді, ал  нарықтағы өзгеріп отыратын 
тауарлар саны бағаның кері қозғалысын шақырады. 

Сұраным қызметінің өзгеруінің бағасыз 
факторлары: 
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1.Сатып алушылардың ақшалай кірісі 
2.Сатып алушылық болжалдар 
3.Нарықта өзара ауысатын тауарлардың болуы, 

болмауы 
4.Сатып алушылардың субъективті артық көруі 

және талғамдары. 
5.Сатып алушылар санының өзгеруі. 
Бағасыз факторлар тауардың баға деңгейіне 

тәуелсіз сұраным өзгерісін шақырады. Бағасыз 
факторлардың әсері сызба түрінде, сол бағамен сатып 
алатын тауарлар санының өзгерісін көрсете отырып, 
сұраным қисығының толығымен орын ауыстыруын 
көрсетеді: 1 — сұранымның төмендеуі — солға; 2 
сұранымның жоғарылауы — оңға. 

Ұсыным -  сатушылар сатылымға осы бағамен 
ұсынатын, тауарлар көлемі. Неғұрлым баға жоғары 
болса, соғұрлым тауарға ұсыным көп болады, және 
керісінше. 

Ұсыным шамасы – бір уақытта, бір жерде,бір 
бағамен сатушылар сатуға дайын, тауарлар мен 
қызметтер саны, бірақ  ұысыным шамасы нарықтағы 
сауда және өндіріс көлемімен әрқашан сәйкес келе 
бермейді. 

 
1.5. Сур. Сұраным сызығының сызбасы: 
D — сұраным қисығы; 1, 2 — сұраным қисығының 

өзгерісі 
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Ұсыным бағасы – сатушы тауардың белгілі бір 
мөлшерін сатуға дайын, болжалды минимальді баға. 

Ұсыным көлемі дегенміз нарықта белгілі 
экономикалық шартпен уақыт бірлігінде жеке сатушы 
немес сатушылар тобы сатқысы келетін, қандай да бір 
тауарлар саны. 

Ұсыным заңы -  бағаның өсуы  сатылымда 
ұсынылатын тауарлар санының артуын шақырады. 

Бағаның төмендеуі – нарықтағы тауарлардың 
ұсынымы мен өндірістің қысқаруы.  Басқаша айтқанда,  
ұсыным заңы тауар өндіріс көлемі мен бағасы 
арасындағы тура тәуелділікті көрсетеді. 

Ұсынылатын тауардың бағасы (Р) және саны (О) 
тура тәуелділікте көрсетілген, ұсыным сызбасы (S) — 
жоғарылаған (сур. 1.6). 

Ұсынылатын өнімнің бағасы мен  саны арасындағы 
өзара байланыс ұсыным сызбасы, немесе ұсыным 
қисығы деп аталады. 

Сызбада ұсыным қызметінің өзгеруі сызық 
жылжумен бейнеленеді. Ұсынымның тура жылжуы, баға 
деңгейінің көтерулуі немесе төмендеуіне тәуелді ұсыным 
көлемінің өсуін немесе төмендеуін көрсетеді. (сур. 1.6). 
Ұсынымның қызметі – тауарды щығару бойынша өндіріс 
қызметі. Егер шығарылатын тауарлардың нарықтық баға 
көлемі пайда әкелсе, шығынның (өндіріс шығындары) 
орнын толтырса жүзеге асырылады. 

Өндіріс шарттары мен ұсыным қызметі өзгеруінің 
бағасыз факторлары: 

1.Берілген тауарлардың өндіріс 
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технологияларының деңгейі: шығынның төмендеуіне 
әкелетін еңбек біліктілігі, автоматтандырылған техника, 
сапалы шикізат, еңбекті ұйымдастыру мен тиімді өндіру. 
 

 
 
 
Сур. 1.6.Ұсыным сызығының 
сызбасы: 
S — ұсыным сызығы; 1, 2 — ұсыным 
сызығының өзгерісі  
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2.Мемлекеттік салықтық саясат: кәсіпкерлікті 

көмекқаржымен ұстап тұру саясаты; жеңілдікті несиелік 
саясат. 

3.Бірін-бірі ауыстыратын және толықтыратын 
ресуртардың нарықта болуы, сонымен қатар оларға 
бағаның өзгеруі. 

4.Ұсыным артуы мен экономикалық шығындарға 
әкелетін, өндіріс факторлары мен ресуртарына бағаның 
төмендеуі. 

5.Болашақта өндірілетін тауарға баға өсуін үмітті 
болжамдау. 

6.Өндірушілер санының өзгеруі. 
Сұраным мен  ұсыным – нарықтағы бағаның 

көтерілуі немесе төмендеуіне әкелетін, қарама –қарсы 
күштер: 

- ұсыным сұранымды арттырады; 
- сұраным ұсынымды арттырады; 
- сұраным мен ұсынымның тепе – теңдігі. 

 
Экономикалық тепе – теңдік сызба түрінде сұраным 

мен ұсыным қисығының қиылысу нүктесінде қол 
жеткізіледі. Бұл нүкте тепе-теңдік нүктесі деп аталады, 
оған сәйкес баға –тепе-тең баға деп аталады.( сур. 1.7.) 

Сұраным мен ұсыным бәсекелестік әсерінен 
теңдестіріледі. Тепе-теңдік бағасы, ол сатып алушылар 
белгілі тауар мөлшерін сатып алғысы келетін, ал 
сатушылар сатуға дайын бағаны айтады. Тепе-теңдік 
нүктесінде қанағатсыздық пен тапшылық болмайды. 

Баға өзгеруіне ұсыным көлемінің немесе сұраным 
көлемінің жауабын, икемділік коэффициентін сандық 
өлшейтін, сұранымның немесе ұсынымның икемділігі 
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деп атайды.  
 

 

1.7.сурет. Тепе тең бағаның кестесі: 
1 — сұраныс және ұсыныстың тепе теңдік нүктесі  
 
Сұранымның немесе ұсынымның  икемділігі, қандай 

да бір детерминанттың пайыздық өзгерісіне сұраным 
көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасы ретінде 
есептеледі. Детерминанттар  - сұраным мен ұснымға әсер 
ететін факторлар. 

Икемділік клеффициентінің абсолютті шамасына 
қарай бөледі (сур. 1.8, 1.9): 

- E= ж, мөлшерге көлемін арттыра(төмендете) 
отырып қандай да бір параметр аздап өзгерсе,  
шектелмеген; 

- E> 1, немесе икемді сұраным (ұсыным), басқа 
фактор өзгерісіне қарай, параметрдың өте жоғары 
қарқынмен артқанда ; 
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Сур. 1.8. Сұраным 
икемділігінің сызбасы: а 
— Е = ж, 
сұранымның 
абсолютті 
икемділігі; б — 
E> 1, икемді 
сұраным; в — Е = 
1, сұранымның 
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- E= 1, немесе бірлікті икемділік, қаралып отырған 
параметр, әсер ететін фактордың қарқыны мен 
артып отырса; 
а — Е = ж, абсолютная эластичность спроса - сұраныстың абсолюттік икемділігі - б 
— E > 1, эластичный спрос – кемді сұраныс - и в — Е = 1, единичная эластичность 

спроса; г — О < Е < 1, неэластичный спрос; д — Е = 0, абсолютная 
неэластичность спроса  
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 ҚАЗАҚША  -1.9. сурет Ұсыным икемділігі сызбасы:  
а — Е = х, абсолютті ұсыным икемділігі; б — E> 1,икемді ұсыным;; в — Е = 1, 
дара ұсыным икемділігі;г — О <Е < 1,икемсіз ұсыным; д — Е = 0, абсолютті 
икемсіз ұсыным; 
 

- 0 <E< 1, немесе икемсіз сұраным, қаралатын 
параметрдің өсу қарқыны басқа фактордың өзгеру 
қарқынынан төмен болады; 

- E= 0, немесе абсолютті икеміздік, қандай да бір 
нарықтық жағдаят параметрінің өзгерісі қаралатын 
фактор аумағына әсер етпейді.  

Сұраным (баға)  икемділігі коэффициенті = тауар 
сұранымының өзгерісі,  %] / [Тауар бағасы деңгейнің 
өзгерісі, %]. 

Икемділік коэффициенті (айқаспалы) = [Тауар 
сұранымының өзгерісі,  А,  %]  / [Тауар бағасы деңгейнің 
өзгерісі, В,  %]. 

Сұраным икемділігіне әсер етуші факторлар:  

-  - Рис. 1.9. Графики эластичности предложения: 
- а — Е = х, абсолютная эластичность предложения; б — E > 1, эластичное 

предложение; в — Е = 1, единичная эластичность предложения; г — О < Е < 1, 
неэластичное предложение; д — Е = 0, абсолютная неэластичность предложения 
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- алмастырушы-тауарлардың болуы;  
- тауарды мүмкін болатын қолдану алуандығының 

деңгейі;   
- қанағаттандырылатын мұқтаждықтардың 

маңыздылық деңгейі;  
- тауар қолжетімділігінің тапшылық деңгейі;  
- уақыт және т.б.  

 
Сұраным   икемділігі коэффициенті = сұраным көлемінің 

өзгерісі] / [баға деңгейінің өзгерісі]. 
 

Сұраным икемділігіне әсер етуші факторлар:  
- өндірістік қуат дамуының деңгейі;  
- тауарлық қорлар өлшемі;  
- жаңа инвестицияларға мүмкіншілік;   
- уақыт және т.б.  
Мемлекет жағынан сауда-саттыққа салық салу, 

бағаларды бақылау жолдарымен ұсыным заңдарының іс-
әрекетке килігуінен тепе-теңдік бұзылуы мүмкін.  

Салық тауар бағасына кіреді және оның деңгейін 
жоғарылатады, нәтижесінде қымбаттаған тауарларды 
сатып алу қысқарады. Өндірушілер тауар өндірісін 
қысқартады. Бағалы тепе-теңдік нүктесі неғұрлым 
жоғарылау деңгейге орналасады.  

Бағаларды бақылауды мемлекет заң жүзінде, 
мәжбүрлі түрде нарықтық тепе-теңдік деңгейінен төмен 
бағаны орнату арқылы  жүзеге асырады, бұл ұсыным 
заңдары бойынша нарықтық бағаның құрылу 
механизмдерін бұзады.  

Теріс салдарлары: 
- тауар тапшылығы; 
- бағалық экономиканың пайда болуы;  
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- қоғамдағы әлеуметтік  шиеленісушілік. 
Тауар. Қоғамның даму тарихы қоғамдық 

шаруашылықты жүргізудің екі формасын белгілеп 
көрсетуге мүмкіндік береді: табиғи және тауарлық.  

Шаруашылықты жүргізудің табиғи формасы – бұл 
материалдық игіліктер мен қызмет көрсетулер 
өндірісінің топ ішінде өзіндік тұтыну үшін  жүзеге 
асырылатын формасы.  

Шаруашылықты жүргізудің тауарлық формасы – 
тауарлық өндіріс пен нарықтық құралдар қолданысына 
негізделген экономика ұйымдастығының қоғамдық 
формасы. Тауарлар дербес, жеке, жалпыланған 
өндірушілермен өндіріледі, олардың әрқайсысы келесі 
нарықтағы сатылым үшін қоғамдық қажеттіліктерді 
қанағаттандыру мақсатында қандай да бір өнімді 
шығаруға мамандандырылады. Тауар өндірісіне қажетті 
бірінші жағдай еңбектің қоғамдық бөлімдерімен 
байланысты. Еңбектің қоғамдық бөлімі-өндірістік 
күштер дамуының белгілі бір деңгейімен сипатталатын 
тауар өндірісінің дамуындағы материалдық шарт.  

Тауар—нарықтағы сатылымға арнап 
тауарөндірушімен құрылған пайдалы зат болып 
табылатын еңбек өнімінің ерекше формасы.  

Тауар сараптамасына қатысты екі түрлі бағытты 
көрсетуге болады: еңбек құнының негізінде және шекті 
пайдалылық негізінде.  

Тұтыну құны - заттың адамның қандай да бір 
қажеттілігін қанағаттандыру қабілеті.  

Айырбас құны — белгілі бір мөлшерде тауардың 
басқа тауарларға айырбасталу мүмкіндігі. Тауарлардар 
айырбастала алады, өйткені олар тұтыну құнына және 
жалпы негізге ие-тауар құнын құрайтын, оларды сандық 
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бөлетін  қоғамдық қажетті еңбек шығындары өлшемдес.  
Өндіріс. Шаруашылық қызметі мақсатты қызмет 

болып табылады, яғни есепке негізделген және 
адамдардың әртүрлі қажеттіліктерін қанағаттандыруға 
бағытталған шаруашылық үрдісіндегі адамдар жігері. 
Шаруашылық  үрдісіндегі адамдардың тіршілік әрекеті 
бір жағынан қорларды жұмсауда, екінші жағынан-
шығындардың орнын толтыруда көрініс береді. Сонымен 
қатар экономикалық субъект оңтайлы әрекет етуге 
ұмтылады. Шаруашылық қызметінің маңызды 
ерекшелігі болып материалдық әлемге тәуелділігі 
табылады. Шаруашылық әрекеті төрт сатыға бөлінетін 
үрдіс: өндіріс, бөлу, алмасу, тұтыну.  

Өндіріс— бұл адамның өмір сүруі мен дамуына 
қажетті материалдық және рухани игіліктерді 
қалыптастыру үрдісі.  

Бөлу - өндірістік өнімге қатысатын әрбір субъекттің 
үлесін анықтау үрдісі.  

Алмасу - материалдық игіліктерді және қызметтерді 
бір нысаннан екіншісіне қозғалту үрдісі.  

Тұтыну - белгілі бір қажеттіліктерді қанағаттандыру 
үшін өндіріс нәтижелерін қолдану үрдісі.  

Адамның шаруашылық қызметі туралы ілім табиғи 
және әлеуметтік ортаны ажыратады. Адамдардың 
шаруашылық әрекеті белгілі бір ереже шегінде жүзеге 
асады, олардың негізгісі болып меншікке деген қатынас 
табылады. Олар шаруашылық қызметінің әлеуметтік 
ортасын анықтайды. Шаруашылық қызметке заңдар 
орнататын мемлекеттік ұйымдар, шаруашылық жүргізу 
ережелері, еңбек ережелері айтарлықтай әсер етеді. 
Меншіктік қатынас көбінесе еңбек шартын да 
анықтайды.  
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Ақшалар, тауар-ақша айналымы, банктер мен 
несиелер. Ақшалар-жалпылама эквиваленттің 
қызметін көрсететін айрықша тауар.  

Ақшалар алмасу қатынастарының дамуы нәтижесі 
ретінде пайда болды. Базалық түсініктер, ақшаның 
бастамшылары болып өнім мен тауар табылады.  

Өнім — тұтыну үшін өндірілген нысан. 
Тауар — алмасу үшін өндірілген нысан. 
Тауар алмасуының эволюциялық дамуы нәтижесінде 

құнның әртүрлі формалары пайда болды (кесте 1.3). Құн 
формасы-тауар-ақша қатынастарының пайда болу және 
даму үрдісі.  

Ұзақ тарихи жолды артта қалдыра отырып, қоғам 
ақша белгілі бір талаптарға жауап беруі тиіс деген 
шешімге келді: қолайлылық, тіршілік ұзақтығы, 
бөлінушілік, стандартталғандық, танымалдылық.  

Қазіргі ақшалар дамудың ұзақ үрдісінің нәтижесі 
болды. Ғасырлар барысында ақшалар өзгерді. 
Эволюциялық дамуда ақшалар тиыннан бастап (алтын, 
күміс, мыс) қағазға дейін, сосын-несиелік, және соңында 
электронды ақшаға дейінгі сатыларды бастан кешті.  

Кез-келген нысанға қатысты қызмет «нысанның не 
істейтіндігін» немесе «осы нысанның көмегімен оның не 
істейтіндігін» көрсетеді. Біздің жағдайымызда нысан 
болып ақша табылады. Сондықтан қарапайымдалған 
түрде ақша қызметі келесі сұраққа жауап береді: 
«олардың көмегімен не істеуге (жүзеге асыруға 
болады?)». Ақшаның қызметі тек адамдар қатысымен 
ғана орындала алады. Дәл осы адамдар ақшаны белгілі 
бір мақсатқа жету құралы ретінде қолданады: құнды 
өлшеу, алмасы, жинақ, төлем.  

Ақша қызметіне тұрақтылық пен қалыптылық тән. 
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Олар уақыт ағымында аз өзгереді. 
Ақшаның бес қызметін анықтайды:  
1-ші қызмет. Ақша құн өлшемі ретінде 

(UnitofAccount). 
Берілген қызметте ақша бірлігі әртүрлі тауарлардың, 
игіліктердің, қорлардың қатыстық құнын өлшеуге 
арналған эквивалент ретінде қолданылады. Ақша 
берілген тауар немесе қызметтің өндірісіне жұмсалған 
қоғамдық еңбек санының құны арқылы басқа тауарлар 
құнын көрсетеді.  

Ақшамен көрініс беретін тауар құны баға деп 
аталады. Бағалар мен олардың өзгерістерін орнату 
негізінде бәрінен бұрын тауар құны жатыр, сонымен 
қатар келесі факторлар ескеріледі:  

- тауарға деген сұраныстар мен ұсыныстар 
қатынасы;  

- тауар-алмастырушылар құны; 
- құнсыздану; 

 
 
 
 

1.3 кесте Құн түрлерінің дамуы 
Құн формасы Сипаттамалары Жалпыға ортақ тауар-

баламаның мысалдары 
Құнның қарапайым 
(кездейсоқ) формасы 

Тауарлардың кездейсоқ артық 

мөлшері рынокқа түскендегі, 

табиғи шаруашылыққа тән. 

Ауысымдық құны уақыт және 

орынға қарай қатты өзгерді 

1 қап астық = 1 қой 
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Құнның толық құны Еңбекті көптеп бөлу, рыноктағы 

тауарлардың көптігі. Балама 

тауарлардың көптігі.  
1 қап астық = 1 қой. 
1 қап астық = 1 балта. 
1 қап астық = 1 аршын мата 

Құнның жалпыға ортақ 
құны 

Тауар өнімнің баты мақсаты 

болып табылады.  
Тауарды жалпыға ортақ балама 

тауарға айырбастау 

Мал, тері, піл сүйегі және т.б. 

Құнның ақшалай 
формасы 

Жалпыға ортақ балама тауар-

металл. Бұл тауар 

монополиясының уақытының 

ұзақтығы. Тауардың амасу құны 

бөлінеді  және оның қажеттілік 

құны жасырынады.  

Платина, алтын, күміс, 

палладий 

 
 
■ мемлекеттік реттеу шаралары (салықтар, баждар, 
акциздер) . 

Бағалар ауқымы - мемлекеттің ақша бірлігіндегі 
бағалы металдың (алтын) салмақтық мәні. Осылайша, 
орнатылған бағалар ақша бірлігіндегі алтын мәнімен 
үйлестіріледі. Бастапқыда ақша бірлігінің салмақтық 
мәні бағалар ауқымымен сәйкес келді, бұл кейбір ақша 
бірліктерінің атауында көрініс берді.  Сонымен, 
ағылшындық фунт стерлинг  ертеректе расымен де күміс 
йунтке тең болды. Алайда баға ауқымы салдарынан ақша 
бірлігінің салмақтық мәнінен ерекшеленді.  
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1976 жылы енгізілген Ямайкалық валюта жүйесі 
алтынның ресми бағасын,  сонымен қатар алтын 
баламасын жойды, осыған байланысты өзінің ресми баға 
ауқымы мәнін жоғалтты. Қазіргі уақытта ресми баға 
ауқымы нарықтық алмасу үрдісі барысында 
жинақталатын нақты баға ауқымымен алмастырылды.  

2.Қызмет. Ақша айналыс қаражаты ретінде 
(Mediumof Exchange). Берілген қызметті 
тағайындау— тауар-ақша-тауар алмасуда делдал болу, 
мұнда құн екі сатыдан өтеді: сатылым (Т-А) және сатып 
алу (А-Т). Ақшаның осы қызметінің арқасында қажетті 
алмасудың (Т-Т) жеке, уақыттық және кеңістіктік 
шекарасын бағындырады.  

Бастапқыда айналым қаражаты қызметін кесек 
және тиын түріндегі алтын атқарды. 

Айналым қаражаты ретіндегі ақшаға деген сұраныс 
тәуелді: 

- тауарды сатып алу мен қызмет көлеміне; 
- еңбекақыны уақытында төлеуге; 
- маусымдыққа; 
- қарыздық қаражаттың қолжетімділігіне.  
3 қызмет Ақшалар жинақ қаражаты 

ретінде(StoreofValue). Ертеректе тауар айналымдарына 
қатыспайтын толыққанды тиындар сандықтарды 
жиналды және осылайша қазына қызметін атқарды. 
Ақшаның бұл қызметі біртіндеп жойылды. 

Қазіргі жағдайда жинаққа халықта қалған қолма-
қол ақша қаражаты, сонымен қатар банк шоттарындағы 
ақша қалдығы жатады. Осы жинақтар несиелік 
қатынастар дамуының маңызды алғышарты болып 
табылады. Қағаз-ақшалық айналымда жинақтың 
құнсыздану қауіпін тудыратын инфляция үрдісі шарасыз 
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болып табылады. Сондықтан халық пен басқарушы 
субъекттерге жинақталған ақшаны мақсатты 
орналастыру үшін үнемі күш жұмсауға тура келеді. 
Инфляциядан қорғану әдістерінің бірі банктегі жинақты 
пайызбен депозитке салу болып табылады. Ақшалар 
уақытша айналымын тоқтатып, тауар өндіруші шотында 
қарыз ақшаға айнала отырып, жинақталып қалған 
жағдайда олар жинақталу қызметіне кіріседі. 

Қазіргі уақытта жинақталу қызметін несиелік ақшалар 
атқарады. Жинақталу капиталдандыруға қажетті ақша 
суммасын жинау қажет болғанда кең таралған ұдайы 
өндіріс үшін жүргізіледі.  

Капиталды несиелік ақша түрінде жинақтау өнімді 
сату мен шикізатты сатып алуда үзіліс пайда болған 
кездегі капитал айналымының қозғалысында қажет 
етіледі.  

4.қызмет Ақша төлем қаражаты ретінде 
(Standardofdeferredpayment). Бұл қызмет тауар 
қозғалысына қатысты олардың дербес қозғалысынан 
(ертерек немесе кеш) тұрады.  

Бұл қызметте ақшалар қолданылады:  
- еңбекақы төлеуде; 
- қызметті төлеуде; 
- 5салықтар төлемінде; 
- тауарларды сату мен несие қызметінде. 
Ақшаның осы қызметі барысындағы тауар төлемі 

оның сатылу кезінде емес, белгілі бір уақыт аралығынан 
кейін жүзеге асады. Қозғалыстың ерекше түрі пайда 
болады: Т-М, сосын белгілі бір уақыт аралығынан кейін 
М-А (мұндағы М-қарыздық міндеттеме). Берілген 
қызметтің айналым қызметінен айырмашылығы осында. 
Сонымен, ақша операцияларының субъектілерінің 
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арасындағы төлем ретіндегі ақша қызметін жүзеге асыру 
негізінде гесиелік қатынастар жатыр,  ал айналым 
қызметі барысында жоқ, өйткені алмасу барысындағы 
тауар төлемі оны алғанна кейін жүргізіледі.  
Әртүрлі кәсіпорындар мен азаматтар арасындағы төлем 
алшақтықтарын қысқарту үшін клиент шотына 
еңбекақыны, зейнетақыны және басқа да ақшалай 
төлемдерді автоматты аударуға, коммуналдық 
шығындарды, пәтерақы шығындарын және әртүрлі 
төлемдерді  төлеу үшін қаржыны есептен шығаруға 
негізделген алдын-ала ескертілген төлемдер жүйесі 
енгізіледі.  

5 қызметі.  Әлемдік ақшалар. Әлемдік ақшалар 
әмбебап түрде қатыса отырып ұлттық үлгіні қайта 
бастайды, және келесі мақсаты бар:  

- жалпыға бірдей төлемдік құрал болады;  
- жалпыға бірдей сатып алу құралы болады;  
- қоғамдық байлықтың материалдануы болып 

табылады.  
Әлемдік ақшалардың тарихи рөлін орындады:  
1)1867 ж. бастап Париж келісімі бойынша - алтын;  
2)халықаралық еркін-конвертацияланатын                                                                                                                                                                                                                   
3)валюта (ЕКВ); 

халықаралық кредиттік төлем - СДР (SDR — Special 
Drawing Rights  алыс берістің арнайы құқықтары. Бұл 
Халықаралық валюта қоры эмиссиялайтын (ХВҚ), елдің 
төлемдік теңгерімдерінің сальдосын реттеуге арналған, 
ХВҚ ресми резервтері мен есептерін толықтыруға, 
ұлттық валюталардың құнын өлшеуге арналған төлем 
құралдары.  СДР оларға есепшот ашқан ХВҚ мүше 
елдердің арасында қайтарымсыз бөлінді;   

4) еуропалық валюталық бірлік - ЭКБ (ECU — 
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European Currency Unit), 1979 жылы наурызда 
Еуропалық валюталық жүйеге (ЕВЖ) мүше елдердің 
арасында есеп айырысу үшін айналымға енгізілді.  ЭВЖ 
эмиссиясы валюталық серіктестіктің Еуропалық қорында 
ЕВЖ мүше елдердің орталық банктеріндегі 
есепшоттардың жазбасы түрінде жүзеге асырылды.  
ЭВЖ кұны себет әдісімен анықталды.  ЭВЖ 1999 ж. 
евроны енгізген соң өз әрекетін тоқтатты;  

5)1999 ж. бастап Еуропалық экономикалық және 
валюталық одаққа мүше елдер үшін евро (Euro)  
енгізіліп, жаңа ақша бірлігі болды.  СДР және ЭКЮ-дан 
айырмашылығы шектеулі қызметтері бар, евро 
Еуропалық одақ (ЕО) елдерінің ішінде де, сондай ақ 
халықаралық аренада ақшаға тән барлық қызметтерді 
орындайтын толыққанды ақша бірлігі болып табылады.  

Ақша түрлері:  
- қолма қол ақшалар  — материалдық формаға ие 

ақшалар, белгіленген баға. Оның берілуі қолдан 
қолға жүзеге асырылады және қосымша 
құжаттарды рәсімдеуді талап етпейді; 

- қолда жоқ ақшалар - жеке немесе заңды тұлғаға 
тиесілі банктердегі есепшоттардағы ақшалар Бұл 
ақшалармен операцияларды банк клиенттің тапсырмасы 
бойынша жүргізеді. Орталық банк  қолма қол ақшасыз 
айналымды ұйымдастырады және төлемдік құжаттардың 
формасын орнатады. 

Ресей Федерациясында төлем құжаттарының 
формасы «Ресей Федерациясындағы қолма қол ақшасыз 
есеп айырысулар туралы» Ресей банкінің №2-П 
ережесімен реттеледі.  

Монета (coin) — заңмен белгіленген салмақтық 
құрамы және пішіні бар және айналым мен төлем құралы 
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болып табылатын металл құймасы (алтын, күміс, мыс 
және басқасы). 

Металлдың монетадағы салмағы және оның 
сынамасы мемлекеттік мөрқалыппен куәландырылады.  
Монета әдетте дөңгелек пішінді болады; оның беткі жағ 
— аверс, кері жағы— реверс және қиындысы — гурт 
болып бөлінеді.  

Монетаның түрлері:  
-бағалы монета  —оның бағалық құнына және 

соғу құнына сәйкес көлемде құнды металлдан тұратын 
монета; 

құнсыз монета  — бағалық құны оның 
құрамындағы металлдың құнынан және соғу құнынан 
асатын кесімді құны. 

Қазынашылық (мемлекет) пайда түрінде алатын, 
монетаның кесімді құны мен металлдың құнынның 
соғуға шығынымен қоса құнының арасындағы 
айырмашылық «сеньораж» деп аталады.  Әр түрлі 
уақыттарда сеньоражға түрлі елдердің үкіметтері алтын 
жетіспеген кезде мемлекеттік шығындарды жабу үшін 
түрлі елдердің үкіметтері жүгініп, азаматтардың 
наразылығын туғызған.  

Ақша тауарлық алмасу кезіндегі жалпыға ортақ 
балама ретінде өткінші рөл ойнайды.  Сондықтан да 
пайда болуымен олардың тауарлық құнынан ақшаны 
толық үзу орын алатын құн белгілерінің туындауы үшін 
алғышарттар құрылады.  Құн белгілері - ұсақ тиын ақша, 
қағаз ақшалар.  

Ұсақ тиын ақша — тиынның құн белгісі, оны 
дайындауға шығындалған металлдың құнына тәуелді 
емес құны. Ол ұсақ төлемдерге қызмет көрсету үшін 
пайда болды және құнды айналымдағы монетаның 
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бөлшектік бірлігі болып табылды. 
Қазіргі заманғы жағдайларда ұсақ тиын ақша ең 

бастысы мыс-никельді, мыс-мырышты және алюминий 
құймасынан дайындалады. 

Қағаз ақшалар (paper money) құн белгісі, құнды 
ақшалардың өкілі болып табылады, атап айтқанда олар 
бұрын айналымда болған алтын және күміс тиындарды 
алмастырады. Мұндай ақшаларды қамтамасыз етуге 
эмиссиялық банкте алтын ақшаны ұсыну кезінде берілуі 
мүмкін алтын қор сақталады. «Ақша бірлігі— алтын 
(күміс) массасы» алмасуының қатынасын мемлекет 
заңмен орнатады және жиі ауыспайды. 

Қағаз ақшалардың эмитенттері немесе мемлекеттік 
қазынашылық (шет елдер қатары), немесе елдің орталық 
банкі (Ресей) болып табылады.  

Шығарылған ақшаның бағалық құны мен оның 
шығарылу құны (қағаз, басып шығару, және т.б.) 
мемлекеттік табыстың маңызды элементі болып 
табылатын эмиссиялық табысты түзеді.  

Қағаз ақшаның түрлері: 
-банкноттар  (bank note) — елдің алтын қорын,

мемлекеттік құнды қағаздармен қамтамасыз ететін 
орталық банктің мерзімсіз векселі. Классикалық 
банкнотаның қосарлы жасақтамасы бар кредитное (банк 
векселі) және металл (эмиссиялық банктің алтын қоры). 
Заманауи банконттар алтынға айырбасталмайды және 
қағаздық-ақшалық айналымның заңдылықтарына 
бағынбайды. 

-қазынашылық билет — елдің бюджетті
орындауды жүргізетін қазынашылық, үкіметтік мекемесі 
шығаратын қағаз ақшалар; 

-ұсатылмайтын ақшалар (fiat money) — бағалы
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металлдарға айнала алмайтын ақшалар, атап айтқанда 
үкімет қағаз ақшаны және тиынды алтынға және күміске 
бекітілген баға бойынша айырбастамайды. 

-Кредиттік ақшалар - қағаз ақшаның кредиттік 
формасы. Олар бөліп төлеммен тауарлы сату-сатып алу 
қызметін көрсету үшін туындады (несиеге). Олардың 
пайда болуы ақша қызметімен төлем құралы ретінде 
байланысады. Кредиттік ақшалардың міндеттері: 
ақша айналымын икемді, қолма қол ақшада тауар 
айналымының қажеттілігін көрсетуге қабілетті ету;  
нақты (әрекеттегі) ақшаларды үнемдеу;  
ақшаның қолма қол ақшасыз дамуына көмегін тигізу. 

Кредиттік ақшалардың түрлері:  
- вексель (note) — ақша сомасының жазбаша 

мөлшері және қарыз алушының оны төлеу мерзімі 
көрсетілген жазбаша қарыздық міндеттеме. 
Банктің векселінің жалпы атауы — банкнот 
(ағылшынша banknote — банк векселі); 

- чек -  (check) — ағымдық шоты бар тұлғаның ақша 
сомасын төлеу туралы немесе оны басқа шотқа 
аударылуы туралы жазбаша нұсқаулығы. 

Электронды ақшалар  — клиенттің банктегі 
есепшотындағы қаражаттың жағдайы және қозғалысы 
туралы электронды-ақпараттық тасымалдаушы. 
Электронды ақшалар - бұл ерекше есепшоттағы қол 
жетімділік тек оған кілт болып табылатын карта арқылы 
ғана жүзеге асырылатын ақшалар. 

Пластик карталарлы беру негізіндегі клиент және 
банктің арасындағы қатынастарға байланысты кредиттік 
карта, дебеттік және аралас картаны айырады.  

Кредиттік карта (credit card) —банк өз 
клиенттеріне олар сатып алатын тауарлар және 
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қызметтерді төлеу үшін беретін, оларға белгілі лимит 
шеңберінде қарыз ұсынылатын электронды карта. 

Әрбір қарыздағыдай, электронды картаны алу 
картаны беретін банк пен клиенттің арасындағы 
келісімшартты бекітумен байланысты.  Келісімшартта 
әдетте кредитті пайдаланғаны үшін пайыз, картаны жыл 
сайынғы пайдаланғаны үшін төлем, ағымдағы қарыздың 
максималды сомасы және кейбір басқа шарттар 
қарастырылады.  

Дебеттік карта (debit card) —иесі тауарлы сатып 
аларда, қызметтер үшін төлем кезінде есепшоттағы ақша 
қаражаттарының шеңберінде ғана қолма қол ақша шешу 
бойынша операцияларды жасай алатын электронды 
карта. 

Аралас карта  — ағымдағы есепшот обердрафтқа 
жол беретін дебеттік карта, атап айтқанда белгілі 
шеңберде клиентті автоматты несиелеу мүмкіндігін 
ұсынады. Несиелік қалдықтың максималды сомасы және 
пайыз сомасы картаны шығару шарттарымен 
қарастырылады. 

Ақпаратты тасымалдаушыларға байланысты магнитті 
жолағы бар (магнитті карталар) және электронды чипі 
(смарт-карталар) бар карталар болады.  

Несиелік жүйе.  Бұл несиелік қатынастардың, 
субъектілердің, оған қатысушылардың, және осы 
қатынастарды ұйымдастыратын институттардың 
(нормалар, ережелер) жиынтығы.  

- Несиелік жүйе бір бірін толықтырып қана қоймай, 
бір бірінің арасында белсенді бәсеке болатын екі 
блоктан тұрады:  

- банктік жүйе: 
- парабанктік жүйе — қаржылық қызмет тобын 
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орындауға немесе белгілі  клиенттер типіне қызмет 
көрсетуге арнайы несиелік-қаржылық және 
пошталық-жинақтық институттарымен құрылған 
(ломбардтар, сақтандыру жәнеинвестициялық 
компаниялар, лизингтік, факторингтік фирмалар, 
мемлекеттік емес зейнетақы қорлары, клирингтік 
палаталар). 

Банк жүйесі келесідей болуы мүмкін:  
- бір деңгейлі - барлық банктер мемлекеттің 

бақылауында болады (КСРО);  
- екі деңгейлі - көбінесе рыноктық экономика 

елдерінде. 
Сонымен қатар бірінші деңгейге басқа банктердің 

қызметін реттейтін орталық банк жатады (ОБ); екіншісі - 
тікелей халыққа және кәсіпорындарға өз мамандығына 
сәйкес несие берумен айналысатын коммерциялық 
банктер. 

РФ ОБ Ресейдің банк жүйесінде (ОБР) елдің басты 
банкі және соңғы инстанциялардың кредиторы ретінде 
белгіленген.  Ол мемлекеттік меншікте болып табылады, 
және оған елдің бірыңғай ақшалық-кредиттік жүйесі 
шеңберінде әрбір коммерциялық банктің әрекетін жалпы 
ретеу қызметі жүктелген.  Орталық банк олардың 
қызметін жалпы экономикалық стратегияға сәйкес 
келтіруге тартылған және мемлекеттік ақшалық-несиелік 
саясаттың негізгі агенті ретінде қатысады, сонымен 
қатар ОРБ тарапынан бірінші кезекте басқарудың 
экономикалық әдісі, және тек жеке жағдайларда - 
әкімшілік әдістер пайдаланылады.  

РФ ОБ (Ресей банкі) ұйымдасу және қызмет 
принциптері, оның статусы, тапсырмалары, қызметтері, 
уәкілеттіктерін РФ Конституциясы, Орталық банк 
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туралы Заң және басқа федералдық заңнамалармен 
анықталады.  

Ресей банкі басқарудың тік құрылымымен бірыңғай 
орталықтандырылған жүйені түзеді. Ресей банкінің 
жүйесіне банктің қызметін жүзеге асыруға қажетті 
орталық аппарат, аймақтық мекеме, есептік-кассалық 
орталықтар, есептеу орталықтары, далалық мекемелер, 
оқу орындары және басқа кәсіпорындар, соның ішінде  
қауіпсіздік бөлімшелері және Ресей инкассация 
бірлестіктері кіреді.  
Ресей Банкінің негізгі мақсаты:  

- рубльдің тұрақтылығын, соның ішінде оның сатып 
алушылық қабілетін және шет ел валютасына 
қатысты курсты қорғау және қамтамасыз ету;  

- Ресей Федерациясының банк жүйесін дамыту және 
нығайту;  

- есептеу жүйелерінің тиімді және үзіліссіз қызметін 
қамтамасыз ету.  

ОБР негізгі мақсаты ақша айналымын реттеу, 
бірыңғай ақша-несие саясатын реттеу, салымшылардың, 
банктердің  және басқа несиелік мекемелердің салым 
құндылықтарын бақылау және сыртқы экономикалық 
қызметі бойынша операцияларды жүзеге асыру. 

Пайда табу Ресей банкінің мақсат болып табылмайды. 
Ресей банкі келесі қызметтерді атқарады: 
РФ Үкіметімен бірге  өзара байланыста рубльдің 1) 
бірыңғай  тұрақтылығын қамтамасыз ету мен қорғауға 
бағытталған  мемлекеттік ақшалай-несиелік саясатты 
жасап шығарады және жүргізеді; 
2) монополиялы түрде қолма-қол ақшаның эмиссиясы 

мен олардың жүгінуін ұйымдастырады;
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3) кредиттік ұйымдар үшін соңғы инстанцияның 
кредиторы болып табылады, қайта қаржыландыру 
жүйесін ұйымдастырады; 

4) Ресей Федерациясында есептерді іске асыру 
ережелерін тағайындайды; 

5) банктік жүйелер үшін банк операцияларын, 
бухгалтерлік есептің және есептілікі жүргізу ережелерін 
тағайындайды; 

6) кредиттік ұйымдардың мемлекеттік тіркемесін іске 
асырады; кредиттік  және олардың аудиттерімен 
айналысатын ұйымдардың лицензияларын береді және 
шақыртады; 

7) кредиттік ұйымдардың әрекетіне бақылауды жүзеге 
асырады; 

8) федералды заңға сәйкес кредиттік ұйымдардың 
құнды қағаздарының эмиссиясын тіркейді; 

9) Ресей Банкінің негізгі тапсырмаларының 
орындалуы үшін қажетті банктік операциялардың 
барлық түрлерінің РФ Үкіметінің тапсырмасы бойынша 
немесе өздігінен іске асырады; 

10) шетелдік валютаны сатып алу және сату бойынша 
операцияларды қосқанда, валюталық реттеуді 
орындайды; шетелдік мемлекеттермен есептерді жүзеге 
асыру тәртібін орындайды; 

11) Ресей Федерациясының заңнамасына сәйкес 
тікелей, сондай-ақ уәкілетті банктер арқылы валюталық 
бақылауды ұйымдастырады және жүзеге асырады; 

12) Ресей Федерациясының төлемдік теңгерімінің 
болжамын жасап шығаруға қатысады және Ресей 
Федерациясының төлемдік теңгерімінің құрылуын 
ұйымдастырады; 

13) көрсетілген функцияларды жүзеге асыру 
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мақсатында Ресей Федерациясының тұтас және 
аймақтары бойынша экономикалық жағдайын болжау 
және талдауын жүргізеді, ең әуелі, ақшалай - несиелік, 
валюталық - қаржылық және бағалық қатынастағы, 
сәйкес материалдар мен статистикалық деректерді 
жариялайды. 

Оған артылған Ресей Федерациясының Орталық 
банкінің қызметтерін іске асыру үшін РФ Үкіметінің 
экономикалық саясатын жасауға қатысады. 

Ресей банкі және РФ Үкіметі мемлекетке ортақ мәні 
бар болжанатын әрекеттер туралы ақпараттандырады, 
өзінің саясатын біріктіреді, тұрақты түрде кеңестер 
жүргізіп отырады. 

Ресей банкіне Ресей Федерациясының қаржы 
Министрлігі мемлекеттік құнды қағаздарды шығару 
және мемлекеттік қарызды олардың банк жүйесіне әсерін 
және бірыңғай мемлекеттік ақша-несие саясатының 
басымдығын ескерумен кеңес береді.  

АҚШ-та, Батыс Еуропа елдерінде, Жапонияда үш 
деңгейлі кредиттік жүйе бар: 

- 1-ші деңгей  — орталық банк, мемлекеттік немесе 
жартылай мемлекеттік банктер;   

- 2-ші деңгей  — банктік сектор: коммерциялық 
банктер, жинақтық банктер, инвестициялық, 
ипотекалық, мамандандырылған саудалық банктер;  

- -3-ші деңгей  - мамандандырылған банктік емес 
кредиттік қаржылық мекемелер; зейнетақылық 
және қайырымдылық қорлары, инвестициялық 
және қаржылық компаниялар, сот жинақтық 
ассоциациялары, кредиттік одақтар. 

Әрбір елдің кредиттік жүйесінің өз ерекшеліктері 
болады. Әр түрлі елдерде жүйенің жекелеген 



1.4 кесте. Несиелеу принциптері 

82 

 

 

буындарында даму дәрежелері бір-бірінен ерекшеленеді. 
Жалпы мағынада несие дегеніміз кредитор қарыз 

алушыға белгілі бір мерзімге пайызбен берген, ақшалай 
қаражат және материалдық құндылықтардан тұрады. 
Осындай анықтамаға сүйене отырып несиелік қатынасы 
және несиелеу принциптерінің субъектілерін бөліп 
қарастырамыз. 

Несиелік қатынастардың субъектілері Кредитор және  
Қарыз алушы  болып табылады, оларсыз несиелік 
қатынастар болуы мүмкін емес. Несиелік қатынастарда 
сондай-ақ басқа да субъектілер де қатысуы мүмкін: 
несиелік брокерлер және делдалдар, бағалаушы 
компаниялар, сақтандырушылар және басқалар. 

Несиелеу принципін екі топқа бөлуге болады (1.4 
кесте). 

Несиелеу принципін екі топқа бөлу кездейсоқ емес. 
Несиелеудің міндетті прициптері кез-келген несиелеу 
қатынастарында болады, себебі несиенің өзінің 
анықтамасынан шығады. 

Несиелеудің қосымша принциптері сақталуы да 
мүмкін, сақталмауы да мүмкін. Осылайша, қамтамасыз 
етілмеген, шартта ақшалай қаражаттарды мақсаттылық 
шығындауды анықтаусыз (тұтынушылық несие) 
несиелер болады, ал жеке тұлғаларды несиелеу кезінде 
көптеген банктер әлі де клиенттердің несиеге 
қабілеттілігін бағалаудың әмбебап әдістерін, олардың 
саралауынсыз қолданады. 

Несиелік ресурстардың көзі келесілер: 
- банктерде орналасқан кәсіпорынның және 

ұйымның уақытша бос қаржысы; 
- банктерде орналасқан тұрғындардың уақытша бос 

қаржысы;
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1.4 кесте Несиелеу принциптері 
 

 
- басқа ресурстар, соның ішінде экономиканы 

несиелеу мақсатында қарастырылған мемлекеттің 
қаражаттары (салықтық несие, бюджеттік несие), 
халықаралық қаржылық ұйымдардың қаржылары, 
жекелеген кредиторлардың қаржылары (өсім 
алушылары) және т.б. 

Елдің экономикасында несиенің қызметтері: 
- қайта бөлу қызметі  - несиелік қатынастар 

уақытша бос ақшалай қаражаттарын оларды тиімді 
пайдалануға дайын қарыз алушыларға олардың 
меншіктенушілерінен қайта бөлуіне әсер етеді. 
Ақшаны қайта бөлу аймақтық кескінде, сондай-ақ 

Несиелеудің міндетті 
принциптері 

Несиелеудің қосымша 
принциптері 

Шұғылдық  — несие 
содан кейін қайтарылуы 
керек болатын белгілі бір 
мерзімге беріледі  

Қамсыздығы  — несиені 
ұсынғаннан кейін 
кепілдіктің кредитор қарыз 
алушыдан қарыздың 

й   
     

   

Қайтарымдылық — 
Қарыз алушы несиенің 
сомасын қайтаруға 
міндетті  

Мақсаттылық сипаты — 
алынған ақшаның  шартта 
айтылған белгілі бір 
мақсаттарға ғана қатал 

  
  

Ақылылығы —Қарыз 
алушы несиені 
пайдалану үшін 
пайыздарды төлеуі керек 

Несиелік қатынастардың 
саралануы — әрбір қарыз 
алушыға дербес қатынас 
жасау; әрбір қарыз алушы 
басқа қарыз алушылардан 
бөлек, өзінің жағдайында 
шарт бекітеді 
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секторлар арасында  (тұрғындар - бизнес - 
мемлекет) және экономика салаларымен жүреді;  

- экономиканы дамытуды ынталандыру қызметі  
— несиелік қатынастар өндірістің дамуына, жаңа 
кәсіпорындардың құрылуына, инвестицияларға, 
тұрғындарға қымбат тұратын инвестициялық 
тауарларды игеруге жол береді; 

- үздіксіздікті қамтамасыз ету қызметі  — 
несиелік қатынастар экономикалық үрдістердің 
үздіксіздігін қамтамасыз етеді және шаруашылық 
жүргізуші субъектілердің қаржысының уақытша 
жетіспеушілігін жабады.  

- жинақ ақшаны инфляциядан қорғау қызметі  — 
несиелік қатынастар меншіктенушілерге уақытша 
бос ресурстарды тиімді пайдалануға, оларды 
инфляциядан қорғауға және олардан пайда 
түсіруге жол береді. 

Несиенің барлық түрлерін белгілерінің қатары 
бойынша жіктеуге болады (1.5.кесте). 

Ұсынылған жіктелу толық болып табылмайды және 
талдануы мүмкін. 

Несиелеу көлемі және экономикалық мәні бойынша 
бірінші орында, күмәнсіз, банктік несиені қоюға болады. 

Банктік несие  - бұл банктердің заңды және жеке 
тұлғаларға ұсына алатын несиесі. Банктік кредиттің 
субъектілері болып табылады: жеке тұлғалар, 
коммерциялық кәсіпорындар, коммерциялық емес 
ұйымдар, қаржылық мекемелер және басқа да банктер. 

Бұрын да айтылғандай, банктік кредиттердің 
ерекшеліктері, олардың тек қана ақшалай түрде 
ұсынылуы болып табылады. Банктік кредиттер белгілі 
бір мерзімге беріледі және пайыздардың төленуін 
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шамалайды. Олар әрқашан жазбаша формада 
рәсімделінеді (несиелік келісімшарт). 
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. 

1.5 кесте Несиелердің жалпы жіктелуі 
 
Жіктелу 
белгілері 
 

Несиенің түрлері 

Нысан Тауарлық несие  — несие тауар түрінде 
беріледі. Ақшалай несие  — несие ақша 
түрінде беріледі. 

Субъектіле
рі 

Банктік несие  — банктермен беріледі. 
Коммерциялық несие  — шаруашылық 
жүргізуші субъектілер арасында 
туындайды (банкпен емес). 
Тұтынушылық несие  — тауарларды 
Бөліп төлеу арқылы сату кезінде немесе 
қарызды тікелей тұтынушыларға беруде 
қолданылады. 
Мемлекеттік несие  — кредитор немесе 

     
    

 
     

  

Қамтамасыз 
ету 

Ломбардтық несие  — жылжымалы 
мүлікті кепілге алып. 
Ипотекалық несие  — жылжымайтын 
мүлікті кепілге алып 
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Біз несиелердің жалпы жіктемесін бердік, 
сондықтан енді  аударуды банктік несиелердің 
жіктелуіне егжей-тегжейлі назар аударамыз (1.6.кесте). 

1.6 кесте. Банк несиелерінің жіктелуі 
 

Жіктелу 
 

Несиелердің түрлері 
Экономикалық 
тағайындалуы 
 

Мақсаттық (ипотекалық, 
инвестициялық және т.б.) 

   Ұсынуы түрі Қолма-қол ақшамен - несиелер тек 
жеке тұлғаларға рубльмен 
ұсынылуы мүмкін. 
Шотқа қолма-қол ақшасыз есептеу 
арқылы - бұл жолмен барлық 

  і  Ұсыну техникасы 

Несиенің барлық сомасының бір 
реттік ұсынылуы Несиелік желі 
(жаңартылатын және 
жаңартылмайтын). 
Овердрафт. 
Синдикативті несиелеу 

Қызмет аясы 
және салалары 

Тұрғындарға несие. 
Бизнеске несие (салалар бойынша 
топтамалармен). 
Мемлекетке несиелер 

Мерзімдері Талап етуге дейін (талап етілетін 
қарыздар кредитордың бірінші 
талабы бойынша қайтарылады). 
Жедел: 
қысқа мерзімді - 1 жылға дейін; 

 і і  1  3 
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Қамтамасыз ету Қамтылғандар. 
Қамтылмағандар (бланктік 
несиелер) 

Несиелеу 
валютасы 

Рубльмен 
Шетел валютасымен 

Өлшемдері: Ірі 
Орташа 
Ұсақ 

Өтеу әдісі Тең үлестермен (салаланған 
төлем). 
Тең төлемдермен (аннуитенттік 
төлем). Тең емес үлестермен. 
Мерзімнің соңында өтелетіндер 

 
 

Осылайша, несиелік-ақшалық жүйені реттеу 
жүйесі өнеркәсіптік дамыған елдерде күрделі, тиімді 
және ұзақ уақыт бойы қалыптасқан қарама-қайшы 
механизмді ұсынады; бейімделу және құрылымдық 
өзгерістер сатыларынан өтті. 

 
1.2 Тақырып бойынша тәжірибелік жұмыс 

1. Кестені толтыру. Заманауи рыноктық шаруашылық 
үлгілерінің 
 



89 

 

Заманауи рыноктық шаруашылық үлгілерінің 
сипаттамасы 

Критериилер 

Елдердің түрлік моделдері 

 
 
 

нарықтық 
экономикам
ен 

дәстүрлі 
экономикам
ен 

 
аралас 
экономикам
ен 
 

Мақсатты 
тұжырымдау 

    

Біздің 
ұстанымдарымыыз. 
реттеу 

    

Мемлекеттің 
қатысуы 

    

Артықшылықтары     

Кемшіліктері     

Қолда бар жүйемен 
мемлекеттің үлгілері 

    

 
 
2. Кестені толтыру. 

Нарықтың үлгілерінің сипаттамасы 

Критериилер 
Нарық үлгілерінің түрлері 
таза 
бәсеке 
 
 

монопол
истік 
бәсеке 
 
 
 

олигопо
лия 

таза 
монопол
ия 
 Фирмалардың 
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Өнімнің түрі     
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Критериилер 
Нарық үлгілерінің түрлері 
таза 
бәсеке 
 
 

монопол
истік 
бәсеке 
 
 
 

олигопо
лия 

таза 
монопол
ия 
 Бағаны 

бақылау 
    

Салаға ену 
шарты 

    

Бағасыз бәсеке 
 

    

Фирмалардың 
 

    
 
 
3. Кестені толтыру. 

Қарыз берушінің несиеге қабілеттілігін 
бағалаудың типтік және кешендік әдістемесі 
Бағалау 
критериилері 
 

Қарыз алушы 

Жеке 
тұлға 

 
 
коммерц

 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
 
 

 

 

Қарыз алушы 
 

    
 
Төлем 
қабілеттілігі 

    

Капитал     
Қамтамасыз ету     
Шарты     
Ақшалай 
қаражаттар 
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1.2 тақырып бойынша өзіндік жұмыс 

Заманауи Ресейдегі нарықтық қатынастардың негізгі мәселелері. 
1. Заманауи Ресейдегі нарықтық қатынастардың негізгі мәселелері. 
2. Экономикалық жүйелер шеңберіндегі экономиканың ұлттық 

үлгілері. 
3. Ресей Федерациясының Орталық банкінің қызметінің негізгі 

мақсаттары.. 
4. Ресейдегі банктік жүйенің дамуы. 
5. Мемлекеттің несиелік саясатының негізгі принциптері және 

қызметтері. 

БАҚЫЛАУ СҰРАҚТАРЫ 

1. «Экономика» түсінігі неден тұрады? 
2. Экономикалық ғылымның негізгі бағыттарының даму эволюциясының 

негізгі сатылары қандай? 
3. Экономиканың объектісі мен зерттеу пәні не болып табылады? 
4. Экономикада негізгі зерттеу тәсілдерінің мәні неден тұрады? 
5. Экономикалық ғылымның қандай функциялары бар? 
6. Микроэкономика нені зерттейді? 
7. Макроэкономика нені зерттейді? 
8. Экономикалық қажеттілік дегеніміз не? 
9. Экономикалық ресурстардың қандай түрлері бар? 

10. Өндіріс құралдарына нелер жатады?? 
11. Өндірістік мүмкіншіліктер қисығы нені көрсетеді?? 
12. Экономикалық жүйелердің қандай негізгі түрлері бар? 
13. Нарық, нарық субъектілере дегеніміз не? Нарықтың жіктелуін және 

негізгі қызметтерін келтіріңіз. 
14. Бәсекелестіктің қандай негізгі түрлері болады? 
15. Шаруашылық қызметінің қандай негізгі сатылары болады? 
16. Шаруашылық қызметінің қандай негізгі сатылары болады? 

Ақша деген не? Несиенің негізгі қызметтері 
қандай?  
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2 Тарау 
 
КӘСІПОРЫН ЖӘНЕ ОНЫҢ ҰЙЫМДЫҚ 
ЭКОНОМИКАЛЫҚ ҚЫЗМЕТІ 
 

2.1 тақырып 
2.1.тақырып 

Меншік түсінігі. Меншік түсінігі ерте заманнан 
бастау алған. Мысалы, көне философияда, жеке 
меншіктің шаруашылықтық және құқықтық 
қатынастармен өзара арақатынасы мәселелері алға 
қойылды, оның әлеуметтік рөлін ашуға талпыныс 
жасалынды.  
Ксенофонт әрбір шаруашылықты адамдар өз өмірінде 
қолданатын пайдалы заттардан құралған  мүлік ретінде 
қарастырған. Платон сословиелер арасындағы еңбек 
бөлінісін ескере отырып, дербес жеке меншік мүліктік 
даулар мен талқылаулардың негізі болып 
табылатындықтан, мінсіз мемлекетте ортақ жеке меншік 
болуы тиіс деп есептеген. Одан айырмасы, Аристотель 
жеке меншікті жақтаған және оның шаруашылықтың 
болуы үшін қажет шарт пен алғышарт, ажырамас бөлігі 
болып табылатындығын дәлелдеген. Бұл көзқарастар 
өзінің логикалық қорытындысын «иелену», «қолдану», 
«билеу» тәрізді жеке меншіктің негізгі элементтері 
біржолата анықтылған және айқындалған классикалық 
римдік құқықтануда (II ғ.) алған.   

Мұндай көрсетілімдер жаңа уақытта табиғи құқық 
идеялары арнасында ары қарайғы дамытуға ие болды. 
Оның негізгі принциптері – жеке бас бостандығы мен 
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жеке меншік адамдардың киелі және мызғымас құқығы 
ретінде – классикалық саяси эконмияның эволюциясына 
үлкен әсерін тигізді. А. Смит «ең киелі және мызғымас 
меншік құқығының өзіне тиесілі еңбегіне құқығы бар, 
себебі еңбектің өзі әуелгі әрбір меншік көзі болып 
табылады» деген ой түйініне негіз болатын пайымдаудан 
итерілген. Бұл ретте әрбір жеке адам өзіне тиесілі 
меншікке еркін иелік ете алады: жеке кәсіпкер – 
капиталға, жер иесі – жерге, жалдамалы жұмысшы – 
еңбекке. Ешкімнің олардың меншік қолданысына 
араласуға құқығы жоқ (соңғысы қоғамға зиян 
келтірмейді деген шартпен). Егер де ұқсас килігу орын 
алса, ол субъектінің заңды бостандығына қол сұғушылық 
болып табылады. Сол себептен ең жақсы эконмикалық 
жүйе жеке меншік құқығы қай 
 жерде айрықша толығымен   жүзеге асса сол болып 
табылады, яғни нарықтық экономика.  

Жеке меншіктің қасиеттелу және дербес құқықтық 
қағидасы капитализм  басталған кезеңнің өзінде-ақ сынға 
алынды. XV—XVII ғғ.ертедегі утопиялық коммунизм 
өкілдері Т.Мор мен Т.Кампанелла тек жеке меншікке 
ғана емес, жалпы жеке меншіктің өзіне қарсы шыққан. 
Кейін осыған ұқсас ойлар капитализм мен жеке меншікті 
сынға ала отырып, социалистік бастамаларды дамытқан 
утопиялық социализм өкілдері: А.Сен-Симоном, 
Ш.Фурье, Р.Оуэнде де өрбіген.  

Айрықша теориялық құрылымды француз 
экономисті П. Прудон орнатқан. Кез келген 
экономикалық категорияның жаман және жақсы 
жақтарын бөліп алуға тырысқан ол жеке меншікті 
еңбексіз табысты иемденуге жағдай жасағандықтан, жай 
ғана «ұрлық», аса зор әбестік және жауыздық деп 
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жариялады. Иелік ретінде анықталатын шағын 
өндірушілер меншігі еңбек кірісіне негізделеді, сол 
себепті ол адам жаратылысы мен мәңгі әділеттілікке тән.  

Меншіктің марксистік түсіндірмесінің өзіндік 
ерекшелігі адамның затқа деген қарым-қатынасына 
қарағанда адамдар арасындағы қарым-қатынастың 
айырмашылығы ретіндегі заңды нысанынан меншіктің 
экономикалық мазмұны (экономикалық табиғаты) 
жағынан басымдылығына  көңіл аудару болды. 
Марксизмде елеулі орынды капиталистік дербес жеке 
меншікті жою және оның социалистік жалпы халықтық 
меншікпен алмасу мәселелері алды. Меншіктің 
экономикалық мазмұны кеңестік саяси экономияның 
дамуында іргелі негіздемелерінің бірі болды. 

Заманауи батыстық экономикалық теорияда, 
керісінше, меншікке иеленудің әділ қалыптасқан қарым-
қатынастары, қоғамдық қажеттілік көріністері, 
тәжірибеде не туындаса, соны бекіту сияқты заңды 
түсінік беру маңызды мәнге ие. Құқық бар мүліктерге 
сүйенеді, сондықтан оның мүлікке айналдыратын 
игіліктер қозғалысында тойтарыс беру мүмкіндігі 
шектелген. Құқық меншіктің артуы және оның бөлінуі 
қалай жүзеге асатындығы, ненің нәтижесінде біреулер 
нақты иеленуші, ал басқалары – жалған иеленуші 
болатындығы жайлы сұрақтарға жауап бермейді. 
Игіліктер бөлінісі және өндірісте иемденудің нақты 
үрдісі заңдарымен экономикалық теория айналысыды, 
дей тұрғанмен, меншіктің экономикалық және құқықтық 
қырлары тығыз байланысқан. «Меншік» түсінігі 
мазмұны 2.1. сур. көрсетілген.  

Меншік мазмұнында басты анықтаушы иемдену, 
яғни  жеке меншік объектісін субъектпен басқа  
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субъекттерден айырып алу болып табылады. Меншіктен 
иемденудің толық түрі ретінде иелік ету, пайдалану және 
билік етуді ажырата білу қажет.  
Иелік ету – бұл ішінара иемдену, иесі (жалға алушы, 
борышкер) мүлік иесі айқындаған шарттар бойынша 
әрекет етеді. Пайдалану – мүліктерді оның 
тағайындалуына байланысты іс жүзінде қолдану. 
Қолдану иелік ету мен меншікті жүзеге асыру нысанын 
қамтиды. Билік ету – бұл мүлік иесі немесе басқа жақ 
арқылы меншік объект қызметі (сату, сыйлау, кепілге 
беру) жайлы шешімдер қабылдануы, ол жеке кәсіпкердің 
мүлікті мүлік иесі рұқсат етілген ауқымда қолданысқа 
беру құқығына негізделеді.  

Меншіктік қатынас нақтылы-тарихи сипатқа ие , 
бірақ меншік мазмұнына тәуелсіз сөз әрқашан үш жағдай 
жайлы болады:   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.1. сурет «Меншік» түсінігінің мазмұны 
 

Меншік 

экономикалық санат ( меншік 
нысандары мен адамдар 
арасындағы қарым-қатынас) 

Заңды санат (адамдар 
арасындағы меншік 
нысандарына заңдылықтарды 
бекіту) Иемдену 

  Иелік ету 

Пайдалану 

Билік ету 
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1)меншік нысаны жайлы – меншіктің мүліктік 
мазмұнында;  

2)субъектілер арасындағы өзара қарым-қатынас 
жүйесі жайлы;  

3)қарым-қатынастың макро- және микродеңгейде 
экономикалық жүзеге асуы. 

Меншіктің субъектілері мен нысандары 2.1. 
суретте көрсетілген.  

Жылжымайтын мүлікке өндірістік және өндірістік 
емес ғимараттар, жолдар, транспорттық құрылыстар, 
әртүрлі инфрақұрылым нысандары жатады.  

Жылжымалы мүлікке оның еркін орын ауысуына 
мүмкіндігі бар мүліктер жатады (мысалы, көліктер, 
құрал-саймандар, аспаптар, автомобильдер, жиһаздар, 
құнды қағаздар және т.б.). 

Заманауи экономикада елеулі орынды зияткерлік 
меншік алады. Ол білімдерді игеру, ашылулар, 
ақпараттар алмасуын, өнертабыстарын және т.б. 
қамтиды.  

Осылайша, меншік – бұл иемдену жөнінде 
субъект-нысанды және субъект-субъектті қатынастар 
жүйесі, сондай-ақ, мүлікке иелік ету, билік ету және оны 
пайдалану. 

Заманауи нарықтақ экономика шарттарында 
меншіктік қатынастардың дамуы мен күрделенуі заңды 
және экономикалық тұрғыдан жеке меншік  мәселелері 
қырларының пайда болған меншіктік құқық 
теорияларына «бірігіп кетуіне» ықпал етті. Оның 
туындауы екі американдық ғалымдардың атымен 
байланысты: 1991 ж. Нобель сыйлығының лауреаты 
атанған Р. Коуза және А. Алчина.  

Меншіктік құқықтың экономикалық теориясы 

е і  с б е і ері 
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бойынша қор емес (өндіріс құралы немесе жұмыс күші) 
өз бетімен, ал «шоғыр» немесе үлес қорларды пайдалану 
құқығы бойынша меншік болып табылады.  
 
 
 2.2.  сурет. Меншік субъектілері мен нысандары 
 
Меншік құқығы - игіліктердің болуына байланысты 
туындайтын және олардың қолданысына қатысы бар 
адамдар арасындағы қоғаммен (мемлекет заңдарымен, 
салт-дәстүрлермен, әдет-ғұрып, әкімшілік билік етуімен) 
бекітілген  мінез-құлықтық қарым-қатынастар ретінде 
түсіндіріледі.   

Толық «құқықтар шоғыры» 11 элементтен 
тұрады: 

1)иелік ету құқығы, яғни игіліктер үстінен 
бірыңғай физикалық бақылау;  

2)пайдалану құқығы, яғни мүліктің өзіне пайдалы 
жақтарын қолдану; 

3)басқару құқығы, яғни игіліктерді қолдануды кім 
және қалай қамтамасыз ететіні жайлы шешімдер;  

4)кіріске құқық, яғни игіліктерді пайдалану 
нәтижелеріне ие болу;  

5)егемендік құқығы, яғни игілікті айырып алу, 
тұтыну, өзгерту немесе жою;  

6)қауіпсіздік құқығы, яғни сыртқы орта жақтан 
келетін зияннан болатын игіліктер экспроприациясынан 
қорғанысқа;  

7)игіліктердің мұрагерлікке берілуіне құқық;  
8)игіліктерді иемденуге мерзімсіздік құқығы;  
9)игіліктерді сыртқы ортаға зиян тигізетін әдіс 

арқылы қолдануға тиым салу;  
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10)өндіріп алу түріндегі жауапкершілікке құқық, 
яғни қарызды төлеуге игілікті өндіріп алуға мүмкіндік;  

11)қалдық сипат құқығы, яғни бұзылған 
басымдылықты қалпына келтіруді қамтамасыз ететін 
шаралар мен институттарды қалыптастыру;  

Аталған заңдылықтардың кейбірі (5, 7) бір-біріне 
қосымша болып табылады, басқалары римдік құқық (1, 
2) құрылымының негізгі элементтерін  тура қайталайды, 
үшіншілері (5, 7, 10, 11) жиынтықта «билік ету» 
баламасын құрайды. Бұл ретте, кейбір заңдылықтар 
экономикамен тікелей байланысты емес (мысалы, 
қауіпсіздік құқығы, мұрагерлік, мерзімсіздік құқығы. 
Бірақ кейбір құқықтар мүлікті экономикалық 
функционалды жағдайға ауыстырады: қолдану құқығы, 
иелік ету құқығы, басқару құқығы. Кіріске құқық 
мүліктің экономикалық қызмет атқаруын экономикалық 
жүзеге асыруда аса маңызды нысан болып табылады. 
Меншік құқықтарының бөлінуі абсолютті меншікті 
ығыстырады және әрбір нақты жағдайда экономикалық 
мәселелерді неғұрлым тиімді шешу үшін қажет және 
жеткілікті құқықтар амалы жиынтығы үшін қор құрады. 
Меншік құқығының сандық өзгерісі меншіктік 
қатынастар субъектісінің экономикалық жағдайының 
сапалық өзгерісіне алып келеді. Мысалы, пайдалану 
құқығы заттарды тәжірибеде оның сапалық сипаты мен 
белгілеріне сәйкес қолдануды жобалайды.  Меншік 
құқығын тәжірибелік жүзеге асыру кіріс жасайды немесе 
оның қалыптасуына мүмкіндік туғызады. Бірақ 
пайдалану құқығы өз бетімен кірісті бөлуге  құқық 
бермейді.  
Меншік құқығы мен меншікті айыру экономикалық 
теорияда ғана емес, сондай-ақ шаруашылық тәжірибеде 
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де дами бастады. Бұған дәлел сенімгерлік 
компаниялардың дамуы болып табылады.  

Сенімгерлік (ағыл. trust – сену, қамқорлыққа 
міндеттеу) мүлікті, құнды қағаздарды, кәсіпорындарды, 
фирмаларды және т.б. сенімді басқару жүйесін қамтиды. 

Сенімгерлік келісім меншік иесі өз меншігін 
басқару құқығын басқа субъектке тапсыратындағын 
білдіреді, осыдан кейін жасалған шарт негізінде өзінің 
сенімді жағының әрекетіне араласуға ресми құқығы 
болмайды.  

Қоғам дамуына қарай әркелкі түрлер мен 
формаларды қабылдайтын меншіктік қатынастар да 
жетілдірілді.  

Меншіктік түр дегеніміз меншік дамуындағы 
ерекше сапалы кезеңді білдіреді, ал формасы – 
материалды факторлар мен оның негізгі субъектісіне 
қоғамдық өндіріс нәтижелерінің айрықша қажеттілік 
сипаты.  Түрлер мен формалар арасындағы өзара 
байланыс 2.1. кестеде көрсетілген.  

Меншіктік түр мен формалар тікелей 
басыбайлылықта жатыр, қоғамдық өмірдің нақтылы-
тарихи шарттарымен алдын ала анықталады. Бұл ретте 
меншік түрі арнайы әлеуметтік-экономикалық жүйенің 
болуына негізделеді.  

Меншіктің әрбір формасы меншік субъектілерінің 
(2.2. кесте) сипатына байланысты бірнеше түрде болады.  
Меншіктің әрбір формасының неғұрлым тиімді 
қолданыстағы өз сферасы бар. Мемлекеттік меншік 
нарықтық ынталандырудың шектеулі мүмкіншілікті 
сфераларында табысты қызмет атқарады. Акционерлік 
және ұжымдық меншік құралдар тобы қажет болған 
жағдайларда мақсатты болып табылады. Акционерлік 
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меншік – бұл құнды қағаздарды шығару және іске асыру 
жолымен  пайда болатын топтық меншік. Ұжымдық 
және кооперативтік меншіктер – 
бұл өндіріс нәтижелері мен факторларын иемдену, 

 

2.1 кесте. Меншік типтері және формалары 
 
 

 

Өлшемдері Меншік 
Меншік түрі 

Алғашқы қауымдық. Құл иеленушілік (азиаттық, антикалық). 
Феодалдық. 
Капиталистік. 
Социалистік. 

Меншік формалары Жеке 
Жеке. 
Ұжымдық 

Мемлекеттік 
Федералдық. 
Республикалық (Ресей Федерациясы 
субъектісінің меншігі)  
Муниципалдық 

Аралас Меншіктің әр түрлі формасын біріктіру 
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бірлескен иелену, пайдалану және билік етудің 
ұжымдық-топтық сипатын жобалайтын үлестік меншік. 
Мұндай меншіктің ерекшелігі – ол  үлестерге бөлінсе де, 
бірден-бір және жалғыз меншік иесі толықтай 
меншіктенушілер ұжымы (тобы) болып табылады. Жеке 
мүшелері мүлікке салымы түріндегі табысталатын 
меншік құқығын жоғалтады. Жеке меншік шаруашылық 
қызмет үшін қажет құралдар жекеше жинақталғанда 
және өз еңбегімен тапқанда қолданылады.   

Жеке және заңды  тұлғалар. Меншіктің 
теориялық сараптамасы  кәсіпкерлік феноменін 
экономикалық және де құқықтық санат тұрғысынан 
қарастыруға мүмкіндік береді.  

РФ Азаматтық Кодексінде (РФ АК) кәсіпкерлік 
келесідей сипатталады: «Кәсіпкерлік дербес, өз 
тәуекелімен жүзеге асырылатын, мүлікті қолданудан, 
тауарды сатудан, жұмысты орындаудан немесе осы 
қасиет тұрғысынан орнатылған тәртіп заңында тіркелген 
тұлғаларға қызмет көрсетуден түскен табысты жүйелі 
түрде алуға бағытталған қызмет болып табылады».   
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2.2 кесте. Меншік формасының жіктелуі 
 
Меншік формасының 
белгілері Меншік сипаттамалары 
Меншіктеу формасы Жеке 

Жеке қосалқы шаруашылық. Еңбек 
шаруашылығы. Жеке еңбек қызметі. 
Жеке меншік. 

 Ұжымдық 

Кооперативтер. 
Ұжымдық кәсіпорындар. Жалға алу 
кәсіпорындары.  Серіктестіктер. 
Акционернлік кәсіпорындар. Ассоциациялар 
және т.б. 

 Мемлекет 

Жалпы мемлекеттік. Муниципальдық. 
Мемлекет аймағында білім алу 

Меншік құқығының 
формасы 

Жеке меншік 

Жеке, заңды тұлғалар меншігі 
(кәсіпорындар, бірлестіктер, ұйымдар) 

 Мемлекеттік 

Федералдық,  республиклық (Ресей 
Федерациясы субъектілерінің меншігі), 
муниципалды 

 Бірлескен 

Бірлескен кәсіпорындар мен ұйымдар 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Кәсіпкерлік әрекет  мәні олар орындайтын 
қызмет арқылы ашылады: 

- кәсіпкер табыс алу үшін  
- кәсіпкер табыс табу мақсатында өзіне өндіріс 

факторларын өндіріс тауарлары мен 
қызметтерінің бірыңғай үрдісіне біріктіру 
бастамасын алады; 

- кәсіпкердің өзі фирма қызметінің екпінін 
баптаушы және жетелеуші, фирма әрекетінің 
стратегиясы мен тактикасын анықтаушы 
және осылардың табысты жүруі үшін өзіне 
билік жауапкершілігін қабылдайтын өндіріс 
ұйымдастырушысы болып табылады;  

- кәсіпкер – ол коммерциялық негізде жаңа 
өнімдерді, технологияларды, істерді 
ұйымдастыру формаларын енгізуші 
жаңашыл;  

- кәсіпкер – ол тәуекелден қорықпайтын және 
бизнес мақсатына жету үшін саналы түрде 
соған қарай баратын адам. 

Кәсіпкерлік – жаңа, құндылықтарға ие болған, 
экономикалық игіліктерді жарыққа шығару. Ол 
өзіне қаржылық, моральды және әлеуметтік 
жауапкершіліктерді қабылдауды, ақшалай кіріс алу 
мен жеткен жетістікке жеке қанағаттануды 
жобалайды.  

Кәсіпкер нарықтық экономикаға тән 
меншіктердің экономикалық қатынастарын 
олардың қызметтің ұйымдық механизмі арқылы 
құқықтық рәсімделуінде жүзеге асырады. 
Кәсіпкерлік жеке және ұжымдық формада жүзеге 
асырылуы мүмкін. Шаруашылық жүргізуші 
субъектілер қызметінің ұйымдастырушылық және 
экономикалық негіздер бірлестігінің нормалармен 
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бекітілген құқығы  оның ұйымдастырушылық- 
құқықтық формасы ретінде көрініс береді. 
Шаруашылық жүргізудің бір ұйымдастырушылық-
құқықтық формасын екіншісінен ерекшелейтін 
маңызды белгілері болып табылады:  

- берілген шаруашлыық бірлестіктерінің 
қатысушылар саны; 

- қолданылатын капиталдың меншікті иесі; 
- шығындар мен табыстарды бөлу әдістері; 
- берілген субъекттің шаруашылық қызметінін 

материалдық негізін құрайтын мүлік көздері; 
- мүліктік жауапкершілік шектері.  
Ресей Федерациясының заңнамасына сәйкес 

кәсіпкерлік қызметпен жеке тұлғалар, сонымен 
қатар заңды тұлғалар да айналыса алады. 

Жеке тұлға — бұл заңды тұлға лауазымын 
қабылдамай-ақ кәсіпкерлік қызметпен жеке дара 
айналысатын азамат. Азаматтар меншіктік құқық 
негізінде мүлікке ие болуы мүмкін; мүлікті мұра 
етіп және өсиет етіп ала  алады; кәсіпкерлікпен 
және заңмен тыйым салынбаған кез-келген 
қызметпен айналыса алады; дербес түрде немесе 
басқа азаматтармен және заңды тұлғалармен бірге 
заңды тұлғалар құра алады; заңға қайшы келмейтін 
кез-келген келісімдер жасай алады; тұратын жерін 
таңдай алады; ғылым, әдебиет және өнер, 
туындылар мен басқа да заңмен қорғалатын 
интеллектуалық қызмет нәтижелеріне авторлық 
құқықты иелене алады; басқа мүліктік және жеке 
мүліктік емес құқықтарды иелене алады.  

Азамат жеке кәсіпкер ретінде мемлекеттік 
тіркелген сәттен бастап заңды тұлға білімінсіз-ақ 
кәсіпкерлік қызметпен айналысуға құқылы.  
Заңды тұлға білімінсіз жүзеге асырылатын 
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азаматтың кәсіпкерлік қызметіне сәйкесінше РФ 
АК ережелері қолданылады.  

Заңды тұлғалар деп меншігінде, 
шаруашылықтық жүргізуінде немесе оперативтік 
басқаруында жалпыланған мүлікке ие және өз 
міндеттері бойынша осы мүліктерге жауап беретін 
ұйым танылады, ол өз атынан мүліктік және жеке 
мүліктік емес құқықтарды иеленеді және жүзеге 
асырады, міндеткерлікті атқаруы мүмкін, сотта 
талап қоюшы және жауап беруші бол алады.  

1.Заңды тұлғалар дербес теңгерім мен 
(немесе) сметаға ие болуы тиіс. 

2.Заңды тұлға мүлігінің қалыптасуына 
қатысы бар болғандықтан, оның құрылтайшылары 
(қатысушылары) осы заңды тұлғаға қатысты 
міндетті құқыққа немесе оның мүлігіне қатысты 
мүліктік құқыққа ие бола алады.  
 Қатысушылары міндетті құқыққа ие бола 
алатын заңды тұлғаларға шаруашылық серіктестік 
және қоғам, өндірістік және тұтынушылық 
кооперативтер жатады.  
 Құрылтайшылар мүлігіне мүліктік құқықты 
немесе заттық құқықты иелене алатын заңды 
тұлғаларға мемлекеттік және муниципиалды 
біртұтас кәіспорындар, сонымен қатар мекемелер 
жатады.  

3.Құрылтайшылары (қатысушылары) 
мүліктік құқыққа ие бола алмайтын заңды 
тұлғаларға қоғамдық және діни (бірлестіктер), 
қайырымдылық және басқа да қорлар, заңды 
тұлғалар бірлестігі (қауымдастықтар мен одақтар). 

4.Заңды тұлға ретінде өз қызметінің 
(коммерциялық ұйымдар)  басты мақсаты етіп 
пайда түсіруді қоятын немесе пайда түсіруді 
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осылай мақсат етіп қоймайтын және түскен 
пайданы қатысушылар арасында бөліспейтін 
(коммерциялық емес ұйымдар) ұйымдар бола 
алады.  

Коммерциялық ұйым болып табылатын 
заңды тұлғалар шаруашылық серіктестік және 
қоғамдасты, шаруашылық әріптестік, өндірістік 
кооператив, мемлекеттік және муниципалды 
біртұтас кәсіпорын формасында құрыла алады. 

6.Коммерциялық емес ұйым болып 
табылатын заңды тұлғалар тұтынушылық 
кооператив, қоғамдық немесе діни (бірлестік) 
ұйымдар, мекемелер, қайырымдылық және басқа 
да қорлар түрінде, сонымен қатар заңмен 
қарастырылған басқа да формаларда құрыла алады.  
 Коммерциялық емес ұйымдар кәсіпкерлік 
қызметті өздері құрылған мақсатқа қажетті 
деңгейде ғана осы мақсатқа сәйкес жүзеге асыра 
алады.  
 7. Қауымдастық және одақ формасында 
коммерциялық және (немесе) коммерциялық емес 
ұйым бірлестіктерін құруға рұқсат етіледі.  

Шаруашылық жүргізуші субъекттің 
ұйымдастырушылық-құқықтық формалары.  

Құрылыс кәсіпорындарының шаруашылық 
қызметінде меншіктің көптеген формалары бар. 
Кәсіпорынның шаруашылықтық жүргізілуінің 
ұйымдастырушылық-құқықтық - формасы 
меншікті теңгерімді иелеулері тиіс коммерциялық 
немесе коммерциялық емес деп бөлінеді:  

- коммерциялық ұйымдар қызметінің негізгі 
мақсаты ретінде табыс түсіруді көздейді (бұл 
толықтай кәсіпкерлік қызмет). Олар 
шаруашылықтық серіктестіктер және 
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қоғамдастықтар, өндірістік кооперативтер 
(заңды тұлғаларға қатысты осы үш түрде 
қатысушылар (құрылтайшылар) құрылтай 
құжаттарында ескертәлген міндеттемелік 
құқыққа ие, яғни, қандай да бір жолмен 
өзінің кәсіпкерлік қатерін шектейді), 
мемлекеттік және муниципалды біртұтас 
кәсіпорындар (заңды тұлғалардың соңғы екі 
түрінің меншіктеріне олардың 
құрылтайшылары (мемлекеттік органдар 
немесе жергілікті басқару органдары) 
меншік құқығына ие) формасында құрылуы 
мүмкін; 

- коммерциялық емес ұйымдар мақсаты 
ретінде табыс түсіруді көздемейді және 
түскен табысты қатысушылар арасында 
бөліспейді. Олар тұтынушылық кооператив 
(оларға қатысты қатысушылары міндеттілік 
құқығына ие), қоғамшыл немесе діни 
ұйымдар, қайырымдылық және басқа да 
қорлар, заңды тұлғалар бірлестігі (аталған 
заңды тұлғаларға қатысты құрылтайшылар 
мүліктік құқықты  иелене алмайды) 
формасында және меншік иесімен(олардың 
меншігіне құрылтайшылар меншіктік 
құқыққа ие)  қаржыландырылатын мекеме 
ормасында құрыла алады.  

Құрылыс аясындағы кәсіпорын (ұйым)  
меншігінің формалары. Құрылыс ісімен жеке 
тұлға да, сонымен қатар заңды тұлға да аталған 
кез-келген ұйымдастырушылық-құқықтық 
формада айналыса алады (2.3 сурет). 
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 2.3 Сурет Құрылыс саласының ұйымдастырушылық-
құқықтық формалары 
Строительная отрасль Құрылыс саласы 
Физические лица Жеке тұлғалар 
Индивидуальный 
предприниматель 

Жеке кәсіпкер 

Юридические лица Жеке тұлғалар 
Коммерческие 
организации 

Коммерциялық ұйымдар 

Некоммерческие 
организации 

Коммерциялық емес 
ұйымдар 

Хозяйственные 
товарищества и общества 

Шаруашылық 
серіктестіктер және 
қоғамдар 

Хозяйственные 
товарищества (ХТ) 

Шаруашылық 
серіктестіктер (ШС) 

Полное (ХТ) Толық (ШС) 
ХТ на вере 
(коммандитное) 

Сенімдік ШС 
(коммандитті) 

Хозяйственные общества 
(ХО) 

Шаруашылық қоғам 
(ШҚ) 

ХО с ограниченной 
ответственной 

жауапкершілігі шектеулі 
ШҚ 

Акционерное общество Акционерлік қоғам 
ХО с дополнительной 
ответственностью 

Қосымша 
жауапкершілікті ШҚ 

Государственные и 
муниципальные 
унитарные предприятия 

Мемлекеттік және 
муниципалдық  біртұтас 
кәсіпорын 

На праве хозяйственного 
ведения 

Шаруашылық жүргізу 
құқығында 
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На праве оперативного 
управления (федеральное 
казенное предприятие) 

Жедел басқару 
құқығында (федералды 
қазыналық кәсіпорын) 

Открытое АО Ашық акционерлік қоғам 
Закрытое АО Жабық акционерлік 

қоғам 
Некоммерческие 
организации 

Коммерциялық емес 
ұйымдар 

Потребительский 
кооператив (союз, 
товарищество) 

Тұтынушылық 
кооператив (одақ, 
серіктестік) 

Фонды Қорлар 
Общественные и 
религиозные организации 
(объединения) 

Қоғамдық және діни 
ұйымдар (бірлестіктер) 

Учреждения Мекемелер 
Объединения 
юридических лиц 
(ассоциации и союзы) 

Заңды тұлғалар бірлестігі 
(ассоциациялар және 
одақтар) 

 
жарғылар, құрылтай келісімдері немесе олардың 
қызметінің мәні мен мақсаты анықталуы тиіс ұйым 
туралы ережелер(бұл РФ АК, 52 бет, сәйкес 
ұйымдастырушылық-құқықтық форма заңдарында 
айтылады) негізінде әрекет етеді. Мақсаттар- 
құрылыстық, монтаждық, жөндеу-құрылыс жұмыстарын 
орындау, құрылыс материалдарын, бөлшектер мен 
құрылымдарды дайындау. Құрылыс қызметі кәсіпкерлік 
сияқты коммерциялық ұйымдармен де орындала алады, 
бірақ тек өзі құрылған мақсатқа жеткенге дейін ғана, 
сондықтан коммерциялық ұйым формаларын толығырақ 
қарастырайық.  
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Коммерциялық ұйымдардың ұйымдастырушылық-
құқықтық формалары келесі белгілері арқылы бір-
бірінен ажыратылады: 

- қатысушылар саны мен сапасы (құрылтайшылар); 
- қатысушылар жауапкершілігі; 
- капиталды қалыптастыру реті; 
- фирмалық атауы; 
- құрылтай құжаттары; 
- ережелер және басқару органдары. 
Қалыпты нарықтық шаруашылықты кәсіпкерлік 

қызмет пен мүліктік қатынастың  кең таралған 
қатысушылары болып серіктестік пен қоғам табылады.  

Олар құрылтайшылармен берілген мүліктің біріккен 
және жалғыз меншік иесі болып табылатын 
кәсіпкерлердің (жеке және заңды тұлға) дербес бірлестігі 
болып табылады. Бұл кезде қатысушылардың «Үлестік 
меншігі» пайда болмайды. Өз мүлігінің бір бөлігін 
меншіктік серіктестікке немесе қоғамға  өткізгеніне 
айырбас ретінде олардың қатысушылары 
(құрылтайшылар) талап ету құқығына ие болады: 
коммерциялық ұйым табысының бір бөлігін (дивиденда), 
жұмысты басқаруға қатысу; кредиторлардың талаптарын 
орындағаннан кейін тарап кеткен ұйымнан қалған мүлік 
бөлігін.  

РФ АК сәйкес серіктестік тұлғалар бірлестігі ретінде 
әрекет етедә. Бұл серіктестік мүшелерінің оның 
қызметіне қатысу керектігін білдіреді, ізінше, олар тек 
бір ғана серіктестікке мүше бола алады. 

Қоғам тек капиталдар(мүліктер) бірлестігі ретінде 
ғана өмір сүреді, сондықтан оның мүщелері бір уақытта 
бірнеше көптеген қоғамдарға мүше бола алады. Сонымен 
қатар серіктестікте де, қоғамда да бір уақытта жеке 
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тұлғалар да, заңды тұлғалар да (кез-келген нұсқада) 
қатыса алады. Серіктестік заңды тұлғалар сияқты толық 
және командитті болуы мүмкін.  

Толық серіктестік құрылтай келісімшарты негізінде 
әрекет етеді, оның қатысушылары кәсіпкерлік қызметпен 
(КҚ) серіктестік атынан айналысады және оның 
міндеттемелері бойынша оларға тиесілі мүліктерге жауап 
береді. Толық серіктестіктің жарғылық (қоймалық) 
капиталы  ақша, құнды қағаздар, басқа заттар немесе 
ақшалай бағалауға ие мүліктік немесе басқа да құқықтар 
түрінде қатысушылар (толық серіктестер) үлестерінен 
құралады. Атауында барлық  толық серіктестер атымен 
бірге «толық серіктестік» деген сөз тіркесі болуы керек 
немесе бір немесе бірнеше серіктестер атымен бірге 
«және компания» деген сөз тіркесі болуы тиіс. Басқару 
барлық қатысушылардың жалпы келісімімен жүзеге 
асады және де әрқайсысы бір дауысқа ие болады. Кез-
келген қатысушының әрекеті толықтай серіктестік 
әрекеті деп танылады; пайда болған қарыздарды жабуға 
серіктестіктің өз мүліктері жетпеген жағдайда 
кредиторлар қарызды серіктестік қатысушыларының кез-
келгенінің жеке мүліктері есебінен жабуды талап етуі 
мүмкін (ынтымақтық ретте). Бір серіктестің екіншісінің 
әрекетіне осылай жауап беруі  олардың арасында тығыз 
сенімдік қатынас орнатуды талап етеді. 

Серіктестіктің артықшылығы: арнайы басқару 
органдары болмайды; реттелген жарғы керек емес; 
коммерциялық ұйымдар абыройы артады; 
ынтымақтастық жауапкершілік серіктестіктің 
коммерциялық ниетінің ашықтығын куәландырады.  
Серіктестіктің кемшіліктері: қатысушылардың жеке 
мүліктеріне қатаң жауапкершілігі және акциялар мен 
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бағалы қағаздар шығару арқылы қосымша капитал 
жұмылдыру мүмкіндігінің болмауы.  

Сенімге негізделген серіктестік (коммандиттік 
серіктестік) құрылтай келісімшарты негізінде 
құрылады және әрекет етеді. Толық жауапкершілікке ие 
қатысушылармен (толық серіктестік) қатар серіктестік 
капиталына тек өзінің мүліктік салымын қатерге тігетін , 
бірақ олардың қарыздары бойынша ешқандай 
жауапкершілікке ие емес (тек салынған мүлік бойынша) 
коммандисттер (салымшылар) пайда болады. Басқаруды 
толық серіктестер жүргізеді, ал салымшылар қажетті 
коммерциялық ақпараттар ала алады және толық 
серіктестерге сенеді. Коммандисттердің болуы толық 
серіктестерге қосымша капитал жұмылдыруға мүмкіндік 
береді. Фирмалық атауында келесі сөз тіркесі болуы тиіс: 
«сенімге негізделген серіктестік (командиттік 
серіктестік)», мысал: «Сенімге негізделген серіктестік. 
Овчинников және Ко». Сенімге незіделген серіктестіктің 
артықшылықтары мен кемшіліктері толық серіктестіктің 
артықшылықтары мен кемшіліктеріне ұқсас.  

Қоғам қатысушыларының қоғам қарыздары 
бойынша жауапкершілігін шектеумен немесе 
болдырмаумен байланысты кәіспкерліктің күрделі 
ұйымы болып табылады. Міндетті түрде оның 
минималды жарғылық капиталы сөз болады; егер қызмет 
барысында қоғамның таза активтерінің құны тіркелген 
жарғылық капиталдан аз болса, онда ол бұл азаюды 
қайта тіркеуі тиіс немесе қызметін тоқтатуы керек. 
Қоғам мүшелері оның қызметіне қатысуға міндетті емес, 
сондықтан арнайы қоғамдық органдар құрылады және 
барлық басқару құрылымы қоғам жарғысында көрініс 
береді.  
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Жоғарғы орган болып қоғам қатысушыларының 
жалпы жиналысы табылады.  

Қазіргі уақытта шаруашылық қоғамының (ШҚ) үш 
түрі құрылуы мүмкін: 

- жауапкершілігі шектеулі қоғам (ЖШҚ). 
Мұндай қоғамдастықтың жарғылық капиталы 
қоғамдастық қарызы үшін өз мүлкімен жауапкершілік 
алмайтын, тек өз салымдарын шығындау қаупін 
тудыратын қатысушылар салымына (үлес, жарналар) 
бөлінген. Қоғамдастықтың фирмалық атауында 
«шектелген жауапкершілікпен» деген сөздер болуы 
керек. Жауапкершілігі шектелген қоғамдастық 
құрылтай келісімі мен жарғы негізінде әрекет етеді; 
-  қосымша жауапкершілікті қоғам (ҚЖҚ). 

ШҚ қарыздары бойынша қатысушылар жауапкершілігі 
(оның мүлкі жетпеген жағдайда) олардың жеке мүлкімен 
де жүзеге асуы  мүмкін, бірақ барлығына емес (толық 
серіктестіктегідей), тек барлық қатысушылар үшін 
біркелкі  құрылтай келісімі мен жарғыда анықталғандай 
қоғам мүлігіне олармен енгізілген сомаға еселенген 
мөлшерде.  Атауда «қосымша жауапкершілікті қоғам» 
деген сөз тіркесі болуы тиіс. Қоймалық капитал—ШҚ 
сияқты шектелген жауапкершілікпен.  

- акционерлік қоғам (АҚ). Жарғылық капитал 
басынан—ақ біркелкі үлестерге бөлінген, олардыі 
әрқайсысы айналымдық құнды қағазбен 
көрсетілген—акциямен. Құру туралы жарғы мен 
келісім негізінде әрекет етеді. АҚ ашық болуы 
мүмкін—ашық қолхат пен өз акцияларының еркін 
сатылымын жүзеге асырады, жабық—барлық 
акцияларды тек АҚ құрылтайшылары арасында 
немесе алдын ала анықталған тұлғалар арасында 
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ғана бөліседі. Қатысушылар АҚ міндеттері 
бойынша жауап бермейді және өз акциялары 
құнының аясында шығынға ұшырау қатериіне ие. 
АҚ әрекетінің ерекшеліктері туралы толығырақ 
ары қарай қарастырылған. РФ Азаматтық 
кодексімен ертеректе Ресейде әрекет еткен 
ұйымдастырушылық—құқықтық форма қайта 
қалпына келді: «өндірістік кооператив (артель)» 
біріккен шаруашылық әрекеті үшін мүшелік 
негізінде оның мүшелерінің жеке қатысуларына 
негізделген дербес бірлестік. Қатысушылар-
азаматтар (бестен аз емес); жарғы бойынша заңды 
тұлғалар да болуы мүмкін. Келесі жайттар көрініс 
беретін жарғылар негізінде әрекет етеді: 
«өндірістік кооператив» немесе «артель» сөзі бар 
атауы,  орналсқан жері, олардың олардың 
құзіреттілігін есепке алу арқылы басқару  
органдары мен реті, үлеспұлдық жарналар  
мөлшері және мүшелердің кооператив қарызына 
жауапкершілігі. Өндірістік кооператив меншігі 
оның мүшелерінің үлеспұлдарына бөлінеді; 
мемлекеттік тіркеу уақытына дейін әрбіреуі өз 
үлеспұлының 10% кем емес бөлігін енгізуі тиіс 
(қалғаны-жыл көлемінде). Басқаруға қатысу «бір 
үлестес-бір дауыс» қағидасы бойынша құрылады 
және үлеспұл мөлшеріне байланысты емес. 
Алынған табысты кооператив мүшелері арасында 
бөлу-мүліктік жарнасын ғана емес, олардың  
еңбектік қатысу деңгейін  де міндетті  түрде ескеру 
арқылы жүзеге асады.  

Коммерциялық қоғамның соңғы түрі-біртұтас 
кәсіпорын. Ол бөлінбейтін болып табылатын және 
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салымдар бойынша (үлестерге, үлеспұлдарға), сонымен 
қатар кәсіпорын жұмысшыларының арасында да бөліне 
алмайтын өздеріне бекітілген мүлікке меншік құқығын 
иелене алмайды. Мүлік мемлекеттік немесе 
муниципалды меншікте болады және біртұтас 
кәсіпорындарға келесі құқықтарда тиесілі:  

- шаруашылық жүргізу — кәсіпорын мүлікті 
иеленеді, пайдаланады және басқарады. Мұндай 
кәсіпорын мемлекеттік(муниципалды) орган 
шешімімен құрылады. Басқару реті, қызмет 
мақсаты мен мәні, қаулылық қор мөлшері (тіркеу 
күнінде 1 000 мөлшерінен аз емес минималды 
айлық еңбекақы, мемлекеттік тіркеуге дейін 
меншік иесімен төленеді)айтылатын жарғы 
негізінде әрекет етеді; 

- оперативтік басқару—федералдық қазыналық 
кәсіпорын мүлікке тек өз қызметінің мақсатына 
және меншік иесінің тапсырмаларына сәйкес қана 
иелік етеді және пайдаланады. РФ Басқармасы 
шешімімен құрылады, меншік иесінің келісімімен 
ғана мүлікті басқара алады. Өз міндеттері бойынша 
қолма—қол ақшалай қаражатпен жауап береді 
және олар жеткіліксіз болған жағдайда 
жауапкершілікке мемлекет(меншік иесі) 
тартылады.  

Коммерциялық ұйымдардың ұйымдастырушылық-
құқықтық формаларының барлық түрлері олар өздері 
немесе олардың меншік иелері өз әрекеттерінің нәтижесі 
және өздеріне алған міндеттер үшін мемлекет алдында 
және басқа да шаруашылық жүргізуші субъект алдында 
жауап береді деп болжайды. Мұндай жауапкершілік 
өндірілген шығындар мен өндірістік табыстардың орны 
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толтырылмай мүмкін болмайды.  
Құрылтай мен кәсіпорынды тіркеу реті. Кез-келген 

ұйым немесе кәсіпорын құрылтай жолымен құрылады. 
Құрылтай үрдісі коммерциялық және коммерциялық 
емес ұйым ретінде келесідей бекітіледі.  

1)Меншік иесі (меншік иелері, құрылтайшылар) 
ұйымды (кәсіпорынды) құру туралы шешім қабылдайды. 
Мемлекеттік кәсіпорын мүліктің меншікті иесінің 
шешімі (РФ Басқармасы, Ресей Федерациясы субъектісі 
басшылығының атқарушы органы, жергілікті атқарушы 
орган) немесе онымен өкілетті орган шешімі бойынша 
(мүлікті басқару бойынша мемлекеттік комитет шешімі 
бойынша) құрылуы мүмкін.  

2. Сәйкес ұйымдастырушылық-құқықтық заңды тұлға 
формасы үшін РФ МК қарастырылған құрылтайлық 
құжаттар жасалынады (жарғы, құру туралы шешім 
немесе құрылтайшылар келісімі, ұйым туралы жалпы 
ережелер). 

3.Мемлекеттік тіркеу жүзеге асырылады.  
 Құрылтайшылық құжаттар осы мақсаттар үшін 
келісімшарттық негізде кеңестік заңды фирмаларды 
тарта алатын немесе жеке мамандар қызметімен қолдана 
алатын меншік иелерінің өздерімен жасалынуы мүмкін.  

Заңды тұлғаның құрылтайлық құжаттарында 
міндетті мәліметтер болуы керек:  

- заңды тұлға атауы (ұйымдастырушылық-құқықтық 
форманы көрсету арқылы); 

- оның орналасқан орны (заңды мекен-жайы, 
телефон және т.б..); 

- ұйым әрекетін басқару реті; 
- заңды тұлға әрекетінің мәні мен мақсаттары 

(коммерциялық емес ұйымдар мен біртұтас 
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кәсіпорындар үшін-міндетті ретте);  
- сәйкес түр және заңды тұлғаның 

ұйымдастырушылық-құқықтық формалары үшін 
заңмен қарастырылған басқа да мәліметтер.  

Құрылтай келісімшартында құрылтайшылар заңды 
тұлға құруға міндеттеледі, оны құру бойынша бірлескен 
әрекет ретін, оған өз мүлігін өткізу шартын және оның 
қызметіне қатысуды, қатысушылар арасында шығындар 
мен табыстарды бөлу шарты мен ретін,құрылған заңды 
тұлға қызметін басқару мен оның құрамынан 
қатысушылардың шығарылуын  анықтайды. 

Құрылатын заңды тұлғаны мемлекеттік тіркеу 
(08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 28.06.2013)«Заңды 
тұлғалар мен жеке кәсіпкерлерді мемлекеттік тіркеу 
туралы» Федералдық заң (02.07.2013 күшіне енген 
өзгерістер мен толықтырулар) және 25.01.2012 № ММВ-
7-6/25 «Тіркеуші органға заңды тұлғаларды, жеке 
кәсіпкерлерді, шаруа (фермерлік) қожалығын 
мемлекеттік тіркеу барысында ұсынылған құжаттарды 
рәсімдеу талаптары мен формаларын бекіту туралы» 
Ресейдің ФСҚ Бұйрығы. Жеке кәсіпкердің мемлекеттік 
тіркелуі оның тұратын жері бойынша жүзеге асырылады.  

Тіркеуші органға оларды құру барысында заңды 
тұлғамен өткізілетін құжаттар:  

- бекітілген форма бойынша мемлекеттік тіркеу 
туралы өтініш; 

- хаттама, келісімшарт немесе Ресей 
Федерациясының әрекет етуші заңнамасына сәйкес 
басқа да құжаттар түріндегі заңды тұлғаны 
құрғандығы туралы шешім; 

- заңды тұлғаның құрылтай құжаттары; 
- мемлекеттік баж салығын төлегендігі туралы 
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құжат.  
Мемлекеттік тіркеу мерзімі - тіркеуші органға 

құжатты өткізгеннен күннен бастап бес жұмыс күнінен 
кем емес мерзім.  

Заңды тұлғаны тіркеу жағдайында тіркеу органымен 
табысталатын құжаттар:  

- өтініш берушімен өткізілген құжатты алғандығы 
туралы қолхат; 

- орнатылған форма бойынша заңды тұлғаны 
мемлекеттік тіркегендігі туралы куәлік; 

- орнатылған форма бойынша ЖКБМР жазба қағазы; 
- ЖКБМР көшірме.  
Жеке тұлғаның жеке кәсіпкер ретінде мемлекеттік 

тіркелу реті келесі нормативтік құжаттар негізінде әрекет 
етеді: 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. 28.06.2013) «Заңды 
тұлғалар мен жеке кәсіпкерлерді мемлекеттік тіркеу 
туралы» Федералдық заң (02.07.2013 күшіне енген 
өзгерістер мен толықтырулар) және 25.01.2012 № ММВ-
7-6/25 «Тіркеуші органға заңды тұлғаларды, жеке 
кәсіпкерлерді, шаруа (фермерлік) қожалығын 
мемлекеттік тіркеу барысында ұсынылған құжаттарды 
рәсімдеу талаптары мен формаларын бекіту туралы» 
Ресейдің ФСҚ Бұйрығы. Жеке кәсіпкердің мемлекеттік 
тіркелуі оның тұратын жері бойынша жүзеге асырылады. 
Мемлекеттік тіркеу барысында өтініш беруші 
мемлекеттік тіркеуге өтініш берген немесе жеке кәсіпкер 
ретінде тіркелген жеке тұлғ,а болуы мүмкін.  

Мемлекеттік тіркеме үшін кәсіпкер тіркемені жүзеге 
асыратын органға (аудан , қала, облыс әкімшілігіне)  
жеке немесе пошта арқылы келесі құжаттарды өткізеді:  

- бекітілген форма бойынша құрастырылған өтініш; 
- тіркемелік жинақты төлегендігі туралы құжат. 



120 

 

 

Мемлекеттік тіркемеге құжатты пошта арқылы 
жібергенде оларға кері мекен-жаймен және пошта 
тасымалының төлем белгілерімен конверт салынады.  

Кәсіпкерлерді мемлекеттік тіркеу тіркеуші органмен 
құжатты алған күні немесе пошта арқылы құжатты алған 
сәттен бастап үшкүндік мерзім ішінде жүзеге 
асырылады.  

Дәл сол мерзімде өтініш иесіне кәсіпкер ретінде 
тіркелгендігі туралы мерзімсіз куәлік беріледі (пошта 
арқылы жіберіледі).  

Тіркеуі органмен жеке тіркеу жағдайында берілетін 
құжаттар:  

- жеке тұлғаны жеке кәсіпкер ретінде мемлекеттік 
тіркеу үшін өтініш берушімен тіркеуші органға 
өткізілген құжаттарды алу кезіндегі қолхат; 

- орнатылған форма бойынша ЖКБМР жазба қағазы; 
- жеке тұлғаны орнатылған форма бойынша жеке 

кәсіпкер ретінде мемлекеттік бекіткендігі туралы 
куәлік.  

Мемлекеттік тіркеуден өткен кәсіпкер оның 
жарғысында жазылған кез-келген қызметпен айналыса 
алады.  
 

2.1 тақырып бойынша тәжірибелік жұмыс 
 

1. Сәйкес белгілерді таңдап, кестені толтыру: 
 
Заңды тұлғаның 
ұйымдастырылған-
құқықтық формасы 

Артықшы
лықтары 

Кемшіліктер
і 

1. Толық серіктестік   
2. Сенімдегі серіктестік   
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3. Өндірістік кооператив   
4. Акционерлік қоғам 
(ЖАҚ және БАҚ) 

  

 
Белгілері: 

- ұйымдастырылу қарапайымдылығы (мекемелер, 
басқарма және т.б..); 

-  әрекет еркіндігі (шешім қабылдауда келісудің 
қажет еместігі);  

- мықты экономикалық уәждеме;  
- қаржылық және материалдық қорлардың 

шектеулілігі;  
- өндірістік және басқару шешімдерінің ішкі 

мамандандырылуының дамыған жүйесінің 
болмауы;  

- шексіз жауапкершілік; 
-  қосымша қаражат құралдарын жылдам 

жұмылдыру;  
- шекті жауапкершілік; 
-  фирманың қатыстық тұрақтылығы;  
- бизнесті ұйымдастырудың ең қарапайым әдісі; 
-  мекеме мен ұйымның қатыстық күрделілігі;  
- акционерлер акцияларды кәсіпорынға зиян 

келтірмей сатып ала алады немесе сатады.  
2. Кестені толтыру. 
Иелік ететін субъектілердің ұйымдастырушылық-
құқықтық сипаттамасы 
Ерекшеліктері ЖК ШС ЖШҚ АҚ 

Білім беру күрделілігінің 
деңгейі 

    

Бұл шаруашылық 
бірлестіктің қатысушылар 
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саны 
Қолданылатын капиталдың 
иегері 

    

Капиталды қатыстыру 
мүмкіндіктері 

    

Пайда мен шығынды бөлу 
тәсілі 

    

Иелік ететін субъектінің 
мүлік көздері 

    

Мүліктік жауапкершілік 
шектері 

    

Бақылау     
Тіршілік ету ұзақтығы     
Салық төлеу жүйесі     
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2.2.Тақырып  

 

2.1 Тақырып бойынша өзіндік жұмыстар 
 

Келесі тақыптар бойынша баяндама дайындау: 
1.Құнды қағаздар түрлері. 
2.Бәсекелестіктің Ресей Федерациясы 

фирмаларының әрекетіне әсері. 
3.Ресей Федерациясындағы құрылыс қызметінің 

лицензиялану ерекшелігі. 
4.Ресей Федерациясындағы меншік түрлері мен 

формалары.  
 
 

 
 

КӘСІПОРЫН ӨНДІРІСІНІҢ ФАКТОРЛАРЫ  
 

Негізгі қорлар құрамы мен құрылымы. Еңбек 
саймандары (машиналар, құрылғылар, жабдықтар) 
шикізат пен материалға әсер ете отырып, оларды дайын 
өнімге айналдырады.  

Еңбек құралы ғимараттармен және құрылыстармен 
бірге еңбек құралдары болып табылады.  

Еңбек құралдары мен еңбек заттарының (шикізат, 
материалдар, және т.б) жиынтығы өндіріс құралдарын 
құрайды.  

Негізгі өндірістік қорлар-бұл өндіріс үрдісіне 
бірнеше рет қатысатын, жартылай өз құнын дайын өнім 
құнынаауыстыратын, жартылай дайын өнімді жүзеге 
асыру барысында осы құнның орнын толтыратын еңбек 
сайманы.  
Тек бір ғана өндірістік циклге қатысатын еңбек 
құралдары толықтай дайын өнімді жасауға жұмсалады, 



Окончание таблицы 
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ал олардың құны толықтай жасалынатын өнімге 
ауыстырылады, бұл айналымдағы өндірістік қор деп 
аталады.  

Мемлекеттің қоғамдық меншігі құрамындағы жеке 
топпен негізгі өндірістік емес қорлар бөлінеді. Оларға 
ұзақ уақыт өндірістік емес қолданыста болған нысандар 
жатады: тұрғын үйлер, ғимараттар мен мәдени-
тұрмыстық мекеме құрылғылары, мектептер, 
институттар, ауруханалар. Бұл нысандар өндіріс үрдісіне 
қатыспайды, және олардың құны дайын өнімге 
ауыстырылмайды, бірақ олар негізгі өндірістік қормен 
көптеген ортақтыққа ие. Негізгі өндірістік қорлар сияқты 
олар да толықтай қолданыс үрдісіне көп мәрте қатысады 
және де барлық қызмет көрсету мерзімінде өзінің табиғи 
формасын сақтайды, біртіндеп тоза бастайды және 
соңында өз құнын жоғалтады.  

Өндірістің экономикалық тиімділігін арттыру 
көбінесе мемлекеттің негізгі  өндірістік және өндірістік 
емес қорларының арасындағы үйлесімділіктің 
ережелерін дұрыс сақтаумен байланысты.  

Елімізде соңғы жылдары негізгі өндірістік 
қорлардың салыстырмалы салмағы өндірістік емес 
қорлардың салыстырмалы салмағынан айтарлықтай 
артуда. Бұл оларды ұдайы өндіріп отыру мәселесінің 
маңызды екендігін анықтайды, яғни жаңасын құру, 
әрекет етуші өнеркәсіпті қайта құру және техникалық 
қайта жабдықтау, ескі құрылғыларды жаңа, тиімдірек 
құрылғылармен алмастыру. Негізгі қорлардың ұдайы 
өндірісін сипаттаушы маңызды көрсеткіш,-олардың өсу 
қарқыны.  

Экономиканың салалары бойынша және 
өнеркәсіптің негізгі қорларының салалық құрылымы 
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бойынша негізгі қорлар құрылымымен қатар негізгі 
өндірістік қорларда белсенді және пассивті бөліктерді 
анықтайтын негізгі қорлардың түрлік құрылымы әрекет 
етеді.  

Құрылыстағы негізгі қорлар құрылымы өндірістік 
және өндірістік емес қорларға, сонымен қатар олардың 
белсенді және белсенді емес бөліктеріне қатысты өзіндік 
ерекшелікке ие.  

Құрылыс ұйымдарының негізгі өндірістік 
қорларының құрылымы көбінесе олардың 
мамандандырылуымен байланысты. Сонымен, 
механикаландыру тресінде құрылыс машиналарынхың 
үлесі артады, санитарлық-техникалық жұмысты 
жүргізетін  монтаждық ұйымдарда дайындаушы 
кәсіпорын құрылғылары және т.б. негізгі орынға ие.  

Экономиканың барлық салаларына қызмет ететін, 
ірі автортранспорттық ұйымдардың әрекет ету 
алаңдарында жұмыс жүргізетін құрылыс ұйымдарында 
көлік құралдарының меншікті салмағы айтарлықтай 
азаяды.  

Кәсіпорын мен жеке ұйымдардың негізгі 
қорлармен жабдықталу деңгейі еңбек өнімділігіне 
айтарлықтай әсер етеді, жұмысшылардың қажетті 
құрамын азайтуға, қол еңбек үлесін қысқартуға 
мүмкіндік береді. Құрылыста басқа салаларға қарағанда 
негізгі қорлармен қамтамасыз ету айтарлықтай төмен. 
Бұл жағдай- құрылыстың ұйымдастыру-техникалық 
деңгейінің өнеркәсіптен артта қалуының, құрылыс 
өндірісіндегі тірі еңбек шығынының жоғары деңгейінің 
негізгі  себептерінің бірі.  

2.4 суретте құрылыстағы өндірістік қорлардың 
құрамы берілген.  
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2.4. сурет. Құрылыстағы өндірістік қорлар құрамы 
 

Негізгі өндірістік қорлармен жобалық ұйымдар да 
жабдықталған. Алайда машиналар мен құрылғылар құны 
негізгі қаражаттың үлкен бөлігін құрайтын құрылыс 
ұйымдары немесе өнеркәсіптік кәсіпорындарға 
қарағанда жобалық ұйымдар бағасы төмен 
құрылғыларды қолданады. Сондықтан меншік 
ғимараттары бар жобалық ұйымдарда құрылғылар негізгі 
қорлардың аздаған үлесін ғана құрайды. Бұл 
жағдайларда бағасы бойынша ең маңызды ғимарат 

Негізгі қорлар 

Негізгі өндірістік қорлар Негізгі өндірістік емес 
қорлар 

белсенді бөлік 

құрылыс 
машиналарым

ен 
механизмдер 

өндірістік 
ғимараттар 

пассивті 
бөлік 

көлік 
құралдары 

күш 
машиналарым

ен 
құрылғылары 

өндірістік 
саймандар мен 

құралдар 

құрылыстар 
менауыстыру 
құрылғылары 

шаруашылық 
саймандары  

коммуналдық ғимараттар 

Тұрғын үйлер 

мәдени-тұрмыстық 
нысандар 

Медициналық тағайындау 
ғимараттары 
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болып табылады. Егер жобалық ұйымдар меншіктік 
өндірістік ғимаратқа ие болмаса, онда жоғары меншікті 
салмақты құрайды: өндірістік саймандар, құралдар, 
машиналар, құрылғылар мен көлік құралдары (әсіресе 
талғау жұмыстарында).  

Сонымен бірге жобалық ұйым жұмысына 
есептеуіш техника мен жобалық құжатнамаларды 
жоспарлау мен таратудың заманауи техникалық 
құралдарын енгізумен бірге құрылғылар мен 
машиналардың меншікті салмағын арттыруға деген 
беталыс пайда болды.  

Экономиканың негізгі қорларын есептеу табиғи 
және бағалық (қаржылық) формада да жүзеге асады.  
 Тозу. Негізгі қорлар табиғи-заттық формамен қатар 
бағалық формада да ескеріледі.  

Олар тозу деңгейін ескере отырып немесе ескермей 
бастапқы және қалпына келген құны бойынша 
бағаланады.  

Бастапқы құн қорды иелену кезеңінде әрекет ететін 
ақша қаражаттарының баға түріндегі толық сомасын 
көрсетеді (ғимаратты және құрылыстар тұрғызуға, 
саудаға, құралды жеткіу мен монтаждауға кеткен 
шығын). Құрылғы бағасын кезеңмен өзгертіп 
отырғанның өзінде негізгі қорлардың бастапқы құны 
өзгеріссіз қалады. Бірақ бірдей техникалық мәліметтерге 
ие, әртүрлі уақытта иеленілген немесе 
қалыптастырылған  негізгі қорлар әртүрлі бағалық құнға 
ие. Бағадағы айырмашылықтар уақыт өте келе 
айтарлықтай бол бастайды, бұл негізгі қорларды есептеу 
мен жоспарлауда қиындықтар тудырады. Сондықтан 
негізгі қорлардың кезеңдік қайта бағаланулары әртүрлі 
кезең бағаларын біркелкілікке әкеледі. Негізгі қорлардың 
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келтірілген құны қалпына келтірілген деп аталады. Ол 
заманауи бағалар бойынша негізгі қордың бастапқы 
(тозусыз) жағдайында оны құруға немесе иеленуге 
кеткен шығындарды көрсетеді.  

Негізгі қорлардың құндық бағалануы оның сандық 
жағын сипаттайды. Алайда негізгі қордың тозу 
деңгейімен сипатталатын  сапалық жағдайы да бар. 
Тозуды есепке алғандағы негізгі қорлардың бастапқы 
(қалпына келтірілген) құны-бұл олардың қалған құны. 
Қор тозуының екі түрін ажыратады: физикалық және 
моральдық.  

Қорлардың физикалық (техникалық) тозуы 
қоршаған орта әсері мен пайдалану жүктемесінің 
әсерінен пайда болады. Машина бөлшектері 
деформацияланады, металл коррозияға ұшырайды, 
құрылыс құрылымдары үгітіледі және т.б. Физикалық 
тозу оларды соңында пайдалануға жарамсыз етеді. 
Физикалық тозу деңгейі қатыстық (бастапқы құн 
пайызында) және абсолютті өлшемдермен беріледі.  

Қорларды уақытында жөндеуден өткізсе, олар 
физикалық тұрғыдан ұзақ уақыт пайдалануға жарамды 
бола алады. Әдетте негізгі қорлар физикалық тозу 
салдарынан істен шығарылммайды, көбінесе жаңа, 
тиімдірек негізгі қор түрлері пайда болғандықтан, ал іске 
жарамды ескі негізгі қорлар моральдық (экономикалық) 
тозуға ұшырады. 

Негізгі қорлардың моральдық тозуы екі формада 
көрініс береді. Бірінші форма оларды өндіретін 
салалардағы өнімділіктің артуымен байланысты, бұл 
еңбек құралдары құнының төмендеуіне әкеледі. Әрекет 
етуші негізгі қорларды қайта бағалау талап етіледі, бірақ 
оларды ауыстыру емес.  
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Экономикалық салдар өнімділігі жоғары және 
үнемді машиналарды енгізумен байланысты екінші 
форманың моральдық тозуынан пайда болады. 
сондықтан негізгі қор көлемінің артуымен бірге 
моральдық және физикалық ескірген техниканы 
уақытында ауыстырып отыру қажет.  

Амортизация. Негізгі қорлардың қаржылай 
көрініс беруі амортизация деп аталады. Бұл тозудың 
орнын толтыру үшін амортизациялық аударылымдар 
жүзеге асырылады.  

Негізгі қорлардың нормативтік уақыт мерзімінде Т 
амортизациялық атқарылымы А бастапқы құн мен 
жұмысқа қабілетті және техникалық жетілген қалыпта 
ұстап тұру шығынының сомасына тең және келесі 
формуламен анықталуы мүмкін:  
 

А = Қб.қ + Қк.р+ Қмод+ Қл + Ққ 
  
мұндағы Қб.қ — қордың  бастапқы толық құны, руб.; Қк.р 
— қордың қызмет ету мерзімі барысында түбегейлі 
жөндеуге кеткен шығындар; руб.; Қмод — түбегейлі 
жөндеу жүргізу барысында жүзеге асатын қорды 
жетілдіруге кеткен шығын, руб.; Қл — қорды пайдалану 
аяқталғаннан кейін оны істен шығаруға кеткен шығын, 
руб.; Ққ — қордың қалдық құны (жойылғаннан кейін), 
руб. 

Амортизациялық аударым нормасы Na, %, формула 
бойынша анықталады 

NA = А/(Т ■ 100). 
Амортизациялық аударымдар өнім құнына 

ауыстырылады және өнім шығындарында (құндық 
шығын деп аталады) көрініс береді. Физикалық тозу 
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негізгі қорларды пайдалану қарқындылығына және 
пайдалану ерекшеліктеріне байланысты әркелкі жүреді. 
Негізгі қорлардың теңгерімдік құнында пайызбен көрініс 
беретін амортизациялық аударымдар нормалары қайта 
қарастырылады және РФ Үкіметімен бекітіледі.  

Амортизациялық аударым есебінен алынған 
қаражат негізгі қорлардың толық (қайта жаңарту) немесе 
жартылай (түбегейлі жөндеу, жетілдіру) қалпына 
келтірілуіне жұмсалады. Амортизациялық аударымдар 
кәсіпорын есебінде амортизациялық қор түзе отырып, 
қаражат қоры түрінде жинақталады.  

Жаңа өндірістік және өндірістік емес қорларды 
құру және әрекет ететіндерін қайта құру құрылыс 
үрдісінде жүзеге асырылатын күрделі қаржы жұмсау 
арқылы жүзеге асады. Мемлекеттік күрделі қаржы 
жұмсау көзі болып жинақ қоры, сонымен қатар 
амортизациялық қор түріндегі ұлттық табыс бөлігі 
табылады.  

Өндірістік емес мақсаттағы ғимараттар 
мемлекеттік күрделі қаржы жұмсау есебінен, және де 
мемлекеттік, кооперативтік, кәсіподақтық және басқа да 
қоғамдық кәсіпорындар мен ұйымдар қаражатын, 
сонымен қатар ұжымшар мен жеке тұлғалар қаражатын 
қолдану есебінен тұрғызылады.  

Әрекет етуші негзігі өндірістік қорлардың 
қалыптасуы мен қайта құрылуына жұмсалатын күрделі 
қаржы көздері келесілер: қаржылық ассигнациялау 
(қайтарымсыз); кәсіпорынның, министрліктің, 
мекемелердің, өндірістік бірлестіктердің меншіктік 
қаражаты; өндірісті дамыту қорларының қаражаты; 
банктердің, жеке инвесторлардың несиелері. 
Экономикалық дербестікті арттыру меншіктік күрделі 
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қаржы үлесінің артуына әкеледі, ал ізінше өнеркәсіптің 
барлық салаларының дамуын қаржылай ассигнациялау 
үлесінің азаюына әкеледі, бұл өз кезегінде мемлекеттік 
бюджетте халықтың әлеуметтік қажеттіліктеріне, 
сонымен қатар ғылым мен мәдениеттің, өнердің дамуына 
жұмсалған шығынды арттыруға мүмкіндік береді.  

Құрылысты банк несиесі есебінен қаржыландыру 
мәні мынада: Ресей Банкі кәсіпорындарға технологиялық 
құрылғыларға және техникалық жабдықтауға 
жұмсалатын басқа да шығындарды төлеуге қарыз береді. 
Несие белгілі бір уақытқа беріледі және оны 
пайдаланғаны үшін төлем орнатылады.  

Мемлекеттік құрылыс ұйымдарының билігіне 
берілген негізгі өндірістік қорлар олардың меншігі 
болып табылады. Ұйымдар өздеріне бекітілген өндірістік 
қорлардың тиімді қолданылуына жауап береді. Негізгі 
өндірістік қор төлемдері өндірісті экономикалық 
ынталандыру формаларының бірі болып табылады.  

Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігін 
арттыру кешенді шаралар арқылы жүзеге асады, 
оларды төрт топқа біріктіруге болады: көлемді 
жоспарланған шешімдерді (КЖШ) жетілдіру; 
құрылымдық шешімдерді (ҚШ) жетілдіру; үздік 
материалдар мен құрылымдарды қолдану; жобалық 
шешімдерді бағалаудың кешенді механикалық-
экономикалық әдістерін қолдану.  

Бірінші топқа өнеркәсіптік кәсіпорын 
құрылғыларының кейбір түрлерін ашық орналастыру, 
сонымен қатар тұрмыстық ғимараттарды фирмааралық 
кеңістікте және антресольде орналастыру, қабаттарды 
жоғарылату түрінде, және де ғимараттар арасындағы 
алшақтықтарды қысқарту түрінде құрылыс тығыздығын 
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арттыру және ғимараттар мен құрылыстарды блокадалау 
факторлары жатады.  

Екінші топ бірыңғай техникалық шешімдерді 
қолдануды, жинақтылық деңгейін арттыруды, 
ғимараттарды, типтік өлшемдер мен маркаларды  
қалыптандыруды, құрылымдарды ірілендіруді, 
кеңістіктік құрылымға ауысуды болжайды.  

Үшінші топ бетоннан жасалынған 
құрылымдардығ пластмассаның жаң түрлерін, 
металдарды қолдануды қарастырады.  

Төртінші топ уақыт өте келе нысанның түрлік 
өзгерісін болжауды есепке ала отырып, жобалық 
шешімдерді (КЖШ, ҚШ ұйымдық-техникалық) 
оңтайландырудың кешенді әдістерін қолдануға 
бағытталған (жетілдіру, қайта құру және т.б.) 

Күрделі қаражат тиімділігін арттырудың маңызды 
шарты сонымен қатар құрылымның төзімділігін арттыру, 
ғимараттың пайдалану сапасының деңгейін жоғарылату, 
ағымдағы және түбегейлі жөндеу жұмыстарын заманауи 
және сапалы жасау, нысанның сақталуына баса назар 
аударуды күшейту болып табылады.  

Айналымдағы қаражатты нормаландыру және 
құрылымы. Құрылыс өнімдерінің ұдайы өндірістің 
негізгі сатыларымен қозғалысы ақша қаражатымен 
(АҚ) және айналымдағы қаражатпен (АҚ) қамтамасыз 
етіледі. Құрылыста қолданылатын материалдық 
ресурстар айналымдағы өндірістік қорлар (АӨҚ) деп 
аталады.  

Айналымдағы өндірістік қорлар өндірістік үрдіске 
бір мәрте қатыса отырып, өз құнын толықтай ғимараттар 
мен құрылыстарды тұрғызу бойынша құрылыстық-
монтаждық жұмыстардың өзіндік құнына ауыстырады 
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(құрылыс материалдары мен құрылымдар, көмекші 
материалдар және т.б.).  

Айналым үрдісі айналыс қоры (АҚ) деп аталатын 
ақша қаражатымен қамтамасыз етіледі. АӨҚ мен АҚ 
құрылыс ұйымдарының айналымдағы қаражатын 
құрайды.  

Айналымдағы қаражат бір уақытта материалдық 
және ақшалай формаларда болады. Олар айқталмаған 
өндіріс, болашақ кезең шығындары, шаруашылық 
есептегі қатынасты жүзеге асыру, еңбекақыны төлеу 
бойынша минималды шығындарды қалыптастыруға 
қолданылады. Айналымдағы қаржы құрамы 2.5 суретте 
келтірілген.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Айналымдағы қаражат 

Өндірістік айналым қорлары Айналым қорлары 

Орындалған жұмыс пен 
қызмет үшін тапсырыс 
берушімен есептескен  

қаражат 

Өндірістегі 
қаражат 

Өндірістік 
қорлар 

Негізгі 
материалда

р, 
құрылымда

р мен 
бөлшектер 

Аяқталмаға
н өндіріс 

құрылысы  

Дебиторлық берешек 

Ақшалай қаражат 
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2.6. сурет. Айналым қаражатының  құрамы 
 

 
 
Құрылыс ұйымдарының айналымдағы қаражаты 

үнемі шеңберлі айналымда жүреді, өндірістегі өндірістік 
қор және қаражат формалары түрінде көрініс береді (2.6 
сурет).  
 

 
 
 

 
 
 
 
  
 
2.6 сурет. Айналым қаражатының айналым сызбасы 

Материал ресурстары 

Өндірістің құрылыс үрдісі 

Өндірістің аяқталмаған құрылысы Тауарлық құрылыс өнімі 

ТСП жүзеге асырудан түскен ақша 
қаражаты 

материал ресурстарын жеткізушілер 
 

Жалдаушы 

Қосымша 
және басқа 

да 
материалда

р  

Қосымша 
шаруашылы

қтағы 
аяқталмаған 

өндіріс 

Құнсыз 
және тез 
тозатын 
заттар 

Болашақ 
кезең 

шығындары  
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Өндірістік қорлар: құрылыс бөлшектері, қосымша 

және басқа да материалдар; құнсыз және тез тозатын 
заттар.  

Құрылыстық-монтаждық жұмыстар (ҚМЖ) 
бойынша аяқталмаған өндіріс 100%- дық нысан 
дайындығымен тапсырыс берушіге тапсырылмаған 
аяқталмаған өнім немесе жұмыстың құнын көрсетеді.  

Болашақ кезең шығындары - бірден жүзеге 
асырылатын, бірақ бөліктермен енгізіліп отыратын 
шығындар: уақытша титулдық емес ғимараттар мен 
құрылыстар (өрелер, қоршаулар, уақытша жолдар, 
уақытша сантехникалық желілер, тұрмыстық бөлмелер 
және т.б), құрылыс машиналарын құрылыс алаңына 
жеткізуге, оларды монтаждауға кететін шығындар және 
т.б.. Болашақ кезең шығындары тапсырыс берушіге 
нысанды немесе ғимараттар мен құрылыс кешендерін 
тапсырғаннан кейін қайтарылады.  

Айналым қорлары есеп айырысу  қаражаттары мен 
ақша қаражаттарынан тұрады. Есептегі қаражатқа 
төлем мерзімі болмаған, орындалған жұмыс үшін 
тапсырыс берушімен ұсынылатын есеп бойынша 
сомалар және тиелген тауарлар мен көрсетілген 
қызметтер үшін ауыспалы қарыз сомалары жатады.  

Ақша қаражаты - кассадағы, банктегі 
есепшоттардағы еркін ақшалар. Құрылыс ұйымдарының 
осы қаражаттары шаруашылық-қаржылық үрдісте 
қалыптасады.  

Алайда айналымдағы қаражат құрылымы оларды 
бөлудің жаңа ретіне байланысты өзгеруі мүмкін. 
Сонымен, соңғы уақытта ҚМЖ бойынша аяқталмаған 
өндірісте авансталған айналымдағы қаражаттың 
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салыстырмалы салмағы 100%-дайын өнім төлеміне 
көшуге байланысты артты (2.3 сурет).  

 
 
2.3. кесте. Құрылыс ұйымдарындағы айналма қаражат құрылымы 

Айналым құралының құрамы 

Қортындыға 
баптардың 

орташа 
салыстырма 
салмағы, % 

Өндіріс саласындағы айналымдық құралдар (айналым құралдары) 
63,2 

Өндірістік қорлар, т: 20,5 
негізгі материалдар, құрылымдар және тетіктер 15 
Көмекші материалдар 2,5 
Саймандар, шаруашылық мүлік және басқа құнсыз және тез тозатын 
заттар  

3 

Өндірістегі құралдар: 42,7 
Құрылыс монтаждау жұмыстары бойынша аяқталмаған өндіріс 42,4 

Қосымша кәсіпорындардағы аяқталмаған өнеркәсіптік өндіріс 0,1 

Болашақ кезеңдердің шығындары 0,2 

Айналым саласындағы айналымдағы қаражаттар (айналым қорлары): 
36,8 

Ақша қаражаттары 8,4 
Есептердегі қаражаттар 28,4 

Ба р л ы ғ ы  1 00  

 
Орындалған жұмыс (дайын нысандар, кешендер, 
кезектер, сатылар үшін есеп айырысу) үшін есеп 
айырысу нысанын енгізуге байланысты айналымдағы 
қаражаттың жалпы көлемі арқандықтан, өндірістік қор 
үлесі азайды. Сондықтан тапсырыс берушінің жұмыс 
үшін төлемді толық аяқталғаннан кейін ғана жасауы 
аяқталмаған өндіріс көлемінің тапсырыс беруші мен 
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мердігер арасында қайта бөлінуіне әкелді.  
Жоспарлану қағидасы бойынша айналымдағы 

қаражаттар нормаланатын және нормаланбайтын деп 
бөлінеді. Нормаланатын айналымдағы қаражат үшін 
орнатылған ретпен материал ресурстарының қажетті 
өндірістік қорын қалыптастыруға, аяқталмаған құрылыс 
өндірісінің жобалық көлеміне және өндірістік 
бағдарламаны үздіксіз орындауды қамтамасыз етуге 
арналған соманы көрсететін норматив бекітіледі. 
Өндірістік әрекет барысында құрылыс ұйымдары 
жоспарланбаған айналымдағы қаражат бөлігін 
қолданады.  

Орындалған жұмыс үшін ұсынылған есеп бойынша 
тапсырыс берушілердің дебиторлық қарызын 
қарастырайық. Берілген айналымдағы қаражат 
нормаланбайтын, және олар бойынша шығындар 
кредиторлық қарызбен және басқа да бекітілген 
норматив көздерімен ауысатын  банк несиесімен 
жабылады.  

Әрбір құрылыс ұйымына арналған құрылыс 
жағдайына байланысты толықтай және жеке элементтер 
бойынша айналымдағы қаржының минималды нормасы 
орнатылады. Қорлардың минималды нормаларын ескере 
отырып, күндік ақшалай көріністегі айналма қаражат 
нормативтері есептеледі.  

Айналымдағы құралдардың әрбір элементі 
бойынша норматив N күндердегі олардың қорларының 
нормаларына біркүндік шығын құнының туындысы 
ретінде анықталады(Д): 

 
N = (Ог/360)Д, 
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мұндағы Ог— шығынның жылдық көлемі, мың. руб. 
Күндердегі айналымдағы қаражаттың жалпы 

нормасын құрылыс пен оның материалдық ресурстармен 
қамтамасыз етілуін ескере отырып анықтайды. 

Қорлардың барлық түрлері ескеріледі: ағымдағы, 
қоймалық, сақтандыру (кепілдік), тасымалдық, 
жиынтықтамалық және дайындық.  

Айналымдағы қаражатты нормалау олардың 
түрдері бойынша жүзеге асырылады: ҚМЖ бойынша 
аяқталмаған өндірістің орнын толтыруда, қосымша 
кәсіпорындарда және болашақ кезең шығындарында.  

Толық аяқталған нысан үшін есептеу барысында N 
норматив келесі формула бойынша анықталады:  

 
N =ШсТсКнКс, 

 
мұндағы Шс—жоспарланған жылы енгізілген нысандар 
бойынша біркүндік шығынның орташа мөлшері 
(олардың құрылыстық-монтаждық жұмыстарының 
сметалық құнын кезеңдегі күндер санына — 360 бөлу 
арқылы  анықталады; Т- нысан құрылысының орташа 
ұзақтығы, күндер; К-шығындардың өсу коэффициенті, 
немесе нысанның дайын болу коэффициенті; К- 
құрылыс-монтаждық жұмыстардың жоспарлық өзіндік 
құны мен олардың сметалық құны қатынасының 
коэффициенті. 
 Шығындардың өсу коэффициенті орташа бір 
нысанға келтірілген аяқталмаған өндіріс  көлемінің 
барлық нысандардың сметалық құнына қатынасымен 
анықталады.  
 Шығындарды кезеңдерге біркелкі бөлу барысында 
Кө келесі формуламен анықталады: 
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Кө = М ш (Ы  + 1)/(2 • 100), 

 
мұндағы Мш —осы арқылы құрылысқа келесі нысан 
қосылатын, сәйкес кезеңдегі құрылыстың жалпы 
құнындағы  шығындардың меншікті салмағы, %. 
 Кө біркелкі емес арту барысында пропорционалды 
түрде бастапқы кезде шығындарға салынған құрылыс та 
артады.  
 Құрылыс ұйымдарының айналымдағы қаражаты 
меншікті және қарыздық болып бөлінеді.  

Меншіктік айналымдағы қаражаты - бұл жалпы 
мемлекеттік ресурстардан өндірістік қорлардың пайда 
болуына, аяқталмаған өндіріс бөлігінің және болашақ 
кезең шығындарының жылдық жұмыс көлемінің 
шамамен 10% орнын толтыруға бөлінген қаражат.  

Қарыздық айналымдағы қаражат құрылыс 
ұйымдарына қайтарымсыз бекітілмейді, олардың 
айналымына уақытша қатысады (банктік қысқамерзімдік 
несие, тапсырыс берушілердің уақытша айналымдағы 
қаражаты және т.б.). Айналымдағы қаражат 
жеткіліксіздігі құрылыс ұйымдарының бантен несие 
алуы арқылы толтырылады. 
 100%-дайын өнім үшін есептеу барысында 
айналымдағы қаражаттың құрылу көзі банк несиесі 
болып табылады. Өндірістің аяқталмаған құрылысына 
және құрылыстың жоспарланған мерзімі шегінде 
құрылғыға төлем жасауға несиені пайдаланғаны үшін 
құрылыс ұйымы жылдық 0,5 % төлейді. Құрылыс 
мерзімі бұзылған кезде несие үшін жоспарлық мерзімнен 
енгізудің нақты мерзіміне дейінгі кезең үшін жылдық 4 
% алынады.  
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Өндірістің бағдарламаның кеңеюімен бірге 
меншіктік айналымдағы қаражат ереже бойынша 
меншіктік ресурстар есебінен толтырылады, олардың 
негізгілері болып құрылыс ұйымдарының табысы 
табылады. Меншікті айналымдағы қаражатқа тұрақты 
пассивтер теңгеріледі, олар үш топқа бөлінеді.  

Бірінші топ күндерде еңбекақы қорынан алынатын 
тұрақты пассивтерден тұрады. Бұл жұмысшылар мен 
қызметкерлердің еңбекақы төлемінен әлеуметтік 
сақтандыруға аударылған минималды қарыз, алдыдағы 
шығындар  сақтық қоры  бойынша минималды қарыз, 
сонымен қатар сыйақы беруге арналған материалдық 
мадақтау қорының сақтық қоры.  

Тұрақты пассивтердің екінші тобына: төлеу 
мерзімі болып қойған құпталған есеп бойынша 
жеткізушілерге тұрақты қарыз жатады. 

Үшінші топ: бюджетке төлеу мерзімі әлі болмаған 
табыс бөлігі; аяқталмаған өндіріс шығындарының орнын 
толтыруға арналған банк несиесі; түбегеейлі жөндеуге 
бағытталған амортизациялық аударылым және т.б. 

Айналымдағы қаражатты тиімді қолдануды  
арттыру жолдары келесідей: қоймадағы материалдық 
ресурстар шығындары мен олардың қорларын 
нормалауды негіздеу; өндірістік цикл, материал мен 
құрылымды жөнелту аралығының ұзақтығын қысқарту; 
материалдық-техникалық жабдықтауды жақсарту; 
құралдар мен саймандар сапасын жақсарту; материалдық 
ресурстардың нормативтен жоғары қорларын жою; есеп 
құжатын уақытында рәсімдеу; дебиторлық қарызды 
азайту және т.б. 

Айналымдағы қаражатты қалыптастыру 
көздері. Құрылыс ұйымдарының айналым қаражаты 
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меншіктік және қарыздық көздер есебінен қалыптасады.  
Меншікті айналым қаражаты өндірістік қорлар мен 

басқа да шығындардың құрылуы бойынша минималды 
қажеттіліктерді қамтамасыз етуге, сонымен қатар 
құрылыс ұйымының үйлесімді жұмысын сақтап тұруға 
арналған.  

Меншікті айналым қаражатының көздері:  
- жарғылық капитал, мекемелердің мекемелік 

құжатнамаларында бекітілген көлемдегі ұйымды 
құру барысындағы мекемелердің мүлікке салған 
салымы жиынтығы (ақшалай);  

- қосымша капитал, негізгі қорларды қайта 
бағалау, түрлі активтердің қайтарымсыз түсімдері 
және меншіктік құндық қағаздарды сату 
(акцияларды өз құнынан артық бағада сатқаннан 
түскен пайда) осы мақсаттар үшін табыстың 
жеткіліксіз болған жағдайда  акциялар бойынша 
эмиссиялық кіріс есебінен құрылады; 

- резервтік капитал, пайда есебінен ұйым 
жарғысымен анықталатын өлшемдегі капитал. 
Алдын ала болжанбаған шығындардың, сонымен 
қатар айналымдағы қаржы шығындарының орнын 
толтыруға, және де осы мақсаттар үшін табыс 
жеткіліксіз болған жағдайларда басым акциялар 
бойынша үлеспайданы төлеу үшін қолданылады.   

Пайда — ұйым әрекетінің оң қаржылық нәтижесін 
сипаттайтын ұйым жұмысының абсолютті көрсеткіші. 
Жұмыс көлемі артқанда немесе өндіріс жағдайы 
өзгергенде пайда меншікті айналымдағы қаржыны 
толықтыруға арналған қаражат көзі ретінде қолданыла 
алады.  

Айналымдағы қаржының айтарлықтай ішкі көздеріне 
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тұрақты пассивтер жатады, оған төлеу мерзімі әлі 
жетпеген ұйым жұмысшыларының еңбекақысы бойынша 
минималды ауыспалы қарыз және есеп бойынша 
қарыздардың басқа да түрлері жатады (кредиторлық 
қарыз).  

Айналымдағы қарыз көздеріне банк несиелері, 
кредиторлық қарыз және басқа да пассивтер жатады.  

Құрылыста негізгі қорларды қолданудың 
тиімділігін арттыру көрсеткіштері. Негізгі өндірістік 
ресурстар бола отырып, негізгі қорлар өндіріс 
нысандарының артуына және оның қарқындылығының 
артуына айтарлықтай әсер етеді. Негізгі қорлардың 
қолданысын бағалау үшін жалпы (құндық)және жеке 
(табиғи) деп бөлінетін көрсеткіштер қолданылады.  

Негізгі көрсеткіштерге қор қайтарымы және қор 
сыйымдылығы жатады. 

Қор қайтарымы (Ф) келесі формуламен анықталады:  
 

Ққ= ҚҚМЖ
/ҚӨ, 

 
мұндағы ҚҚМЖ— құрылыс-монтаж жұмыстарының құны, 
руб.; Қп— негізгі өндірістік қорлар құны, руб. 

Қор қайтарымының шамасы еңбек өнімділігі мен 
қормен жарақтандырылу деңгейіне тікелей тәуелді.  

Қор қайтарымына қарама-қарсы шама қор 
сыйымдылығы (Қ) деп аталады. Бұл орындалған жұмыс 
көлемінің 1 руб келетін негізгі қорлар шамасы:  

 
Қс= Қө/ҚҚМЖ, 

 
мұндағы Қе— қор қайтарымы, руб.; ҚӨ— негізгі 
өндірістік қорлар құны, руб.; ҚҚМЖ— құрылыс-
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монтаждық жұмыстар құны, руб. 
 Жұмысшылар еңбегінің қормен жабдықталуы 
(Қж)келесі формуламен анықталады:  
 

Қв = Қө/С, 
 

Мұндағы Қө — негізгі өндірістік қорлар құны, руб.; С — 
құрылыс ұйымы жұмысшыларының орташа жылдық 
саны. 
 Қор қайтарымы көрсеткішінің төмендеуі мен қор 
сыйымдылығы көрсеткішінің артуы еңбек өнімділігін 
жақсартудың, жаңа технологиялар енгізудің, еңбектің 
қормен жабдықталуын арттырудың, сонымен қатар 
қымбат импорттық құрылғыларды сатып алуға 
байланысты негізгі қорларды қымбаттатудың 
қажеттілігімен түсіндіріледі.  
 Құрылыста айналымдағы қаражатты қолдану 
тиімділігін арттыру көрсеткіштері. Айналымдағы 
қаражатты қолдану тиімділігі көрсеткіштер жүйесімен 
сипатталады. Айналымдағы қаражатты қолдану 
қарқындылығының маңызды көрсеткіші болып өнеркәсіп 
капиталының толық бір айналымын көрсететін 
айналымдылық жылдамдығы табылады.  

Айналымдылық коэффициенті Кайн орындалған 
құрылыстық-монтаждық жұмыстан және айналымдағы 
қаржының орташа қалдығына тауар мен қызметті жүзеге 
асырудан түскен түсім қатынасы ретінде анықталады:  

 
Кайн

— ТҚМЖ
/Қайн.қар, 

 
мұндағы ТҚМЖ — ҚМЖ пен тауар мен қызметті жүзеге 
асырудан түскен түсім; Қайн.қар — айналымдағы 
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қаржының орташа жылдық қалдығы. 
 Өзгермеген түсім жағдайында айналымдар 
санының артуы айналымдағы қаражаттың орташа 
жылдық қалдығын құрайды және кәсіпорынның ақшалай 
активтерін босатады. Айналымдағы қаражаттың 
айналымдылығын жылдамдату өндіріс көлемі құнының 
өзгермеген жағдайында айналымдағы қаражат бөлігін 
босатуға мүмкіндік береді. Айналымдағы қаражатты 
босату абсолюттік және қатыстық болуы мүмкін. 
Абсолюттік босату нақты қажеттілік жоспардағыдан 
азырақ болғанда пайда болады, яғни, бұл берілген 
кезеңдегі жоспарлық қажеттілік пен нормаланатын 
айналымдағы қаржының орташа қалдықтарының нақты 
сомасының арасындағы айырмашылық.  
 Қатыстық босату - айналымдағы қаражаттағы 
жоспарлық және есептік қажеттілік арасындағы 
айырмашылық.  
 Күндегі бір айналым ұзақтығы (Ұайн) ағымдағы 
кезеңдегі күндер санының айналымдылық 
коэффициентіне қатынасы ретінде анықталады:  
 

Ұайн - Т/Кайн, 
 
мұндағы Т — ағымдағы кезең ұзақтығы, күндер. 

Айналымдағы қаражаттың жүктеме 
коэффициенті айналымдағы қаржының орташа жылдық 
қалдығының ҚМЖ және тауар мен қызметті жүзеге 
асырудан түскен түсімге қатынасы ретінде анықталады:  

 
Кж

_ Қайн.қар
/ТҚМЖ* 

 
Айналымдағы қаражаттың жүктеме коэффициенті 
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Кз айналымдылық коэффициентіне қарама-қарсы 
көрсеткіш болып табылады және орындалған жұмыстың 
1 рубліне және тауар мен қызметті жүзеге асыруға қанша 
айналымдағы қаражат керек екендігін анықтайды.  

Айналымдағы қаражатты пайдалану тиімділігі 
сыртқы және ішкі факторларға тәуелді.  

Бұл жағдайда сыртқы факторларға келесілер 
жатады:  

-жалпы экономикалық жағдай; 
-салық саясаты; 

          - несие алу жағдайы; 
          - мақсаттық қаржыландыру мүмкіндігі; 
          -бюджетпен қаржыландырылатын бағдарламаларға 
қатысу. 

Ішкі факторларға жатқызуға болады: 
- өндірістік қорларды оңтайлы ұйымдастыру; 
- айналымдағы қаражаттың аяқталмаған өндірісте 

болу уақытын қысқарту;  
- айналыс аясындағы айналымдағы қаражат 

қозғалысын жеделдету.  
Құрылыстың материалдық-техникалық 

қамтамасыз етілуі. Құрылыстың материалдық-
техникалық базасы (ҚМТБ) – құрылыс  қызмет 
көрсететін күрделі және динамикалық өндірістік-
экономикалық жүйе. Оның құрамына құрылыс 
материалдары өнеркәсібі, құрылыс индустриясының 
өнеркәсіптік кәсіпорындары, құрылыс машиналары 
паркі, транспорттық кәсіпорындар, кешендік-қоймалық 
және қызмет көрсетуші шаруашылықтар, жөндеу 
базалары, зауыттар мен құрылыс өндірісі қызмет 
көрсететін басқа да  кәсіпорындар мен шаруашылықтар 
жатады.  
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Құрылысты материалдық-техникалық қамтамасыз 
етуге өнеркәсіптің көптеген салалары қатысады, 
сонымен қатар көптеген машина жасау салалары да.  

Құрылыс материалдарының өнеркәсіптік 
кәсіпорындары жобалық, құрылымдық шешімдермен 
тығыз байланысты, сонымен қатар толық жинақталған 
индустриалды құрылысқа араналған өнімдер мен 
бөлшектер шығаратын зауыттар: үйқұрылысы 
комбинаты (ҮҚК), зауыт құрылысы комбинаты (ЗҚК) 
және ауылдық құрылыс комбинаттары (АҚК).  
 ҚМТБ жүйесінде жақтаулық және 
жиынтықтамалық бөлшектер мен құрылымдар, 
стандартты емес бетон, темірбетон, сүрек пен металл 
өнімдерін жасайтын шағын кәсіпорындарды біріктіретін 
өндірістік кәсіпорындар комбинаты (ӨКК) бар. ӨКК  
құрамына сонымен қатар асфальтті бетон зауыттары, 
сырлау мен тегістеу құрамын дайындау зауыттары, 
езіндібетон зауыттары кіреді.  
 Құрылыста қолданылатын материалдар мен 
өнімдерді негізінен құрылыс материалдары мен құрылыс 
индустриялары өнеркәсібінің кәсіпорындары шығарады. 
Оларға жатады: ұсақ дара материалдар (кірпіш, ұсақ 
блоктар және т.б.); борпылдақ кесек материалдар 
(шағыл, қиыршық тас, құм және т.б); ұнтақтар (цемент, 
әктас, гипс); пластикалық қоспалар (бетон, ерітінділер); 
талшықты материалдар; металл прокаты; шыны; 
темірбетонды құрылымдар, шпал; әктасцемент өнімдері; 
құрылыс керамикасы; жылу және гидрооқшаулағыш 
материалдар; санитарлық техника өнімдері; құрылыстар 
мен ғимараттардың кеңістіктік элементтері және т.б.  

Өнімді шығару барысындағы бастапқы шикізатты 
өңдеу деңгейі бойынша атап өтілген материалдар мен 
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өнімдерді бөлуге болады: 
- меншіктік құрылыс материалдары,яғни, 

көптеген құрылымдық элементтерді жасауға 
немесе құрылыс жұмсытарының әртүрлі түрлерін 
жүзеге асыруға қатыса алатын «иесізденген» 
сипаттағы өнімдер; 

- құрылыс бөлшектері мен құрылымдары, яғни, 
ғимараттың құрылымдық элементтер негізі болып 
табылатын өнімдер. Зауыттық дайындаудың 
құрылыс бөлшектері мен құрылымдары - бұл 
жинақтау мен монтаждауды ғана талап ететін 
тұрғызылған ғимараттың қатыстық аяқталған 
бөліктері.  

Құрылыста қолданылатын озық материалдар тізімі 
құрылыс материалдарының өнеркәсіп өнімдерімен 
шектелмейді. Құрылыс сонымен қатар өнеркәсіптің 
басқа да салалары өнімдерінің айтарлықтай бөлігін 
қолданады. Сонымен, құрылыста жалпыұлттық болат 
өндірісінің 20...32%, 17.34% алюминий, 20.25% 
пластмасс, 20.25 % ағаш қолданылады.  

Берілген салалар құрылыстың стандартты үйлер 
бөлшектеріне, желімделген ағаш құрылымдарға, ағаш-
жаңқалы және ағаш-талшықты плиталарға, лак-бояу 
материалдарына деген қажеттіліктерін қамтамасыз етуі 
керек.  

Сондықтан «құрылыс материалдары өнеркәсібі» мен 
«құрылыста қолданылатын материалдарды өндіру» 
түсініктерін ажырата білу керек. Бірінші жағдайда 
құрылыста қолданылатын өнімді шығаратын салалар 
назарға алынады, екінші жағдайда-әмбебап қолданыс 
көрінісіне ие өнімдер.  

Құрылыстың құрылыс өнімінің бірлігіне меншікті 
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көлемі бойынша материал сыйымдылығының төмендеуі, 
сонымен қатар қолданылатын материалдар тізімдемесі 
мен өнімдер бойынша да төмендеуі толықтай 
экономикаға айтарылықтай әсер ететіндігі жалпыға 
белгілі.  
 Күрделі жұмсалымдардың тиімділігін арттырудың 
маңызды қорлары мен жолдары болып табылады: 
материалдар мен жинақтама құрылымдардың озық 
түрлерінің шығарылымын арттыру; өндірістің 
шоғырлану деңгейі мен техникалық деңгейін арттыру; 
әрекет етуші кәсіпорындарды жетілдіру; күрделі 
жұмсалымдардың ұдайы өндірістік құрылымдарын 
жақсарту, яғни, негізгі қорларды қалыптастыру 
шығындарының қатынасы мен әрекет етуші 
шығындардың орнын толтыру; өнеркәсіп қалдықтары 
мен шикізатты кешенді қолдану негізінде өндірісті 
құрамдастыруды қолдан келгенше дамыту, өндіру мен 
шикізатпен байытуды мамандандыру; бәрінен бұрын 
құрылыстық жоспарлауды жақсарту негізінде  күрделі 
жұмсалымдардың технологиялық құрылымдарын 
жетілдіру(күрделі шығындардағы құрылғылар үлесін 
арттыру).  

Құрылысқа мықтылығы, су сіңіргіштігі, аязға 
төзімділігі, жылуөткізгіштігі, отқа төзімділігі, химиялық 
төзімділігі және басқа да құрылыс материалдарының 
физикалық және механикалық  қасиеттері бойынша 
құрылыс материалдары өнеркәсібіне қойылатын 
талаптардың кең диапазоны тән. Сондықтан құрылыс 
материалдарын шығарушы салалар өнімдерінің 
сұрыптамасы өте «икемді», көпшілігі тым ерекше 
сипатқа ие құрылыстың алуантүрлі және динамикалық 
талаптарын қанағаттандыратын болуы керек.  
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 Сонымен, темірбетонды салмақ түсірілетін 
құрылымға қойылатын талаптар жыл сайын арта түсуде. 
Климаттық әсерден қорғаныс әртүрлі климаттық 
аудандар үшін құрылымдар мен материалдарды 
шектейтін арнайы талаптар тудырады.  
 Ғимараттың зауыттық дайындық деңгейін арттыру 
көрініс берудің келесі формаларына ие: құрылыс 
өнімдерінің ары қарайғы іріленуі (көлемді блоктарды 
дайындау; бұрынырақ құрылыс алаңында жүзеге асатын 
құрылыс үрдістерін зауытқа ауыстыру; құрылысында 
жинақтау мен монтажды ғана талап ететін құрылыс 
өнімдерінің жаңа түрлерін енгізу және өңдеу) 
 Құрылысты материалдық-техникалық қамтамасыз 
ету жүйесі келесі операциялардан тұрады: 

- материалдарды бөлу мен жеткізу; 
- құрылыс өндірісіндегі материал қорлары 

шығындарын нормалау;  
- өндірістік қорлар құру; 
- материал қорларын үнемдеу. 
Материалдық-техникалық қамтамасыз етудің (МТҚ) 

негізгі қызметтері: құрылыстық—монтаждық 
ұйымдардың сұранысы бойынша қажетті шикізатпен, 
жартылай дайын өніммен және дайын өнімді сақтау мен 
жинақтау бөлшектерімен қамтамасыз ету; құралдармен, 
құрылғылармен  және технологиялық жабдықтармен 
қамтамасыз ету; технологиялық, энергетикалық, 
тасымалдық құрылғыларды жөндеу, оларды күту мен 
бақылау, құрылғының жұмыс қалыбын сақтау; 
кәсіпорынды электрлік, жылулық қуатпен, сығылған 
ауамен және сумен қамтамасыз ету; жүктерді алаңқай 
ішіне және сыртына орналастыру, барлық тиеу-түсіру 
жұмыстарын жүргізу.  
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Материалдық-техникалық қамтамасыз ету  жүйесіне 
тән сипатты құрамалар:  

- материалдық-техникалық жабдықтау мен өткізу; 
- материалдар мен шикізаттарды дайындау; 
- қойма  шаруашылығы; 
- өндірістік-технологиялық жиынтықтау; 
- аспап шаруашылығы мен технологиялық 

жабдықтау қызметі; 
- жөндеу-механикалық цехтары мен қызметі; 
- көлік шаруашылығы. 
Материалдық-техникалық қамтамасыз етудің барлық 

қызметіндегі жұмысты ұйымдастырудың жоғары деңгейі 
барлық құрылыс үрдісін жүзеге асырудың тиімділігі мен 
сапасын арттырудың маңызды алғышарты болып 
табылады. Негізгі өндірістің МТҚ жетілдірудің негізгі 
жолдары болып қызмет көрсетудің біртекті үрдістерін 
ары қарайғы орталықтандыру мен жинақтау табылады. 
Бұл кәсіпорынның аудандық және ауданаралық 
мамандануын құруға мүмкіндік береді, мысалы металл 
формаларын дайындау және бірқатар құрылыс 
материалдары мен өнімдері комбинаттары мен 
зауыттарына арналған жабдықтар бойынша. Қазіргі 
уақытта арматуралық элементтер жасау бойынша, 
құрылғыларды түбегейлі жөндеу бойынша бірқатар 
тиімді аудандық өндірістер қызмет етеді.  

Құрылыстың материалдық-техникалық қорлары 
өндірістік, өндірістік емес және табиғи болып бөлінеді. 

Өндірістік қорлар материалдық және техникалық 
болады. 

Материалдық ресурстар бірден өндіріске қатысады 
және толықтай әрбір өндірістік циклде пайдаланылады.  
Бұл қорлар айналымдағы қаражатқа жатады, олар өндіріс 
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үрдісінде өздерінің бастапқы  формаларын сақтамайды, 
өзгертеді немесе толықтай жоғалтады (арматурадан және 
бетон қоспасынан құрылымдық элемент пайда болады 
және т.б.) 

Техникалық қорлар ұзақ уақыт бойы өндірістік 
құрылыстық үрдіске, көптеген өндірістік циклдерге 
қатысады және қызмет көрсетеді, өндіріс үрдісі 
барысында өзінің бастапқы формасын сақтайды, 
бөліктермен өз құнын өнімге ауыстырады. 
Экономикалық көзқарас тұрғысынан бұл қорлар белсенді 
және пассивті бөліктерді құрауы мүмкін.  

Техникалық қорлардың белсенді бөлігі еңбек 
құралдарынан (жабдықтарынан) тұрады: технологиялық 
үрдісте бірден жұмысқа кірісетін машиналар мен 
құрылғылардан(мұнаралы кран, бетон қоспалауыштар, 
экскаваторлар және т.б.). 

Техникалық қорлардың пассивті бөліктері өндірістік 
үрдістің қалыпты өтуін қамтамасыз ететін ғимараттар 
мен құрылыстардан тұрады, бірақ оларға қатыспайды 
(өндірістік, қоймалық, шаруашылық, әкімшілік 
ғимараттар, бөгет, су айдағыш мұнара, жолдар және т.б. 
түріндегі құрылыстар).  

Өндірістік емес қорлар -  өндірістік емес аяда қызмет 
етеді; құрылыс ұйымы жұмысшыларын әлеуметтік--
тұрмыстық, өмірлік қажеттіліктермен қамтамасыз ету 
бөлімінде құрылыс инфрақұрылымын құрайды.  

Табиғи қорлар - минералды шикізаттар (құм, 
қиыршық тас, әртүрлі тау жыныстары), екіншілік 
шикізаттар (өнеркәсіп өндірісі қалдықтары, тау-кен қазба 
өнеркәсібінің ілеспе өнімдерінің қалдықтары және т.б), 
су және қуат қорлары.  

Материалдық қорлар орнатылған жіктеме бойынша 



Окончание таблицы 

152 

 

 

келесі топтарға бөлінеді:  
- негізгі материалдар — алебастр, цемент, әктас, 

гипс, құм, қиыршық тас, шағыл, кірпіш, қара және 
түсті металдар, орман, санитарлық- техникалық, 
электртехникалық, химиялық, лак- бояу 
материалдары және т.б..  

- құрылымдар мен  бөлшектер — құрылыстар мен 
ғимараттардың металл, темірбетонды, ағаш 
жинақтық элементтері, жылыту, су құбыры, 
канализация, газдандыру және электрлендіру 
құрылғыларына арналған санитарлық-техникалық 
жабдықтар және басқалары; 

- құрылғылар мен саймандар-құрылыс машиналары 
мен механизмдер, өндірістік-технологиялық, 
қуаттық және басқа да құрылғы түрлері, 
автомашиналар, білдектер, қозғалтқыштар және 
т.б. 

- қосымша материалдар-отын, майлау 
материалдары, құрылыс машиналары мен 
құрылғыларына арналған қосымша бөлшектер, 
сүртетін және басқа да құрылыс өніміне 
материалдық негіз болмайтын материалдар; 

- құнсыз және тез тозатын материалдар- саймандар, 
төсем жабдықтары, арнайы киім және қызмет ету 
мерзімі бір жылдан аз басқа да құндылықтар түрі. 

Жүйенің қалыпты қызмет етуінің басты шарты болып 
құрылыс өндірісін материал қорларымен уақытында 
және сапалы қамтамасыз ету табылады.  
 Құрылыс ұйымдары материалдық-техникалық 
қорлармен материалдық-техникалық қамтамасыз ету 
және өндірістік-технологиялық жиынтықтылауды 
басқару жүйелері арқылы толықтырылады.  
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 Материалдық-техникалық қорларды жеткізу 
ұйымдастыру. 
Әрбір кәсіпорын сатып алу нарығы арқылы тұтынушы 
ретінде және сату нарығы арқылы өндіруші ретінде басқа 
да кәсіпорындармен байланысты.  
 Құрылыстың материалдық-техникалық қамтамасыз 
етілуі жеткізушімен тікелей келісімшарт бойынша 
материалдарды, өнімдерді, тауар-шикізат биржаларын 
көтерме саудалау, аумақтық—жабдықтау базалары және 
өндірістік-технологиялық жиынтықтамаларды басқару 
арқылы жүргізіледі.  
 Материалдық-техникалық қорлардың көтерме 
саудасы.  
Көтерме сауда үнемі әрекет етуші көтерме базалар, 
тауар-шикізат биржасы, көтерме жәрмеңкелер арқылы 
жүргізіледі. Олар аумақтық және мамандандырылған 
болуы мүмкін.  
 Құрылыс ұйымдарын шикізатпен, материалдармен, 
өнімдермен және құрылымдармен қамтамасыз ету 
көтерме сатылым мен сатып алу жүзеге асырылатын 
аумақтық-жабдықтау базалары арқылы жүзеге асырылуы 
мүмкін.  
 Құрылыс ұйымдары мен базалары арасында 
келісімшарт негізінде тікелей ұзақ шаруашылықтық 
байланыстар орнатылуы мүмкін.  
 Өндірістік-технологиялық жиынтықтауды 
басқару (ӨТЖБ) басқару органдарынан, өндірістік—
жиынтықтық базалардан, жиынтықтық бөлімшелерден 
және диспетчерлендіруден тұрады.  
 Өндірістік-технологиялық жиынтықтау 
басқармасы мен құрылыс ұйымдарының арасындағы 
қаржылық есептер келесі түрде жүзеге асады.  
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ӨТЖБ заңды тұлғалар болып табылады, олар 
негізгі және айналым қорларына ие; орындалған жұмыс 
үшін қаржылық есептеулерді келісілген баға негізінде 
жүзеге асырады. Келісілген бағаны анықтау негізі болып 
құрылыс және өнеркәсіптік кәсіпорындармен келісетін 
технологиялық, жеткізілімді, монтаждық және рейстік 
кешендердің жоспарлық-есептік бағасы табылады. 
ӨТЖБ  құрылыс ұйымдарымен есептері аванс беру, 
сенімдеме беру, несиелеу, сонымен қатар материалдар 
мен өнімдер жинағын құрылыс алаңқайына қою фактісі 
жолдарымен жүзеге асырыла алады. Жоғарыда айтылып 
өткендей, күрделі құрылыстың тиімділігін арттыру 
қорларының бірі материал қорларын үнемдеу болып 
табылады.  

Материал қорларын үнемдеу инвестициялық 
үрдістің барлық сатыларында жүзеге асырылады: 
ғылыми зерттеулер және жоспарлау, технологиялық 
шешімдерді өңдеу, құрылыс және нысандарды 
пайдалануға енгізу.  

Материалдарды үнемдеп пайдаланудың негізгі 
бағыттары болып табылады: ғимараттар мен 
құрылыстардың сәулеттік-жоспарлық және құрылымдық 
шешімдерін жетілдіру; жаңа тиімді материалдарды 
қолдану арқылы озық құрылыс құрылымдарын қолдану; 
құрылымды тасымалдау, қаттау, сақтау мен монтаждау 
жағдайларын сақтау.  

Материалдарды үнемдеудің құндық факторлары 
маңызға ие. Құрылыс ұйымдары сәйкес келісім 
барысында алдындағы жобаларда қарастырылған 
(жергілікті материалдар) материалдармен салыстырғанда 
арзанырағын қолдану есебінен материалға кететін 
шығындарды азайта алады.  
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Материалдарды құрылыс нысанына жеткізу 
шығыны орташа олардың сметалық құнының 25...30% 
құрайды. Тасымал шығынын қысқартуға материалдарды 
тасымалдаудың оңтайлы сызбасын енгізу мен қарама-
қарсы тасымалды жою; орталықтандырылған тасымалды 
ұйымдастыру; жақтаулық құрылымдар, өңдейтін және 
құрамдас материалдар; тиеу-түсіру жұмыстарын 
механизациялау деңгейін көтеру мүмкіндік береді.  

Шығындар мен ресурстар қорын нормалау, 
құрылыстың олармен қамтаамсыз етілуін 
ұйымдастыру. 
Материалдық қорларды үнемдеп пайдаланудың қолда 
бар нормалары мен көрсеткіштері құрылыс 
жұмсытарының жеке түрлерін орындауға немесе 
толықтай нысанды тұрғызуға  кететін максималды 
рұқсат етілген шығынды анықтайды.  

Құрылысты материалдық-техникалық қамтамасыз 
ету қажеттіліктері мен жоспарлауды анықтау үшін ҚМЖ 
сметалық құнының 1млн.рубльге жеке материалдар 
түрлерінің шығындар нормалары, құрылыс өндірісіндегі 
қорларды қолданудың өндірістік нормалары; 
жұмыстардың жеке түрлері, құрылыс нысандары мен 
олардың кезектілігі бойынша материал қорлары 
құнының меншікті шығынының көрсеткіштері 
қолданылады. 

Құрылыстық-монтаждық жұмыстың сметалық 
құнының 1млн.рубльге материалдар шығынының 
нормасы-бұл қорларды қолданудың үлкейтілген 
көрсеткіші.  

Алайда, салалық та, сметалық та материалдық қор 
шығындарының нормалары шартты есептеуде 
құрылыстың жергілікті жағдайын ескермейді. 
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Сондықтан құрылыс алаңқайларында дайын өнімдер 
бірлігін өндіру үшін және белгілі бір жұмыс көлемін 
орындау үшін табиғи түрдегі шекті рұқсат етілген 
материалдар мен өнімдер шығынының деңгейін нақты 
анықтайтын материал шығындарының өндірістік 
нормалары әрекет етеді.  

Қорлар шығындарының нормалары екі түрге 
бөлінеді: негізгі материалдар шығындарын анықтайтын 
нормалар және қосымша материалдар шығындарын 
анықтайтын нормалар.  

Негізгі материалдар шығындарының нормалары 
құрылыс-монтаждау жұмыстарының технологияларын 
жетілдіру бойынша қайта қарастырылады. Бұл 
жалпықұрылыс жұмыстарының сәйкес түріне 
жасалынатын біріншілік нормалар. Өндірістік 
нормаларға сәйкес құрылыс бөлімшелеріне, 
бригадаларға, жұмысшыларға материалдар жіберіледі. 
Оларды материалды үнемдеуді немесе артық жұмсауды 
анықтау үшін қолданады.  
 Алайда берілген нормалар материалдардың 
жеткізушілерден құрылыстың объектілік нысандарына 
тасымалдау барысындағы, тиеп-түсіру жұмыстары 
кезіндегі және қоймада материалдарды сақату 
барысындағы шығындарды ескермейді.  
 Материалдарды жұмсауды бақылау олардың нақты 
шығынын (салмақ бірлігінде, көлемде, данамен және 
т.б.) өндірістік нормада бекітілген шығынмен 
сәйкестендіру негізінде жүзеге асырылады.  

Қосымша материалдар шығынының нормалары 
отынға және электр қуатына; қалып тақтасына, 
плиталарға, құбырларға, сонымен қатар құнсыз және тез 
тозатын еңбек құралдарына орнатылады.  
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Материал қорлары шығындарының өндірістік 
нормалары олардың өңделуінің сапалық белгілеріне 
байланысты техникалық-экономикалық негізделген, 
тәжірибелік-статистикалық және қайта енгізілген 
өнімдер үшін тәжірибелік болып бөлінеді.  

Техникалық-экономикалық негізделген нормалар 
озық технология мен өндіріс және еңбек ұйымдарын  
ескере отырып белгілі бір жұмыс түріне максималды 
рұқсат етілген материалдар шығынын орнатады. 

Тәжірибелік-статистикалық нормалар-
жұмыстың нақты көрсеткіштері негізінде анықталатын 
қорлар шығынының орташа көрсеткіштері. Оларды 
көбінесе қосымша материалдар мен тез тозатын еңбек 
құралдары шығынын қалыптандыру үшін қолданады.  

Қосымша материалдардың көптеген түрлеріне 
шығындар нормативтері орнатылады-қуат бірлігі, өнім 
бірлігі, құрылыс жұмысының түрі қорларының меншікті 
шығыны.  

Қосымша материалдардың көптеген түрлеріне 
шығындар нормативі орнатылады- қуат бірлігіндегі, өнім 
бірлігіндегі, құрылыс жұмысы түріндегі қорлардың 
меншікті шығыны. Қалыптандыру тәжірибесіне 
қорлардың меншікті шығындарының тағы бір көрсеткіші 
енгізілген-құрылыстық-монтаждық жұмыс көлемінің 
құнына. Берілген көрсеткіш төмен болған сайын, 
қорларға, сұрыптамаларға және құрылыстық-монтаждық 
жұмыс құрылымына бағаны сақтай отырып, 
құрылыстағы қорлар шығынының қарқындату 
көрсеткіші жоғары. Өндірістік қорларды құру-бұл 
құрылыс өндірісін материалдық қорлармен 
теңдестірілген, тұрақты қамтамасыз етудің қажетті 
жағдайы. Қорларды құрудағы негізгі тапсырма 
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материалдық қорлардың өндірушіден құрылыс 
ұйымдарына дейінгі қозғалысындағы шарасыз 
«қателіктерді» болдырмау.  

Құрылыс ұйымындағы материал қорларының 
мөлшері құрылыстық-монтаждық жұмыс көлеміне, 
құрылыс ауданына, құрылыс өнідірісінің 
технологиялары мен ұйымдарына, қойма ғимараттары 
мен алаңдарына, тасымалдау жағдайларына, 
материалдарды қаттау әдістеріне байланысты. 

Өндірістік қорлар тізімдеме, сақтау уақыты мен 
орны бойынша реттеледі: қорлар нормаларының түрлері 
бойынша (жеке, топтық, жылдық «тоқсандық, айлық, 
күндік); құрылысты басқару деңгейі бойынша (трест, 
құрылыстық-монтаждық басқарма (ҚМБ), өндірістік--
монтаждық кешен (ӨМК), құрылыс бөлімшесі); үрдістегі 
құрылыс өндірісінің қызметі бойынша (минималды, 
орташа, максималды қорлар); өндірістік қорлардың 
әрекет ету аясы бойынша (құрылыс ұйымдарының 
нормалары, нормативтік қорларды жоспарлаудың 
мемлекеттік нормалары).   

Өндірістік қор — бұл құрылыстық-монтаждық 
жұмыстардың белгіленген көлемін орындау бойынша 
құрылыс ұйымының үздіксіз және ырғақты жұмысын 
қамтамасыз етуі тиіс материалдық қорлардың 
максималды рұқсат етілетін қор деңгейі.  

Өндірістік қорлардың нормаларын анықтау үшін 
ағымдағы қордың (материалдардың өндірісте 
қолданылуына байланысты олардың қорын үнемі 
толықтыру) және материалдық қорлардың әрбір түрі 
бойынша немесе олардың тобы бойынша дайындық, 
технологиялық және кепілдік (сақтандыру) қорларының 
минималды жиынтықтық нормасының мөлшерлері 
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орнатылған.  
Құрылыстың ерекше жағдайларында мерзімдік 

(құрылыс нысандарының орналасуының аумақтық 
жағдайларына және материалдарды жеткізушілерге 
байланысты) ресурс қорлары мен олардың қапталған 
қоры құрылады.  

Ағымдағы қор (шикізат, материалдар және әртүрлі 
өнім түрлері) бірінен бірі кейінгі екі келесі материал 
қорларын жеткізушілер арасындағы интервалдағы 
құрылыс өндірісінің үздіксіздігін қамтамасыз ету үшін 
қызмет етеді.  

Есептеу үшін бастапқы мәліметтер болып белгілі 
бір түр қорын тәуліктік пайдалану және екі байланысты 
жеткізілім арасындағы уақыт аралығы болып табылады. 
Мысалы, цементтің орташа күндік пайдаланылуы 10т 
құрайды, жеткізу аралығы-10 күн, онда қордың 
экономикалық қызметін орындау үшін 100 т (10 х 10) 
орташа жеткізу көлемі талап етіледі  

Кепілдік қор негізгі материалдардың әрбір түрі 
бойынша қамтамасыз ету барысындағы мүмкін болатын 
кідірістер  немесе құрылыстық-монтаждық жұмыс 
көлеміндегі ауытқулар барысында құрылыс өндірісін 
қамтамасыз  ету үшін тағайындалады.  

Кепілдік қор нормасы сәйкес материал түрінің 
ағымдағы қорының 50 % мөлшерінде орнатылады. Бірақ 
егер материалдардың жеке түрлері үздіксіз және үлкен 
көлемде қолданылатын болса, ал жеткізілімдер 
арасындағы интервал бір күннен бес күнге дейін болса, 
ол бұл мөлшерден артып кетуі мүмкін.  
Кепілдік қор негізгі материалдарды жергілікті аумақтық 
жабдықтау қоймаларынан жеткізсе, сонымен қатар 
жергілікті қосалқы өндіріспен және өнеркәсіптік 
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кәсіпорындармен жеткізілсе орнатылмайды.  
Дайындық қоры құрылыс ұйымының материалды 

қолданысқа және жұмыс орнына жеткізуге дайындау 
кезеңіндегі жұмысы үшін құрылады. Бұл қор 
қалыптандыру барысында екі бөлімге бөліеді: әдеттегі 
және арнайы. Дайындық қорының арнайы бөлімі 
материалдардың көптеген түрлерінің құрылыс өндірісіне 
жіберілмей тұрып арнайы қосымша операциялардан өтуі 
(кептіру, сіңірілуі, коррозияға қарсы жабындымен 
қапталуы) керектігімен байланысты пайда болады.  

Әдеттегі дайындық қоры ереже бойынша бір күнге 
тең болып қабылданады. Оған қабылдау, түсіру, іріктеу, 
қаттау, сонымен қатар зертханалық сараптама уақыттары 
кіреді.  

Жиынтықтамалық қор сәйкес құрылыс 
кешендерін құру мен оларды монтаждауға қажетті 
уақытты ескереді. Жиынтықтамалау барысындағы 
материал қорларының қосымшасының нормасы түйіндер 
монтажы мен жиынтықтамалығының жиынтық 
ұзақтығының жартысын құрайды.  

Нормативтік қорларды дұрыс анықтау айтарлықтай 
экономикалық мәнге ие. Қорлардың артықтығы 
айналымдағы қаражаттың айналымдылығын және 
материалдық құндылықтардың өлтірілуіне әкеледі.  

Материалдық қажеттілікті есептеу барысында 
олардың шығыны ескеріледі: материалдағы ылғалдың 
құрғауы мен желдетілуі; сұйықтықтардың ағып кетуі мен 
тасуы, олардың ыдыс арқылы немесе ыдысқа іркілуі; 
тиеп-түсіру жұмыстарында сілкілену мен тозаңдану; 
өнімнің қирауы. Материалдардың табиғи шығындары 
нормалары заманауи қаттаманы қолдану барысында, 
заманауи ыдысты енгізгенде, контейнерлеу кезінде, 
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тасымалдау, сақтау мен материалдарды тұтынушыларға 
шығару  жағдайын жақсартқанда азайтылуы мүмкін.  

Өндіріс құралдарын жеткізудің негізгі формасы 
болып оларды қоймадан шығару табылады. 
Келісімшартты бекіту барысында ескеру керек: материал 
түрін, жеткізу көлемін, сапа бойынша талаптарды, 
жеткізу уақытын, жеткізу жағдайын, бағасының 
үстемелері мен жеңілдіктерін, төлем түрі мен мерзімін, 
жеткізудің ерекше жағдайлары мен келісімдік 
мақұлдауларды.  

Құрылыстың материалдық қорларын 
экономикалық негізделген басқару экономикалық-
математикалық үлгілеу көмегімен жүзеге асырылады. 
Бұл материал қорларына, оларды жеткізу көлеміне, 
көршілес жеткізулер арасындағы уақыт интервалына 
және т.б. деген қажеттілікті оңтайландыруға мүмкіндік 
береді. МТҚ есептеу барысында ұйымның жылдық 
өндірістік бағдарламаға қажетті ұйымның материалдық 
және қуаттық, қамтамасыз етілу формасына байланысты 
оларды құрылыс нысандарын жеткізу көлеміне 
(тасымалдау немесе өндірістік-кешендік базамен) деген  
жалпы мұқтаждығы анықталады, материалдық қорларды 
кешендерде, соныемн қатар контейнерлерде және 
пакеттерде жеткізу көлемі мен мерзімдері орнатылады.  

Материалдық-техникалық қамтамасыз ету негізі 
болып нысан бойынша есептеулер болып табылады. 
Қосымша өндіріс құрылымдарымен өнімдер мен 
бөлшектерді дайындауға қажет материалдарға 
қажеттіліктерді есептеу құрылыстық-монтаждық 
жұмыстарды орындауға қажеттіліктерді есептеуден жеке 
құрастырылады.  
Сонымен қатар жұмыс өндірісінде  жұмыстың 
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өндірістік-техникалық кешенін орындауға қажетті 
материалдар мен құрылымдар туралы мәліметтерге ие 
технологиялық карталар қолданылады.  

Құрылыстың өндірістік-технологиялық 
жиынтықтамалығы. Құрылыс жиынтықтылығының 
маңызы құрылыстық-монтаждық жұмыстың 
технологиялық үрдісінің органикалық бөлігінде 
бекітіледі. Жиынтықтылау зауыт жағдайында орындауға 
жіберілетін құрылыс алаңқайындағы еңбекті көп 
қажетсінетін жұмыстарды қысқартуға мүмкіндік береді, 
бұл еңбек өнімділігінің артуына әкеледі. Жиынтықтау 
жүйесінде құрылыстық-монтаждық жұмыстың 
қарқынымен және технологиялық бірізділігімен 
үйлестірілетін қамтамасыз ету, өңдеу және меншікті 
жиынтықтау қызметтері біріктіріледі.  

Құрылыстағы өндірістік-технологиялық 
жиынтықтау (ӨТЖ) жүйесі деп қамтамасыз ету 
қызметінің шоғырлануын ұйымдастырудың оңтайлы 
формасын, өнеркәсіптік әрекетті бірлестіру және кешенді 
жеткізілімдерді құрылысқа орталықтандыруды түсінеді.  

Жиынтықтау тапсырмалары: құрылатын 
нысандарды жинақтық құрылымдармен өз уақытында 
кешенді қамтамасыз ету; материалдық ресурстар қоры 
мен лимиттерін жүзеге асыру; құрылысты жақтаулық 
және толықтырушы төсемелік бөлшектермен қамтамасыз 
ету; түрлік емес бөлшктерді, түйіндерді және өнімдерді 
құрылысқа орталықтандырылған жеткізілім және 
контейнерлеу.  
Жиынтықтау материалдық қорларға тапсырыстар мен 
сұраныстарды жеңілдетеді, құрылыс элементтерінің 
зауыттық дайындығын арттырады, материалдардың 
жоғалуы мен қалдықтары есебінен шығындарды 
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азайтады, материалдар бойынша есептерді реттейді және 
т.б. 

Құрылыста тармақты ӨТЖ қалыптасқан. Құрылыс 
түрі мен топталу деңгейіне, өндірістік базаның даму 
деңгейіне, құрылыс кешенінің салааралық және 
аумақтық байланыстарына байланысты сәйкес 
жиынтықтама бөлімі құрылады: негізгі құрылыстарда-
жиынтықтама тресттері, жалпы құрылыстық тресттерде-
жиынтықтама басқармасы, мамандандырылған 
тресттерде-ҚМБ деңгейіндегі жиынтықтама.  

Жиынтықтау тресті құрылыс индустриясы 
министрлігінің немесе бас басқармасының барлық 
өнеркәсіптік кәсіпорындарының өнімдерінің бірыңғай 
тапсырыс берушісі және бір уақытта осы өнімді 
құрылыстық-монтаждық ұйымға бірыңғай жеткізуші 
ретінде көрініс береді. Ол келісімшарттар бекітеді және 
материал қорларын жеткізушілермен және 
тұтынушылармен жеткізу есебін, сонымен қатар 
тасымалдау ұйымдарымен өнімді тасымалдауды 
орталықты жүзеге асырады. Жиынтықтылау трестінің 
әрекеті тұтынушылармен, жеткізушілермен және 
тасымал ұйымдарымен шаруашылықтық-есептік 
келісімшарт қатынасы негізінде жүзеге асырылады.  

Оның құрамына өндірістік кәіспорын және 
материалдарды жартылай дайын өнімге және дайын 
өнімге орталықтандырылған түрдендіру бөлімшелері 
(комбинат, зауыт, цех, бөлімшелер) кіреді.  

Үй құрылысы комбинаттарында (зауыт құрылысы) 
материалдық қорлар басқармасы (бөлімі) және 
жиынтықтау цехтары құрылған. Бұл жағдайларда 
материал қорлары нысандарға кешенді қатаң 
технологиялық бірізділікпен тәуліктік-сағаттық 
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графикпен қойылады.  
Құрылыстық-монтаждық тресттерде ӨТЖ 

өндірістік-технологиялық жиынтықтау басқармасы мен 
оның өндірістік-жиынтықтау базасы арқылы жүзеге 
асырылады. ӨТЖБ-материалдық ресурстармен 
қамтамасыз етілуді, өндірістік түрлендіруді және 
технологиялық жиынтықтауды оларды құрылыс 
нысанына жеткізумен бірге жүзеге асыратын дербес 
шаруашылық-есептік ұйым.  

ӨТЖБ мен құрылыстық-монтаждық ұйым 
арасындағы есептер әрбір кешенді жеткізуді аяқтағаннан 
кейін келісілген баға бойынша жүзеге асырылады. Бұл 
ӨТЖБ қамтамасыз етуді оңтайлы ұйымдастыру 
жолдарын іздестіруге, тасымалдар арасын қысқартуға, 
тасмыал құралдарын оңтайлы таңдау мен жақсы 
қолдануға ынталандырады.  
Материалдық-техникалық қорларды қабылдау мен 
сақтау, оларды толық технолгиялық дайындыққа дейін 
жасау және құрылыс нысанына дейін жеткізу ӨТЖБ 
өндірістік-жиынтықтау базаларымен жүзеге асырылады. 
База құрамына цехтар, шеберханалар, кірме жолдар, 
қоймалар, тиеп-түсіру алаңқайлары және құрылғылар, 
контейнерлік шаруашылық кіреді. Трест түріне 
(жалпықұрылыстық және арнайы), олардың әрекет ету 
ауданына, құрылыс нысанының орналасуына және 
материалдық-техникалық қорларды жеткізу көздеріне 
байланысты құрылады: орталықтандырылған өндірістік-
жиынтықтау базасы және жиынтықтаудың қалалық 
желілік бөлімшелері; орталықтандырылмаған өндірістік-
жиынтықтау базасы және аумақтық желілік жиынтықтау 
бөлімшелері; бір-бірінен айтарлықтай қашықта 
орналасқан нысандар құрылысын жүзеге асыратын 
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құрылыстық-монтаждық ұйымның біріктірілген 
жиынтықталуы;  

Орталықтандырылған ӨЖБ деп типтік емес 
және сериялық емес темірбетонды және бетонды 
құрылымдарды, ағаш және металл өнімдерін дайындау 
бойынша өндірістік бөлімшелерді (цех, зауыт, комбинат) 
, сонымен қатар материалдардың құрылыстық 
дайындықтарын жоғарылату бойынша кәсіпорындар мен 
жиынтықтауларды, қоймалық және тасымалдық 
шаруашылықтарды біріктіретін ӨТЖБ кешенінің бөлігі 
түсіндіріледі.  

Орталықтандырылмаған ӨЖБ барлық нысандар 
құрылысын олардың қызмет ету аймағына кіретін 
материалдық-техникалық қорлар кешенімен қамтамасыз 
ететін өндірістік бөлімдерден, қоймалық және тасымал 
шаруашылығынан тұратын ӨТЖБ бытырап орналасқан 
кешендері.  
Жалпықұрылыстық трест ӨЖБ құрылымы қоймалық,  
өндірістік және жиынтықтау кешендерінен тұрады.    

Қоймалық кешен материал қорларын қабылдауды, 
сақтауды және беруді қамтамасыз ететін орталық 
қоймалық шаруашылықтан, сонымен қатар тиеу-түсіру 
жұмыстарын жүзеге асыруға арналған технологиялық 
көліктер мен механизмдерден тұрады.  

Өндірістік кешен материалдардың құрылыстық 
дайындығын (әйнектерді, жапсырмаларды, линолеум 
кесу, тегістегіштерді дайындау) арттыратын типтік емес 
және сериялық емес құрылымдар мен өнімдерді 
дайындайтын цехтарды, бөлімшелерді, шеберханаларды 
біріктіреді. 

Жиынтықтау кешені дайын партияларды 
құрастырады.  
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Құрылыстағы еңбек қорлары. Құрылыс 
мамандарының құрылымы. Құрылыста 
жұмыскерлердің жалпы санының шамамен 10% бос 
емес. Ресей Федерациясының құрылыс министрлігі  және 
мекемелері, сонымен қатар олардың бірлестігі мен 
жалданған ұйымдары бір жылға жоспарланған жұмыс 
көлемін ескере отырып, жұмысшылар санына шектеу 
қояды. Жұмыскерлер санына шектеу қоюды орнатуға 
негіз болып ел бойынша еңбек қорларының жиынтық 
теңгерімі (оның экономикалық аудандарымын, 
облыстарымен), мембюджеттік құралдар көлемі мен 
коммерциялық банктер мен жеке тұлғалар 
инвестицияларының көлемі табылады.  

Құрылыс үрдісіне қатысу сипаты бойынша барлық 
қызметкерлер үш топқа бөлінеді: құрылыстық, 
өнеркәсіптік-өндірістік және құрылыстық емес 
(өнеркәсіптік емес). 

Құрылысшылардың бір бөлігі материал өндірісінің 
басқа салаларында жұмыс істейтін жұмысшылар 
құрамына кіреді.  

Құрылыстық жұмыс пен өндірістік технология 
ұйымдарының берілген қызметкерлер ерекшеліктерін 
ескере отырып, олардың санын есептеудің келесі 
іріленген әдістері қолданылады: қарқынды, еңбектік, 
нормативтік және басқалары. Құрылыспен айналысатын 
жұмысшылардың жалпы саны С құрылыс теңгеріміндегі   
құрылыс қызметкерлері санының С, құрылыс 
бөлшектерін зауытта дайындаумен айналысатын 
қызметкерлер санының С, құрылыстық емес бөлімдер 
мен ұйымдардағы қызметкерлер санының С қосындысы 
ретінде анықталады:  

Со = Сс+ С п+ Снс 
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Сс шамасы жалпы түрде алдағы жылдағы Оа 

құрылыстық-монтаждық жұмысты құрылыстықалдағы 
жылдағы Оа монтаждық жұмыспен айналысатын бір 
жұмысшының жоспарланған орташа өнімділігіне Ө бөлу 
арқылы анықтала алады.  

Құрылыстың нақты түрімен айналысатын 
жұмысшылар санын есептеу барысында құрылыс 
министрлігі, жұмыс түрі және құрылыс бойынша 
құрылыстық-монтаждық жұмыс көлемі анықталады; 
сәйкес құрылыс түрінің (өнеркәсіптік, ауылдық, 
мелиорациялық) құрылыстық-монтаждық жұмысымен 
айналысатын бір жұмысшының орташа өнімділігінің 
арту индексі орнатылады. Сосын берілген көлемді бір 
жұмысшының жоспарланған орташа өнімділігінің сәйкес 
шамасына бөлу арқылы сәйкес жұмыс түрімен 
айналысатын (топырақ, өңдеу, монтаждық) 
жұмысшылардың қажетті санын алады.  

Сқ есептеу есептік құрылыс өнімінің жоспарланған 
көлемі мен еңбек өнімділігінің жоспарланатын деңгейін 
ескере отырып жүргізіледі.  

С есептеу үшін сәйкесінше жұмыс көлемі мен 
құрылыс-монтаждық жұмыстың 1 млн.рубльге қызмет 
нормасын сәйкестендіретін нормативтік әдіс 
қолданылады.  

Орындайтын қызмет сипатына байланысты Сқжәне  
Сө құрамы келесі санаттарға бөлінеді:жұмысшылар Сж, 
инженерлік-техникалық жұмысшылар (ИТЖ) СИТЖ, 
қызметкерлер Сқ,оқушылар Со, кіші қызмет көрсетуші 
қызметкер (КҚҚ) СКҚҚ, күзет жұмысшылары СК: 

 
Сқ= Сж+ СИТЖ+ Сқ+ Со+ СКҚҚ+ СК 
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ИТЖ, қызметкерлерге, КҚҚ деген мұқтаждық бос 
орындарға ие және жоспарланған жылы жұмысшыларды 
жұмыстан шығаруы мүмкін жаңа бөлімдердің дамуын 
ескере отырып анықталады. 

Құрылыстағы ғылыми-техникалық ілгерілеу 
құрылысшылардың біліктендірілген құрамының 
өзгеруіне әкелді: механикаландырылған еңбекпен 
айналысатын құрылыс мамандарының артуына; дәстүрлі 
мамандықтардың (жер қазушылар мен ағаш ұстасы) 
қысқаруына және олардың индустриалды түрлерінің 
(монтаждаушы, машинист, электрдәнекерлеуші, темір 
ұстасы) артуына; білікті мамандар санының артуына 
және жұмыс өтілімі көп жұмсышылардың артуына; 
құрылысшылардың жалпы білім беру деңгейін 
арттыруға.  

Білікті құрылыс жұмысшылары кәсібі мен 
мамандықтары бойынша бөлінеді.  

Кәсіп деп арнайы дайындықты талап ететін белгілі 
бір өндірістік қызмет түсіндіріледі.  

Құрылыстағы еңбек өнімділігі. Еңбек өнімділіг і- 
бұл жұмыс уақыты бірлігінде өндірілген өнім санымен 
немесе өнім бірлігін дайындауға кеткен жұмыс уақыты 
шығындарымен өлшенетін еңбек шығындарының 
тиімділігі.  

Дайындауға кеткен тірі еңбекті және көмегімен 
өнім жасалынған өндіріс құралдарымен іске асатын 
жұмсалған еңбек.  

Еңбек өнімділігін анықтаудың үш әдісі 
қолданылады: табиғи, нормативтік және құндық.  

Табиғи әдіс уақыт бірлігінде орындалған 
жұмыстың физикалық көлемін көрсетеді:  



169 

 

 
Өн = Кт/Ен, 

 
мұндағы Өн— нормативтік өнімділік; КТ— табиғи 
өлшемдердегі орындалған жұмыс көлемі, м3, т, м2немесе 
басқалары.; Ен— нақты еңбек шығындары, адам.-күн. 

Берілген әдіс сенімді әдістердің бірі деп саналады. 
Алайда оны қолдану бірнеше әртүрлі жұмсыты 
орындайтын жұмысшылардың еңбек өнімділігін бағалау 
үшін қолдану мүмкін емес болғандықтан шектелген. Бұл 
жағдайларда жалпы бағалауды нормативтік әдіс 
бойынша беруге тура келеді, яғни, нақты еңбек 
шығындарын норматитілермен салыстыру арқылы:  

 
Өн= W 100, 

 
мұндағы Өн— нормативтік өнімділік; Тн— жұмыстың 
орындалуына кеткен нормативтік уақыт , адам-күн; Тн 
— нақты кетірілген уақыт, адам-күн. 

Алайда есептелген көрсеткіш берілген саладағы 
еңбек өнімділігінің абсолютті деңгейін сипаттамайды. 
Бұдан басқа, ұйым бойынша толықтай еңбек өнімділігін 
анықтауға болмайды. 

Құрылыста есептеу мен еңбек өнімділігін 
жоспарлаудың құндық әдісі кең таралымға ие болған, ол 
құрылыс ұйымындағы бір жұмыскерге есептеуде 
сметалық құн бойынша (ҚҚМЖ) жұмыс көлемін ескереді:  

 
Ө = ҚҚМЖ/Сж, 

 
мұндағы Ө — өнімділік; ҚҚМЖ— сметалық құн бойынша 
ҚМЖ көлемі; СЖ— жұмысшылар саны. 
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Жұмысшылардың жалпы саны жұмысшы және 
әкімшілік қызметкерлерден тұрады.  

Алайда құндық көрсеткіштер де еңбек 
өнімділігінің жеткен деңгейін үнемі көрсете бермейді. 
Құндық көріністегі өнімділік жұмыс құрылымы мен 
оның материалды жұмсауына тәуелді. Көрсетілген 
айырмашылықтардың әсерінің алдын алу мақсатында 
еңбек шығындарындағы өзгерістерді нақтырақ 
анықтайтын нормативтік шартты-таза өнім (НШТӨ) 
көрсеткішін қолданады. НШТӨ материалды шығындары 
алынып тасталынатын әрекет етуші сметалық нормамен 
анықталатын құрылыстық-материалдық жұмыстардың 
сметалық құнын өлшеуіш болып табылады.  
НШТӨ есептеу келесі формула арқылы жүзеге 
асырылады:  
НШТӨ = ҚҚМЖ^КЫ, 
мұндағыК— ҚМЖ көлеміндегі НШТӨ үлесін ескеретін 
коэффициент.  
НШТӨ үлесі жергілікті және нысандық сметалармен 
анықталады.  

Нысандар төрт топқа бөлінеде: өткен жылдан 
ауысқан және ағымдағы жылы құрылыспен аяқталатын; 
қайта басталатын нысандар, ағымдағы жылы 
құрылыспен аяқталатын; қайта басталатын нысандар, 
келесі жылы аяқталатын. НШТӨ құрылыс өндірісі 
көлемінің өсуін, еңбек өнімділігінің өсу қарқынын, 
еңбекақының жоспарлануы мен төленуін анықтау үшін 
қолданылады. Бұл көрсеткіш материалдық мадақтау 
мөлшерін анықтауда, құрылыс ұйымдарының әрекетін 
бағалауда және олар арасындағы сайыс 
қорытындыларын шығару мақсатында қолданылады. 

Еңбек өнімділігін арттыру қорлары болып 
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табылады: механикаландыру құралдарын, жұмыс 
өндірісінің нақты ұйымдастырушылық-технологиялық 
сызбасын қолдану; еңбек пен демалыстың әлеуметтік-
тұрмыстық жағдайларын қамтамасыз етумен еңбек 
қорларын оңтайлы пайдалану және т.б. 

Әрбір фактор бойынша еңбек өнімділігінің артуы 
ДӨ;, %, келесі формуламен анықталады:  

 
ДӨ; = Үтг/(100 - ЕҮтг) • 100, 

 
мұндағы Үтг — әрбір фактор бойынша еңбек шығынын 
үнемдеу, %; 2Үтг- — барлық факторлар әрекетінің 
қосындысы бойынша еңбек шығынын үнемдеу, %. 
 Жұмысбастылық саясаты — жұмыс 
орындарындағы халықтың қажеттіліктерін 
қанағаттандыру үшін басқарудың федералдық және 
аймақтық мүмкіндік деңгейлері арасындағы теңгерімді 
табу керек болғандағы мемлекеттің маңызды әлеуметтік 
қызметінің бірі. 

Жұмысбастылықты қамтамасыз етудегі негізгі рөл 
мемлекет бақылауында мемлекеттік емес секторларды 
кеңейтуге беріледі.  
Құрылыс өндірісін жоспарлау мен ұйымдастыру. 

Құрылыс ұйымы және оның құрылымы. 
Өндірістік үрдіс жүзеге асатын ұлттық экономиканың 
негізгі бөлімі болып кәсіпорын (фирма) табылады. 
«Кәсіпорын» және «фирма» түсініктері ұқсас, бірақ 
бірдей емес. Кәсіпорын дегеніміз тауарлар мен 
қызметтер өндірісі бойынша өндірістік— отехникалық 
кешен. Фирма— ұжымдық әрекеттің 
ұйымдастырушылық— экономикалық, кәіспорындық 
формасы.  



Окончание таблицы 

172 

 

 

Ресейде заңнамада және де экономикалық 
тәжірибеде де «кәсіпорын» түсінігі фирмаға тән 
сипаттамаларды қоса отырып, кең мағынада 
қолданылады. Біз құрылыс туралы айтып 
отырғандықтан, құрылыс ұйымын назарға алу керек. Ол 
заңды тұңа құқығына ие, қолда бар қорды қоғамдық 
қажеттіліктерді қанағаттандыру мақсатында өнімді 
өндіру үшін және табыс түсіру қолданатын шаруашылық 
бірлігі.  

Құрылыстық ұйым өзара әрекет ете отырып, 
көптеген қызметтердің: экономикалық, ғылыми— 
техникалық, әлеуметтік  жүзеге асуын қамтамасыз етуі 
тиіс ұқсас және байланысқан элементтердің бірігуін 
көрсететін жүйе ретінде көрініс береді. Құрылыс ұйымы 
аясында өндірістік— техникалық, экономикалық, 
әлеуметтік құрылымдарды ажыратуға болады. 
Өндірістік— техникалық құрылым басынан аяғына дейін 
жаңа өнімді құрастырумен байланысты барлық 
операциялардың бірізділігін қамтамасыз ететін бөлімдер 
мен қызметтердің өзара байланысы.  
Экономикалық құрылым құрылыс ұйымдарынан және 
экономикалық әдістермен өндірістік— технкиалық 
оңтайландырылуына әсер ететін олардың арасындағы 
қатынастан тұрады: жоспарлау, ынталандыру, еңбек 
үрдісін бақылау.  

Әлеуметтік құрылым мамандарды дайындаудың 
жастық-жыныстық, жалпы білім беру және кәсіптік-
техникалық деңгейімен анықталады.  

Осы құрылымдардың барлығы бір-бірімен өзара 
байланысты және бір-бірін оңтайландырып, ұйым 
мақсатына жетуге мүмкіндік жасауы тиіс.  

Құрылыс ұйымы-жалпыланбаған жүйе. Ол басқа 
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кәсіпорындармен (материалдық және материалдық емес 
өндіріс аясы), әртүрлі деңгейдегі мемлекеттік 
мекемелермен, муниципиалдық билік органдарымен 
қатынасқа түседі. Осы қатынаста құрылыс ұйымы басқа 
кәсіпорындардан шикізат, материалдар, қуат қорларын 
алады, кейбір қызметтеріне мұқтаж болады (білім беру, 
медициналық, кеңестік), салық төлейді, банктерден 
несиелер алады. Құрылыс ұйымы өндіріс құралының 
және еңбек өнімдерінің иесі болып табылады, ол басқа 
кәсіпорындармен келісімшарттар бекітеді, өнім 
бағаларын тоқтатады, оларды жүзеге асырады, 
жұмысшыларды жалдайды, оларды жұмыстан 
шығарады.  

Құрылыс ұйымының тиімділігі көбінесе оның 
менеджерінің қалай әрекет ететіндігіне байланысты.  

Менеджердің қызметіне келесілер кіреді: 
- еңбек пен өндірісті жоспарлау; 
- өндірісті ұйымдастыру; 
- еңбекті уәждемелеу жүйесін жасау; 
- жұмысшыларды, өндіріс үрдісін бақылау. 
Құрылыс өндірісін жоспарлау қажет,  

өйткені кез-келген кәсіпорын көлем, сұрыптама мен 
өнімнің шығарылу мерзімі анықталатын жоспарсыз дами 
алмайды.  

Еңбекті ұйымдастыру — менеджердің маңызды 
қызметтерінің бірі. Жеке адам, адамдар тобы, үлкен 
ұжым еңбегі нақты ұйымдастырылған болуы керек. Олар 
не істеу керектігін, қалай өзара әрекеттесу керектігін, 
өндірістің қандай технологиялары мен құралдарын 
қолдану керектігін білуі тиіс.  

Еңбекті  уәждемелеу — бұл жұмысшы еңбегін 
жоғары сапалы және өндірісті ету үшін оған әсер ету 
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мәселесінің шешімі. Бір экономисттер жоғары еңбекақы 
көмегімен дейді; басқалары—жұмысшыны мақтау 
арқылы дейді; үшіншілері-үздік еңбек жағдайларын құру 
арқылы дейді.  

Жоспарлау — Құрылыс өндірісін басқарудағы 
басты бөлім. 

Нарықтық экономика жағдайында құрылыс 
ұйымының әрекетін жоспарлау келесі тапсырмаларды 
шешеді: 

- фирманың сыртқы өзгерістер болашағын анықтау; 
- мақсаттар мен даму стратегиясын құрастыру;  
- бірінші деңгейлі тапсырмаларды анықтау, оларды 

шешуге, шығындары мен нәтижелеріне арналған 
әрекет, сонымен қатар ұйым жағдайының 
жоспарланған өзгерістерін; 

- ұйымның барлық бөлімдерінің жұмыстарын 
үйлестіру. 

- Заманауи түсінікте құрылыс ұйымдарының 
әрекетін жоспарлау стратегиялық және оперативтік 
жоспарлаудан тұрады. 

Стратегиялық жоспарлау мақсаттары: 
кәсіпорындарды қоршаған ортаның болжанған 
өзгерістеріне бейімдеу; бәсекелестік жағдайында 
кәсіпорынның қаржылық тұрақтылығын қамтамасыз 
ететін нарықтағы сенімді қалыпқа жету. Стратегиялық 
жоспарлау тапсырмалары: әлеуметтік-экономикалық 
және ғылыми-техникалық аяда болып жатқан 
өзгерістердің мүмкін болатын салдарын уақытында және 
дұрыс бағалау. Құрылыстағы стратегиялық 
жоспарлаудың негізгі нысандары:дайын құрылыс өнімі, 
қозғалмайтын мүлік нарығы, құрылыс өндірісіндегі жаңа 
технологиялар, тұрғын-үй коммуналдық кешенін 
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ұйымдастыру.   
Кәсіпорын стратегиясы — нақты болжанған 

мақсаттарға жетуді қамтамасыз ететін болашаққа 
есептелген шаралар жүйесі. Көптеген баламалардан даму 
бағытын таңдау керек және осы жол бойынша өндірістік-
шаруашылық әрекетін бағыттау қажет.  

Стратегияны қалыптастыру барысында қажет: 
- болашаққа болжам жасау; 
- кәсіпорынның стратегиялық мақсаттар тізімін 

анықтау;  
- ұйымның мүмкіндіктерін бағалауды, оның 

қорлармен қамтамасыз етілу мүмкіндігін 
бағалауды жүргізу; 

- әрекеттің балама жолдарын бағалауды жүргізу; 
- бір-бірімен байланысты ұзақмерзімдік, орташа 

мерзімдік жоспарлар жүйесін дайындау.  
Тактикалық жоспарлау мақсаты — жүйелі 

кезеңдік қалыптасқан стратегия. Тактикалық жоспарлау 
тапсырмасы-өте қысқа уақыт үзіндісінде қолданылатын 
стратегиялық мақсаттарды айқындау. Тактикалық 
жоспарлау нысандары-бұл бәрінен бұрын құрылыс 
өнімдерінің тізімдемесі және өндірістік қуат 
динамикасы, құрылыс жүргізілетін жер бөлімшелері, 
тұрғын үй және тұрғын үйлік емес қор нысандары, 
аяқталмаған құрылыс нысандары. Тактикалық 
жоспарлау-басқа қызметтік бөлімдердің қатысуымен 
құрылыс ұйымының жоспарлы қызметі функциясы.   

Оперативтік  жоспарлау тактикалық жоспардың 
жалғасы болып табылады. Оның мақсаты—қорларды 
үздік пайдалану барысында болашақтағы және ағымдағы 
мақсаттарға жету үшін ұйымның барлық бөлімдерінің 
күн сайынғы үйлескен жұмысын қамтамасыз ету. 



Окончание таблицы 

176 

 

 

Оперативтік жоспарлау мазмұны-өткен кезеңдегі ұйым 
әрекетінің нақты нәтижелерін ескере отырып, 
тактикалық жоспарлау барысындағы тапсырмалар 
негізінде қысқа уақыт аралығында ұйым бөлімдеріндегі 
жоспарлы тапсырмаларды құрастыру.  Оперативтік 
жоспарлауда жоспарды жасау уақыты оларды орындау 
уақытына максималды жақын. Ереже бойынша, 
оперативтік жоспарлау орталықтандырылмай жүзеге 
асырылады.  

Жоспарлаудың барлық үш түрі де өзара байланысты, 
алайда негізгі рөл жоспарлаудың басқа түрлеріне негіз 
бен бағдар болатын стратегиялық жоспарлауға тиесілі.  

Құрылыс ұйымындағы жоспарлау кәсіпорынның 
өндірістік-шаруашылық әрекетінің барлық қызмет 
аяларын қамтиды, бұл стратегиялық, тактикалық және 
оперативтік жоспарлауда көрініс береді.  

Жоспарлаудың барлық түрлерінде оның үрдісі үшін 
келесі жалпы сатылар сипатты:  

- жоспарлау нысанының жағдайын сараптау; 
- балама бағыттарды,мақсаттарға жету жолдары мен 

әдістерін жасау мен бағалау;  
- жүзеге асыруға арналған жоспар нұсқасын таңдау, 

қажет болған жағдайда-жоспардың қосымша 
(қорлық)нұсқаларын үйлестіру; жоспардың негізгі 
нұсқасын толықтай зерттеу, оның нақтылығы мен 
мерзімдерін, шығындар мен нәтижелерді нақтылау.  

Жоспарлау әдісі. Жоспарлау дәстүрлі әдістерге 
(нормативтік, баланстық, есептік-талдау) және 
компьютерлік технологияны қолданатын жетілдірілген 
заманауи әдістерге (экономикалық—математикалық 
үлгілеу) сүйене алады.  

Нормативтік әдіс. Белгілі бір кезеңдегі (сәйкесінше 
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баланс негізіне де) жоспарлы тапсырмалар негізіне өнім 
бірлігіне әртүрлі қорлар шығындарының (шикізат, 
құрылғы, жұмыс уақыты, ақша) нормасы құралады.  

Теңгерімдік әдіс. Қорларға мұқтаждықты 
байланыстыратын әдіс ретінде әмбебап мәнге ие.  
Әдетте теңгерімдер екі бөлімнен тұрады: біріншісінде 
қажетті қорлар көрсетіледі, ал екіншісінде олардың 
орнын толтыру көздері немесе қорларды бөлу бағыттары 
анықталады.  

Есептік-талдау әдістері. Бұл әдістің мағынасы 
базаға қабылданған көрсеткіштің жеткен шамасын 
сараптау негізінде жатыр және оның жоспарланған 
кезеңдагі өзгеріс индексі негізінде сол көрсеткіштің 
жоспарлық шамасы есептелінеді.  

Берілген әдіс техникалық-экономикалық 
нормативтер болмаған кезде кеңінен қолданылады, ал 
көрсеткіштер арасындағы өзара байланыс олардың 
динамикасы мен байланысын сараптау нәтижесінде 
жанама орнатылуы мүмкін. Әдіс негізінде сараптамалық 
бағалау жатыр. Ол оңтайлы дәлелдерге, білікті мамандар 
түйсігіне (сарапшылар) және жоспарлау үрдісі 
барысында олардың ақпараттарын өңдеуге сүйенеді.  

Экономикалық-математикалық үлгілеу әдісі.Ол 
экономикалық-математикалық үлгілер жасауға және 
ЭЕМ көмегімен тапсырмаларды шешуге сүйенеді. 
Экономикалық-математикалық үлгілеу әдісі көптеген 
факторларды ескеруге, өзара байланыстарды анықтауға 
және ең жақсы нұсқаар мен шешімдерді таңдауға 
мүмкіндік береді.  

Құрылыс ұйымы жоспарының құрылымы. 
Құрылыс ұйымы жоспарындағы маңызды нәрсе құрылыс 
нысандары (нысандар тізімі және олардың әрекетке 
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кірісу мерзімі) әрекетін енгізу тапсырмасы болып 
табылады. Берілген тапсырманы ескере отырып, 
құрылыстық-монтаждық жұмыс көлемі мен 
материалдық-техникалық қорларға деген қажеттілік 
анықталады. Бұл көрсеткіштер, өз кезегінде 
құрылыстық-монтаждық ұйымның өндірістік қуатын 
арттыру қажеттілігін және оның өндірістік базасын 
дамытуды анықтауға негіз болып табылады. 
Песрпективалық жоспарда құрылыстық өндірістің ең 
жоғарғы тиімділігіне жету мақсатында оның 
ұйымдастырушылық-техникалық деңгейін жоғарылату 
бойынша шаралар қарастырылады, олардың негізінде 
еңбек өнімділігінің мүмкін болатын өсімі, құрылыстық--
монтаждық жұмсытың өзіндік құнының төмендеуі мен 
табыс анықталады. Жұмыс көлемі мен еңбек өнімділігін 
жоспарлы арттыруды ескере отырып жұмысшылардың 
талап етілетін саны есептелінеді.  

Жылдық жоспар (ағымдағы) құрылыстық--
монтаждық ұйымның өндірістік-шаруашылық әрекетін 
жүзеге асыруда қажетті талдап тексерілген көптеген 
көрсеткіштерден тұрады. Әдетте жылдық жоспар келесі 
бөлімдерден тұрады:  

1.Өндірістік бағдарлама, онда құрылыс 
нысандары, жұмыс бағдарламасын орындауға жауапты 
тұлғалар мен қорлар ескеріледі; 

2.Ұйымдастырушылық-техникалық шаралар 
жоспары, онда техникалық деңгейді көтеру, құрылыс 
өндірісінің ұйымдастырылуы мен технологиясын 
жетілдіру, оның шаруашылық және қаржылық әрекетін 
жақсарту бойынша шаралар жүйесі анықталады.  

Осы жоспарды жасаудағы негізгі мақсат қолда бар 
ішкі өндірістік қорларды ескеру. Ол негізгі жоспарлық 
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тапсырмаларды дұрыс анықтау үшін қажет, өйткені 
соңғылары сақтық қорларды толық қолдануды, өндіріске 
жаңа технологияны енгізуді, ғылым жетістіктері мен 
алдыңғы тәжірибелерді ескере отырып бекітілуі тиіс.  

Жоспарлы тапсырмаларды дұрыс анықтауға 
мүмкіндік бере отырып, ұйымдық-техникалық шаралар 
жоспары сонымен бірге осы тапсырмаларды жемісті 
орындауға қажетті шарт болып табылады, өйткені ол 
жоспарлы көрсеткіштерге қол жеткізудің нақты 
жолдарын анықтайды.  

Құрылыстық-монтаждық ұйымдардың ұйымдық--
техникалық шаралары оның әрекетінің барлық жақтарын 
қамтиды. Онда осы әрекетті жақсарту бойынша 
шаралардың нақты тізімі анықталады және олардың 
тиімділігі есептеледі. Болжамды ұйымдық-техникалық 
шаралар және олардың тиімділігі жоспардың келесі 
бөлімдерінде көрініс береді:механизация жоспарында, 
еңбек жоспарында, материалдық-техникалық 
қамтамасыз ету жоспарында, болжамды шығындар 
сметасында және өндіріске кеткен шығын сметасында.  

3.Механизация жоспары, жұмыс 
механизациясының жоспарлық деңгейін, құрылыс 
машиналарына деген қажеттілікті және оларды 
пайдалануға кеткен шығындарды анықтайды. 

4.Еңбек жоспары, еңбек өнімділігідеңгейі мен 
оның еңбекақының өсуімен салыстырғандағы озық өсу 
мөлшерін, мамандар мен олардың көздерін толтыруды 
талап ететін жұмысшылар саны мен олардың еңбекақы 
қорларын, мамандардың біліктілігін арттыру мен 
дайындау бойынша жұмыстар түрлері мен ауқымын 
анықтайды.  

5.Құрылысты материалдармен, бөлшектермен 
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және жартылай дайын өнімдермен қамтамасыз ету 
жоспары, мұнда берілген ұйымның өз күшімен қосалқы 
мердігерлік ұйымдарға тасымалдау үшін және қосалқы 
өндірістерді шикізатпен қамтамасыз ету үшін өндірілген 
құрылыстық-монтаждық жұмыс бағдарламаларын 
орындауға қажетті құрылыс бөлшектеріне, жартылай 
дайын өнімдерге және материалдарға, материал 
қорларына деген қажеттілік есептеледі.  

6. Қосымша шығындар сметасы, мұнда қосымша 
шығындардың жеке баптары бойынша және толық 
барлық кешен бойынша минималды қажетті шығын 
мөлшері анықталады.  

7. Құрылыстық-монтаж жұмыстарының 
өндірісіне кеткен шығындар сметасы, құрылыстық--
монтаждық жұмыс жоспарының басқа бөлімдерінде 
құрастырылған өндірісіне кеткен шығындардың барлық 
есептері жалпыланады: еңбек жоспарында, механизация 
жоспарында, құрылысты материалдармен, бөлшектермен 
және жартылай дайын өнімдермен қамтамасыз ету 
жоспарында және қосымша шығындар сметасында. 
Сонымен қатар жоспардың осы бөлімінде басқа 
бөлімдерде көрініс бермеген шығындар есептелінеді,--
басқа да тікелей шығындар деп аталады (топырақты 
көшіруге және құрылымс ішіндегі тасымал).  

8.Қаржылық жоспар, құрылыстық -монтаждық 
ұйымның табыстары мен шыңындарының балансын 
көрсетеді. Онда сонымен қатар құрылыстық-монтаждық 
ұйымның айналымдағы қаражатқа деген қажеттілігі 
есептеледі. Бұл бөлімде шығындар мен табыстарды 
сәйкестендіру негізінде құрылыстық-монтаждық ұйым 
әрекетінің қаржылық нәтижелері (кіріс сомасы мен 
табыстылық деңгейі) және оның мемлекеттік бюджетпен 
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немесе жоғарғы ұйымдармен өзара  қатынасы 
анықталады.  

Меншіктік қосымша өндіріске және тасымал 
шаруашылығына ие құрылыстық-монтаждық ұйымның 
айтылған бөлімдерінен басқа осы өндірістер мен 
шаруашылықтардың жұмыс жоспары жасалынады. 
Құрылыстық-монтаждық ұйымның меншікті өндірістік 
және тұрғын үй –тұрмыстық базаларын құру немесе 
кеңейту бойынша жұмыстарды орындау барысында 
меншікті күрделі қаражат жоспары жасалынады.  

9.Нысандар мен бөлімшелер бойына оперативтік 
жоспарлар, келесі көрсеткіштерге ие: орындаушылар 
бойынша физикалық және ақшалай көріністегі 
құрылыстық-монтаждық жұмыс көлемі; 
жұмысшылардың, сонымен қатар жұмыскерлердің саны 
мен еңбекақы қоры; жұмысшының орташа өнімділігі; 
құрылымдарға, материалдарға, бөлшектерге және 
жартылай дайын өнімдерге деген мұқтаждық; жеке 
жағдайларда (жер қазу немесе механизацияланған 
жұмыстардың массалық өндірісінде)–құрылыс 
машиналарына деген қажеттілік.  

Аға жұмыс өндірушілерінің және жұмыс 
өндірушілері мен шеберлердің бөлімшелерін 
құрылыстық басқаруға бағыныштылардың, сонымен 
қатар қосымша өндірістер бөлімшелерінің оперативтік 
жоспарлар сомасы құрылыс басқармасының (ұйымның) 
оперативтік жоспарына тең.  

Қазіргі уақытта әртүрлі формадағы тарихи 
қалыптасқан жоспарлау түрлері мен олардың үйлесімі 
құрылыс ұйымдары мен кәсіпорындарда қолданыс 
табуда.  

Өндірістік-шаруашылық әрекеті жоспары. 
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Құрылыстық-монтаждық ұйымда ол жоспарланған 
кезеңдегі оның соңғы мақсатын анықтайтын өзара 
байланысты көрсеткіштер жүйесін, сонымен қатар осы 
мақсаттарға жетуге қажетті қорлар мен шараларды 
көрсетеді. Жоспарға сәйкес құрылыстық-монтаждық 
ұйымның барлық әрекеті, сонымен қатар оның 
байланысты ұйымдармен өзара қатынасы жүзеге асады: 
тапсырыс берушілермен, жеткізушілермен, қосалқы 
мердігерлермен, тасымалдық, машинаны 
пайдаланушылық, тұрғын үй-коммуналдық және 
құрылысты жүзеге асыруға немесе оны әртүрлі 
қорлармен және қызметтермен қамтамасыз етуге 
қатысатын басқа да шаруашылықтармен.  

Құрылыстық-монтаждық ұйым құрамындағы 
көрсеткіштерді сандық және сапалық деп бөлу 
қабылданған.  

Сандық деп өндіріс пен қорларға деген қажеттілік 
көлемін сипаттайтын көрсеткіштер аталады, яғни, 
құрылыстық-монтаждық ұйымның әрекет ауқымын, осы 
әрекеттің сандық жағын. Оған жатады: өндірістік қуат 
пен нысандар әрекетіне өндірістік емес тағайындауды 
енгізу: ақшалай және физикалық көріністегі 
құрылыстық-монтаждық жұмыс көлемі; жұмысшылар 
саны; еңбекақы қоры; құрылыс машиналарының, 
метариалдардың, бөлшектер мен жартылай дайын 
өнімдердің талап етілетін саны; өндіріске кеткен ақша 
шығындарының сомасы; негізгі қорлар мен айналымдағы 
қаражат сомасы; табыс сомасы; материал қорының 
абсолютті шамасы және т.б. 

Сапалық деп қорларды қолдануды сипаттайтын 
көрсеткіштер аталады, яғни, ұйым әрекетінің жағдайын, 
осы әрекеттің сапалық жағын. Олар сәйкес сандық 
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көрсеткіштер арасындағы қатынаспен анықталады. 
Сапалық көрсеткіштерге келесілер жатады:  

- бір жұмысшының орташа еңбекақысымен көрініс 
беретін еңбек өнімдлігі (жұмыс көлемінің оларлың 
сметалық құнына қатынасы); 

- құрылыстық-монтаждық жұмыстардың өзіндік 
құны деңгейі (жұмыстың өзіндік құнының олардың 
сметалық құнына қатынасы); 

- табыстылық деңгейі (табыс сомасының өзіндік 
құнына немесе құрылыстық-монтаждық жұмыстың 
сметалық құнына, сонымен қатар негізгі қорлар 
мен айналымдағы қаражат сомасына қатынасы); 

- еңбекақының меншікті салмағы (еңбекақы 
сомасының жұмыстың сметалық құнына 
қатынасы); 

- бір жұмысшының орташа жалақысы (жалақы 
сомасының жұмысшылар санына қатынасы); 

- еңбек өнімділігінің өсу қарқыны мен орташа 
жалақының арасындағы қатынас; 

- жұмыс механизациясының деңгейі (механикалық 
тәсілмен орындауға жатқызылатын жұмыс 
көлемінің жұмыстың сәйкес түрінің жалпы 
көлеміне қатынасы); 

- құрылыс машиналарының орташа өндірісі 
(машиналармен орындалған жұмыс көлемінің 
сәйкес машиналар санына қатынасы); 

- жұмыс бірлігіне кеткен материалдар шығыны және 
т.б. 

Жоспар көрсеткішінің сандық мәндері қандай 
өлшеуіштермен көрініс беретіндігіне  байланысты 
соңғысы ұзындықтың, алаңның, көлемнің, салмақтың 
және т.б. (м, м2, м3, т, дана. және басқалары.),  әртүрлі 
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физикалық бірліктерімен өлшенетін физикалыққа және 
ақшалай бағамен өлшенетін (руб., мың. руб., млн руб.) 
ақшалай болып бөлінеді. Мекеме ережесіне байланысты 
құрылыстық-монтаждық ұйым жұмысының 
жоспарындағы көрсеткіштер жоғарғы құрылысты 
басқару органымен бекітілген және бекітілмеген болып 
бөлінеді.  

Соңғылары құрылыстық-монтаждық ұйымдардың 
өздерімен жасалынады, жоғарғы органдармен бекітілген 
көрсеткіштер бойынша жоспарлы тапсырмаларды 
анықтауға арналған есептеу материалдары ретінде 
қолданылады, сондықтан есептік деп аталады.  

Құрылыстық-монтаждық ұйымның өндірістік--
шаруашылық әрекетінің-негізгі технологиялық 
құрылғының монтажын жүзеге асыратын бас 
мердігерлердің және қосалқы мердігерлік ұйымдардың 
жоспарларының негізгі көрсеткіші болып нысандарды 
жұмыстардың жеке түрлерін жүзеге асыратын 
мамандандырылған қосалқы мердігерлік ұйымдар 
әрекетіне енгізу-осы нысандардағы сәйкес жұмыс 
кешенін уақытында орындау.  

Құрылыстық-монтаждық ұйым жоспарындағы 
көрсеткіштер осы жоспардың сәйкес бөлімінде 
анықталады.  

Перспективалық және жылдық жоспар мазмұны 
олардың әрқайсысының құрылыс-монтаждық ұйым 
әрекетіндегі арнайы рөлімен анықталады.  

Оперативтік жоспарлар нақты нысандардағы нақты 
орындаушылармен жұмыс атқару барысындағы 
өндірістік-экономикалық тапсырмаларды жүзеге асыруға 
бағытталған. Бұл жердегі жоспарлау нысаны жұмыс 
өндірушілерінің, шеберлер мен бригаданың бөлімшелері 
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болып табылады. Жоспарлау уақыты-бөлімшелер үшін 
тоқсандардан (айлар) және құрылыс бригадалары үшін 
күндерге дейін.  

Нарықтық экономикада шаруашылық жүргізуші 
субъекттің әрекеті олармен фирмаішілік жоспарлау 
ретінде дербес жүзеге асады. Құрылыс өндірісін 
жоспарлау көрсеткіштер жүйесі мен экономикалық 
нормативтер негізінде жүзеге асырыла алады.  

Негізгі көрсеткіштерге жатады: 
1.Объектілерді пайдалануға енгізу көрсеткіштері. 

Енгізу көрсеткіші құрылыс өндірісінің жоспарлы 
көрсеткіштер жүйесінде басты мәселе болып табылады, 
өйткені құрылыстың іске асырылатын өнімі болып 
табылатын түпкі мақсаты дәл осында бекітіледі. 

2.Игерілген бюджет қаражаты көлемі. Бюджет 
қаражатын игеру көрсеткіштері маңызды орныға ие, 
себебі қаржыландыру әртүрлі деңгейдегі бюджеттерден 
жүргізіледі, және федералдық және жергілікті ірі 
әлеуметтік бағдарламаларды іске асыруға әкеліп соғады. 

3.Мердігерлік құрылыс-монтаж жұмыстарының 
көлемі. Ол  нысандарды нормативті мерзімінде құру мен 
әрекетке енгізуді қамтамасыз ету және құрылыс-монтаж 
ұйымдарының қуатын дамыту жұмысы бойынша іс-
шараларды жоспарлауға қажет болып табылады. 
Мердігерлік жұмыстарды жоспарлау кезінде көлемдер өз 
күшімен және негізгі мердігерлікпен орындалатын 
болып бөлінеді. Құрылыс-монтаждау жұмыстарының 
көлемі кіріс көрсеткішін қамтамасыз етудің негізі 
ретінде жалпы көрсеткіш және басқа индикаторлардың 
мәнін белгілеуге болатын есептеу көрсеткішіболып 
табылады. Мысалға, еңбек ресурстарын пайдалану 
көрсеткіштері және материалдық-техникалық 



Окончание таблицы 

186 

 

 

ресурстарға қойылатын талаптар үйде жасалған 
келісімшарт жұмыстарының көлемі негізінде ғана 
белгіленуі мүмкін.Жалақы қорын есептеуді жұмыс 
көлеміне қарай да анықтауға болады. 

 
2.2 тақырып бойынша тәжірибелік жұмыс 

 
1. Кестені толтырыңыз. 
 
 
 
Құрылысты ұйымдастыруда негізгі және айналым 
қаражатын пайдаланудың тиімділігін арттыру 
Кәсіпорын қоры Экстенсивті жол Қарқынды жол 
Негізгі қорлар   
Кері қорлар   
 

2. Тапсырмаларды орындаңыз. 
№1 тапсырма. 
Кәсіпорынның негізгі өндірістік қорларының 

табыстылығын есептеңіз, егер: кіріс — 2 150 мың рубль; 
негізгі өндірістік қорлар құны — 15 000 мың рубль. 

№ 2 тапсырма. 
Қор сыйымдылығы мәнін анықтаңыз, егер: негізгі 

өндірістік қорлар құны — 4 900 мың рубль; жылдық сату 
көлемі — 6 700 мың рубль. 

№ 3 тапсырма. 
Қор қайтарымы мәнін есептеңіз, егер: өнім 

шығарылымы көлемі — 2 700 мың рубль, негізгі 
өндірістік қорлар құны — 1900 мың рубль. 

№ 4 тапсырма. 
Еңбектің қормен жарақтандырылуын анықтаңыз, 
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егер: негізгі өндірістік қорлар құны — 3 900 мың рубль, 
өнеркәсіптік-өндірістік қызметкерлер саны — 314 адам. 

№ 5 тапсырма. 
Есептеудің сызықтық әдісімен ай сайынғы және 

жылдық амортизация нормаларын есептеңіз, егер: 
жабдықтың бастапқы құны - 1 млн. рубль; пайдалану 
мерзімі - 10 жыл. 

№ 6 тапсырма. 
Айналым қаражатының айналым кезеңін есептеңіз, 

егер: өнімнің жылдық сату көлемі — 35 000 мың рубль; 
айналым қаражатының жалпы нормативі 30 000 мың 
рубльді құрайды; кәсіпорын жылына 360 күн жұмыс 
істейді. 

№ 7 тапсырма. 
Айналым қаражатының жалпы нормативімен 

айналымдық коэффициентін есептеңіз, егер: өндіріс 
қорлары нормативі — 26,500 мың рубль, аяқталмаған 
өндіріс нормативі — 23 000 мың рубль; дайын өнімге 
арналған норматив — 18 600 мың рубль; сатудың 
жылдық көлемі 72 000 мың рубльді құрайды. 

№ 8 тапсырма. 
Шикізат пен материалдардың сыбағалы шығысын 

есептеңіз, егер: материалды тұтынудың жалпы мөлшері 
5000 дананы құрайды, өндірілген өнім саны — 2 030 
дана. 

№ 9 тапсырма. 
Материал сыйымдылығын анықтаңыз, егер: нақты 

ресурстық шығындар 3 700 мың рубльді құрайды; 
жылдық сату көлемі — 4 200 мың рубль. 

№ 10 тапсырма. 
Кәсіпорын қызметкерлерінің қозғалыс көрсеткішін 

(немесе айналымын) есептеңіз, егер: қызметкерлердің 
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орташа саны - 370; осы кезеңде тізімдегі 
қызметкерлердің саны 300 адамды құрайды; жұмысқа 
алынғандар саны - 85 адам; жұмыстан шыққандар саны - 
63 адам. 

 
2.2 тақырып бойыншы өздік жұмысы 

 
Келесі тақырыптар бойынша баяндама дайындау: 
1. Кәсіпорынның негізгі өндірістік қорлары. 
Жіктелуі және құрылымы. 
2.Еңбек өндірістігі және көрсеткіштері. 

   3.Ұйымның материалдық-техникалық қамтамасыз 
ету жоспарларын жіктеу. 

4.Амортизация есептеу әдістері. 
 

БАҚЫЛАУ СҰРАҚТАРЫ 
 

1. Меншік деген не? Сіз меншіктің қандай түрі 
және нысанын білесіз? 

2. Кәсіпкерлік деген не? 
3.Шаруашылық субъектілерінің қандай ұйымдық-

құқықтық түрлері  
4.Құрылыс саласындағы кәсіпорындардың 

(ұйымдардың) қандай меншік нысандары бар? 
5.Кәсіпорындарды құру және тіркеу тәртібі 

қандай? 
6.Құрылыс жұмыстарын лицензиялаудың 

ерекшелігі қандай? 
7.Құрылыстағы өндірістік қорлар құрамы қандай? 
8.Тозу деген не? 
9.Амортизациялық аударымдарға не жатады? 

         10.Құрылыс ұйымының айналмалы активтерінің 
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құрылымы қандай? 
11.Құрылыстың материалдық-техникалық 

қамтамасыз етілуінің мәні қандай? 
12.Материалдық-техникалық ресурстардың 

жеткізілуін ұйымдастыру қалай жүзеге асырылады? 
13.Құрылыстың өндірістік-технологиялық 

жиынтықталуының мәні неде (БТК жүйесі)? 
14.Өндірістік-жиынтықтамалық базаның (ӨЖБ) 

негізгі міндеттері қандай? 
15.Еңбек өнімділігін өлшеудің қандай әдістері бар? 
16.Оперативті және тактикалық жоспарлау 

дегеніміз не? 
17.Құрылысты ұйымдастыру жоспарының қандай 

бөлімдері бар? 
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3 
тақырып 
 

 
 
 
 
 

3 тарау 
 

ӨНДІРІСТІК-ШАРУАШЫЛЫҚ ӘРЕКЕТТІҢ 
ЭКОНОМИКАЛЫҚ НЕГІЗДЕРІ 

 
 

 
КӘСІПОРЫН ЖӘНЕ КОММЕРЦИЯЛЫҚ 
ЕСЕПТЕСУ   
 
  

Кәсіпкерлік. Бүгінгі таңда әлемде кәсіпкерліктің 
жалпы қабылданған анықтамасы жоқ. Американдық 
ғалым, профессор Роберт Хизрич: «Кәсіпкерлік - 
құндылыққа ие жаңа нәрсе жасау процесі, ал кәсіпкер - 
оған қажет уақыт пен күшін жұмсайтын, барлық 
қаржылық, психологиялық және әлеуметтік тәуекелді өз 
мойнына алатын адам ,және ол сыйақығаақшаалып,  
қанағаттануға қол жеткізеді». 

Кәсіпкерлік — бұл жеке бастама, жауапкершілік 
және инновациялық кәсіпкертік идеяға негізделген 
экономикалық қызметтің ерекше түрі (пайда табуымызға 
бағытталған мақсатты қызмет). 

Экономикалық белсенділік — адамның өмірлік 
белсенділігіне, әлеуметтік өндірісіне қатысуы мен өзі 
және оның отбасы мүшелерін қамтамасыз ету үшін 
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қаржы қаражатын алу тәсілі.Әлеуметтiк өндiрiске жеке 
тұлғаның қатысуының нысаны ретінде бiр әлеуметтiк 
функционалдық борыш немесе олардың қисындасуы 
саналады, бұл оның келесі қасиеттерінен көрініс табады: 

- тұрақты және кепілді кіріс (кәсіпорын немесе 
жалға берілетін үй және т.б. иесі) әкелетін кез 
келген объектілер, жылжымайтын мүлік иесі; 

- өз жұмыс күшін сатушы жалдамалы жұмыскер 
(зауыттағы жонушы, мектептегі мұғалім және т.б.); 

- жеке өндіруші (өз жұмыстарын сатудан түсетін 
қаражатқа өмір сүретін «еркін» суретші, немесе 
такси ретінде автокөлігін пайдаланатын жүргізуші 
мен осындай қызметтен түскен табыстарда өмір 
сүретін адам және т.б.); 

- мемлекеттік немесе муниципиалдық қызметкер; 
- менеджер (өзге кәсіпорынды басқарушы); 
- зейнеткер (өткен қызметтің нәтижесінде 

әлеуметтік өндірісте қатысудың пассивті нысаны); 
- оқушы не студент (болашақ қоғамдық өндіріске 

қатысу үшінбелгілі бір нысанда дайындық кезеңі 
ретінде); 

- жұмыссыз (әлеуметтiк өндiрiске қатыспау не 
қатысуды тоқтата тұрудың мәжбүрлi нысаны 
ретiнде); 

- қорғаныс-қауіпсіздік қызметімен айналысушы  
(армия, полиция, мемлекеттік қауіпсіздік); 

- экономикалық қылмыстық әрекеттерге қатысушы 
(рэкетинг, ұрлық және т.б.). 

Кәсіпкерлік инновациялық сәттің міндетті түрде 
болуы, яғни жаңа өнім өндірісі, қызмет профилін өзгерту 
немесе жаңа кәсіпорын құрумен сипатталады. Өндірісті, 
сапаны басқарудың жаңа жүйесін, өндірісті 
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ұйымдастырудың жаңа әдістерін немесе жаңа 
технологияларды енгізу инновациялық элемент болып 
табылады. 

Келесі тұлғаларкәсіпкерлік қызмет субъектілері 
(кәсіпкерлер) бола алады: 

1)құқыққа қабілеттілік не қабілетсіздік заңымен 
шектелмеген Ресей Федерациясы немесе өзге мемлекет 
азаматтары; 

2)заңмен бекітілген барлық меншік нысанындағы 
заңды тұлғалар. 

Кәсіпкерлік қызметтің негізгі субъектісі кәсіпкер 
болып табылады. Алайда, кәсіпкер жалғыз субъектболып 
саналмайды, ол кез-келген жағдайда тұтынушымен 
негізгі контрагент ретінде, сондай-ақ әртүрлі 
жағдайларда көмекші немесе қарсылас ретінде әрекет ете 
алатын мемлекетпен өзара әрекеттесуге мәжбүр. 
Тұтынушы да, мемлекет дежалдамалы жұмыскер (әрине, 
кәсіпкер жалғыз жұмыс жасамаған кезде) және іскери 
серіктестер (өндіріс қоғамдық қатынастардан 
оқшауланбаған болса) сияқты кәсіпкерлік қызмет 
субъектілері санатына жатады. 

Кәсіпкерліктің барлық түрлілігіне қарамастан, 
саудалық қызметтің барлық саласында және әртүрлі 
фирмалар үшін қолданылатын кілттіқағидалар бар, олар 
әлеуетті қиындықтар мен қауіптерді уақтылы дайындау 
және айналып өту арқылы қажетті мақсаттарға қол 
жеткізудегі тәуекелді азайтуға өте қажет болып 
табылады. 

Инвестициялар, оның ішінде шетелдіктер 
инвестициялырды, қолданыстағы және дамып келе 
жатқан кәсіпорындарға тарту маңызды міндет болып 
саналады. Бұл үшін инвестицияларды қажет ететін 
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жобалардың (ұсыныстың) рәсімдеуін дәлелдеу және 
негіздеу керек, сонымен қатар бизнес-жоспар құру 
қажет. 

Нарықтық экономикада бизнес-жоспар кәсіпкерліктің 
барлық саласында қолданылатын жұмыс құралы болып 
табылады. Бизнес-жоспар фирманың жұмыс істеу үрдісін 
сипаттайды, оның басқарушылары өз мақсаттары мен 
міндеттеріне, ең алдымен, жұмыстың кірістілігін 
арттыруға қалай жететінін сипаттайды. 

Жақсы құрастырылған бизнес-жоспар фирманың 
өсуіне, өзі жұмыс істейтін нарықта жаңа ұстанымдарды 
ұтуына, дамудың ұзақ мерзімді жоспарын құруға көмегін 
тигізеді. 

Кәсіпкерлік экономикалық қызметтің ерекше түрі 
ретінде экономиканың мемлекеттік және жеке 
секторларында да іске асырылуы мүмкін. 

Осыған сәйкес кәсіпкерлік мемлекеттік және жеке 
болып бөлінеді. 

Мемлекеттiк кәсіпкерлік— мемлекеттiк меншiктi 
(мемлекеттiк кәсiпорынды) немесе жергiлiктi өзiн-өзi 
басқару органдарын (муниципалдық кәсiпорынды) 
басқару үшiн уәкiлеттiк берiлген (қолданыстағы 
заңнамаға сәйкес) мемлекеттiк басқару органдары 
белгiлеген кәсiпорын атынан экономикалық 
белсенділікті жүзеге асыру түрі. Бұл кәсіпорындардың 
мүлкі мемлекеттік немесе муниципалдық мүліктің бір 
бөлігін, бюджеттік қаражаттың бір бөлігін, басқа да 
қаражат көздерін оқшаулау нысаны болып табылады. 
Мұндай кəсіпорындар өздерінің міндеттемелері 
бойынша тек меншікке тиесілі мүлікке жауап береді (не 
мемлекет олардың, не олар мемлекеттің міндеттемелері 
бойынша жауап бермейді). 
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Жеке кәсіпкерлік — кәсіпорын (тіркелген жаңдайда) 
немесе кәсіпкер (мұндай жұмыс жалдамала еңбек 
қызметінсіз, жеке еңбек түрінде жүзеге асырылған кезде) 
атынан жүзеге асырылатын экономикалық қызмет түрі. 

Әрине, бұл кәсіпкерлік түрлерінің әрқайсысы - 
мемлекеттік және жеке меншік – өзіне ғана тиіс 
белгілерге ие, бірақ олардың жүзеге асырылуының 
негізгі қағидалары көп жерде сәйкес келеді. 

Екі жағдайда да осындай қызметтерді іске асыру 
бастамашылық, жауапкершілік, инновациялық тәсіл, 
пайда табуды арттыруды ниет етеді. Кәсіпкерліктің екі 
түрінің типологиясы да ұқсас болып келеді. 

Кәсіпкерлік пайда табуға (кәсіпкерлік табысы) 
бағытталған белсенді іс-әрекеттің нысаны ретінде 
келесіні болжайды: 

1)тікелей өндiретiн қызметтерді орындау, яғни 
тауарларды (өнiмдердi) өндiру немесе қызмет көрсету 
(мысалы, құрылыс компаниясы, машина жасау 
компаниясы, туристiк компания, инженерлiк фирма 
немесе жобалау офисi); 

2)делдалдық қызметтерді жүзеге асыру, яғни нарықта 
тауарларды ілгерілету бойынша және оны тікелей 
өндірушіден тұтынушыға тиісті түрде (әлеуметтік 
қолайлы) табыстау сияқты қызметтерді ұсыну. 

Делдалдық кәсіпкерлік қызмет, оның болуы және 
ақылға қонымды шектерге дейін қиындауы келесі 
жағдайларға алып келеді: 

- тереңдете мамандандыру негізінде тікелей 
өндірушілердің еңбек өнімділігін арттыру; 

- капитал айналымдылығын (айналымын) 
жеделдету; 

- тауар нарықтарының түпкілікті тұтынушылардың 
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мүдделеріне сәйкес объективті талап етілетін 
өлшемдерге дейін молығуы және тікелей тауар 
өндірушілердің жұмыс істеуі (себебі, делдал, 
негізінен, тұтынушылық сұранысты зерттеуге және 
тек тұтынушылық қызығушылығы бар өнімдерді 
сатып алуға мамандандырылады; тікелей тауар 
өндіруші өндірген кез келген өнімді сатып 
алмайды). 

- Тауарларды тікелей өндірумен байланысты 
кәсіпкерлік қызмет келесі сипаттарға ие болады: 

- дәстүрлі сипат (дәстүрлі кәсіпкерлік), 
- инновациялық сипат (инновациялық кәсіпкерлік 

белсенділік, инновациялық кәсіпкерлік).  
Тауардың тікелей өндіріс саласындағы кәсіпкерлік 

дәстүрлі немесе инновациялық өнім нарығын өндіру 
және жеткізуді басшылыққа алады. Кәсіпкерлік 
қызметтің кез-келген түріндегі тәжірибе инновациялық 
үдерісті қамтиды. Жоғарыда аталып өтілген кәсіпкерлік 
қызметтің түрлерін бөлу дәстүрлі тауарлардың нарыққа 
өндірілуі мен шығарылуыөндіріс ұйымдастырылуы, 
өндірістің техникалық элементтері және өндірілетін 
тауардың сапалық сипаттамаларының өзгеруімен 
байланысты жаңа әдіс-тәсілдерді қолдануға негізделеді. 

Тікелей өндірушінің кәсіпкерлік қызметінің логикасы 
нарық және нарық жағдайын зерттеуге емес, делдалға 
хабарласу арқылы кәсіпкерлік идеясын сараптамалық 
бағалауға болады деген тұжырымға сай келеді.Сол 
себепті, көбінесе, осы екі өнеркәсіптік қарым-қатынас 
субъектілері арасында қажетті ақпараттың өзара 
берілуіне негізделген сенімді серіктестік белгіленеді, 
өйткені олардың әрқайсысы мақсатқа жету (кәсіпкерлік 
табысты қол жеткізу) көп жердеосындай өзара 
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әрекеттерге байланысты екенін біледі. 
Осылайша, кәсіпкерлік қызметтің түрі, негізінен, 

кәсіпкер тұтынушылық қызығушылықты қанағаттандыру 
үрдісі барысындаалатын орнымен анықталады. 

Кәсіпкерлік дербестік. Кәсіпкерліктің дамуы 
экономикалық табыс, өнеркәсіптік өндірістің жоғары өсу 
қарқынына қол жеткізуде үлкен рөл атқарады. Ол 
экономиканың инновациялық, өнімді сипатының негізі 
болып табылады. Неғұрлым экономикалық субъектілер 
бастамашылығын және шығармашылық қабілеттерін 
көрсету мүмкіндігіне ие болса, соғұрлым әлеуетті және 
нақты дамудың нәтижесі арасындағы айырмашылық аз 
болады.Жасампаз шығармашылық элементтерді, 
экономикалық бастамалар еркіндігін, бұл үшін барлық 
өндірістік ресурстардың қажетті мобильділігін жасанды 
шектеу жағдайында инновациялық экономикалық өсуді 
игеру мүмкін емес. Кәсіпкерлік жаңа үмітті өндірістердің 
дамуын қамтамасыз етеді, ескірген өнімдерді «жууға» 
көмектеседі. 

Ол бәсекелестік пен нарықты дамытуға, сондай-ақ 
ұлттық экономиканың «ашықтықты» ұлғайтуға, 
капиталдың импорты мен экспортын дамытуға ықпал 
етеді. 

Кәсіпкерлік нарық пен бәсекелестік арқылы 
үйлестіру, даму стратегиясының механизмін және 
кәсіпкерлік субъектілерінің арасындағы байланыстарды 
қалыптастырады. 

Осылайша, кәсіпкерлік шаруашылық субъектісіжәне 
экономикалық мінез-құлықтың арнайы шығармашылық 
түрі ретінде экономикалық табысқа жетудегі барлық 
факторлардың ажырамас сипаты болып табылады. 

Кәсіпкерліктің маңызды белгілері шаруашылық 
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субъектілерінің дербестігі мен тәуелсіздігі болып 
табылады. Олардың мінез-құлқы ішкі ниеттерге 
негізделген. Кәсіпкер болатын әр адам экономикалық 
қызметтің артықшылықтары мен нарық жағдайына 
сүйене отырып, өзінің кәсіпорын қызметінің барлық 
мәселелерін дербес шешеді. 

Дербестікпен тығыз бірлікте жеке экономикалық 
мүдде мен жауапкершілік принципі бар. Жеке мүдде 
кәсіпкерлік қызметтің қозғаушы факторы болып 
табылады, бірақ шаруашылық субъектісі өз 
қызығушылықтарын көздей отыра, қоғамдық 
қызығушылықтарға қызмет етеді. Мысалы, Г. Форд 
автомобильдерді қайырымдылық ниеті бойынша 
шығарумен айналысқан жоқ. Ол жеке мүддесін 
нысаналады, бірақ өз қызығушылықтарын 
қанағаттандыра отырып, бүкіл әлемді машинамен 
толтырған үлкен автомобиль империясын құрды. Қазіргі 
жағдайда кәсіпкердің жеке қызығушылығы фирманың 
немесе компанияның ұжымдық қызығушылығымен 
тығыз байланысты болып келеді. 

Кәсіпкер дербестікке ие болып, өз қызметінің 
нәтижелеріне үшін жеке жауапкершілікті өз мойнына 
алады. Қызығушылық жауакершілікпен үйлесе отырып, 
кәсіпкерді қатаң тәртіпте жұмыс үстеуге мәжбүрлейді. 

Кәсіпкерліктің жаңашылдық, шығармашылық 
ізденіссіз мәні жоқ. Тек жоғары сапа және үнемі 
өнімдерді жаңартатын адам ғана тиімді жұмыс істей 
алады. Шаруашылық тәуекел кәсіпкерлік экономикалық 
қатынастарға тән белгі болып саналады. Кез келген 
шағын биснес кәсіпкерлік емес. Кәсіпкерлік саналу үшін 
кəсіпорын шағын жəне жаңа болуымен қатар басқа да 
ерекше қасиеттерге ие болуы керек. Кәсіпкер қазірдің 
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өзінде бар нәрселерден ерекшеленетін жаңа нәрсені 
жасауға тырысуы, құндылықты орнығуларды өзгертіп, 
жаңашалауы сипаттайды. 

Кәсіпкерлікке тән тағы бір ерекшелік оның қысқа 
мерзімді, тактикалық әдістерге қатысуы болып 
табылады. Кәсіпкерлік қызмет — дәйекті немесе бір 
мезгілде орындалған мәмілелердің жиынтығы, олардың 
әрқайсысы салыстырмалы түрде қысқа, нақты 
анықталған уақыт аралығыымен шектеледі. Мәміле 
салынған кәсіпкерлік ғимаратының негізгі кірпіші болып 
табылады. 

Мәміле деп екі немесе бірнеше шаруашылық 
субъектілерінің өзара пайда көру мүддесіндегі жазбаша 
шарт немесе ауызша келісім негізінде өзара әрекеттесуі 
түсініледі. 

Ресей Федерациясының Азаматтық кодексі мәмілеге 
келесідей анықтама береді: «Мәмілелер — азаматтардың 
және заңды тұлғалардың азаматтық құқықтар мен 
міндеттердің пайда болуына, өзгеруіне немесе 
тоқтатылуына бағытталған әрекеттері». 

Кәсіпкерліктің анықтамасы негізгі сипаттың бейнесі 
— кәсіпкердің өзі бейнеленбесе, толық болып 
есептелмейді. 

Кәсіпкер немесе кәсіпкерлік субъектісі, қабылданған 
заңға сәйкес, заңды құзыретті деп танылған (шектеулі 
емес) елдің азаматы бола алады. 

Шет мемлекеттердің азаматтары мен азаматтығы жоқ 
адамдар заңда белгіленген өкілеттіктер шегінде 
кәсіпкерлер ретінде әрекет ете алады. 

Дербес және жекемен қатар ұжымдық кәсіпкерлікке 
рұқсат етіледі. Ұжымдық кәсіпкерлер (серіктестер) 
ретінде өзінің және заңды негізде сатып алған мүліктерін 
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пайдаланатын азаматтардың бірлестіктерін көруге 
болады. Кәсіпкердің ресми мәртебесі мемлекеттік тіркеу 
немесе жеке кəсіпкерлікке қатысушы (еңбек ақы 
төленбестен) немесе кәсіпорын ретінде (заңнамада 
белгіленген негізде жалақы төлеуді рұқсат етілген түрде 
тарту арқылы) алынады. Кәсіпкер жеке және заңды тұлға 
ретінде әрекет ете алады. 

Кәсіпкерлік туралы заңнамада меншік иесі, сондай-ақ 
оның меншік иесі берген шаруашылық жүргізу 
құқығымен басқаратын басқа тұлға ретінде өндіріс 
құралдарын, мүлікті, құндылықтарды пайдалану арқылы 
кәсіпкерлік қызметті жүзеге асыру мүмкіндігін 
қарастырады. 

Жоғарыда айтылғандарды қорытындылай келе, 
кәсіпкерліктің қасиеттерін қажетті (негізгі) және 
ықтимал (екіншілік) деп бөлуге болады. Қажеттілер 
(негізгі) ұйымдық және экономикалық инновацияны 
және экономикалық еркіндікті қамтуы тиіс. Басқа 
сипаттамалар (тәуекел, шешім қабылдау, қорларға иелік 
ету, көшбасшылық және т.б.) кәсіпкерліктің ықтимал 
(екіншілік) қасиеттері болып табылады. 

Кәсіпкерлікті дамыту белгілі бір экономикалық, 
әлеуметтік-мәдени, технологиялық, 
ұйымдастырушылық-техникалық және физикалық 
немесе географиялық жағдайды болжайтын қоршаған 
ортаға тығыз байланысты. 

Экономикалық жағдай тиімді сұраныстың болуын, 
тауарлардың жекелеген түрлерін сатып алу мүмкіндігін 
анықтайды. Ол сондай-ақ еңбек нарығын, бос 
орындардың болуы, артық немесе еңбекке 
жарамсыздықты қамтиды. Бұған, сонымен қатар, 
қаражаттың болуы және қолжетімділігі жатады. 
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Саяси жағдай экономикалық жағдайға әсер етеді. Бір 
жағынан, экономиканы басқару үкімет билігіндегі саяси 
мақсаттар мен міндеттерінің нәтижесі болып саналады. 

Кәсіпкерлік тиісті құқықтық шеңберде жұмыс істейді 
және дамиды. Шешімдер жүйесі мен салық салу туралы 
заңдар бизнесті дамытуға айтарлықтай әсер етеді. 

Технологиялық орта өндірісті автоматтандыру, 
технологиялық үдерістерді жақсарту және 
химияландыру арқылы кәсіпкерлікке әсер ететін 
ғылыми-технологиялық даму деңгейін көрсетеді. 

Ұйымдастыру-техникалық орта іскерлік 
инфрақұрылымның болуымен (банктер, заңды, 
бухгалтерлік, аудиторлық фирмалар, жарнама 
агенттіктері, көлік, сақтандыру компаниялары және т.б.) 
сипатталады. Физикалық немесе географиялық ортаға 
кәсіпорындардың орналасуына әсер ететін табиғи 
жағдайлар жиынтығы кіреді. 

Макроорта — кәсіпкерлікті дамыту үшін 
алғышарттар жасайтын экономикалық, құқықтық, саяси, 
әлеуметтік-мәдени, технологиялық, физикалық (немесе 
географиялық) қызмет жағдайлары. 

Коммерциялық есептесу. Коммерциялық қызмет 
коммерциялық есеп шеберлікпен және табысты жүзеге 
асырылған жағдайда, тиімді болып табылады. 
Коммерциялық есептесу — экономикалық қызмет 
шығындарын және оның нәтижелерін ақшалай нысанда 
көрсететін шығындарды өлшеу негізінде экономиканы 
жүргізу әдісі. «Коммерциялық есеп» термині нарық 
жағдайында экономикалық қатынастар, капиталистік 
қатынастарды белгілеу үшін пайдаланылады. 

Кәсіпорындар мен компаниялардың коммерциялық 
есебі капиталдың минималды шығыны бар кірісті 
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барынша арттыру үшін пайдаланылады. Коммерциялық 
есеп капиталдың ұтымды пайдаланылуын, өндіріс 
шығындарын азайтуды, нормалау деңгейін көтеруді және 
еңбек шығындарын есепке алуды, еңбек пен өндірісті 
ұйымдастыруды жетілдіруді қамтиды.Бұл экономикалық 
шаруашылықты басқарудың осы тәсілі өндірісті 
қарқындатуға бағытталған дегенді білдіреді. Сонымен 
бірге, коммерциялық есеп қоғамдағы әлеуметтік және 
экономикалық қайшылықтарды күшейтеді және 
жұмыссыздықтың өсуімен қатар жүруі мүмкін. 
Коммерциялық есептеу тауар өндірісінің жан-жақты 
сипатына және бәсекелестік ортаға құндылық заңының 
өздігінен әрекет етуіне байланысты болып келеді. 

Коммерциялық есепті шебер және табысты жүзеге 
асыратын болса, кәсіпкер таңдалған бизнесті табысты 
басқарады. 

Коммерциялық есеп дамыған нарықтық 
экономиканың талаптарына сай. Ол мынадай негізгі 
ережелердің орындалуын көздейді: кәсіпкерлік 
тәуелсіздігі, өзін-өзі қамтамасыз ету және пайда, 
материалдық қызығушылық, экономикалық 
жауапкершілік және өзін-өзі қаржыландыру. 

Шаруашылық қызметті нарықтық жағдайда тиімді 
жүргізу үшін, кәсіпорын басқа біреудің қамқорлығынан 
бос болуы керек және оның басшылары кәсіпкерлік 
тәуелсіздікке ие болуы керек. Олар өздерінің немесе 
қарыз қаражатын өндіріс құралдары мен қызметкерлерге 
жалақы беру үшін жұмсайды; өндіріс факторларын 
тиімді пайдалануды, қажет өнімдерді шығару, нарық 
жағдайын ескеруді, сатып алушылардың сұранысын 
анықтайды. 

Кәсіпкер өзінің қалауы бойынша белгілі бір соманы 
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алу арқылы өз өнімдерін сатады (сату сомасы немесе 
жалпы табыс деп аталады). Жалпы кірісті шығыстармен 
салыстыру кезінде ең алдымен өзін-өзі өтеушілікті 
қамтамасыз ету үшін қамқорлық жасалады. Өндірістің 
басында жұмсалған шығындар ақшалай түсімнің 
арқасында толығымен өтелуі тиіс, бұл тауар жасау 
шығынсыздығын қамтамасыз етеді. Барлық кәсіпкерлер 
де пайда көруге тырысады — шаруашылық қызметке 
біріншілік жұмсалған ақша көлемінің ұлғаюы, әйтпесе, 
бұл қызмет экономикалық мағынасыз және кәсіпорын 
сәтсіз болады. 

Пайда өзін-өзі қаржыландыру көзі болып табылады. 
Бұл табыс өндірісті одан әрі кеңейтуге және жақсартуға, 
жұмыс ұжымының әлеуметтік мәселелерін шешуге және 
басқа мақсаттарға жұмсалады. Фирмаға өз қаржысы 
жеткіліксіз болған жағдайда, ол банктерден қарызға ақша 
алады. 

Пайда қол жеткізілген нәтижелерді жетілдіру үшін 
кәсіпорын иелері мен жұмыскерлерінің материалдық 
қызығушылығын тудыруы тиіс. Мұндай нәтижелер 
өндіріске ғана емес, сондай-ақ нарықтағы саудаға 
байланысты болады. 

Кәсіпкер жұмыстың соңғы нәтижесі үшін толық 
жауапты болады. Нарықтық экономика жағдайында 
кәсіпорындардың иелері өздері жасаған шығындары 
үшін, өз міндеттемелері мен келісімшарттарын 
орындамағаны үшін төлемдерді өтейді. 

Коммерциялық есепке алу нарықтық жағдайлардағы 
күтпеген өзгерістерге байланысты ықтимал тәуекелді 
алдын-ала болжайды. Осы тәуекелге қарсы арнайы екі 
құрал пайдаланылады: 

- сауда құпияларын сақтау. Мемлекет 
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коммерциялық құпияның барлық түрлерін: өндіріс, 
сауда (сауда-саттық мәмілелері кіммен және 
қандай шарттармен), қаржылық, ғылыми-
техникалық және т.б. құқықтық қорғауды заңды 
түрде қамтамасыз етеді; 

- сақтандыру. Көптеген елдерде сақтандыруға 
келесілер жатқазылады: мүліктер (өрттен 
шығындар, жарылыс, дауыл, көліктің зақымдануы 
және т.б.); апаттар; адамдардың өмірі (марқұмның 
мұрагерлерінің құқықтары қорғалады); еңбекке 
ақы төлеу (зиян өндірістік жарақаттану үшін 
өтеледі); фирма алдындағы міндеттемелер (мүлікті 
ұрлағаны үшін қызметкердің жауапкершілігі, 
шаруашылық келісім-шарттар бойынша белгілі бір 
міндеттерді орындау). 

Сақтандыруды арнайы ұйымдармен (мемлекеттік, 
акционерлік және т.б.) жүзеге асырады. Олар заңды 
тұлғалар мен жеке тұлғалар белгіленген төлемдерді 
жүзеге асыратын ақша қаражатын жасайды және 
пайдаланады. Фирмалардың мұндай мақсаттарға 
арналған шығындары жалпы шығындарға енгізіледі және 
тауарлардың бағасына енгізіледі (тауарларды сатып 
алушыларға ауыстырылады). 

Құрылыс компаниясының кірісі мен пайдасы. 
Кіріс — экономикалық дамудың жалпылама көрсеткіші, 
белгілі бір уақыт аралығында кеңейтілген көбею 
үрдісінің нәтижесі. Табыстың экономикалық сипаты, 
оның көздері, бөлу принциптері және пайдалану сипаты 
өндіріс құралдарымен және өндіріс құралдарына меншік 
нысандарымен анықталады. 

Ресей Федерациясы Қаржы министрлігінің 1999 
жылғы 6 мамырдағы №32н бұйрығымен бекітілген 
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«Ұйымды ұйымдастыру туралы» ереже бойынша 9/99 
PBU сәйкес ұйымның табысы активтерді (ақшалар, басқа 
да мүлік) және (немесе) немесе) қатысушыларының 
(мүліктік меншік иелерінің) жарналарын қоспағанда, осы 
ұйымның капиталының ұлғаюына алып келетін 
міндеттемелерді өтеу болып саналады. 

Ұйымның экономикалық пайдасы (кірісі) ұйымның 
жалпы табысы болып табылады, ол — материалдық 
шығындарды алып тастағандағы құрылыс 
материалдарын (жұмыстар, қызметтер) сатудан түсетін 
ақшалай түсім. 

Табиғатына, түсім шарттарына және ұйым қызметінің 
бағыттарына байланысты кірістер келесідей бөлінеді: 

- қарапайым қызметтен түскен табыстар; 
- операциялық табыстар; 
- операциялық емес кірістер. 
Құрылыс ұйымдары үшін қарапайым қызмет 

түрлерінен түсетін табыс — тапсырыс берушіге 
объектілерді немесе жұмыс пакеттерін жеткізуден түскен 
түсім; құрылыс-монтаждау жұмыстарын орындауға 
немесе қызмет көрсетуге байланысты түсімдер. 

Құрылыс ұйымдарының операциялық табыстары: 
- ұйымның активтерін уақытша пайдалану ақысына 

байланысты түсімдер; 
- басқа ұйымдардың жарғылық капиталына қатысу 

туралы түсімдер; 
- ұйымның бірлескен қызмет нәтижесінде алған 

пайдасы; 
- негізгі құралдарды және басқа активтерді, 

өнімдерді, тауарларды сатудан түсетін түсімдер; 
- ұйымның ақшалай қаражатын пайдалануға беруден 

түскен пайыздар, сондай-ақ осы банкте мекеме 
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есебіндегі аршалай қаражатты пайдалануға 
беруден түскен пайыздар. 

Операциялық емес кірістер: 
- айыппұлдар, өсімпұлдар, келісімнің талаптарын 

бұзғаны үшін тұрақсыздық айыбы; 
- ақысыз, соның ішінде сыйақы шарты бойынша 

алынатын айыппұлдар; 
- ұйымға келтірілген зиян үшін түсімдер; 
- есептік жылда анықталған алдыңғы жылдардағы 

пайдалар; 
- мерзімі аяқталған кредиторлық және дебиторлық 

берешек сомалары; 
- бағамдық айырмалар; 
- басқа операциялық емес кірістер. 
Құрылыс ұйымының табысының мөлшеріне ұйымның 

сыртқы және ішкі жағдайларына байланысты көптеген 
факторлар әсер етеді. 

Құрылыс ұйымының қызметінің қаржылық нәтижесі 
күнтізбелік жыл ішінде қалыптасқан пайда мен 
шығынның көрсеткіші бойынша анықталады, бұл 
тиісінше капиталдың ұлғаюына немесе азаюына әкеледі. 

Пайда — бұл ұйымның оң қорытынды қаржылық 
нәтижесі. 

Есепке алу, есеп беру және жоспарлау кезінде 
құрылыс ұйымының пайдасының көп бөлігі 
инвестициялық процестің кезеңіне қарай бағалануы, 
жоспарлануы және нақты болуы мүмкін тұтынушыларға 
аяқталған құрылыс-монтаж жұмыстарын жеткізу 
нәтижесінде қалыптасады. 

Сметалы пайда нысанды салуға арналған жобалау 
бағалауларын әзірлеу кезінде анықталады. Бұл 
құрылыстың өзіндік шығындарына жатпайтын 
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(өндірістің, әлеуметтік саланың және материалдық 
ынталандырудың) жеке шығыстарын жабуға қажетті 
қаражаттың мөлшері. 

Құрылыстағы сметалы пайда жоспарланған жинақ 
деп аталады. 

Жоспарланған жинақтар реттелетін әдіспен 
қабылданған есептеу базасының пайызы ретінде 
анықталады. Құрылысшылар және құрылыс машиналары 
мен механизмдеріне қызмет көрсететін жұмысшылардың 
еңбекақы қорына болжанған пайданың салалық 
стандарттары: 

- құрылыс және қайта құру кезінде - 65%; 
- жөндеу-құрылыс жұмыстары — еңбекақы төлеу 

қорының 50%-ы, бұл құрылыс-монтаж 
жұмыстарының сметалық құнының 11% -12%-ын 
құрайды. 

Нарықтық қатынастар мен экономиканың 
тұрақсыздығы жағдайында жоспарлы жинақтарды 
айқындау нормалары мезгіл-мезгіл өзгеруі мүмкін. 

Жоспарланған пайда — құрылыс ұйымының бизнес-
жоспарын жасау кезінде анықталған болжамды пайда 
мөлшері. Жоспарланған пайда тұтастай құрылыс 
ұйымымен, сондай-ақ жекелеген объектілермен және 
орындалатын жұмыстармен анықталуы мүмкін. 
Жекелеген объектілердің жоспарланған пайдасы 
жоспарланған жинақтардың көлеміне және жоспарланған 
құрылыс-монтаж жұмыстарының шығындарын 
азайтудан жоспарланған шығындарды ескере отырып, 
жоспарланған жинақталған қаражат есебінен 
анықталады. 

Жоспарланған пайда мөлшері (Пж) мынадай формула 
бойынша есептеледі: 
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Пж= Жж+ Э + Ө, 

 
мұнда Жж— жоспарланған жинақ (болжамды пайда), 
мың. руб.; Э — құрылыстың құрылыс кезеңіне 
жұмсалатын шығындарды азайтудан жоспарланған 
жинақ, мың рубль; Ө — тапсырыс беруші төлеген 
сметалық құннан асатын өтемақы үстеме ақы, мың руб; 
 

Пж= (ҚҚМЖ+ К) –Қж, 
 
мұнда Ққмж— құрылыс-монтаж жұмыстарының нақты 
құны; Қж— құрылыс-монтаж жұмыстарының 
жоспарланған құны. 

Құрылысты ұйымдастыру үшін тұтастай алғанда 
жоспарланған пайда тапсырыс берушіге қосалқы 
өндірістер мен қосалқы шаруашылық қызметтерін 
сатудан түскен ақшаның сомасы ретінде анықталады. 

Тапсырыс беруші орындаған жұмыстарды 
орындаудан нақты пайда (Пн) оларды сатудан түсетін 
түсім (қосылған құн салығын қоспағанда) және оларды 
өндіру мен сату шығындары (құрылыс-монтаж 
жұмыстарының нақты құны) арасындағы айырма ретінде 
анықталады. 

Қаржылық нәтижелер туралы есеп беруде (№2 
нысан) нақты жалпы құн мынадай көрсеткіштердің 
сомасы ретінде анықталады: сатылған тауарлардың, 
жұмыстар мен қызметтердің, коммерциялық 
шығындардың және әкімшілік шығыстардың құны. 
Нақты пайда келесі формула бойынша анықталады: 
 

Пн= Бш– СҚҚ– Қн, 
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мұнда Бш— құрылыс объектісінің шарттық бағасы; СҚҚ 
— қосылған құн салығы (ҚҚС); Қн—орындалған 
жұмыстың нақты құны. 

Табыс — ұйымның өзінің қаржы ресурстарының 
негізгі көзі. Кірістер ұйым қызметінің үш негізгі бағыты 
бойынша қалыптасады: 

- негізгі қызмет: 
- инвестициялық қызмет; 
- қаржылық қызмет. 
Негізгі қызмет түрлерінен түсетін табыс өнім сатудан 

түсетін табыс түрінде (орындалатын жұмыстар, 
көрсетілетін қызметтер) орын алады. 

Инвестициялық қызметтен түсетін табыс ұзақ 
мерзімді активтерді сату, бағалы қағаздарды сатудан 
қаржы нәтижесі түрінде көрсетіледі. 

Қаржылық қызметтен түсетін кірістер компанияның 
облигацияларын және акцияларын инвесторлар арасында 
орналастыру нәтижесі болып табылады. 

Заңнама өнімдерді сатудан түсетін түсімді көрсетудің 
екі әдісін белгілейді: 

- тауарларды (жұмыстарды, қызметтерді) тиеп 
жөнелту және контрагенттің есеп айырысу 
құжаттарын ұсыну — есептеу әдісі; 

- төлем әдісі бойынша — ақша әдісі. 
Өнімдерді сату және ұйымның есеп айырысу шотына 

түсімдерді алу қаражаттың айналымының соңғы 
сатысын аяқтайды, ал тауарлық құны қайтадан ақшаға 
айналдырылады. 

Пайданы бөлу және пайдалану. Бөлу мақсаты — 
ұйымның теңгерімдік пайдасы. Оны бөлу деп бюджетке 
кіріс бағыты және ұйымда пайдалану тұрғысынан 
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түсініледі. Пайданың бөлінуі заңдармен реттеледі, бұл 
әртүрлі деңгейдегі бюджеттерге салық және басқа да 
міндетті төлемдер түрінде келеді. Ұйымның иелігінде 
қалған пайданы жұмсау бағытын анықтау, оны 
пайдалану баптарының құрылымы шаруашылық 
жүргізуші субъектінің құзыретінде болады. 

Пайданың бөліну қағидалары төмендегідей болады: 
- өнеркәсiптiк-шаруашылық және қаржы қызметi 

нәтижесiнде ұйым алған пайда мемлекеттiң және 
шаруашылық жүргiзушi субъект ретiнде ұйымның 
арасында үлестіріледі; 

- мемлекеттің пайдасы салықтар мен алымдар 
түрінде тиісті бюджеттерге түседі, олардың 
тарифтері ерікті түрде өзгере алмайды. 

- салықтың құрамы мен мөлшерлемелері, оларды 
есептеу және оларды бюджетке аудару тәртібі 
заңмен белгіленеді; 

- салықты төлегеннен кейін ұйымның иелігінде 
қалған табыстың көлемі өндірістің көлемін 
ұлғайтуға және өндірістік, экономикалық және 
қаржылық қызметтің нәтижелерін жақсартуға 
мүдделі емес; 

- ұйымның иелігінде қалған пайда, ең алдымен, 
оның одан әрі дамуын қамтамасыз ететін 
жинақтауға бағытталады. 

Тарату таза пайданың, яғни салықты және басқа да 
міндетті төлемдерді төлегеннен кейін ұйымның иелігінде 
қалған пайдаға жатады. Оған санкциялар жиналып, 
бюджетке және кейбір бюджеттен тыс қорларға төленеді. 

Таза пайданы бөлу өндірістің қажеттілігін және 
әлеуметтік саланы дамыту үшін қаражат пен ұйымның 
қорларын қалыптастыру үрдісін көрсетеді. 
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Таза пайданың бөлінуі - ішкі нарықтық экономиканың 
жағдайында өсетін ішкі жоспарлаудың бағыттарының 
бірі. Ұйымдағы пайданы бөлу және пайдалану тәртібі 
оның жарғысында белгіленеді және экономикалық 
қызмет көрсетудің тиісті бөлімшелері әзірлейтін және 
ұйым басшылығымен бекітілген ережемен анықталады. 

Таза пайдаға байланысты ұйымдар келесі 
шығындарды қаржыландырады: 

- ғылыми-техникалық шараларды, тәжірибелік-
конструкторлық, жобалық және технологиялық 
жұмыстарды қаржыландыруға, сондай-ақ жаңа 
технологиялық процестер мен өнімдердің түрлерін 
құруға және дамытуға жұмсалған шығындар; 

- өнім сапасын жақсарту, технологияны жетілдіру 
және өндірісті ұйымдастыруға байланысты күрделі 
шығындар; 

- ынтымақтастыққа, мамандандыруға, материалдық 
ресурстарды үнемдеуге, шикізат пен 
материалдардың жаңа түрлерін жасауға 
жұмсалатын шығындар; 

- жаңа объектілер құрылысын қаржыландыруға, 
кеңейтуге, техникалық қайта жарақтандыруға, 
қолданыстағы өндірісті қайта жаңартуға кеткен 
шығындар; 

- меншікті айналым капиталының өсуін 
қаржыландыруға және олардың жетіспеушілігін 
өтеуге арналған шығындар; 

- банктің ұзақ мерзімді қарыздары бойынша сыйақы 
төлеу, сондай-ақ мерзімі өткен және мерзімі 
ұзартылған қысқа мерзімді қарыздар мен меншікті 
айналым капиталының болмауына байланысты 
алынған қарыздар; 
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- кәсіпорынға берілген ұзақ мерзімді банктік 
қарыздарды өтеуге арналған шығыстар; 

- акцияларды, облигацияларды және басқа да бағалы 
қағаздарды шығаруға және орналастыруға 
байланысты шығыстар; 

- жергілікті магистральдарды салу, 
реконструкциялау, техникалық қызмет көрсету 
және қамтамасыз етуге қатысу шығындары; 

- қолданыстағы заңнамаға сәйкес кәсіпорынның 
иелігінде қалдырылған пайда есебінен жүзеге 
асырылатын барлық салық түрлерін төлеу; 

- бірлескен инвестициялық қорларды құруға, 
сондай-ақ бірлескен кәсіпорындар, акционерлік 
қоғамдар, бірлестіктер құру бойынша жарналар; 

- қызметкерлерді оқытуға және біліктілігін 
арттыруға жұмсалған шығындар, оның ішінде жас 
мамандарға арналған оқу шығындарының ішінара 
өтелуі; 

- табиғат қорғау шараларын іске асыруға арналған 
күрделі шығындар; 

- мемлекетаралық бірлестіктердің, ұйымдардыың, 
мүдделі тұлғалардың, сондай-ақ ведомстволық 
емес басқарманың басқа да құрылымдарының 
басшыларының аппаратына қызмет көрсетуге 
арналған шегерімдер; 

- кәсіпорынды ерікті мүліктік сақтандыру бойынша 
шығыстар; 

- кәсіпорын қызметкерлері мен олардың отбасы 
мүшелерінің арасында мәдени, білім беру және 
рекреациялық жұмыстарға арналған ғимараттар 
мен құрылыстарға (соның ішінде амортизациялық 
аударымдар мен жөндеудің барлық түрлеріне 
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жұмсалатын шығындар) арналған шығындар; 
- кәсiптiк мектептерге, магистранттардың 

мектептерiне және басқа да мекемелерге, кәсiптiк 
одақтарға және басқа қоғамдық ұйымдарға, 
сондай-ақ кәсiпорын қызметкерлерiне қызмет 
көрсететiн емханалар мен ауруханаларға берiлген 
үй-жайлар мен жабдықтарды ұстауға арналған 
шығыстар; 

- балалардың мектепке дейінгі мекемелері, еңбек 
лагерлері мен жоғары сынып оқушылары үшін 
демалыс (соның ішінде жөндеудің барлық 
түрлеріне арналған тозу мен шығындар) бойынша 
шығындар; 

- тұрғын үй және басқа да өндірістік емес объектілер 
құрылысын қаржыландыруға арналған шығындар; 

- кәсiпорынның бухгалтерлiк балансында тұрған 
жоғары, орта кәсiптiк оқу орындарын, кәсiптiк 
мектептердi ұстауға арналған шығыстар; 

- мектептерге, мүгедектер мен қарт адамдарға, ауыл 
шаруашылығына және т.б. үйге көмек көрсету 
шығындары; 

- кәсіпорындардың балансында тұрғын үй-
коммуналдық қызметтер шығындарын өтеуге 
арналған шығындар; 

- кәсіпорын қызметкерлеріне сатылатын отынға 
және сатып алынған электр энергиясына бағаның 
айырмасын өтеуге арналған шығындар; 

- қосалқы шаруашылықты ұйымдастыру және 
дамыту шығындары; 

- кәсіпорынның балансындағы диспансерлердің, 
санаторийлердің, демалыс үйлерінің және басқа да 
денсаулық сақтау ұйымдарының шығындарын 



213 

 

өтеуге арналған шығыстар; 
- жұмысшылар мен қызметкерлерге жұмыс орнына 

дейін көпшілік қолданатын көліктерде, қала маңы 
электричкаларында, ведомстволық автобустар мен 
көліктерде жол ақысын төлеуге байланысты 
жеңілдіктерді ұсыну үшін жұмсалатын  
шығындары; 

- кәсіпорын балансындағы және қызметі негізгі 
болып табылмайтын мекемеде бұқаралық ақпарат 
құралдары (газеттер, радиогазеттер және 
бұқаралық ақпарат құралдарының т.б. түрлері) 
редакцияларын ұстау үшін жұмсалатын шығындар; 

- өз ішінде кәсіпорын балансындағы емдеу-алын алу 
мекемелері үшін дәрі-дәрмек сатып алу, демалысқа 
жолдамалар, мәдени-ағартушылық және 
денешынықтыру іс-шараларын қамтитын 
денсаулық сақтау іс-шараларына жұмсалатын 
шығындар; 

- ұжымдық бақтарды көгалдандыру, кооперативті 
тұрғын үй құрылысына бастапқы жарнаны төлеу, 
кооперативті немесе жеке тұрғын үй құрылысына 
берілген несиені ішінара өтеу мақсатында өтеусіз 
қаржылық көмек ұсыну; үй-пәтер жағдайын 
жақсарту, үй шаруашылығын құру және басқа да 
әлеуметтік қажеттіліктерді өтеу мақсатында жас 
отбасыларға өтеусіз несие ұсыну; 

- негізгі қорлардың қолданылу мерзімінің 
(нормативті қызмет мерзімі) өтіп кетуіне дейін 
есептен шығарылу жағдайында амортизацияны 
баланстық құнына дейін толық қалпына келтіру 
үшін қосымша есептеуге жұмсалатын шығындар; 

- келесі жағдайларда айыппұл санкцияларын төлеу 
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және залалды өтеуге жұмсалатын шығындар: 
- қоршаған ортаны ластану мен басқа да сыртқы 

әсерлерден қорғау талаптарын орындамау, табиғи 
ресурстарды бекітілген шектеулерден көп қолдану, 
тазалық нормалары мен ережелерін сақтамау; 

- өнім (жұмыс, қызмет) бағаларын көтермелеу 
себебінен негізсіз пайда табу; 

- табысты  немесе салық салынатын басқа 
объектілерді жасыру (төмендетіп көрсету);  

- қолданыстағы заңнамаға сәйкес бюджет есебіне 
кірістірілуі тиіс айыппұл санкцияларының басқа 
түрлері; 

- дивидендтерді төлеу (АҚ-ға) 
- басқа шығындар. 
Құрылыс табыстылығы. Жалпы алғанда құрылыс 

кәсіпорыны қызметінің табыстылығы абсолютті және 
салыстырмалы көрсеткіштерге негізделіп бағалана 
алады.  

Пайда кәсіпорын қызметі тиімділігінің абсолютті 
көрсеткіші, ал табыстылығы салыстырмалы көрсеткіші 
болып табылады.  

Пайданың абсолютті көрсеткіштері олардың 
динамикасын анықтауға мүмкіндік береді, бірақ 
салыстырмалы баға беру мүмкін болмайды. Бұл 
жағдайды салынған қаражаттың әр тиінінен түскен 
пайданы көрсететін  табыстылықтың салыстырмалы 
көрсеткіштері шешеді.  

Салыстырмалы көрсеткіштерге инфляцияның әсері 
әлсіз болады.  Себебі, олар пайда мен салынған 
қаражаттың түрлі қатынастарының көрінісі болып 
табылады.  

Құрылыс саласында табыстылықтың сметалық, 
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жоспарлық және нақты түрлері ажыратылады.  
Табыстылықтың сметалық деңгейі сметалық 

пайданың (жоспарлы қорлану) объектінің сметалық 
бағасына қатысын сипаттайды: 

 
Рсм= (Нпл/Соб)-100, 

 
Бұл жерде  Рсм— табыстылықтың сметалық деңгейі, %; 
Нжс— жоспарлы пайда,  мың руб.; Соб— объектінің 
сметалық құны, мың руб. 
   Табыстылықтың жоспарлық деңгейі келесі 
формула бойынша анықталады   

Ржс= (Пжс/Цд) • 100, 
 
бұл жерде  Ржс— табыстылықтың жоспарлық деңгейі, %; 
Пжс—жоспарлы пайда, мың руб.; Цк— құрылыс 
объектісінің келісілген бағасы, мың руб. 

Табыстылықтың нақты деңгейі келесі формула 
бойынша анықталады 

 
Рн = (Пн / Сн) • 100, 

 
мұнда Рн— нақты табыстылық, %; Пн— объектіні 
тапсырудан түсетін нақты пайда (үнемдеу мен өтемді 
есепке алғанда), мың руб.; Сн- объект құрылысының 
нақты құны, мың руб. 

Қойылған мақсаттар мен құрылыс 
кәсіпорындарының жұмысы барысында қолданылатын 
заттардың құрамына байланысты табыстылықтың басқа 
да көрсеткіштері қолданылуы мүмкін. 

Меншікті капитал табыстылығы – бұл таза 
пайданың меншікті капиталдың орташа мөлшеріне 
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қатынасы. Бұл көрсеткіш меншіктенушілермен 
инвестицияланған капиталды қолданудың тиімділігін 
анықтауға және осы көрсеткіш пен қаражатты басқа 
құнды қағаздарға салудан түсетін пайдамен салыстыруға 
мүмкіндік береді. 

Өткізілген өнімнің табыстылығы – бұл таза 
пайданың өнімді (қызметті) өткізгеннен түскен пайдаға 
қатынасы .Бұл көрсеткіш өнімнің бәсекеге қабілеттілігін 
сипаттайды. 

Негізгі қызметінің табыстылығы – бұл өткізуден 
(сатылымнан) түсетін пайданың өткізілетін өнімнің 
шығарылуына жұмсалатын шығындарға қатынасы. Бұл 
көрсеткіш кәсіпорынның құрылыс-монтаж жұмыстарын 
жүзеге асыру үшін жұмсалған шығындардың тиімділігін 
бағалайды. 

Инвестициялардың табыстылығы салық 
салынғанға дейінгі пайданың меншікті капитал сомасы 
мен ұзақмерзімді міндеттерге қатынасы болып 
табылады. Бұл көрсеткіш инвестицияларды басқарудың 
тиімділігін бағалайды. 

Активтердің табыстылығы салық салынғанға 
дейінгі пайданың активтердің орташа құнына қатынасы 
болып табылады. Бұл көрсеткіш кәсіпорын меншігіне 
салынған әр рубльға тиесілі пайда мөлшерін анықтайды.  

Айналмалы активтердің табыстылығы – 
бұлсалық салынғанға дейінгі пайданың айналмалы 
активтердің орташа мөлшеріне қатынасы болып 
табылады.  Бұл көрсеткіш айналмалы активтердің 
қолданылу тиімділігін сипаттайды. 

Қарастырылған табыстылық көрсеткіштері 
мүмкіндік береді: 

-құрылыс кәсіпорынының өндірістік қаржы 
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қызметінің анализін жасау; 
-оның қызметінің нәтижелілігі жөнінде қорытынды 

шығару. 
Пайда мен табыстылыққа әсер ететін 

факторлар. Пайда мөлшері оң және теріс әсер ететін 
көптеген факторлардың әсерінен қалыптасады. 

Барлық факторларды пайданың сомасы мен 
деңгейіне әсер ететін негізгі және әсерінің маңыздылығы 
төмен қосалқы деген топтарға бөлуге болады. Олар бір-
бірімен тығыз байланысты.  

Пайда мен табыстылыққа әсер ететін ішкі 
факторларға ресурстық факторлар (ресурстардың 
мөлшері мен құрамы, ресурстар жағдайы, қолдану 
жағдайлары) жатады.  

Ішкі факторлардан келесілерді ерекшелеуге 
болады: 

1.Сатылған өнім мөлшері. Бағадағы өзгеріссіз  
пайда үлесі болған жағдайда өткізілген өнім көлемінің 
ұлғаюы көп пайда көруге мүмкіндік береді.  

2.Қызметкерлердің саны мен құрамы. Қызметтің 
жеткілікті деңгейдегі техникалық жарақаттандырылуы 
жағдайында қызметкерлер санының жеткілікті деңгейде 
болуы көзделген пайда сомасын алуға бағытталған 
құрылыс кәсіпорындарының бағдарламасын жүзеге 
асыруға толық мүмкіндік береді.   

3.Қызметкерлерді жұмыс жасауға 
ынталандырудың экономикалық жүйелері мен 
формалары. Бұл фактордың әсерін еңбекақы төлеуге 
жұмсалатын шығындар көрсеткіші арқылы, немесе 
еңбекақы төлеуге жұмсалатын шығын табыстылығы 
көрсеткіштері арқылы бағалауға болады.  

4.Құрылыс кәсіпорыны қызметкерлерінің еңбек 



Окончание таблицы 

218 

 

 

өнімділігі. Тең жағдайда қызметкерлердің еңбек 
өнімділігі пайданың ұлғаюына және құрылыс 
кәсіпорыны табыстылығының өсуіне әкеледі.  

5.Қызметкерлер еңбегінің қормен 
жарақаттандырылуы және техникалық 
жарақаттандырылуы. Қызметкерлердің заманауи еңбек 
құралдарымен жарақаттандырылуы неғұрлым жоғары 
деңгейде болса, соғұрлым олардың еңбек өнімділігі де 
көп болады.   

6.Қор қайтарымы. Қор қайтарымы ұлғайған сайын,  
негізгі қорларға салынған 1 руб. қаражатқа есебінен, 
құрылыс-монтаж жұмыстары көбейеді.  

7.Айналымдағы қаражат сомасы. Құрылыс 
кәсіпорынының айналымдағы қаражат сомасы неғұрлым 
көп болса, бір айналым нәтижесінде соғұрлым көп пайда 
табады.  
  8.Үнемдеу тәртібін жүзеге асыру. Бұл, құрылыс 
кәсіпорындарының ағымдағы шығыстар мөлшерін 
азайтып, түсетін пайда мөлшерін ұлғайтуға мүмкіндік 
береді. Үнемдеу тәртібіне ағымдағы шығыстардың 
абсолютті емес, салыстырмалы азайтылуы жатады.  

Құрылыс кәсіпорынының пайдасын құрайтын 
негізгі сыртқы факторларға төмендегілер жатады: 

1.Нарықтың сыйымдылығы. Сауда кәсіпорынының 
бөлшек тауар айналымы нарық сыйымдылығына тәуелді 
болып келеді. Нарықтың сыйымдылығы неғұрлым көп 
болса, сауда кәсіпорынының пайда табу мүмкіндігі 
соғұрлым көп болады.  

2.Бәсекелестіктің дамуы. Бұл пайда сомасы мен 
деңгейіне теріс әсерін тигізеді. Себебі, бұл пайда 
нормасының орташалауына әкеледі.  Бәсекелестік 
табатын пайда сомасын азайтатын арнайы шығындарды 



219 

 

қажет етеді.  
3.Тауар жеткізушілері бекітетін баға мөлшері. 

Алдында айтылған жағдайлардың барлығы кәсіпорын 
менеджерінің ерекше назары мен басқарылуында болуы 
тиіс. 

Экономикалық тәуекел түрлері. Экономикалық 
тәуекел – ысыраптардың пайда болуына әкелетін, 
көздеген мақсаттың жүзеге асырылуын тежейтін және ең 
алдымен кездейсоқ шешімдердің қабылдануымен 
сипатталатын шаруашылық қызмет субъектісі күтпеген 
қауіп. 

Экономикалық тәуекелдердің негізгі түрлері: 
материалдық-техникалық, кәсіби-технологиялық, 
жабдықтау-өткізу, өндірістік, инвестициялық, несиелік, 
пайыздық, валюталық, коммерциялық, саяси, 
экономикалық-құқықтық, басқарушылық, маркетингтік 
және т.б.  

Материалды-техникалық тәуекел кәсіпорынның 
жоғары сапалы, бәсекеге қабілетті өнімнің шығарылуын 
қамтамасыз ете алмайтын материалды-техникалық 
базасының жеткіліксіз немесе төмен деңгейде болуымен 
байланысты. 

Кәсіби-технологиялық тәуекел негізгі 
жеткізушілердің басқа өнім шығаруға көшуімен, 
мемлекет ішінде немесе әлемдік нарықта басты  
құрылымдық бкәсіпорындарды сатып алудың мүмкін 
болмауымен (валютаның болмауынан және басты 
жеткізушілердің шарттарының тиімсіз болғанынан 
немесе олардың шарт жасасудан бас тартуынан)  
сипатталады.  

Жабдықтау-өткізу тәуекелі сапасыз 
материалдармен, құрылымдық бкәсіпорындармен 
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қамтамасыз етумен, уақытылы жеткізулер мен жасасқан 
шарттарды өзгертумен немесе орындамаумен; 
тұтынушыны қажетті тауармен мезгілсіз 
қамтамасыздандырумен, олардың төмен сапасымен, 
сатудан кейінгі қызметтердің мезгілсіз ұсынылуымен 
және т.б. сипатталады. Жабдықтау-өткізу тәуекелдерінің 
арасынан негізгілерге келесілер жатады: 

- дайын өнімнің өткізілмеу тәуекелі (құрылымның 
өзгеруінен, осы өнім түрінің қажеттілігі 
төмендеуінен және өнімнің бұл түрінің басқа 
кәсіпорын өнімдерімен алмастырылуы себебінен); 

- өткізілген өнім үшін төлемнің мезгілсіз алынуы, 
- сатып алушылардың алынған өнімнен бас тартуы 

және т.б. 
Өндірістік тәуекел өндіріс қызметімен, сол сияқты 

техникалық ақаулар мен апаттардың болу 
ықтималдығымен тікелей байланысты.  

Инвестициялық тәуекел инвестициялардың заттық-
материалдық құрылымының бұзылуымен, жасалған 
өндірістік капитал жұмсалымдарының мерзімсіз 
төленуімен, тікелей (акциялардың бақылау пакетін 
иеленуін қамтамасыз ететін) және қоржындық (мұндай 
иеленуді қамтамасыз етпейтін) инвестициялардың 
теңгерімсіздігімен және т.б. сипатталады.  сипатталады,  

Несиелік тәуекел несиенің қайтарылмауымен, 
жартылау қайтарылуымен немесе мерзімсіз 
қайтарылуымен қауіпті. Несиелік тәуекелдердің 
арасынан келесілерді ерекшелеуге болады: 

- қысқа мерзімді, орташа мерзімді және 
ұзақмерзімді; 

- қамтамасыз етілмеген (бланкілік)  және 
қамтамасыз етілген; 
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- шағын, орта және ірі; 
- несиелердің формаларына байланысты (банктік, 

коммерциялық және т.б.); 
- қолдану аясына байланысты (өнеркәсіп, тауарлар 

мен қызметтерді сатып алу және т.б.). 
Пайыздық тәуекел пайыздық мөлшерлеменің 

кенеттен өзгеруімен сипатталады. 
Валюталық тәуекел шетелдік және ұлттық валюта 

бағамының кенеттен өзгеруімен сипатталады. 
Ұтылған қаржылық пайда тәуекелі – қызметті 

(мысалы сақтандыру) жүзеге асырмау немесе 
экономикалық қызметті тоқтату нәтижесінде жанама 
қаржылық шығынның (алынбаған пайда) пайда болу 
қаупі. Инвестициялық-құрылыс саласына қатысты 
қаржылық тәуекелдер – алып-сатарлық тәуекелдер. 
Инвестор, капиталдың тәуекелшіл қаржыландыруын 
жүзеге асырғанда ол үшін нәтиженің тек екі түрі, пайда 
мен шығынның мүмкін болатынын алдын ала біледі. 
Қаржылық тәуекелдің ерекшелігіне шығынның келесі 
жағдайлардың нәтижесінде орын алуы жатады: 
қаржылық-несиелік және биржалық салаларда қандай да 
бір операциялардың орындалуы, қордың бағалы 
қағаздарымен операцияларды орындау, яғни, бұл 
операциялардың табиғатынан шығатын тәуекел. 

Басқарушылық тәуекел әр түрлі буын 
менеджерлерімен (әсіресе жоғарғы буын – 
компаниялардың президенттері, президенттің 
орынбасарлары) қабылданған шешімдердің 
ұтымсыздығымен байланысты. 

Маркетингтік тәуекел зерттелген нарықтың нақты 
емес көлемді болжауларынан туындайды.  

Экономикалық-құқықтық тәуекел экономикалық 
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қызметке байланысты заңнамадағы өзгерістерден 
(немесе оның жетілдірілмегендігінен), мемлекеттің 
қолданыстағы заңнаманы дұрыс қолданбауынан және 
т.б. себептерге байланысты туындайды.  

Саяси тәуекел революциялармен, төңкерістермен 
(экономикалық жүйенің табиғатына әсер ететін), 
соғыстармен және т.б. байланысты. 

Аталған тәуекел түрлерінің кейбіреулері белгілі бір 
типтерге топтастырылуы мүмкін. Мысалы, несиелік, 
пайыздық, инвестициялық және ұтылған қаржылық 
пайда тәуекелдерін тәуекелдердің қаржылық типіне 
жатқызуға болады; материалдық-техникалық, 
жабдықтау-өткізу, өндірістік, басқарушылық және 
маркетингтік түрлері тәуекелдің кәсіпкерлік типіне 
жатады. 

Басынан бастап негізсіз тәуекелдерге негізделген 
шешімдер экономикалық заңнамаға және ішкі және 
сыртқы жағдайлар кешенін жан-жақты ескеру 
талаптарына сүйенбейтін әрекеттерге, яғни авантюраға 
айналады. Келтірілген тәуекел түрлері мен типтерінен 
басқа келесілерді ажыратуға болады: 

- жобалық тәуекелдер (тікелей құрылыс 
жобасымен, оның сапасымен байланысты); 

- портфельдік тәуекелдер (жобаның кәсіпорынның 
инвестициялық жағдайына толық немесе ішінара 
сәйкес келмеуімен сипатталады). 

Тәуекелдердің әр түрлі типтері мен түрлері бір-
бірімен тығыз байланысты және тұтас жүйені құрайды, 
сонымен қатар бір-біріне тәуелді болып келеді. 

Ұтымды ойлайтын экономикалық қызмет субъектісі 
оқиғалардың табиғи ағымына сүйенбей, экономикалық 
тәуекелдерді басқару жолдарын үйренуі керек. 



223 

 

Экономикалық тәуекелдерді басқару. Объективті 
түрде экономикалық тәуекелдерін толықтай алдын-
алудың мүмкін еместігін ескерсек, оларды басқарудағы 
алғашқы шарт -  олардың орын алу ықтималдығын 
болжау және мүмкін болатын деңгейіне дейін төмендету. 
Ол үшін келесілер қажет: 

- кез-келген тәуекел түрінің жалпы және нақты 
себептерін білу; 

- оның пайда болу ықтималдығын бағалау; 
- оның пайда болу жағдайларын анықтау; 
- кәсіпорын қызметінің баламалы бағыттарын 

анықтау; 
- әрбіреуіне тиесілі пайда мен тәуекелді салыстыру.  
Экономикалық тәуекел жағдайлары мен себептерін 

анықтау өз ішінде кәсіпкерлердің қызметтеріне тәуелді 
емес объективті факторларды (бәсекелестердің болуы, 
инфляция, қазіргі заңнаманың сапасы және т.б.) және 
субъективті факторларды (өнеркәсіп пен еңбекті 
кәсіпорындастыру деңгейі, еңбекақы жүйелері мен 
нысандарының сапасы) бөлуді қамтиды. Тек осыдан 
кейін ғана  қызметтің тиімді бағытын таңдау, яғни, 
тәуекелді ұтымды бақылау мүмкін болады.  

Экономикалық тәуекелдерді басқару – баламалы 
таңдаудың тұрлаусыздығын еңсеруге, тәуекел 
жағдайында мүмкін болатын шығындарды қысқартуға 
бағытталған кәсіпорын, банк, мекеме немесе кәсіпорын 
қызметі.  

Деңгейіне байланысты тәуекелдің келесі түрлерін 
ажыратуға болады: ұйғарынды, сыни және абсолютті. 

Ұйғарымды экономикалық тәуекел – кәсіпорын 
қызметінен жалпы немесе оның белгілі бір түрінен 
түскен пайданың едәуір бөлігін жоғалту қаупі.  
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Сыни экономикалық тәуекел – күтілетін барлық кіріс 
пен сәйкесінше барлық пайданы жоғалту қаупі.  

Абсолютті экономикалық тәуекел – кәсіпорынның 
банкроттыққа ұшырау мен барлық мүлкінен айырылу 
қаупі. 

Экономикалық тәуекел дәрежесін анықтау үшін 
шығындар мен пайда динамикасын мұқият қадағалау 
керек, өндіріс пен маркетингтің ең өзекті мәселелеріне 
қатысты тәжірибесін зерделеу қажет. 

Әрине, тәуекел - бұл ықтималдық санаты және 
ғылыми тұрғыдан қарастырғанда оны белгілі бір шығын 
деңгейінің пайда болу ықтималдығы ретінде сипаттауға 
және өлшеуге болады. 

Осылайша, тәуекелді жан-жақты, мұқият бағалау 
кезінде әр мүмкін болатын абсолютті немесе жанама 
шығындардың мөлшер көрсеткіштері үшін сәйкес 
келетін ондай мөлшердің пайда болу ықтималдығын 
орнату керек.  Ысырап ықтималдығының кестесін немесе 
қисығын жасау - күрделі тапсырма.Сол себепті тәжірибе 
жүзінде тәуекелдің тиімділігі үшін маңызды болып 
табылатын, жалпылама сипаттамаларды көрсететін 
негізгі бір немесе бірнеше көрсеткіш, өлшем, мөлшер 
негізінде тәуекел ықтималдығын бағалап, жеңілдетілген 
амалдармен шектелуге тура келеді.  

Экономикалық тәуекел деңгейін анықтау мен оны 
басқару кезінде американдық ғалым Б.Берлимердің 
ұсынған  үш белгісі маңызды орын алады: 

- әр түрлі тәуекелдер себебінен орын алатын 
ысыраптар бір-біріне тәуелді емес; 

- тәуекелдің бір түрінен және оған сәйкес келетін 
кәсіпорын қызметінің баламалы бағыттарынан 
пайда болатын шығындар тәуекелдің басқа түрінен 
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пайда болатын шығындардың орын алу 
ықтималдығын міндетті түрде көбейте бермейді.  

- максимальды ықтимал шығындар мөлшері 
экономикалық қызмет субъектісінің қаржылық 
мүмкіндіктерінен артық болмауы керек. 

Жоғарыда айтылғанның негізінде кәсіпорынның 
тәуекелділік саясаты, яғни тәуекелдердің негізгі 
формаларынан (ең алдымен сыни және абсолютті) қорғау 
іс-шараларының кешені қалыптасады.  
Олардың маңыздыларына келесілер жатады: 

- тәуекелді сақтандыру; 
- нарықты зерттеу; 
- клиенттерді зерттеу, соның ішінде олардың төлем 

қабілеттілігін тексеру; 
- күнделікті бақылау; 
- кепілді қолдану; 
- тәуекелді әртараптандыру, яғни, бірнеше сауда 

компанияларының (өткізу нарығы) болуы немесе 
банк мекемелері тарапынан жалпы несие сомасын 
бірнеше банкке бөлу; 

- бәсекелестерді зерттеу; 
- тәуекел деңгейін төмендетуге ықпал ететін 

қызметкерлер қызметін тиімді ынталандыру. 
Экономикалық тәуекелдерді алдын алудың мүмкін 

еместігін ескере отырып, компаниялар оларды ішінара 
өтеу мақсатында арнайы сақтық қорларын құрып, 
қосымша кіріс қорларын белсенді іздеп, басқа да 
шараларды қолдану қажет. 

Сол сияқты, мысалы, материалды-техникалық 
тәуекелді төмендету мақсатында шетелдік фирмалары 
бар ортақ кәсіпорындарды құру, алдыңғы қатарлы, 
мықты компаниялармен бірігу, мемлекеттік қолдауға 



Окончание таблицы 

226 

 

 

(өнімнің белгілі бір түріне сұраныс болған жағдайда) қол 
жеткізу, ірі отандық кәсіпорынға айналу және т.б. 
әрекеттерді орындау қажет.  

Кәсіби-технологиялық тәуекелді төмендету және оны 
болдырмау үшін қажет: 

- жаңа технологияларды кеңейту мен  енгізу және 
өнімнің жаңа түрлерін шығару жолымен өндірісті 
әртараптандыру; 

- жабдықтауды әртараптандыруды жүргізу; 
- ықтимал жеткізушілер туралы экономикалық 

ақпаратты және жаңа техника мен 
технологияларды игеру туралы ақпаратты жинау;  

- нақты және ықтимал жеткізушілермен 
бейкоммерциялық байланыс орнату, олармен жеке 
байланыс жасау және оны ұлғайту; 

- жеткізуші-мекемелердің акцияларын сатып алу; 
- өнімнің негізгі құрауыштарының сақтандыру 

резервтерін қалыптастыру. 
Жабдықтау-өткізу тәуекелдерін жою үшін мыналар 

қажет: 
- жеткізуді әртараптандыру; 
- жеткізушілер тізімін ұлғайту; 
- қаржылық қорларды құру; 
- пайданы бөлісу туралы келісімдерді жасау немесе 

акциялардың бір бөлігін сатып алу арқылы 
дәстүрлі жеткізушілерді кәсіпорынның немесе 
компанияның қызметіне тарту; 

- негізгі материалдардың сақтандыру қорларын 
құру; 

- баламалы жеткізушілерді іздестіру жағдайында 
кәсіпорынның жұмыс істеу жолдарын алдын ала 
жоспарлау және дамыту; 
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- іскерлік операциялар үшін аймақтық сақтандыру 
жүйесін жасау және қайта сақтандыру құралдарын 
жасау; 

- банктер мен сақтандыру компанияларын осы 
операциялардың кепілі ретінде тарту;кепілге 
салыну операцияларын дамыту; 

- өндірісті әртараптандыру; 
- маркетингтің барлық түрлері мен формаларын 

белсенді қолдану; 
- өнім сапасын арттыру; 
- маркетингтік зерттеулер мен өндірістің 

ұзақмерзімді стратегиясын жасау; 
- өнімнің басқа түрлерін өндіруге жылдам қайта 

бағыттауға мүмкіндік беретін икемді өндірістік 
технологияларды меңгеру; 

- бағалар динамикасын болжау және баға саясатын 
жақсарту; 

- ішінара немесе толық алдын ала төлемді алу; 
- келісімшарттардың шарттарын үнемі өзгертетін 

және бұзатын кəсіпорындар туралы жұртшылықты 
жəне іскери әлемді жүйелі түрде хабардар ету; 

- жергілікті билік деңгейінде шарттардың 
орындалуын бақылау жүйесін құру және қолдау; 

- өнімдерді нақты және әлеуетті тұтынушылардың, 
кәсіпорындарда шығарылатын өнімдердің және 
оны сатып алушылардың, сондай-ақ қажетті 
материалдарды жеткізушілердің жүйелік деректер 
базасын құру. 

Өндірістік тәуекелді төмендету үшін келесі қажет: 
- кәсіпорынның техникалық және технологиялық 

дамуы мен қауіпсіздігін қамтамасыз ету 
стратегиясын әзірлеу; 
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- технологиялық базаны, технологиялық мәдениетті 
және жұмыс мәдениетін үнемі жетілдіру; 

- ғылыми-зерттеу және тәжірибелік жобаларды 
жүзеге асыру; 

- венчурлық кәсіпорындарды құру және т.б. 
Экономикалық тәуекелдердің тағы бір маңызды 

түріне несиелік тәуекел жатады. Оны азайту мен 
болдырмау механизмі екі жүйелі үрдістен 
тұрады:кредиттік өтінімдерді мұқият талдау және кредит 
беру; қарыз алушының ағымдағы қызметіне кешенді 
бақылау жүргізу және мерзімсіз қайтарылу ықтималдығы 
бар несиелерді уақытылы анықтау. 
Батыс Еуропа елдері мен Америка Құрама Штаттарында 
осы саладағы ең жетілдірілген тетігі анықталды. 

Қарыз алушыға несие беру немесе одан бас тарту 
туралы шешім қабылдау үшін, несие бөлімі клиенттің 
төлем қабілеттілігі туралы толық ақпарат алу керек, 
осының негізінде кредиттік келісім-шарттың дұрыс 
құрылғандығы, банк пен оның салымшыларының 
қауіпсіздігі және келісімшарт бұзылған жағдайда банктің 
тез арада, елеулі шығындарсыз өз қаражатын қалпына 
келтіру мүмкіндігі туралы тиісті қорытынды жасайды. 

Қарыз алушының несиелік қабілеттілігін талдау 
барысында аудиторлық фирмамен расталған оның 
бухгалтерлік есептемелері,  қарыз алушының өткен 
қызметі туралы банк құжаттары, фирманың құрылтай 
құжаттары, салық органдарының ақпараты,  мерзімді 
басылымдардағықарыз алушы немесе ол жұмыс істейтін 
сала туралы жарияланым, банктің арнайы қызметі 
дайындаған ақпарат, мемлекеттік статистикалық 
жинақтар және т.с.с маңызды ақпарат көздері 
қолданылады. 
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Әлемнің көптеген дамыған елдерінде несие 
тәуекелдерін төмендету мақсатында келесі іс-шаралар 
жүзеге асырылады: 

1)жеке орталықтандырылған тәуекел қызметтерін
құрады немесе оларды орталық банктерге береді. 
Осылайша, Францияда Орталық банк ірі несиелер мен 
қарыздар мөлшерінің мерзімді инвентаризациясын 
жүргізеді және оның нәтижелері туралы тиісті 
мекемелерге ақпарат береді. Америка Құрама 
Штаттарында осындай жұмыспен несиелік ақпаратпен 
алмасу қызметі айналысады; 

2)заңды және жеке тұлғалардың мәліметтер базасын
құру (кәсіпорындар мен кәсіпкерлердің тізімі) және 
оларды несиелік мекемелерге ұсыну; 

3)төленбеген чектер мен вексельдердің тізімдігін
жасап, банктер мен басқа да мүдделі мекемелерге оларға 
қол жеткізуге мүмкіндік береді; 

4)Бас салық басқармасының чек шығаруға құқығы
жоқ тұлғаларды анықтау мақсатымен құрылған банк 
шоттарының арнайы тізімдігі бар. Мысалы, Франция 
мемлекетінің Бас басқармасы жыл сайын 50 млннан 
астам сұранымдарды қабылдайды. 

5)мемлекет ауқымында жоғалған, ұрланған және
басқа да жарамсыз чектердің тізімдігін жүргізіледі. Жыл 
сайын Францияда мұндай чектердің саны 10 млн-ға дейін 
жетеді; 

6)жеке тұлғаларға кәсiптiк емес мақсаттар үшiн
(мысалы, несие бойынша тауарларды сатып алу) 
берiлетін қайтарылмаған несиелердің жалпыұлттық есебі 
жүргізіледі; 

7)ұлттық экономика жалпы, жеке салалар мен
тармақтары деңгейінде ақпараттық экономикалық 
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қорлардың кешенді негізін қалыптастырады және әр 
түрлі кезеңдерге кәсіпорындар қызметінің болжамдарын 
жасайды.  

Өнеркәсіптік, экономикалық қызметтің көп жағдайда 
теріс зардаптардың пайда болу мүмкіндігімен 
байланысты болғандықтан, олардың пайда болу 
ықтималдығын азайтатын немесе теріс салдарларын 
жоюға мүмкіндік беретін әдістер мен тәсілдерді әзірлеу 
қажеттілігі туындайды. Мұндай әрекеттер, шетелдік 
мамандардың терминдерімен айтқанда, тәуекел 
менеджментінің жүйесі немесе тәуекелді басқару деп 
аталады. 

Құрылыс кәсіпорынының банкроттығы мен 
санациясы. Көптеген тәуекелдерге толы құрылыс 
барысының ерекшеліктері құрылыс кәсіпорындарының 
банкроттығына алып келетін жағдайлардың пайда 
болуына түрткі болуы мүмкін.  

Әлемдік тәжірибеге сүйенсек дәрменсіздік 
(банкроттық) туралы заң екі түбегейлі өзгеше бағыт 
бойынша дамыды: британдық модельге сәйкес 
банкроттық - банкрот-кәсіпорынды тарату процесімен 
қатар жүретін кредиторларға қарыздарды қайтару 
жолдары; американдық модель болса  оған қарама-
қайшы мақсатқа ие - қайта кәсіпорындастыру рәсімдері 
арқылы кәсіпорынның төлем қабілеттілігін қалпына 
келтіру. Қазіргі уақытта осы екі бастаманың қосылуы, 
яғни, жақындасу үрдісі байқалады.  

Ресей Федерациясының нарықтық экономика мен 
жеке меншікке көшуінен кейін кредиторлар үшін 
тәуекелдерді төмендету мақсатында дәрменсіздік 
(банкроттық) институтын құру қажеттілігі пайда болды. 
Осыған байланысты 2002 жылғы 26 қазандағы 
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«Дәрменсіздігі (банкроттығы) туралы» № 127-ФЗ (түз. 
28.06.2013)  Федералдық заңы қабылданды. Осы заңнан 
басқа банкроттық институты Ресей Федерациясы 
Азаматтық кодексінің 65 тармағында және РФ үкіметі 
мен РФ Президентінің басқа да нормативтік актілерінде 
қарастырылған.  

Банкроттық заңды тұлғаны таратудың негіздерінің 
бірі болып табылады.  
Қолданыстағы заңнамада мекеме дәрменсіздігінің  
(банкроттығы) белгілері қамтылған. Оларды екі топқа 
бөлуге болады:  маңызды және сыртқы. 
Маңызды белгілерге Борышкердің кредиторлардың  
талаптарын қанағаттандыра алмауы, соның ішінде 
Борышкердің қарыз мөлшері мүлкінің құнынан көп 
болуына, ол дегеніміз Борышкер-мекеменің баланс 
құрылымы қанағаттанарлықсыз болуына байланысты, 
бюджет пен бюджеттік емес қорларға төлемдердің 
жасалуын  қамтамасыз ету жатады. 

Сыртқы белгілерге жүзеге асырылу барысы 
басталған күннен бастап үш ай ішінде ағымдағы 
төлемдерді уақытша тоқтату жатады. Төлемдерді 
уақытша тоқтату Борышкердің оларды төлей 
алмайтындығына байланысты болып келеді. 

Төлем дәрменсіздігі (банкроттығы) туралы істерді 
жауапкердің орналасқан жері бойынша Аралық сот 
қарастырады. Борышкердің - заңды тұлғаның - 
банкроттық жағдайын тексеру барысында келесідей 
әрекеттер қолданылады: қадағалау, қаржылық 
сауықтыру, сыртқы басқару, банкроттық туралы іс ашу, 
бітімгершілік келісім. 

Борышкердің – азаматтың – банкроттығы туралы 
істерді қарастыру барысында келесідей әрекеттер 
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қолданылады: банкроттық туралы іс ашу, бітімгершілік 
келісім және қолданыстағы заңнамада қарастырылған 
басқа да әрекеттер түрлері. 

Істерді қарастыру нәтижесінде төмендегі 
шешімдердің біреуі қабылданады: 

1)борышкерді банкрот деп тану және кәсіпорынды 
таратуға бағытталған банкроттық туралы іс қозғау 
туралы шешім қабылдау; 

2)сот отырысы барысында нақты төлем 
қабілеттілігі анықталған жағдайды іс жүргізуді уақытша 
тоқтату  туралы шешім қабылдануы мүмкін; 

3)iс бойынша өндiрiстi уақытша тоқтату және 
арнайы өтініш болған жағдайда қайта кәсіпорындастыру 
(сыртқы мүлiктi басқару немесе санация) рәсiмдерiн 
өткізу туралы шешiм қабылдануы мүмкiн. 

Сыртқы басқару -  соттың Борышкер мүлкін 
қадағалайтын арбитражды басқарушыны бекітуден 
тұратын қайта кәсіпорындастыру әрекеттерінің бірі. 

Бұл шара мекеменің төлем қабілеттігінің қалпына 
келуі ықтимал болған жағдайда қолданылады және ол 
үшін мүліктің белгілі бір бөлігін өткізіп, 
ұйымдастырушылық және экономикалық  сипаттағы 
кейбір шараларды қолдану керек.  

Ол сыртқы басқаруды жүзеге асыру жоспарын 
құратын және бекітетін кредиторлар жиналысын шақыра 
алады.  

Сыртқы басқару 18 айға енгізіледі. Бұл мерзімге 
толықтай кредиторлар талаптарын қанағаттандыру 
мерзімі ұзартылады (мораторий).   

Санация (қалпына келу) – Борышкерге 
меншіктенуші, кредиторлар немесе басқа да тұлғалардың 
тарапынан қаржылық көмектің көрсетілуі. 



233 

 

Санация өткізудің басым құқығына меншіктенуші, 
кредиторлар немесе Борышкер-мекеменің еңбек ұжымы 
ие.  

Санацияға қатысушылардың арасында 
бітімгершілік  келісім жасалады. Бұл келісімде 
кредиторлардың талаптарын қанағаттандырумен 
байланысты қатысушылардың міндеттері, 
қанағаттандырудың мерзімі, санацияның болжалды 
ұзақтығы, санациядан бас тартатын қатысушының 
жауапкершілігі  

Бірталай себептерге байланысты банкроттық 
жөнінде заңнаманың қолданылуы қиындықтарға әкелуі 
мүмкін. 

Біріншіден, банкроттық жөніндегі заңнама сырттан 
келген абстрактілі модель ретінде қалыптасты. Ол заң 
тәжірибесіндегі ресейлік нарықтық экономиканың нақты 
жағдайларының жемісі емес.  

Екіншіден, банкроттық институты өзінің 
мақсаттарын сағаттық механизмінің дәлдігі сияқты 
дәлдікпен жұмыс істейтін нарықтық экономикада ғана 
жүзеге асырады. Ресейдегі деформацияланған нарықтық 
экономика шекаралар мен банкроттық рәсімінің 
қолданылу ауқымын бұрмалайды. 

Мекемені басқару. Басқарудың нәтижелілігі 
көбінесе мекеменің кәсіпорындық құрылымын 
таңдаумен байланысты.  

Кәсіпорынның ұйымдастырушылық құрылымы 
(құрылыс ұйымы, фирмасы) – бұл  менеджмент 
жүйесінің жұмысын құру мен ұйымдастырумен, 
көзделген мақсатты жүзеге асыру мақсатында 
басқарушылық шешімдерді шығару мен орындаумен 
(бизнес-жоспар) айналысатын бөлімшелер мен 
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қызметтердің жиынтығы.  
Құрылыс саласындағы кәсіпорындардың заманауи 

кәсіпорындық құрылымдары орындалатын ҚМЖ көлемі 
мен құрылыс объектілерінің аймақтық таралуына 
байланысты көптеген модификацияларға ие. Олар келесі 
белгілері бойынша топтастырылады: 

- шарттық қатынастар сипатындағы (келісімшарт) - 
бас мердігерлік және қосалқы мердігерлік; 

- орындалатын жұмыс түрлеріне жалпы құрылыс 
жұмыстарының негізгі түрлерін орындайтын 
жалпы құрылыс жұмыстары (жер, бетон, 
құрылыстарды монтаждау және т.б.) біртекті 
жұмыстардың бір немесе бірнеше түрін 
орындайтын арнайы құрылыс(әрлеу, шатырлау, 
электр монтаждау, сантехникалық және т.б.)  
жұмыстары жатады.  және бір түрдегі біртекті 
жұмыстардың  

Сондай-ақ құрылыс түрлері бойынша  
мамандандырылған құрылыс кәсіпорындары бөлінеді: 
өнеркәсіптік, тұрғын үй, азаматтық, көлік, ауыл 
шаруашылығы және т.б. 

Қызмет аймағына қарай олар трест - қала типтес 
алаңдар,  аймақтық алаңдар және федералдық алаңдар 
ретінде қызмет етеді.  

Трест-алаңдар бір құрылыс алаңының 
аймағындағы ірі құрылыс объектілерінде құрылыс-
монтаж жұмыстарын орындау мақсатымен құрылады. 
Олардың құрамына құрылыс учаскелері кіреді. 
  Қала немесе аймақ  (аймақ) типтес құрылыс 
кәсіпорындары (мекеме) жұмыстарын бір қала немесе 
аймақ аймағында орындайды.  

Федералдық құрылыс кәсіпорындары (мекемелері) 
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кәсіби бағдарланған болып табылады және жұмыстарын 
мемлекеттің түрлі аймақтарында орындайды. 

Қызметкерлердің саны бойынша оларды шағын, 
орта және ірі деп бөлуге болады. Шағын құрылыс 
кәсіпорындарында қызметкерлердің саны 1-ден 100-ге 
дейін, орта кәсіпорындарда 101-ден 500-ге дейін және ірі 
кәсіпорындарда 501 адамнан көп жұмыс істейді.  

Тресттердің кәсіпорындық құрылымдарының әр 
түрлі модельдері бар. Басқарушы трестті басқарып, 
өндірістік-экономикалық қызметі үшін жауап береді. 
Тресттің жұмыс көлеміне байланысты басқарушының 
бірінші орынбасарынан басқа тағы 1-ден 3 бас 
инженердің орынбасарына дейін болуы мүмкін. Бас 
инженер құрылыс өндірісінің дұрыс 
кәсіпорындастырылуы мен техникалық саясаттың 
өткізілуі үшін, ғылыми-техникалық алға жылжудың 
жетістіктерінің енгізілуі үшін жауап береді. Трест 
бастығының орынбасарлары материалды-техникалық 
жабдықтау, тресттегі экономикалық қызмет пен құрылыс 
өндірісінің тапсырмаларын орындау үшін жағдай жасау 
үшін жауап береді.   

Шағын құрылыс кәсіпорындарын басқару еңбек 
ұжымын өзін-өзі басқару мен дара басқару 
принциптерінің бірігуі негізінде жүзеге асырылады. Дара 
басшылық кәсіпорынның құрылтайшы тағайындайтын 
басшының басқаруының негізінде жүзеге асырылады. 
Басшымен оның құқықтары, міндеттері, жауапкершілігі 
мен материалдық қамтамасыздандырылуы белгіленген 
келісімшарт жасалады. Шағын кәсіпорын басшысы 
штатты таңдап, қызметкерлердің санын, жалақы 
мөлшерін, жүйесін және қызметкерлер пайдасының 
басқа түрлерін бекітеді. Ол кәсіпорын қызметінің барлық 
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мәселелерін дербес шешеді, оның мүлкін және 
қаражатын басқарады, келісім-шарттар жасайды, 
банктерде шоттар ашады, материалдық қамтамасыз ету 
шараларын қабылдайды және кәсіпорынның қызметін 
қамтамасыз ету үшін басқа да мәселелерді шешеді. 
Шағын кәсіпорынды басқару құрылымы 3.1. суретте 
көрсетілген. Өзін-өзі басқару органы басқарманы 
сайлайтын жалпы жиналыс (кеңес) болып табылады. 

Салыстырмалы төмен қуатты, жұмысты орындау 
учаскелерін қамтитын шағын құрылыс кәсіпорынын 
басқарудың кәсіпорындық құрылымы жеңілдетілген 
схема түрінде жүзеге асырылады (3.2 сурет). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1 сурет. Шағын құрылыс кәсіпорынын басқарудың 
жобаланған құрылымы 
 
 
 
 
 
 
 

Құрылыс басқармасы 

Бас инженер 

Өндірістік-
техникалық 

бө і  

Еңбек қызметі 
мен жалақыны 

 
 

Еңбекті қорғау 
бойынша бас 

инженері 

Бас экономист 

Жоспарлау 
бөлімі 

Бухгалтерия 

Директордың 
орынбасары 
(жабдықтау 

 

Жабдықтау 
бөлімі 

Қоймалар 

Өндірістік 
қызмет 

 Шеберлер 

Директор 

Директордың өндіріс жөніндегі 
орынбасары – бас инженер 

Бас бухгалтер 

Диспетчер 

Жұмыс орындаушылар 
 

1 Жұмыскер 2 Жұмыскер 3 Жұмыскер 4 Жұмыскер 
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3.2 сурет. Шағын құрылыс кәсіпорынын (ұйым, фирма)  
жұмыс өндірушілер учаскесі түріндегі желілік 
өндірушілермен басқару құрылымы  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.3. сурет. Аз қызметкері бар шағын құрылыс 
кәсіпорынын басқару схемасы 

Қызметкерлер саны аз болған жағдайда, 
директордың кеңсесінде тек бас бухгалтер ғана болады 
(3.3-сурет). 

Жоғарыда айтылған кәсіпорынды басқару 
құрылымдары басқа түрде де құрылуы мүмкін. Себебі, 
кәсіпорынды кәсіпорындық басқару құрылымдарын 
таңдау, кәсіпорынның кәсіпорындық-құқықтық 
формасын таңдаумен байланысты.  

  
3.1 тақырыбы бойынша тәжірибе жұмысы 

Директор 

Бас бухгалтер 

1 Жұмыскер 3 Жұмыскер 2 Жұмыскер 
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Келесі жағдайларды шешім қабылдау: 
1.Кәсіпорынның қаржылық жағдайын бағалау 

нәтижесінде кәсіпорын төлем жасауға қабілетсіз деп 
танылды. Баланс құрылымын қанағаттанарлықсыз деп 
тану үшін қажет себептерді атаңыз. 

2.Кәсіпорын қаржылық дағдарысқа ұшырады 
(кәсіпорын банкроттыққа ұшырайды). Кәсіпорынның 
қаржылық тұрақтылығын қалпына келтіру жолдарын 
көрсетіңіз. 

3.Кәсіпорын пайда табады, бірақ төлем жүргізуге 
қабілетсіз. Бұл жағдайдың себептерін көрсетіп, 
дағдарыстан шығу жолдарын анықтаңыз. 

4.Кәсіпорынның қаржылық жағдайын талдай 
отырып, оның қаржылық тұрақтылығы (қауіпсіздік 
аймағы) қорын білу керек. Қаржы тұрақтылығының 
қорын анықтау және есептеу үшін пайдаланылатын 
кәсіпорындардың шығындарының екі түрі бар. Бұл 
шығындарды тізімдеңіз. 

5.Кәсіпорынның баланстық валютаның 
динамикасын зерделеп, басшылық баланстық валютаның 
абсолюттік төмендетілуін болдырмады. Бұл жағдай нені 
көрсетеді және бұл оның себебі неде? 

 
3.1 тақырыбы бойынша өзіндік жұмысы 

 
1.Кестені толтыру 
 
Коммерциялық есептің негізгі ережелері 
 
 
/рр/н Коммерциялық есептің Ере Ереже 
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3.2 тақырып 

ережесі сипаттамасы 
1 Кәсіпкерлік дербестік р 
2 Өзін өзі қаржыландыру  
3 Өз шығынын өтеушілікін  
4 Материалдық мүдделілік  
5 Пайда  
6 Экономикалық 

жауапкершілік 
 

7 Тәуекел  
 
2. Кестені толтыр 
 
Пайда мен табыстылыққа әсер ететін факторлар 
Пайд Пайда мен 
табыстылыққа әсер етуәсер 

 б  і 
   

 

ФФакторлар 

Сыртқы Сыртқы  
Ішкі Ішкі  
 

 
 

КӘСІПОРЫНҒА САЛЫҚ САЛУ НЕГІЗДЕРІ 
 

Ресей Федерациясының салық жүйесі. 
Салықтардың түрлері мен қызметтері.  Салықтар - 
мемлекеттік және (немесе) муниципалды мекемелердің 
қызметін қаржылық қамтамасыз ету мақсатындағы 
меншік, шаруашылық жүргізу немесе жедел басқару 
құқығында оларға тиесілі қаражатты иеліктен шығару 
түріндегі ұйымдардан және жеке тұлғалардан алынатын 
міндетті, жеке өтеусіз төлем. 

Салық жүйесі – бұл құрылу жолдары мен есептеу 
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әдістерінде келесі принциптер жүзеге асырылатын  әр 
түрлі салықтардың жиынтығы:  

- бір реттік, ол дегеніміз бір сомадан салық тек бір 
рет қана алынуы керек. Алайда тәжірибе жүзінде 
бұл шарттың бұзылуы жиі орын алады.  Екі рет 
салық салынудың мысалы ретінде акционерлерге 
дивидендтердің  төленуін келтіре аламыз. Бұл 
төлемдер салық салынғаннан кейінгі пайда 
есебінен төленеді, одан кейін бұл пайданың бір 
бөлігі акционерлерге дивиденд түрінде төленеді 
және акционерлер өз кезегінде содан табыс 
салығын төлейді; 

- біркелкілік, яғни мемлекеттің салық төлеушілерге 
ережелердің ортақтығын ескере отырып бірдей 
қарау; 

- анықтылық, яғни, салық салудың (есептеу 
ставкалары, мерзімдері мен негіздері) алдын-ала 
бекітілген тәртібі; 

- қайтарымсыздық, яғни, мемлекет салық 
салушыларға бюджетке салған қаржының 
ешқандай баламасын ұсынбайды. 

Салық салудың құқықтық реттелуі Ресей 
Федерациясының Салық кодексінің 01.04.2013 күшіне 
енген барлық түзетулері мен толықтыруларымен   
31.07.1998 қабылданған № 146-ФЗ (түз. 04.03.2013)  
бірінші бөлімімен және 05.08.2000 қабылданған № 117-
ФЗ (түз. 30.12.2012) екінші бөлімімен жүзеге асырылады 
(РФ СК). 
Салықтың экономикалық белгілеріне оны төлеу 
міндеттілігі, жалпыға ортақтығы, иесінің өзгеруі мен 
қайтарымсыздығы жатады. 
Салықтардың экономикалық мәні олардың қызметі 
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арқылы анықталады. Салықтардың келесідей 
қызметтері бар: фискальдық, үлестірушілік, 
ынталандырушылық және бақылаушылық. 
РФ СК 3 бабына сәйкес салықты бекіту барысында салық 
салудың барлық құрауыштарын анықтау қажет. 
Салықтың барлық құрауыштарының жиынтығының болу 
жағдайында ғана оларды төлеу жөніндегі міндеттері 
анықталған деп есептеледі. Салық заңнамасының толық 
еместігі, нақты еместігі және екі ұштылығы салық 
төлеуден жалтаруға немесе салық органдарының мұны 
өз пайдасына пайдалануға әкелуі мүмкін. 

Салық салудың келесі элементтері анықталған 
жағдайда салық бекітілген болып саналады: 
 салық салудың субъектісі; 
 салық салудың объектісі; 
 салық базасы; 
 салық мөлшерлемесі; 
 салық кезеңі; 
 салықты есептеу тәртібі; 
 салық төлеу мерзімі мен тәртібі; 
 салық жеңілдіктері. 

Ресей Федерациясының аумағында келесідей салықтар 
мен алымдар бекітіледі: федералды, аймақтық және 
жергілікті. 
Федералды салықтар мен алымдарға РФ СК бекітілген 
салықтар мен алымдар жатады және бүкіл Ресей 
Федерациясы аймағында төленуі міндетті болып 
табылады.  
Федералды салықтар мен алымдарға келесілер жатады: 
 қосылған бағаға салынатын салық; 
 акциздер; 
 физикалық тұлғалардың кірістеріне салынатын 
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салық; 
 кәсіпорындардың кірістеріне салынатын салық; 
  пайдалы қазбаларды өндіруге салынатын салық; 
 су салығы; 
 жануарлар әлемі объектілері мен су биологиялық 

ресурстарын пайдалану үшін салынатын салық; 
 жануарлар әлемі объектілері мен су биологиялық 

ресурстарын пайдалану үшін салынатын салық; 
 мемлекеттік баж. 
Аймақтық салықтарға РФ СК және салық жөніндегі 

Ресей Федерациясының субъектілер заңнамасымен 
бекітілген салықтар жатады және бүкіл Ресей 
Федерациясы аймағында төленуі міндетті болып 
табылады. 

Аймақтық салымдарға келесілер жатады: 
 кәсіпорындар мүлкіне салынатын салық; 
 ойын бизнесіне салынатын салық; 
 көлік салығы. 
Жергілікті салықтарға  РФ СК және муниципалдық 

салық құрылымдарының өкілді органдарының 
нормативтік құқықтық актілерімен бекітілген және 
сәйкес муниципалдық құрылымдардың аймақтарында 
төленуі міндетті болып табылады. 

Жергілікті салықтарға жатады: 
 жер салығы; 
 физикалық тұлғалардың мүлкіне салынатын салық. 
Құрылыс мекемелері ұйымдық-құқықтық формаларға 

қарамастан салық төлеуге міндетті.Салық бойынша 
бюджет пен бюджеттен тыс қорлармен қарым-қатынас 
орнайды.   

Құрылыс мекемелерінің қызметі үшін ең маңызды 
болып саналатын салық сипаттамаларын қарастырайық.  
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Қосылған құн салығы. Қосылған құн салығы –
бюджет түсімдерінің 45% -нан көбін қамтамасыз ететін 
федералдық жанама салық. Бүгінгі күні ол мемлекеттің 
ең маңызды салығы болып табылады.  

Қосылған құн салығы құрылыс жұмыстарының 
(қызметтерінің) құны мен құрылыс және айналымы 
шығындарына жатқызылған материалдық шығындардың 
өзіндік құны арасындағы айырма ретінде айқындалатын 
құрылыс өндірісінің және айналымының барлық 
сатыларында құрылған қосылған құнның бір бөлігінің 
бюджетінен алу нысаны болып табылады. 

Қосылған құн салығы РФ Салық кодексінің 21 
тарауында бекітілген. Салық органында тіркелуге 
міндетті жеке кәсіпкерлер мен құрылыс мекемелері 
қосылған құн салығын төлеушілері болып 
табылады.Сонымен қатар егер соңғы  3 ішінде ҚҚС-ты 
қоспағанда тауарды өткізуден түскен пайда мөлшері 2 
млн рубльдан аспаса, онда салық төлеушілер ұйымдар 
мен жеке кәсіпкерлер салықты есептеу және төлеумен 
байланысты салық төлеуші міндеттерін орындаймақ 
босатылу құқықтары бар. Босатылу құқығын 
пайдаланатын адамдар өздерінің тіркелу аймағы 
бойынша салық органына сәйкес жазбаша түрдегі өтініш 
пен осындай босатылу құқығын растайтын құжаттарды 
ұсынуы керек: 
 бухгалтерлік баланстан алынған көшірме (ұйым 

ұсынады); 
 сатылымдар кітабынан алынған көшірме; 
 кірістер мен шығыстар және экономикалық 

операцияларды есепке алу кітабынан алынған 
көшірме (жеке кәсіпкерлер ұсынады); 

 алынған және берілген шот-фактуралар 
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журналының көшірмесі. 
Құрылыс саласында қосылған құн салығының салық 

салынатын айналымы дегеніміз жүзеге асырылған 
құрылыс жұмыстарының (қызметінің) құны, яғни,  
орындалған құрылыс- монтаж жұмыстарының 
(қызметінің) көлемі. 

Соған қоса қосылған құн салығының салық 
салынатын айналымына жатады: 
 шаруашылық жолмен (өз тұтынушылары үшін) 

жүзеге асырылған құрылыс – монтаж 
жұмыстарының құны; 

 қаржылық көмек түрендегі басқа мекемелерден   
түскен құрылыс-монтаж жұмыстарынан 
(қызметінен) түскен қаржы сомасы; 

 мердігерлік, материалдарды жеткізу және бұйым 
құрылыстары шарттарында қарастырылған 
міндеттерді бұзғандары үшін салынған айыппұл, 
тұрақсыздық айыбын төлеуден алынған қаражат; 

 алдағы орындалатын құрылыс жұмыстарының 
есебіне есеп айырысу шотына түскен алғытөлемдік 
және басқа төлемдердің сомалары; 

 РФ СК қарастырылған басқа сомалар. 
Құрылыс-монтаж жұмыстарының қайтарымсыздық 

немесе ішінара төлем негізінде, алмасу тәртібі бойынша 
жүзеге асырылу жағдайында және бағалары өзіндік 
құнынан аспайтын болса, салық салыну айналымы 
алмасу немесе беру уақытында қалыптасқан нарық 
бағалары негізінде анықталады.  

Өзінің тұтынуы үшін жасалатын құрылыс-монтаж 
жұмыстары ресейлік құрылыс мекемелері үшін салық 
салу объектісі болып табылады.  

Ресей Федерациясының аумағында құрылыс 
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өнімдерін сату барысындағы қосылған құн салығы 
бойынша салық базасы мәміле тараптары көрсеткен 
бағалардың негізінде есептелетін осы өнімнің құны 
ретінде анықталады. 
Бүгінгі күні құрылыс-монтаж жұмыстарына үшін 
белгіленген қосылған құн салығының мөлшерлемесі 
орындалған құрылыс жұмыстары құнының 18% -ын 
құрайды. 

Құрылыс-монтаждау жұмыстары мен қызметтері 
оларға қосылған құн салығы қосылған бағамен сатылған 
кезде, есеп айырысу мөлшерлемесі 18/118 деңгейінде 
белгіленеді. 

Келесідей шарттар бір мезгілде орындалса 
жеткізушілер төлеген қосылған құн салығының сомасы 
бюджетпен есеп айырысуға жатады: 
 тауарлық-материалдық құндылықтар, жұмыстар 

мен қызметтер іс-жүзінде берілуі тиіс (құрылыс 
ұйымдарына оларды иелену құқығы өтуі керек); 

 салық сомасы бастапқы есептік құжаттарында 
(мысалы, жүкқұжат, қабылдау-табыстау акті) 
белгіленуі тиіс. Егер қосылған құн салығы 
бастапқы есептік құжаттарында ерекшеленбеген 
болса, ол есеп айырысу құжаттарында 
есептелмейді, ал өнім (жұмыстар, қызметтер) 
салықтың есептелген сомасын қоса алғанда толық 
көлемде есепке алынады; 

 материалдар (жұмыстар, қызметтер) өндірістік 
мақсаттармен қолданылуы керек; 

 қосылған құн салығының сомасы есептік 
құжаттарды (төлем тапсырмасы, шот, шот-
фактура, кассалық ордердің кіріс түбіртегі) жеке 
жолда көрсетілуі тиіс; 



Окончание таблицы 

246 

 

 

 құрылыс мекемесінің өнімдерінің (жұмыс, қызмет) 
сатылу факті шот-фактурамен дәлелденуі тиіс. 

     Бюджетке аударылуы тиіс қосылған құн 
салығының сомасы салушылардан жүзеге асырылған 
құрылыс жұмыстары үшін алынған салық сомалары мен 
құны құрылыс өндірісінің шығындарына байланысты 
материалдық ресурстар (жұмыс, қызмет) үшін төленген  
айырмашылығы ретінде анықталады 

Салық төлеу мерзімдері (ай сайын, тоқсан сайын) мен 
салық инспекциясына салық декларациясын ұсыну 
жиілігі (ай сайын немесе тоқсан сайын)  орташа айлық 
төлем мөлшеріне байланысты анықталады. Шағын 
кәсiпкерлiк субъектiлерi қосылған құн салығы бойынша 
бюджетпен есеп айырысуды тоқсанына бiр рет жүзеге 
асырады. Есеп айырысу ай сайынғы төлемдер көлемiне 
қарамастан есеп беру тоқсанынан кейiнгi айдың 20-
сыншы жұлдызынан кешiктiрмей, өткен тоқсанда жүзеге 
асырылған құрылыс жұмыстарының (қызметтерінің) 
негізінде жүргізіледі.  
Ұйым табысының салығы. Ұйым табысының салығы 
бюджеттің кіріс бөлігінің құрылуына зор үлес қосатын 
негізгі федералды салықтардың бірі. Табыс салығы 
ұйымның қызметінің қаржылық нәтижесіне салынатын 
салық. Бұл жайт жиналған налықты бақылау мақсатында 
да, экономиканы реттеу құралы ретінде де 
пайдаланылғанын анықтайды.  Ұйымның табыс салығын 
төлеуі мен есептеу тәртібін РФ СҚ 25 б. реттеледі.  

Ресей Федерациясында табыс табатын және Ресей 
Федерациясында тұрақты өкілдігі арқылы қызмет 
көрсететін ресейлік құрылыс ұйымдары, дәл сондай 
шетелдік құрылыс ұйымдары табыс салығының 
төлеушілері болып табылады. 
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Ресейлік құрылыс ұйымдары үшін салық салу 
нысаны  дегеніміз шығындық үстемесі азайтылған, кіріс 
көзі ретінде тапқан табыстары.  

Пайдаға салынатын салық бойынша салық базасы 
бұл кірістің ақшалай пайдасы, яғни кірістер мен 
шығындар арасындағы айырмашылық. Мәміле бағасы 
бойынша салық базасын анықтау кезінде нақтылы 
алынған алдын-ала төлемдер ескеріледі. Салық бойынша 
салық базасы жыл басынан бері жиынтық сомамен 
анықталады. Есеп беру (салық) кезеңіндегі ұйым 
шығынға ұшыраған жағдайда, осы кезеңде салық базасы 
нөлге тең деп есептеледі. 

РФ Салық кодексі табыс салығын есептеу кезінде 
кірістер мен шығындары анықтау тәртібін белгілейді. 

Ұйымның табысы: 
 тауарларды (жұмыстарды, қызметтерді) сатудан 

түскен кірістер мен мүліктік құқықтар; 
 операциялық кіріс. 
Кірістер салық төлеушіге жүктелген жанама 

салықтардың сомасын қоспағанда, салық төлеушілердің 
алғашқы есептері негізінде айқындалады. 

Сатудан түсетін түсім -бұл өз өндірісінің және бұрын 
сатып алынған тауарлардың, сондай-ақ мүліктік 
құқықтарды сатудан түсетін тауарлардың (жұмыстардың, 
қызметтердің) сатылымынан түсетін табыс. Сатудан 
түсетін түсімдер тауарлар мен мүліктік құқықтар 
бойынша есеп айырысуға байланысты ақшалай немесе 
натурал түрде көрсетілген барлық түсімдер негізінде 
анықталады. 

Қалған барлық кірістер жұмыс істемейді. Сатудан 
тыс кірістерге басқа ұйымдардағы үлестік қатысудан 
түскен кірістер, Ресей Банкінің ресми айырбастау 
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бағамынан валютаның сатылу (сатып алу) ставкасының 
ауытқуына байланысты борышкер мойындаған немесе 
негізде төленетін оң (теріс) айырбас бағамы айырмасы 
түрінде қамтылған айыппұлдар, айыппұлдар немесе 
басқа да санкциялар туралы сот шешімдері, мүлікті 
жалға беру және т.б. жатады. 

Ресей Федерациясының Салық кодексіне сәйкес 
түсімнің жекелеген түрлеріне салық салынбайды. Оған 
мүлікті кепілдік ретінде және жарғылық капиталға салым 
түрінде алу кіреді; несие немесе қарыз шарттары 
бойынша қаражат алу; мақсатты қаржыландырудан және 
кірістердің басқа да түрлерінен түскен табыс жатады. 

Шығындар ақылға қонымды (яғни ақшалай нысанда 
көрсетілген экономикалық негізделген шығындар) және 
салық төлеушінің шеккен зардабы деп түсініледі. Барлық 
шығындар өндіріс және сату, сондай-ақ операциялық 
емес шығындар деп бөлінеді. 

Өндіріс және сату бойынша шығындар мыналарды 
қамтиды: 
 тауарларды өндіруге, сақтауға және жеткізуге, 

жұмыстарды орындауға, қызметтер көрсетуге 
байланысты шығыстар; 

 негізгі құралдар мен басқа да мүлікті ұстауға және 
пайдалануға арналған шығындар; 

 табиғи ресурстарды игеруге жұмсалатын 
шығындар; 

 зерттеулер мен әзірлемелерге жұмсалатын 
шығындар; 

 міндетті және ерікті сақтандыру бойынша 
шығындар; 

 құрылыс-жөдеу жұмыстарын жүргізуге 
байланысты басқа да шығындар. 
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Өндіруге және сатуға байланысты шығындар 
төмендегідей бөлінеді: 
 материалдық шығындар; 
 еңбек шығындары; 
 есептелген амортизация сомасы; 
 түрлі шығындар. 
Әрбір шығын түрін анықтау тәртібі РФ Салық 

кодексімен белгіленеді. 
Материалдық шығындар өндірісте қолданылатын 

шикізат пен материалдарды сатып алу шығындарын 
қамтиды; тауарларды орау және басқа да экономикалық 
қажеттіліктер үшін пайдаланылатын материал; құрал-
саймандар, құралдар, арнайы киім және 
амортизацияланбайтын басқа да активтер; өнімді 
толтыру; отын, су және энергия; өндірістік сипаттағы 
жұмыстар мен қызметтер. 

Еңбек шығындары қызметкерлерге есептелген кез 
келген ақшалай немесе заттай ынталандыру төлемдері, 
жеңiлдiктер, өтемақылар есептеуді қамтиды және 
еңбекақы, бонустар және басқа да шығындар  еңбек 
шартында, ұжымдық  келісім шартқа сай тағайындалады. 

Есептелген амортизация сомасы мынадай тәртіппен 
анықталады. Амортизация мерзімі 12 айдан асатын және 
40 мың рубльден астам бастапқы құны бар мүлікке 
есептеледі. Амортизация сомасы мүліктің пайдалы 
қызмет мерзіміне қарай анықталады. Негізгі 
құралдардың пайдалы қызмет мерзімін салық төлеушілер 
объектіні пайдалануға берген күні дербес анықтайды. 
Амортизацияны есептеу сызықтық және сызықты емес 
әдістермен жүзеге асырылады. 

Өндіріске және сатуға байланысты басқа шығындар 
Ресей Федерациясының Салық кодексімен белгіленген 
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шығындардың кең ауқымын қамтиды. Белгіленген 
шегінен аспайтын мөлшерде салық салу базасын анықтау 
кезінде шығындардың белгілі бір түрлері ескерілуі 
мүмкін. 

Өндірістік емес шығындар өндіріс пен сатуға 
тікелей қатысы жоқ қызметті жүзеге асыру үшін ақылға 
қонымды шығындар болып табылады. Реализациядан 
тыс шығындар қарыздың кез келген түрі бойынша 
сыйақы түріндегі шығындарды, ұйымның құнды 
қағаздарын шығаруға кеткен шығындар, банктік қызмет 
және басқа да шығындарды қамтиды. 

Салық базасын анықтау кезінде есепке алынбайды 
шығындар түрлері Ресей Федерациясының Салық 
кодексімен бекітілген. Оларға есептелген 
дивидендтердің сомаларын түрінде шығындар, ластаушы 
заттардың шектен тыс шығарындылары үшін төленетін 
төлем жатады. 

Табыс салығын анықтауда ұйым Ресей Федерациясы 
Салық кодексінде белгіленген ұйымның есеп саясатында 
белгіленуі тиіс: есептеу әдісі мен кассалық әдіс, кірістер 
мен шығындарды растаудың екі тәсілінің бірін 
пайдалануға болады. 

Есептеу әдісі ақша қаражатын нақты алуына 
қарамастан есептілікте немесе салық кезеңінде табыстың 
танылуын көздейді. Бұл табыс алу күні сатып алушыға 
тауарларды (жұмыстарды, қызметтерді, мүлiктiк 
құқықтарды) берген күн болып табылады. Шығындарды 
анықтау ұқсас түрде жүзеге асырылады. Салық салу 
үшін олар іс жүзіндегі төлем уақытына қарамастан, 
салық салуға байланысты болатын есептілік немесе 
салық кезеңін белгілей алады. Есептеу әдісін қолдану 
кезінде барлық шығындар тікелей және жанама 
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шығындарға бөлінеді. Тікелей шығындар өндіріс 
персоналының материалдық шығындарын, еңбек 
шығындарын және бірыңғай әлеуметтік салықтың тиісті 
сомаларын, сондай-ақ өндірістік процесте 
пайдаланылатын негізгі құралдардың амортизациясының 
сомасын қамтиды. Барлық басқа шығындар сатудан 
басқа жанама шығындармен байланысты. Жанама 
шығындардың сомасы қолданыстағы салық немесе есеп 
беру кезеңіне толық көлемде енгізіледі және тікелей 
шығындардың сомасы ағымдағы кезеңдегі шығындарға 
жатады, яғни аяқталмаған жұмыстардың қалдықтары мен 
қоймадағы дайын өнімге қатысты тікелей шығындардың 
сомасы. Саудада тасымалдаймақ (және сатылмағаннан) 
басқа барлық шығындар жанама болып табылады. 

Кассалық әдіс әр тоқсан үшін қосылған құн салығы 
есептемегенде 10 млн. рубльден аспайтын сатудан 
түсетін түсімдердің орташа төрттен бірін құрайтын 
ұйымдар (банктерді қоспағанда) пайдалануға құқылы. 
Ақшалай әдіс бойынша табыс алу күні болып ағымдағы 
шотқа немесе кассирге ақша түскен кезде, басқа мүлікті 
алу немесе салық төлеушіге берешекті басқа нысанда 
төлеуі есептеледі. 

Салық төлеушілердің шығыстары оларды нақты 
төлегеннен кейінгі шығыстар ретінде танылады. Егер 
салық төлеушінің осы әдісті қолданатын табысы 10 млн. 
Рубльден асып кетсе, ол артық пайда болған салық 
кезеңінің басынан бастап есептеу әдісіне ауысу керек. 

Табыс салығын есептеу кезінде салық төлеушілер 
шығындарды өтеу құқығын пайдалана алады. Өткен 
салық кезеңінде шығынға ұшыраған ұйымдар ағымдағы 
салық кезеңінің салықтық базасын жоғалту мөлшері 30% 
-дан аспауға тиіс. Залал алынатын күнінен бастап 10 жыл 
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мерзімге берілуі мүмкін. Егер бірнеше салық 
кезеңдерінде шығындар пайда болса, онда олардың 
келесі кезеңге өтуі басымдық тәртібімен жасалады. 

Табыс салығы бойынша ставка 20% мөлшерінде 
белгіленеді, 2% федералды бюджетке, ал 18% Ресей 
Федерациясының субъектілерінің бюджеттеріне 
жатқызылады. 

Пайда салығы бойыншакүнтізбелік жыл салық кезеңі 
болып саналады, есепті кезең - бірінші тоқсан, алты ай 
және күнтізбелік жылдың тоғыз ай. 

Салық кезеңінің нәтижелері бойынша салық сомасы 
салық базасының пайыздық мөлшерлемесі ретінде 
айқындалады. Есеп беру кезеңінің қорытындысы 
бойынша ұйым есепті кезең үшін жыл басынан бері 
жинақталған жиынтық мөлшерде есептелген пайда 
негізінде аванстық төлем сомасын анықтайды. 

Салық кезеңінде салық аванстық төлем түрінде 
төленеді. Сонымен қатар аванстық төлемдерді 
есептеудің үш тәсілі бар. Бірінші тәсілі алдыңғы 
тоқсанда төленуі тиіс салық сомасының 1/3 мөлшерінде 
ай сайынғы аванстық төлемдерді төлеуді және жасалған 
төлемдерді ескере отырып төлемдер сомасын одан әрі 
түзетуді көздейді. 

Екінші тәсіл жыл басынан бастап айдың соңына 
дейін жинақталған жиынтық есептелген нақты пайда 
негізінде ай сайынғы аванстық төлемдерді есептеуден 
тұрады. Осы әдісті пайдалану үшін салық кезеңіне дейін 
салық органына тиісті хабарлама жіберу қажет. 

Үшінші тәсіл  бойынша тоқсан сайынғы аванстық 
төлемдер есепті кезеңнің нәтижелері бойынша 
есептеледі. Бұл әдіс 3 млн. рубльден аз қосылған құн 
салығын есептемеген тоқсан сайынғы табыстары бар 
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ұйымдар, сондай-ақ бюджеттік және басқа да бірқатар 
кәсіпорындар пайдаланылуы мүмкін. 

Салық төлеу шарттары аванстық төлемдерді есептеу 
тәртібіне байланысты. Ай сайынғы аванстық төлемдер 
есепті айдан кейінгі айдың 28-і, тоқсан сайынғы 
аванстық төлемдер - тоқсан аяқталғаннан кейін 28 
күннен кешіктірмей төленеді, жыл аяғында есепті 
жылдан кейінгі жылдың 28 наурызына дейін төленеді. 

Барлық ұйымдар, салық есептілігінің ерекшелігіне 
қарамастан, есепті кезең аяқталғаннан кейінгі келесі 
жылдың 28 наурызына дейін салық органына табыс 
салығы бойынша салық декларациясын есепті кезең 
аяқталған күннен бастап 28 күннен кешіктірмей табыс 
етіп көрсетуге міндетті. Табыс салығын есептеу дәлдігін 
қамтамасыз ету үшін салық төлеушілер Ресей 
Федерациясының Салық кодексінде белгіленген 
тәртіппен салық есебін жүргізуге міндетті. 

Ұйымдардың мүлкіне салынатын салық. 
Ұйымдардың мүлкіне салынатын салық аймақтық 
салықтарға жатады. Оны салудың негізгі қағидалары РФ 
Салық кодексінде белгіленсе, есептеу мен төлеу 
ерекшеліктері Ресей Федерациясы субъектілерінің 
заңнамалық актілерінде белгіленген. Бұл салық түрі 
төлеушілері құрылыс және иелігінде негізгі қаражат көзі 
бар ұйымдар болып табылатын тура салықтарға жатады.  

Бүгінгі күні бұл салықты салу тәртібі РФ СК 30-шы 
тарауымен, Ресей Федерациясы субъектілерінің 
заңнамалық актілерімен және басқа нормативтік 
құжаттармен реттеледі.  

Иелігінде Ресей Федерациясы аумағында орналасқан 
жылжымалы мүлкі бар ресейлік немесе Ресей 
Федерациясында қызмет ететін тұрақты өкілдіктері бар 
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шетелдік ұйымдар салық төлеушілері болып табылады. 
Белгіленген бухгалтерлік есеп тәртібіне сәйкес негізгі 

қаражат объектілері ретінде балансқа есепке алынған 
жылжымалы және жылжымайтын мүлік (уақытша 
иелену, пайдалану, сенімгерлік басқаруға берілген 
немесе бірлескен қызметке пайдаланатын мүлікті қоса 
алғанда) салық салу объектісі болып табылады. 

Сонымен қатар жер учаскелері мен табиғат 
объектілері салық салудың объектісі болып табылмайды. 

Мүлік салығы бойынша салық базасы салық 
салынатын мүліктің орташа жылдық құны ретінде 
анықталады.Сонымен қатар салық салынатын мүлік 
бухгалтерлік есеп тәртібіне сәйкес қалдық құны 
бойынша есепке алынады. 

Салық базасы ұйымның орналасқан жері бойынша 
мүлкіне салынуы тиіс жеке, ал оқшауландырылған 
бөлімшелердің мүлкіне қатысты жеке анықталады.  

Салық төлеушілер салық базасын дербес анықтайды. 
Салық немесе есепті кезең үшін мүліктің орташа 
жылдық құны салықтық (есептік) кезеңнің әр айының 
бірінші күнінде және салық (есеп) кезеңінен кейінгі 
айдың бірінші күнінде мүліктің қалдық құнын бөлу, алу 
және алу нәтижесі ретінде есепті кезеңде айлар санының 
бірлігіне көбейтіліп есептеледі. 

Ресей Федерациясында тұрақты өкілдіктер арқылы 
жұмыс істемейтін, сондай-ақ қарапайым серіктестік 
туралы келісім (бірлескен қызмет) шеңберінде шетелдік 
құрылыс ұйымдарының салық базасын есептеу тәртібі 
Ресей Федерациясының Салық кодексімен белгіленеді. 

Мүлік салығының салық кезеңі – бір күнтізбелік жыл; 
есепті кезеңдер күнтізбелік жылдың тоқсан, 
жартыжылдық және тоғыз айын құрайды. 
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Салық мөлшерлемелері Ресей Федерациясының 
субъектілерінің заңнамасымен белгіленеді және 2,2%-
дан аспауы тиіс. Сонымен қатар салық төлеушілердің 
санатына немесе салық салынатын мүлік объектісіне 
байланысты сараланған мөлшерлемелерді белгілеуге жол 
беріледі. 

Ресей Федерациясының Салық кодексінде салық 
жеңілдіктері қарастырылған. Салық салудан босатылады: 
 қылмыстық-атқару жүйесiнің ұйымдары мен 

мекемелері үшін тиiстi функцияларды жүзеге 
асыру үшiн пайдаланылатын мүлiкке; 

 діни ұйымдар үшін діни қызмет үшін 
пайдаланылатын мүлікке; 

 белгіленген жағдайларды сақтау жағдайында  
мүгедектердің жалпыға ортақ ұйымдары  

 ұйымдар үшін федералдық маңыздылығы бар 
тарихи және мәдени ескерткіштерге; 

 мамандандырылған протездік-ортопедиялық 
кәсіпорындардың мүлкі; 

 адвокаттар алқасының, адвокаттар бюросының 
және заңгерлік кеңестің мүлкі; 

 мемлекеттік ғылыми орталықтардың мүлкі; 
 басқа объектілер. 
Қазіргі уақытта салықты есептеудің келесі тәртібі 

қолданылады. Салық кезеңі үшін салық сомасы салық 
мөлшерлемесінің (бірліктің үлесінде көрсетілген) өнімі 
және салық базасы ретінде анықталады. Бұл ретте, салық 
кезеңiнiң нәтижелерi бойынша салық кезеңiнде 
есептелген салық сомасы бюджетке аударылады, ал 
аванстық төлемдер сомасын шегерiп тастайды. Аванстық 
төлем сомасы әрбір есепті кезеңнің қорытындысы 
бойынша есепті кезеңде есептелетін мүліктің орташа 
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құнының және бірлік үлесінде көрсетілген салық 
мөлшерлемесінің 1/4 мөлшерінде анықталады. 

Салық және аванстық төлемдерді төлеу шарттары 
Ресей Федерациясы субъектілерінің заңнамасымен 
белгіленеді. Салық төлеушілер салық органдарына 
оларды тіркеу орны бойынша, сондай-ақ бөлек 
бөлімшелердің салықтық есеп-қисабының орналасқан 
жері бойынша аванстық төлемдер үшін есепті кезең 
аяқталғаннан кейін 30 күннен кешіктірмей және өткен 
кезеңнен кейінгі жылдың 30 наурызынан кешіктірмей 
аванстық төлемдер бойынша салық есептемелерін 
ұсынуға міндетті. 

Көлік салығы.  Көлік салығы РФ Салық кодексіне 
сәйкес Ресей Федерациясы субъектілері заңнамасымен 
жүзеге асырылатын аймақтық салық болып табылады. 
Салық салудың жалпы қағидалары РФ СК 28 тарауымен 
реттеледі. Салық ставкасы, салық төлеу тәртібі мен 
мерзімдері сияқты салық салудың ерекшеліктерін Ресей 
Федерациясы субъектілерінің заңнамалық органдары 
белгілейді. Бұл автокөлік иелері төлейтін тікелей мүлік 
салығы болып табылады. Салық негізінен фискалдық 
функцияны орындайды. 

Көлік салығын төлеушілер салық салу объектісі 
болып табылатын, көлік заңға сәйкес тіркелген құрылыс 
ұйымдары болып табылады. 

Салық салу объектілеріне автокөліктер, мотоциклдер, 
автобустар, пневматикалық немесе пиротехникалық 
пойыздар, ұшақтар, тікұшақтар, моторлы кемелер, 
яхталар, желкенді кемелер, кішкене кемелер, қар 
кешкіштер, моторлы қайықтар және басқа су және әуе 
көліктері жатады. 

Салық базасы мыналарға қатысты анықталады: 
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 ат күшінің қуатымен өлшенетін сияқты 
қозғалтқышы бар көлік құралдары; 

 өздігінен жүрмейтін (тартылатын) көлік 
құралдардың тіркелімдік тоннаға шаққандағы 
жалпы сыйымдылығы; 

 көлік құралы бірлігі түріндегі басқа көлік 
құралдары. 

     Көлік салығының салық кезеңі  бір күнтізбелік жыл 
болып табылады. 

Салық мөлшерлемесі қозғалтқыш қуатына,көлік 
құралдарының жалпы сыйымдылығына, бір ат күшіне, 
бір тіркелімдік күшіне немесе көлік құралы бірлігіне 
тиесілі рубль есебіндегі көлік құралдарының санатына 
байланысты бекітіледі. 

Негізгі салық ставкалары Ресей Федерациясының 
Салық кодексімен белгіленеді, оған сәйкес Ресей 
Федерациясы субъектілерінің заңдары бойынша оларды 
бес есе көбейте немесе қысқартуға болады. Бұдан басқа 
РФ Салық кодексі көлік құралдарының әрбір санаты 
үшін сараланған мөлшерлемелерді белгілеуге немесе 
оларды пайдалы қолдану мерзімін ескеруге мүмкіндік 
береді. 

Ресей Федерациясының Салық кодексінде көлік 
салығын есептеу мен төлеудің келесі тәртібі 
айқындалады. Салық сомасы әрбір салықтық базаның 
өнімі және тиісті салық ставкасы ретінде есептеледі. 

Салық төлеушілер-ұйымдар салық сомасын өз 
бетінше анықтайды. Жеке тұлғалардың төлеуі тиіс салық 
сомасы көлік құралдарына мемлекеттік тіркеуді жүзеге 
асыратын салық органдары ұсынған мәліметтердің 
негізінде есептеледі. 

Салық кезеңінде көлік құралын тіркеу немесе 
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тіркеуден шығару кезінде салық сомасы көліктің салық 
төлеушіге тіркелген әр күннің толық айға қатынасымен 
есептеліп, салық кезеңіндегі күнтізбелік ай санына  
шаққандағы коэффициент айырмасымен анықталады. 

Көлік құралдарын тiркеудi жүзеге асыратын органдар 
тіркелген және тіркеуден шығарылған көлік құралдары 
туралы салық органдарына хабарлауға міндетті. 

Ресей Федерациясының заңдарында белгіленген көлік 
салығын төлеу тәртiбi мен мерзiмдерi. Салық 
төлеушілер-ұйымдар салық органдарына Ресей 
Федерациясының заңнамасында айқындалған мерзімде 
салығы бойынша декларацияны тапсырады. жеке тұлға 
болып есептелетін салық төлеушілер үшін салық төлеу 
мерзiмiн салық органның атына жолданған салықтық 
хабарлама негізінде салық кезеңiнен кейiнгi жылдың 1 
қарашасына дейін орнату мүмкін емес. 

Ұйым болып есептелетін салық төлеушілер салық 
кезеңі өткеннен соң көлік салығы декларациясын 
тұрғылықты жері бойынша салық органына табыс етедi, 
оны салық кезеңінен кейiнгi жылдың 1 ақпанынан 
кешiктiрмей беруі тиіс. 

Жер салығы. Жер салығы жергілікті салықтарға 
жатады, Ресей Федерациясының Салық кодексінің 31-
тарауына және жергілікті өзін-өзі басқару органдарының 
нормативтік құқықтық актілеріне сәйкес белгіленеді. 
Салық тиісті муниципалдық құрылымдардың 
аумақтарында төлеу үшін міндетті болып табылады. 
Жер салығын төлеушілерге, атап айтқанда, құрылыс 
ұйымдары мен жер учаскелеріне, жер иелеріне немесе 
жер пайдаланушыларға жеке тұлғалар кіреді. 
Оңайланған салық салу жүйесіне ауысқан құрылыс 
ұйымдары мен жеке кәсіпкерлер де жер салығын 
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төлеушілер болып табылады. 
Жер салығы бойынша салық салу объектілері 

құрылыс ұйымдары мен жеке тұлғалардың меншік 
құқығына иелікке немесе пайдалануға берілген жер 
учаскелері, жер учаскелерінің бөліктері, жер үлесі (жер 
учаскесінің ортақ үлестік меншік құқығымен) кіреді. 

Жер салығы салық салынатын жер учаскесіне 
жылына бір рет алынады. Салық салынатын алаңға 
ғимараттар мен құрылыстар салынатын жер учаскелерi, 
оларды күтiп ұстауға қажеттi учаскелер, сондай-ақ басқа 
ұйымдар мен жеке тұлғалардың пайдалануы үшiн 
көзделмеген объектiлердiң, техникалық және өзге де 
аймақтардың санитарлық-қорғаныш аймақтары 
енгiзiледi. Бірнеше ұйымдардың немесе жеке 
тұлғалардың бөлек пайдалануындағы құрылымдары 
қызмет көрсетуге арналған жер учаскелері үшін жер 
салығы оларды бөлек пайдалануға арналған 
құрылымның аумағына бөлек есептеледі. Құрылысқа 
арналған жер учаскелері бірнеше ұйымдар мен жеке 
тұлғалардың ортақ иелігінде болса, жер салығы осы 
меншік иелерінің әрқайсысына осы құрылымдардағы 
олардың үлесіне сәйкес келеді. 

Пайдаланылмаған немесе басқа мақсатта 
пайдаланылатын жер учаскелері үшін, жер салығының 
ставкасы екі есе сомасы белгіленеді. 

Салық базасы салық салынатын жер учаскелерінің 
кадастрлық құны. 

Салық ставкалары муниципалдық органдардың 
өкілді органдарының нормативтік құқықтық актілерінде 
белгіленеді және мыналардан аспайды: 
 жер учаскесіне 0,3%: 

елді мекендерде және ауыл шаруашылық өндірісінде 
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пайдаланылатын ауыл шаруашылығы мақсатындағы 
аймақтардың бір бөлігі ретінде ауыл шаруашылығы 
мақсатындағы жерлерге немесе жерлерге қатысты; 
тұрғын үй-коммуналдық (объектіге құлап учаскесiне 
құқық үлесті қоспағанда, тұрғын үй-коммуналдық 
қызмет көрсету инженерлік инфрақұрылым, тұрғын үй 
қорын және нысандарға байланысты емес) тұрғын үй 
және инженерлік инфрақұрылымын жасаған немесе 
тұрғын үй құрылысы үшін берілген; жеке қосалқы 
шаруашылықты, бағбандықты, мал шаруашылығын 
немесе мал шаруашылығын дамытуға арналған; 
 басқа жер учаскелері үшін 1,5%. 
  Салықтарды есептеу мен төлеу үшін негізгі жер 

иелену, иелік ету немесе пайдалану (жалдау) құқығын 
куәландыратын құжат болып табылады. Жер салығын 
салық салу базасы (жер учаскесінің кадастрлық құны) 
негізінде құрылыс ұйымдары мен жеке тұлғалар 
есептейді, жер салығының ставкаларын және салықтық 
жеңілдіктерді бекітеді. 

Салық мерзімі өткен кезеңнен кейінгі жылдың 1 
ақпанынадейін салық төлеушiлер табыс салығы бойынша 
декларацияны көрсетеді. 

Құрылыс ұйымдарын салық салу. Құрылыста 
ұйымдардың абсолютті саны (шамамен 95%) орташа 
санынан 100 адамға аз. Салықты төлеуді оңтайландыру 
үшін жеңілдетілген салық жүйесін қолдану өте 
маңызды. 

Шағын бизнес ұйымдары үшін қолайлы 
экономикалық ортаны құрудағы мақсат - оңайлатылған 
салық жүйесін енгізу. Қолданыстағы жүйесі төленген 
салықтардың сомасын азайту қазірдің өзінде қолда бар 
тренд. 2003 жылдың 1 қаңтарынан бастап күшіне енген 
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корпоративтік пайда салығын, мүлік салығын, бірыңғай 
әлеуметтік салық бірыңғай салығын есептеу тәртібін 
түбегейлі жаңа ережелер енгізілгендіктен төлеушілер 
саны өсті. Бірыңғай салықты есептеу және төлеу тәртібі 
Ресей Федерациясының Салық кодексінің 26.2-
тарауының ережелерімен реттеледі. 

Оңайлатылған салық жүйесі - арнайы салық 
режимі. Құрылыс ұйымдары мен жеке кәсіпкерлер 
жалпы салық салу жүйесімен қатар қолданылады. Бір 
жүйеден екіншісіне көшу немесе қайтару ерікті негізде 
жүзеге асырылады. 

Салық салудың оңайлатылған жүйесін заңды тұлға 
құрмай-ақ ұйымдар мен кәсіпкерлерге қолдануға болады. 

Дегенмен, жүйенің ауқымы бірқатар өлшемдермен 
шектеледі: 
 кіріс сомасына шектеу. Құрылыс компаниялары 

ағымдағы жылдың алғашқы тоғыз айында 
құрылыс-монтаж жұмыстарын сатудан түсетін 
кірістер 45 млн. рубльден аспаса, оңайлатылған 
салық салу жүйесін қолдануға ауысуға құқылы. 
Сонымен қатар, жылдың басынан бастап салық 
төлеушінің табысы 45 млн. рубльден асатын 
тоқсаннан бастап құрылыс компаниясы салық 
салудың оңайлатылған жүйесін қолдану 
құқығынан айырылады және жалпы салық 
режиміне көшеді; 

 Ұйым құрылымын шектеу. Филиалдар мен 
өкілдіктер бар ұйымдардың оңайлатылған салық 
салу жүйесін қолдану құқығы жоқ. Алайда бұл 
талап салық төлеушілердің еншілес немесе тәуелді 
компаниялармен жүйені пайдалануға тыйым 
салмайды; 
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 құрылтайшылардың құрамы бойынша шектеу. 
Салық салудың оңайлатылған жүйесі басқа 
ұйымдардың тікелей қатысу үлесі 25% -дан астам 
болатын ұйымдарда қолданыла алмайды; 

 еңбекақы төлеу санын шектеу. Салық салудың 
оңайлатылған жүйесі үшін, салық төлеушілердің 
тізімдерінің көлемі 100 адамнан асатын ұйымдар 
мен жеке кәсіпкерлерді белгілеуге болмайды; 

 меншікке тиесілі мүліктің құнын шектеу. 
Құрылыс ұйымының мүлкі 60 миллион рубльден 
асатын мүлік болса, бұл ұйым жеңілдетілген салық 
салу жүйесін қолдануға құқылы емес. 
Егер ұйымның мүлкінің құны 60 млн. Рубльден 
асса, онда ол артық асып кеткен тоқсанның 
басынан бастап жалпы салық режиміне ауысады. 
Құрылыс мекемелері екі салық салу объектісінің 

біреуін дербес таңдайды: 
 кіріс; 
 шығыс мөлшеріне қысқартылған кірістер. 
Салық салу объектісі жеңілдетілген жүйені қолдану 

барысында ауыса алмайды. 
Кіріс салық салу объектісі болып танылса, салық 

мөлшерлемесі 6% деңгейінде бекітіледі. 
Шығыс мөлшеріне қысқартылған кіріс салық 

объектісі болып танылса, салық мөлшерлемесі 15 % 
деңгейінде бекітіледі. 

2015 жылдың 1 қаңтарынан бастап салық салудың 
жеңілдетілген жүйесіне көшкен барлық ұйымдар мен 
жеке кәсіпкерлер салық салу объектісі ретінде тек шығыс 
мөлшеріне қысқартылған кірісті пайдалана алады. 

Құрылыс ұйымдарының барлық кірістері өткізуден 
түскен және өткізуден тыс кірістерге бөлінеді. Өткізуден 
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түскен кірістерге құрылыс-монтаждау жұмыстарын, 
қызметтерін, иелік құқықтарын жүзеге асырудан түскен 
пайда жатады. Қалғандардың барлығы өткізуден тыс 
кірістерге жатады. 

Өткізуден тыс кірістерге жатады: 
 құрылыс техникасы мен үй-жайларды жалға 

беруден түскен; 
 басқа ұйымдарда үлестік қатысудан түскен; 
 оң бағам айырмашылығы түрінде түскен; 
 шарттың міндеттемелерін бұзғаны үшін 

айыппұлдар, өсімпұлдар және басқа да айыппұлдар 
түрінде және шығындардың немесе залалдардың 
өтемақы сомалары түрінде; 

 несие шарттары, банктік шот, банк салымы, 
сондай-ақ бағалы қағаздар және басқа да 
борышқорлық міндеттемелер бойынша алынған 
пайыз түрінде; 

 қайтарымсыз түрде келген мүлік түрінде; 
 пайдаланудан шығарылған негізгі құралдарды жою 

кезінде алынған құрылыс материалдарының және 
басқа да мүліктің құны түрінде; 

 басқа кірістер. 
   Материалдық түрде алынған кірістер нарықтық 
бағалар бойынша есептеледі. 

Шығыстар сомасына қысқартылған кірістердің 
салық салу объектісі ретінде таңдалу жағдайында салық 
салу базасын қысқартатын шығыс түрлеріне жатады: 
 негізгі құралдарды сатып алу; 
 материалдық емес активтерді сатып алу; 
 негізгі құралдарды жөндеу; 
 жалдау төлемдері; 
 материалдық шығындар; 
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 еңбекақы төлеу; 
 қызметкерлер мен мүлікті міндетті сақтандыру; 
 несие мен қарыздар бойынша пайыздар; 
 ресми көлік құралдарын ұстау; 
 кеңсе тауарлары; 
 почта қызметтері және байланыс қызметтері; 
 жарнама; 
 басқа шығындар. 
Материалдық шығыстар салық салу базасын нақты 

босатқаннан және тауар мен материалдық 
құндылықтарды өндіру үдерісінде пайдаланудан кейін 
ғана салық салу базасынқысқарту үшін қабылданады. 
Жеңілдетілген жүйені пайдаланатын құрылыс ұйымы 
немесе жеке кәсіпкер, есепке алу саясатында, өндіріске 
шығарылатын тауарлық-материалдық құндылықтардың 
құнын айқындау үшін салық салу рәсімдерінің 
мақсаттары үшін біріктірілуі тиіс. Бағалаудың төрт 
тәсілінен біреуін таңдап алуға болады: 
 уақыт бойынша бірінші рет сатып алудың 

құнын бағалау әдісі (ФИФО әдісі). Әдіс, алғашқы 
алынған қорлар топтарының құрылыс 
индустриясына бірінші болып жіберілетіні туралы 
болжамға негізделген; 

 уақыт бойынша соңғы сатып алудың құнын 
бағалау әдісі (ЛИФО әдісі). Бұл әдіс, тауарлық-
материалдық құндылықтардың бір ай ішінде 
өзгеретіндіктен, уақыт бойынша сонғы сатып алу 
бағасы құрылысқа шығарылған материалдық 
ресурстардың өзіндік құнын дәл көрсететін болады 
деген болжауға негізделген; 

 орташа құны бойынша бағалау әдісі. Осы әдіске 
сәйкес тауарлық-материалдық құндылықтардың 
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орташа құны бірінші кезекте анықталады.Ол үшін 
тоқсан басындағы рубльдегі теңгерім тоқсан 
барысында келген кіріске қосылады, жалпы құны 
натуралдық көрсеткіштердегі теңгерім мен кіріс 
сомасына бөлінеді. Құрылыс өндірісінде өткізілген 
тауарлық-материалдық құндылықтардың құны 
өндіріске өткізудің материал көрсеткіші мен 
орташа құнының көбейтіндісі ретінде анықталады. 

 қорлар бірлігінің құны бойынша бағалау әдісі. Бұл 
әдіс бойынша қордың әр бірлігінің құнын анықтап, 
оның өндіріс барысында қолданылуын қадағалау 
керек. 

Салық бойынша салық кезеңі бір күнтізбелік жыл 
болып табылады.  Есеп беру кезеңдеріне бір күнтізбелік 
жылдың тоқсаны, жарты жылы және 9 айы жатады. 

Салық мағлұмдамалары әр салық пен есеп беру жылы 
аяқталып, құрылыс ұйымының (жеке кәсіпкердің) 
тіркелуінен кейін салық органдарына ұсынылады.  
 

3.2 тақырыбы бойынша тәжірибе жұмысы 
1. Кестені толтыр 
Ресей Федерациясының  салық жүйесі 

Салық түрлері Анықтамасы мен құрамы 
Федералдық 

 
 

Аймақдық салықтар  
Жергілікті салықтар  
 
2. Кестені толтыр 
Салықтың экономикалық белгілері 
Салық белгілері Сипаттамасы 
Міндеттілік  



Окончание таблицы 
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Бәріне ортақтық  
 
 
КЕСТЕ 
 
3. Кестені толтыр 

 
 4. 
Кес
тен
і 
тол
ты
р. 

Салық салудың қағидалары 
Қағидалары Сипаттамасы 

 Біркелкілік  
 Бірыңғайлық  
 Анықтылық  
 Қайтарымсыздық  
 
 

Салық салудың негізгі қызметтері 
Салық қызметі Сипаттамасы 

Налық  
Үлестіруші  
Реттеушілік  
Ынталандырушы  
Бақылаушы  



 

КЕСТЕ 
                                                  Салықтар мен алымдарды белгілеу шарттары 
Салық түрлері                                              Салық салу элементтері 

Салық 
салу 
субъектісі 

Салық 
салу 
нысаны 

Салық 
базасы 

Салық 
кезеңі 

Салық 
мөлшерлемесі 

Салықты 
есептеу 
реті 

Салық 
төлеу 
мерзімі 
мен реті 

                                                          Федеральдық салықтар мен алымдар 
Қосылған құн 
салығы 

       

Акциздер        
Жеке тұлғалар 
кірісіне салық 

       

Ұйымдар 
пайдасына 
салық 

       

Су салығы         
Мемлекеттік 
баж 

       

                                                                      Өңірлік салықтар 
Ұйымдар 
мүлігіне салық 

       

Көлік салығы        
                                                                    Жергілікті салықтар 
Жер салығы        
Жеке тұлғалар 
мүлігіне салық 
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3.2 тақырыбы бойынша өзіндік жұмыс 

 
1. Ресей Федерациясының қолданысындағы салықтар ен 
алымдармен, оларды енгізу мен күшін жою тәртібімен, РФ 
Салық кодексінде белгіленген салықтар мен алымдарды 
төлеу бойынша міндеттерді орындаудың жалпы тәртібімен 
танысу.  
2. Кестені толтыр. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ресей Федерациясының Салық кодексі тарауларының 
құрылымы мен мазмұны 

Тарау Тараудың құрылымы мен мазмұны 
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 3.3.тақырып 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ЕҢБЕКАҚЫ ТӨЛЕУ ФОРМАЛАРЫ  
МЕН ЖҮЙЕСІ 

 
Еңбекақы төлеу – бұл өндірістік процесте күшіне 

енген еңбек ресурстарының бағасы. 
Ол елеулі дәрежеде жұмсалған еңбектің саны және 

сапасымен анықталады, алайда оған нарықтық факторлар: 
 еңбекке сұраныс пен ұсыныс; 
 қалыптасқан нақты коньюнктура; 
 аумақтық аспектілер; 
 заңнамалық нормалар ықпал етеді. 
Жалақы. Еңбек еткені үшін сыйақы нысаны болып 

және кәсіпорын жұмысшысы үшін өндірістік және 
ынталандыру (уәждеме) функциясын орындайтындықтан 
маңызды  ынталандыру болып табылады.  

Жалақы нақты және атаулы деп бөлінеді. 
Атаулы жалақы – бұл белгілі бір кезең ішінде 
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жұмысшыға еңбегі үшін есептелген және жұмысшы алған 
жалақы. 

Нақты жалақы – бұл атаулы жалақы үшін алуға 
болатын тауарлар мен қызметтердің саны, яғни нақты 
жалақы – бұл атаулы жалақының «сатып алуға 
жарамдылығы». 

Нақты жалақы атаулы жалақының шамасынан және 
сатып алынатын тауарлар мен қызметтердің бағасына 
тәуелді. Мысалы, атаулы жалақыны 20% арттырып және 
осы кезең ішінде инфляция 15% деңгейде болса, нақты 
жалақы тек 5% ғана артады. 

Инфляция болмағанда атаулы жалақының өсуі нақты 
жалақының тек осындай өсуін білдіреді. Сондықтан, 
атаулы жалақының өсуімен салыстырғанда инфляцияның 
асып түсуі нақты жалақының кеміне әкеліп соғады және 
керісінше. Бұдан басқа, егер бағалар өнім сапасын толық 
мөлшерде ескермейтін болса, онда нақты жалақы өнім 
сапасына тікелей тәуелді болатынын ескеру қажет. 
Сондықтан жалақы жүйесі әрбір кәсіпорында болып 
жатқан инфляциялық процестерді ескеру қажет. 

Дамыған елдерде «еңбекақы» және «жалақы» деген екі 
түрлі ұғым бар. Әдетте еңбекақы деп дене еңбегінің 
жұмысшыларына сыйақы беру, ал жалақы деп ой 
еңбегінің жұмысшыларын сияпаттау түсіндіріледі. Бұл екі 
термин де әлеуметтік жағдайлардың кеңеюіне байланысты 
ақырындап жақындайды, бірақ айырмашылығы да бар: 
егер жалақы қысқа мерзімге қатысты шектелген болса (1 
күн, 1 сағат) және оның деңгейі кәсіподақ пен жұмыс 
берушінің арасындағы келіссөзбен анықталатын болса, 
жалақы төлеу неғұрлым ұзаққа созылған кезеңмен 
шартталады (1 ай, 1 жыл), ал оның деңгейі жеке 
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келіссөздер жүргізумен анықталады. 
Сыйақы. Сыйақыға: зейнетақы, еңбекке жарамсыздық 

бойынша жәрдемақы, төленетін демалыстар, компания 
көлігін пайдалану құқығы, фирма пайдасына үлес және 
басқа да қосымша жеңілдіктер жатады. 

Көптеген ресейлік кәсіпорындарда еңбекақы төлеуді 
ұйымдастыру негізіне келесі принциптер тиісті: 
 еңбекақы төлеуді еңбектің саны мен сапасына 

байланысты жүзеге асыру; 
 жалақыны жұмысшы біліктілігіне, атқарылатын 

жұмыс қиындығына, еңбектің зиянды 
жағдайларына, кәсіпорынның салалық және 
аймақтық тиесілілігіне байланысты саралау; 

 жалақыны инфляция деңгейіне сәйкес 
индексациялау, яғни нақты жалақыны жүйелі түрде 
арттырып отыру, әсіресе атаулы жалақының өсу 
қарқынын инфляциядан асырып отыру 

 еңбек өнімділігінің өсу қарқынын орташа 
жалақының өсу қарқынынан асырып отыру; 
Алайда жалақы мөлшері сыртқы сипаттағы бірнеше 

фактормен шектеліп отырады, әсіресе: 
 мемлекетпен белгіленген жалақының ең аз 

деңгейімен;  
 әкімшілік пен жұмыс істеуші ұжым арасындағы 

шарт талаптарымен; 
 кәсіподақ комитеттерінің талаптарымен. 

Жалақыны тағайындаған кезде: 
 кәсіпорын жұмысшыларының жалақысының 

нысаны мен жүйесін анықтау; 
 қызметшілер, мамандар, басқару қызметкерлері 

үшін лауазымдық қызметақы жүйесін әзірлеу; 
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 критерйй әзірлеп және жұмысшылар мен басқару 
қызметкерлеріне қосымша төлем мөлшерін анықтау 
қажет. 
Кәсіпорындағы жалақыны тағайындау келесі негізгі 

элементтерден тұрады: 
 жалақы қорын қалыптастыру; 
 еңбекті нормалау; 
 тарифтік жүйені орнату;  
 жалақы нысанын және жүйесін анықтау. 
Жалақы қоры: құрамы мен құрылымы. Еңбекті 
нормалау еңбек сапасын және жұмысшының 
кәсіпорын қызметінің жалпы нәтижесіне жеке үлесін 
есепке алуға мүмкіндік береді. 
Тарифтік жүйе еңбектің әр түрлі нақты түрлерін 

олардың қиындығы мен орындалу жағдайын есепке ала 
отырып өлшеуге мүмкіндік береді және ресей 
кәсіпорындарында кең таралған болып табылады. Ол 
келесі негізгі элементтерден тұрады: 
 тарифтік кестелер  еңбекақы төлеуде жұмыс 

разрядын және кәсіпорынның салалық тиесілілігін 
есепке ала отырып саралауды орнату. Тарифтік 
кестелер еңбекақы төлеуде біліктілік деңгейімен 
арақатынасты орнату үшін дәлел болады. Бұл 
тарифтік разрядтар мен оларға сәйкес тарифтік 
коэффициенттердің жиынтығы.Ең төменгі 
разрядтың тарифтік коэффициенті бірге тең деп 
қабылданған. Келесі разрядтардың тарифтік 
коэффициенттері сәйкесінше тарифтік 
мөлшерлемелер бірінші разрядты тарифтік 
мөлшерлемеден неше рет көп екенін көрсетеді; 

 тарифтік мөлшерлемелер- бұл әр түрлі топтағы 
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еңбекақы төлеудің және уақыт бірлігі үшін 
жұмысшылар санатының  абсолюттік мөлшері. 
Бастапқы болып ең аз тарифтік мөлшерлеме немесе 
бірінші разрядтың тарифтік мөлшерлемесі 
табылады. Ол ең қарапайым еңбектің төлену 
деңгейін анықтайды. Тарифтік мөлшерлемелер 
сағаттық және күндік  болып бөлінеді; 

 тарифтік-біліктілік анықтама, әр түрлі жұмысты 
оның қиындығына қарай топтарға бөледі Жалақыға 
аудандық коэффициенттер, әртүрлі табиғи-
климаттық жағдайлардағы тұрмыс құнындағы 
өтемдік айырмашылықтар; 

 тарифтік мөлшерлемелерге қосымша төлем және 
мамандықтарды қоса атқарғаны үшін   жалақыға 
үстелім, қызмет көрсету аймағының кеңеюі, үстеме 
жұмыстар, мереке және демалыс күндердегі жұмыс, 
зияндылық, екінші және үшінші кезектегі жұмыс 
және т.б 

  Кәсіпорындардағы еңбекақы төлеудің жалпы деңгейі   
келесі негізгі факторлардан тәуелді болуы мүмкін: 
 кәсіпорынның шаруашылық  қызметінің 

нәтижелерінен, кірістілік деңгейінен; 
 кәсіпорынның кадрлық саясатынан; 
 аймақтағы, облыстағы сәйкесінше мамандықтардағы 

жұмысшылар арасындағы жұмыссыздық деңгейінен; 
 кәсіподақтардың, конкуренттер мен мемлекеттің 

әсерінен; 
 кәсіпорынның қоғаммен байланыс саласындағы 

саясатынан және т.б. 
Осылайша кәсіпорындағы еңбекақы төлеуді ұтымды  

ұйымдастыру  еңбек нәтижесін ынталандырып және еңбек 
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пен дайын өнімдер нарығында бәсекеге жарамдылықты 
қамтамасыз етуге мүмкіндік береді. 

 Еңбекақы төлеуді ұтымды ұйымдастырудың 
мақсаты- жалақы мөлшерімен жұмысшының кәсіпорын 
шаруашылық қызметінің жалпы нәтижесіне қосқан еңбек 
үлесі арасындағы сәйкестікті қамтамасыз ету., яғни еңбек 
өлшемі мен тұтыну мөлшері арасындағы сәйкестікті 
орнату. 

Жалақы нысаны мен жүйесі жалақы мөлшерінің 
жұмсалған еңбектің сапасы мен  саны арасындағы 
байланысты  еңбек нәтижесін көрсететін сандық және 
сапалық көрсеткіштер жиынтығы көмегімен орнату 
тәсілдері. Олардың негізгі міндеті –еңбек өлшемі мен 

Оны төлеу өлшемі арасындағы дұрыс ара салмақты 
қамтамасыз ету, сондай-ақ жұмысшылардың тиімді 
еңбекте мүдделілігін арттыру.Нарықтық қатынастарға 
көшумен бірге кәсіпорындардағы жалақыны 
ұйымдастыруда елеулі өзгерістер болды. Өздері тапқан 
қаржыны бөлуде кәсіпорын құқықтары кеңейді. Мемлекет 
өзіне тек ең аз жалақыны реттеуді, инфляция бойынша 
оны түзетіп отыруды және еңбекақыны төлеуге қаржы 
табу бойынша кәсіпорын үшін тең мүмкіндіктерді 
жасауды ғана қалдырды.  Бұдан басқа, еңбек туралы 
заңдар кодексінде демалыс және мереке күндері, үстеме 
жұмыстар үшін ең аз өтемақы төлеу, жұмысты қоса атқару 
үшін жұмыстың шектік мөлшерлері, еңбектің зиянды және 
ауыр жағдайларында еңбекақы төлеудің жоғары 
мөлшері,жұмыстың  еріксіз тоқтап тұру кезінде және 
жасөспірімдерге үстеме ақы төлеу регламенттеледі. 

Еңбекақы төлеуді ұйымдастырудың  қалған 
мәселелері кәсіпорын құзіретіне берілген. 



275 

 

Құрылыстағы еңбекақы төлеу мен еңбекті 
мөлшерлеу. РФ Еңбек кодексі заңнамалық актілердің 
негізгі жинағы болып табылады және барлық 
жұмысшылардың еңбек қатынастарын реттейді. 

Құрылыста жұмыс істеушілердің еңбегі оның саны 
мен сапасына сәйкес төленеді және өндіріс шығыны мен 
өтініштердің маңызды элементі болып табылады. 
 Бұл екі көрсеткіш те жұмысшының икемділігі мен 
біліміне, біліктілігіне  тәуелді. Жұмыс учаскесінің 
маңыздылығы мен қиындылығының да маңызы зор (елдегі 
шығыс және солтүстік аудандар, құрылыс саласы немесе 
тұрмыстық қызмет көрсету және т.б). 
 Жұмысшылар мен қызметкерлердің жалақысының 
негізгі бөлігін олардың тарифтік мөлшерлемесі  немесе 
қызметақы құрайды. Жалақының екі түрі: атаулы және 
нақты түрі бар. 
 Атаулы жалақы – бұл белгілі бір уақыт ішінде 
жұмысшының немесе жұмысшылар тобының  ақшалай 
алған   табысы (әдетте бір ай ішінде). 
 Нақты жалақы жұмысшы ақшалай жалақының 
аталған мөлшерінде және тауарлар мен қызметтерге 
аталған баға  деңгейіндегі алған тауарлар мен 
қызметтердің санын сипаттайды.   
 Жұмысшылардың нақты кірістері әсіресе, 
әлеуметтік-мәдени шараларға бөлінген мемлекеттік 
немесе жеке бюджет қаржыларынан, құрылыс 
ұйымдарының, кәсіподақтардыңжәне басқа да қоғамдық 
ұйымдардың қаржыларынан құралатын тұтынудың 
қоғамдық қорларының өсуі есебінен көбеюі мүмкін. 
Қоғамдық қорлар мектепке дейінгі балалар мекемелерін, 
мектептерді, техникумдарды, жоғары оқу орындарын, 
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кәсіптік-техникалық училищелерді, кітапханаларды және 
басқа да мәдени-ағартушылық мекемелерін, сондай-ақ 
ауруханаларды, емханаларды, зейнетақы, оқу ақы, 
жәрдемақы төлеуді ұстауға пайдаланылады. 
 Еңбекақы төлеуді ұйымдастырудың негізгі 
элементтері: еңбекақы төлеудің тарифтік жүйесі, еңбекті 
номалау, жалақы нысандары мен жүйесі, жұмысшылар 
мен қызметшілерге сыйақы беру болып табылады. 
 Еңбекақы төлеудің тарифсіз жүйесі жұмысшы 
табысын ұжым жұмысының соңғы нәтижелеріне 
толығымен тәуелді етіп қояды. Бұл жүйеде тұрақты 
қызметақы немесе тарифтік мөлшерлеме 
тағайындалмайды. Мұндай жүйені пайдалану әрбір ұжым 
мүшесінің  мүдделілігі және  жауапкершілігі ортақ болған 
кезде,  жұмысшылардың еңбегінің нәтижелерін есепке 
алудың нақты мүмкіндігі болған жағдайларда ғана 
орынды.  
 Басшылардың, мамандар мен қызметшілер еңбегінің 
еңбекақысы бекітілген штаттық кестеге сәйкес 
лауазымдық еңбекақы негізінде есептеледі. 
 Ұзақтығына байланысты жұмыс уақыты келесі 
түрлерге бөлінеді: қалыпты ұзақтық, қысқартылған немесе 
толық емес жұмыс уақыты. Жұмыс уақытының қалыпты 
ұзақтығы аптасына 40 сағ аспауы тиіс. Қысқартылған 
уақыт 16-18 жастағы жұмысшылар үшін қарастырылған 
және  аптасына 36 сағ көп емес, 15-16 жастағылар үшін 24 
сағ аспауы тиіс. Еңбектің зиянды жағдайлары кезінде 
аптадағы жұмыс ұзақтығы 36 сағ аспайды. Жұмысшы мен 
әкімшілік арасындағы келісім бойынша толық емес жұмыс 
уақыты немесе толық емес жұмыс аптасы белгіленуі 
мүмкін. Елдегі қаржылық-экономикалық жағдайдың 
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тұрақсыздығынан көптеген кәсіпорындар жұмысшыларды 
еңбек шартында көрсетілгендей толық емес жұмыс 
уақытына ауыстыруға мәжбүр. Бұл жағдайдағы еңбекақы 
жұмыс істелінген уақытқа тепе-тең төленеді. Еңбекақы 
төлеу шығыстарын қаржыландыру көздері: өнімнің өзіндік 
құны (жұмыс, қызмет); әлеуметтік тағайындау 
қаржылары; жұмыс берушінің жеке қаржысы; мақсатты 
қаржыландыру және түсім. 
 «Негізгі жалақы» және «қосымша жалақыны » 
ажырата білу керек. Негізгі жалақы жұмыс істелінген 
уақыт, орындалған жұмыстар саны мен сапасы, жұмыстың 
қалыпты жағдайларынан ауытқығаны үшін қосымша ақы, 
үстеме жұмыс, түнгі және мереке кездеріндегі жұмыс 
үшін төлеу, жұмыс тұрып қалған кездегі және сыйақы 
төлемі. 
 Қосымша жалақы демалыстарды төлеу, 
мемлекеттік міндеттерді орындау, жасөспірімдер, бала 
емізетін аналар үшін жеңілдетілген сағаттар және т.с.с. 
 Тарифтік жүйенің негізгі элементтері: тарифтік-
біліктілік анықтамалар, тарифтік торлар мен 
мөлшерлемелер (еңбекақы), лауазымдық еңбекақы 
сызбалары, жалақыға аудандық коэфициенттер, сондай-ақ 
еңбекті тарифтеу, мамандықтарды қоса атқарған кездегі 
оны төлеу шарттары, бригадирдің міндеттерін орындау, 
сондай-ақ жұмыстың қалыпты жағдайдан ауытқыған 
кезіндегі еңбекті төлеу туралы ережелер мен 
қағидаларының түрлері. 
 Бірыңғай тарифтік-біліктілік анықтама ( БТБА) 
тарифтік жүйенің элементі ретінде талап етілетін 
біліктілікке байланысты тарифтік тордың әр түрлі 
разрядтарына жұмыстың жеке түрлерін жатқызу үшін 
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қызмет етеді.  
 Жұмыстың тарифтік разрядтары олардың 
қиындықтары бойынша жұмыс жағдайларын (ауырлығын, 
зияндылығын) есепке алмай белгіленген. Бұл жағдайлар 
жоғарыланған тарифтік мөлшерлемелерді белгілеу 
жолымен есепке алынады.  
 Тарифтік тор тарифтік жүйенің элементі ретінде 
жұмысшының біліктілігіне байланысты жалақыны саралау 
үшін әр түрлі қиындықтағы жұмыстарды орындау кезінде 
еңбекақы төлеу мөлшеріндегі қатынастар шкаласын 
білдіреді.Тарифтік тор тарифтік разрядтар мен тарифтік 
коэффициенттерден тұрады. Жұмысшының тарифтік 
мөлшерлемесінің көлемінің оның біліктілігіне тәуелділігі 
тарифтік коэффициенттерді- аталған разрядтағы тарифтік 
мөлшерлеме мен 1-ші разрядтағы тарифтік мөлшерлеме 
арасындағы қатынасты қолдану жолымен жүзеге асады. 
 Құрылыста тарифтік тор алты тарифтік разрядпен 
сипатталады. Алайда ол еңбек сипатын және шарттарын 
ескермейді. Ол жұмысшыға ұсынылған біліктілік 
талаптарына байланысты тарифтік мөлшерлемелерді 
саралауға арналған. 
 Тарифтік мөлшерлеме тарифтік жүйенің негізгі 
элементі.Тарифтік мөлшерлемелер көмегімен аталған 
разрядтағы жұмысшының уақыт бірлігі ішінде еңбекақы 
көлемі белгіленеді: бір сағатта (сағаттық тарифтік 
мөлшерлемелер), бір күнде (күндік), немесе бір айда 
(айлық тарифтік мөлшерлемелер). 
 Тарифтік мөлшерлемелер саланың мәнділігінен, 
сондай-ақ еңбек ерекшілігінен, сипаты мен шарттарынан 
(жер асты, ыстық жұмыстар, тоннелдер, солтүстік 
аудандар, биік таулы аудандар және т.б). 



279 

 

  Құрылыс ұйымдарында орташа разряд пен 
жұмысшылар санын салыстыру қажеттілігі туады. Тізімдік 
құрамдағы жұмысшылардың орташа разрядын Рp орташа 
өлшемді тарифтік коэффициент немесе жұмысшылардың 
сағаттық тарифтік мөлшерлемесі Тр.ч арқылы мына 
формуламен анықтайды 

Тр= Тр/Л, 
Мұндағы Тi- тарифтік коэффициент немесе і разрядтағы 
сағаттық тарифтік мөлшерлеме; n–тізімдік құорамдағы 
жұмысшылар саны. 

Рp мәні мына формуламен анықталады 
Рp= Р+ (Тр/ч –Тн)/(Тв-Тн) , 

мұндағы Рн-табылған орташа тарифтік коэффициентке 
немесе сағаттық тарифтік мөлшерлемеге қатысты төменгі 
тарифтік разряд; Тн – төменгі тарифтік коэффициент 
немесе Рн разрядқа сәйкес келетін тарифтік мөлшерлеме; 
Тв – (Рн+1) разрядқа сәйкес келетін жоғары тарифтік 
коэффициент немесе тарифтік мөлшерлеме. 
  Құрылыстағы еңбекті нормалау кезінде келесі 
принциптер сақталады: 

 Тікелей бақылаулар мен теориялық есептер 
деректерінің негізінде белгіленеді;  

 Жұмыстың бірдей орындалған ұйымдастыру-
техникалық жағдайлары бойынша еңбек 
нормасының тең қуырттылығы қамтамасыз етілуі 
керек; 

 Нормалар озық болу керек, яғни техниканың және 
өндірісті ұйымдастырудың заманауи деңгейіне сай 
келу керек. 

Құрылыста норма уақыт нормасы, еңбек шығыны 
нормасы және өнімділік нормасы деп бөлінеді. 
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Уақыт нормасы (Нвр.) –оңтайлы ұйымдастыру-
техникалық жағдайларда өнім бірлігін орындау үшін 
қажетті уақыттың белгіленген ұзақтығы. 

Еңбек шығыны нормасы (Нэ.т) – өнім бірлігін 
орындау үшін белгіленген еңбек сиымдылығы немесе 
еңбектің жұмсалу саны. 

Өнімділік нормасы (Нвыр) – уақыт бірлігі ішінде 
дайындалатын өнім саны. 
Кесімді жұмысшылардың еңбек өнімділігі (Нвыр) 
белгіленген өнімділік нормасына тура пропорционал және 
уақыт нормасының шамасына кері пропорционал: 

Птр=Нвыр *Т*К1 

мұндағы Т – жұмыс уақытының қоры (кезек, тәулік, ай 
үшін), сағ, мин; К – белгіленген еңбек нормасын орындау 
коэффициенті. 

Келісімді нарық – бұл өнім бірлігі үшін төленетін 
жалақы, ақша., тиын. 

Құрылыста жұмыстың орындалуына жедел еңбек 
шығынын ғана есепке алмай, демалысқа, жұмысқа қажетті 
дайындық-қорытынды жұмыстарына (сызбаларды 
зерделеу, жұмыс орнын дайындау-жинау, машиналарға 
жанар жағар май құю, машинаны бос жүрісте байқап көру 
және т.б) шығындарды енгізетін бірыңғай нормалар мен 
бағалаулар бар. Өндіріс жағдайларының нормаларын 
өзгерткен кезде түзету коэффициенттері көзделген. 

Еңбек нормаларының негізгі түрлері болып: қызмет 
көрсету уақытының нормасы ( жабдық , өндірістік алаңдар 
және басқа өндірістік бірліктерге қызмет ету уақыты); 
қызмет көрсету нормасы ( жұмыс аймағы немесе жабдық 
бірлігінің саны, жұмысшы, топ, бригада қызмет көрсететін 
өндірістік алаңдар және басқа өндірістік бірліктер саны); 
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нормативтік сан (белгілі бір жұмыс тізбесін немесе 
объектілерді орындау немесе қызмет көрсету үшін белгілі 
құрамдағы жұмысшылар саны); тапсырманы мөлшерлеу ( 
белгілі бір уақыт ішінде жұмысшы, топ немесе бригада 
орындауға тиісті жұмыс көлемі) және т.б. Жүктелім-
тапсырма – кесімді жұмысшының жалақысы есептелетін 
құжат.  

Тапсырма орындалып болғаннан кейін жүктелімге 
нақты істелінген жұмыс көлемі, жұмыс сапасын бағалау, 
нормативті еңбек сиымдылығының түпкілікті есеп 
айырысуы, келісімді табыс, норма орындау көрсеткіші 
енгізіліп, жүктелім жабылады. Егер жүктелім жұмыстың 
іріленген көрсеткішіне ( қабат, үй, торап,ағын) берілетін 
болса, мұндай жүктелім көтеріңкі деп аталады. Қызыл 
диагнальді жолақпен жүктелім «өнімсіз» жұмысқа 
төлеуге, сапасыз орындалған жұмысты қайта істеуге  
жазылады; жасыл жолақпен жобада, сметада немесе еңбек 
шығыны мен жалақы калькуляциясында  
қарастырылмаған қосымша жұмыстар;  қара жолақпен 
жеткізушілерден алынған темір бетонды, ағаш және басқа 
да бұйымдарды жетілдіру және жөндеу бойынша 
жұмыстарға жазылады. 

Жалақының келісімді және мерзімдік түрлері: 
келісімді-сыйлықақылы, келісімді-прогрессивтік, 
мерзімдік-сыйлықақылы қолданылады.  

Жалақының келісімді нысанында жұмысшының 
еңбекақысын төлеу мөлшері орындалған жұмыстың 
(өндірілген өнімнің) саны бойынша келісілген. 

Еңбекақы төлеудің мерзімдік нысаны бойынша 
жалақы сомасы нақты істеліп өтелген жұмыс уақыты үшін 
есептеледі. 
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Жалақының келісімді нысанының келесі түрлері 
бар: тура келісімді, көтеріңкі, келісімді-сыйлықақылы, 
келісімді-прогрессивті. Жалақының тура келісімді 
нысанының мәні жұмысшы еңбегі тура (өзгермейтін) 
келісімді бағалау бойынша  орындауына байланысты 
төленуінде. 

Аккордты тапсырма комплекс (ғимарат, кезек, 
кезең, аралық) немесе жұмыс түрі (кірпіш қалау, сылау 
және т.б.) бойынша жұмыс көлеміне белгіленеді. 

Жұмыс нәтижесі үшін жұмысшыларға сыйлықақы  
жалақы қорынан және материалдық көтермелеу қорынан 
беріледі. Тапсырманы орындау, номативті уақыттың 
қысқаруы, жұмыс сапасы; еңбек өнімділігінің артуы, 
заттай өлшегіштегі өнімдер; құрылыс материалдарын, 
қара металдарды және басқа материалдық құндылықтарды 
үнемдеу; құрылма, бұйымдар, детальдар, құралдадың 
сақталуы; құрылыс-монтаждау жұмыстары технологиясын 
қатаң сақтау; еңбекті қорғау ережелерін сақтау және т.б. 
ескеріледі.  

Сыйлықақылар жұмысшылардың мамандығы және 
топтары бойынша олармен атқарылған жұмыстың маңызы 
мен қиындылығы есепке алына отырып сараланады. 

Еңбекақы төлеудің келісімді-сыйлықақылы 
жүйесінде сәйкесінше  тапсырманы орындау мерзімінің 
қысқалығы үшін  сыйлықақыны төлеу болжанған. 

Еңбекақы төлеудің мерзімді-сыйлықақылы 
жүйесінде сыйлықақы төлеу уақытында және  сапалы 
орындалған жұмыс  үшін қарастырылған.  

Құрылыс ұйымдарының басшылары мен 
инженерлік-техникалық жұмысшыларының еңбекақысын 
төлеу құрылыс ұйымдарындағы басшылар мен 



283 

 

инженерлік-техникалық жұмысшылардың еңбекақысы 
жұмысшының лауазымы мен сол ұйымның біліктілігіне 
(трест, жалпы құрылыс басқармасы, мамандандырылған 
басқарма немесе ПМК) байланысты лауазымдық 
қызметақы сызбасы бойынша төленеді. Ұйым жұмысының 
нәтижесі бойынша жұмысшыларға сыйлықақы беру 
жүзеге асырылады (орындалған жұмыс көлемі, өзіндік 
құнның төмендеуі, объектіні пайдалануға беру мерзімінің 
қысқарғаны үшін). 

Еңбекақыны жетілдіру басшылардың, мамандар мен 
қызметшілердің еңбекақы қорын құрылыс-монтаждау 
жұмыстарының тұрақты нормативтері бойынша 1 млн. 
сомға қалыптастыруға көшуде кепілдендірілген. 

Жұмысшылардың әлеуметтік кепілдігі. 
Кепілдіктер – бұл құралдар, тәсілдер мен жағдайлар, 
бұлардың көмегімен әлеуметтік-еңбек қатынастары 
саласында жұмыскерлерге берілген құқықтарды жүзеге 
асыру қамтамасыз етіледі. Кепілдікті төлемдердің ерекше 
сипаты бар. Олар еңбек үшін сыйақы болып табылмайды, 
себебі  сол төленген уақыттағы жұмысшы еңбегінің нақты 
санымен  және сапасымен салыстырылмайды.Олардың 
мақсатты арналуы -  жұмысшы еңбек міндеттерін 
орындауда алаңдауына байланысты, табысындағы мүмкін 
болатын жоғалтуларды болдырмау.  

«Өтемақы» ұғымы мағынасы бойынша еңбек 
құқығы ғылымында қалыптасқан «өтемақылық төлемдер» 
ұғымымен сәйкес келеді. Еңбек құқығы бойынша оқу 
және ғылыми әдебиетінде өтемақылық төлемдер 
жұмысшылар мен қызметшілердің еңбек міндеттерін 
орындауымен байланысты келтірілген шығыстарды өтеу 
үшін заңда қарастырылған жағдайлардағы төленетін 
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немесе басқа орынға жұмысқа келу қажеттілігіне 
байланысты төлемдер ретінде сипатталады.  
 Қолданыстағы заңнамада көзделген жалпы 
кепілдіктер және өтемақылармен (жұмысқа қабылдау, 
басқа жұмысқа ауысу  кезіндегі, еңбекақы төлеу бойынша  
және басқа да кепілдіктер) бірге, жұмыскерлерге 
кепілдіктер мен өтемақылар келесі жағдайларда 
ұсынылады: 

- қызметтік іссапарға жіберу; 
- басқа орынға жұмысқа барып келуіне; 
- мемлекеттік және қоғамдық міндеттерді орындау; 
- оқу мен жұмысты қоса атқару; 
- жұмысшының кінәсінсіз жұмысты еріксіз тоқтату; 
- жыл сайынғы төленетін демалыс беру; 
- еңбек шартын тоқтатудың кейбір жағдайлары; 
- жұмысшының қызметтен кетуі кезінде жұмыс 

берушінің еңбек кітапшасын беруді кідіртуі; 
- РФ Еңбек кодексі және басқа да федералдық 

заңдарда көзделген басқа  жағдайлар кезінде 
беріледі. 

РФ еңбек кодексінде кепілдіктер мен төлемақыларды 
жұмыс беруші мен жұмысшының еңбек  қатынастары 
кезінде ғана беру көрсетілген. Сондықтан егер кепілдіктер 
мен төлемақылар жасалған шарт аясында берілуге тиісті 
болса, сәйкесінше төлемдер жұмыс берушінің 
қаржысынан төленеді. РФ Еңбек кодексі алғашқы рет 
жалпы қағида ретінде, жұмысшы органдар мен ұйымдар 
мүдделерінде мемлекеттік немесе қоғамдық міндеттерін 
(тұрақты мәслихатшылар, донорлар және басқалар) 
орындаса, РФ ЕК, федералдық заңдар мен Ресей 
Федерациясының басқа да нормативтік-құқықтық 
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актілерінде көзделген тәртіп пен шарттар бойынша 
жұмысшыға төленетін төлемді сол органдар мен ұйымдар 
төлейтінін бекітеді. Сондықтан, аталған жағдайда жұмыс 
беруші ешқандай шығыстарды төлемейді. Әрбір мәселе 
бойынша жүргізілген талдаудан кепілдіктер мен 
төлемақылар жұмысшыларға әлеуметтік-еңбек 
қатынастары саласындағы берілген құқықтарын қорғауды 
білдіретіні туралы қорытынды жасауға болады. 

Ресейдегі өмір сүру деңгейі, ең төменгі күнкөріс 
деңгейі және еңбектің ең аз мөлшері. Ең төменгі 
күнкөріс деңгейі – белгілі бір елдегі өмір сүрудің белгілі 
деңгейін қамтамасыз ету үшін қажет болып саналатын 
кірістің ең аз деңгейі. Практика көрсеткендей дамыған 
елдердегі ең төменгі күнкөріс деңгейі, дамып келе жатқан 
елдердегі деңгейден жоғары. 

Росстатқа сәйкес, 1997 жылғы 24 қазандағы № 134-ФЗ 
«Ресей Федерациясындағы ең төменгі күнкөріс деңгейі 
туралы» Федералдық заңға     (27.05.2000ж №75-ФЗ, 
22.08.2004 ж №122-ФЗ, 24.07.2009ж № 213-ФЗ, 
30.11.2011ж № 363ФЗ Федералдық заңдар ред.) сәйкес, ең 
төменгі күнкөріс деңгейінің шамасы адамның 
денсаулығын сақтау және оның тіршілік әрекетін 
қамтамасыз ету үшін қажетті азық-түлік, азық-түліктік 
емес тауарлар мен қызметтердің ең аз жинағы енетін 
тұтынушы қоржынының құндық бағалануын, сондай-ақ 
міндетті төлемдер мен жинауларды білдіреді. 

Ресей Федерациясы субъектілерінде тұтынушы 
қоржыны Ресей Федерациясының заң (өкілдік) 
органдарымен белгіленеді. 

Ресей Федерациясы бойынша ең төменгі күнкөріс 
деңгейі: 
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- әлеуметтік саясат пен федералдық әлеуметтік 
бағдарламаларды дайындау мен жүзеге асыру 
кезінде Ресей Федерациясы тұрғындарының өмір 
сүру деңгейін бағалау үшін; 

- федералдық деңгейдегі белгіленген еңбекақы 
төлеудің ең аз мөлшері мен қарттығына байланысты 
зейнетақының ең аз мөлшерін негіздеу, сондай-ақ 
федералдық деңгейдегі белгіленген шәкіртақы, 
жәрдемақы және басқа да әлеуметтік төлемдер 
мөлшерін анықтау үшін; 

- федералдық бюджетті қалыптастыруға арналған.  
Ресей Федерациясы субъектілеріндегі  ең төменгі 

күнкөріс деңгейі: 
- аймақтық әлеуметтік бағдарламаларды әзірлеу және 

жүзеге асыру кезінде Ресей Федерациясының 
сәйкесінше  субъектісі тұрғындарының өмір сүру 
деңгейін бағалау үшін; 

- тұрмысы төмен азаматтарға қажетті мемлекеттік 
әлеуметтік көмек көрсету; 

- Ресей Федерациясы субъектілерінің бюджеттерін 
қалыптастыруға арналады. 

Ең төменгі күнкөріс деңгейінің әлеуметтік бағдары. 
Ең төменгі күнкөріс деңгейінің көрсеткіші әлеуметтік 
сипатта және тұрғындардың өмір сүру деңгейін бағалау 
үшін қолданылады, сондай-ақ еңбекақы төлеудің ең аз 
мөлшерін белгілеу кезінде маңызды бағдар болып 
табылады. 
 Еңбекақы төлеудің ең аз мөлшері еңбекке жарамды 
халықтың ең төменгі күнкөріс деңгейінің шамасынан 
төмен болмайды (РФ ЕК 133 бабының1 бөлімі). 
 Жұмыс берушілердің ең төменгі күнкөріс деңгейінің 
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шамасын пайдалануды көздейтін нормалар еңбек 
заңнамасында да, салық заңнамасында да жоқ. 
 Жалпы Ресей Федерациясы бойынша және Ресей 
Федерациясының субъектілерінде ең төменгі күнкөріс 
деңгейінің шамасы тоқсан сайын тұтынушы қоржынының 
және азық-түлік, азық-түліктік емес тауарлар мен 
қызметтердің және міндетті төлемдер мен жинақтар 
бойынша шығыстардың тұтынушылық бағасының деңгейі 
туралы статистика бойынша атқарушы биліктің 
федералдық органының деректері негізінде анықталады. 
 Ең төменгі күнкөріс деңгейінің шамасы халықтың 
жан басына шаққанда және халықтың негізгі әлеуметтік-
демографиялық топтары бойынша жалпы Ресей 
Федерациясында РФ Үкіметімен, Ресей Федерациясының 
субъектілерінде РФ субъектілерінің заңдарында 
белгіленген тәртіппен белгіленеді. 
 Ең төменгі күнкөріс деңгейінің шамасы халықтың әр 
жан басына, еңбекке жарамды халыққа, зейнеткерлерге, 
балалар үшін жеке-жеке белгіленеді. 
 

3.3 Тақырып бойынша практикалық жұмыс 
 

№1 тапсырма. 
Егер сағаттық тарифтік мөлшерлеме – 200 сом, бір 

айда нақты жұмыс істелген сағат саны – 154 сағ, 
сыйлықақы – 2000 сом екендігі белгілі болса, 
жұмысшының мерзімдік-сыйлықақылық жалақысын 
анықта.   

№2 тапсырма 
 Егер тарифтік мөлшерлеме 120 сом, кезек ұзақтығы 
– 7,5 сағ, дайындалған бұйымдар саны – 30 дана екені 
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белгілі болса, жұмысшының кесімді жалақысын есепте. 
 

3.3 Тақырып бойынша өзіндік жұмыс 
 

1. «Еңбекақы төлеудің нысандары мен жүйелері» 
тақырыбы бойынша кроссворд құрастыр. 

2. «Ресейдегі өмір сүру деңгейі, ең төменгі күнкөріс 
деңгейі және еңбекақы төлеудің ең аз мөлшері» тақырыбы 
бойынша баяндама дайында. 

 
3.4 тақырып 

 
Құрылыстағы баға белгілеу және сметалық құн 
 

Құрылыстағы баға белгілеу негіздері. Баға – 
тауар құнының ақшаға шағылуы. Құрылыстағы баға – 
бұл құрылыс өнімін жасауға кететін қажетті еңбектің 
санымен анықталатын құрылыс өнімі бірлігі құнының 
ақшаға шағылуы.  

Бұл жалпы сипаттағы анықтама және ол еңбек 
шығындары заттай нысанда (уақытпен, шикізатты, 
материалдарды жұмсаумен) емес, өндірушіге және 
тұтынушыға неғұрлым ыңғайлы ақшалай нысанда 
өлшенетініне ерекше көңіл аудартады және ол әр түрлі 
тауарлардың (экономиканың қай саласын алсақ та, 
құрылысты да) құнын жасауға мүмкіндік береді, демек, 
экономикада бағамен орындалатын ортақ функциялар 
туралы айтуға болады. 

Бағаның алғашқы функциясын өлшеу деп санау 
керек. Оның көмегімен біз макроэкономика (ішкі өнімнің 
жалпы шамасын, ұлттық кірісті) және микроэкономика 
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(өндіріс көлемін, өнімді сатудан түскен түсімді) дамуының 
барлық көрсеткіштерін анықтаймыз. 

Бағаның өлшеу функциясы оның есеп деп аталатын 
функциясын пайдалану үшін жағдай жасайды. Бағаның 
көмегімен біз құрылыс ұйымының шығындарын, оның 
өнімділігін анықтаймыз. Баға  бізге бизнес-жоспарды 
қалыптастыру кезінде пайдаға асады. Бағаның көмегімен 
құрылыс ұйымының бөлімшелерінің нақты 
тапсырмаларын анықтаймыз.  Тапсырманың орындалуы 
туралы ақпарат басқару органдарына заттай ғана емес, 
бағамен шағылып беріледі. 

Баға бөлу рөлін де орындайды. Бағаның көмегімен 
біз ресурстарды, құрылыс ұйымының кірістерін, пайдасын 
бөлуді жүзеге асырамыз. 

Баға ынталандыру ретінде де пайдаланылады. 
Тапсырма берушіге өткізілген құрылыс объектісі жоғары 
сапалы болатын болса, құрылыс ұйымы оның бағасын 
жоғары қоюға үміт ете алады. 

Баға бақылау функциясын да атқара алады. Құрылыс 
ұйымдарында материалдарды жұмсау саласында 
пайдаланылатын көптнеген нормативтер бағамен шағып 
есептелінеді. Құрылыс ұйымының көрсеткіштері 
жұмылдыру мәні бар, нормативтік мәнге жақындауы 
керек. 

Баға өте маңызды әлеуметтік функцияны 
орындайды. Бағалармен және оның өзгеруімен, игіліктер 
мен қызметтердің құрылымы мен көлемдері және 
шығыстар, өмір сүру деңгейі, ең төменгі күн көру деңгейі, 
отбасының тұтынушылық бюджеті тығыз байланысты. 
Адамдардың әлеуметтік реакциясы баға деңгейі мен оның 
өзгеруіне сезімтал және жоғары болып келеді. 
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Ел шегіндегі жүзеге асырылатын ішкі 
функциялармен қатар, баға сауда мәмілесінің құралы, 
сыртқы төлемдер, елдер арасындағы өзара есеп 
айырысулар ретінде сыртқы экономикалық функцияларды 
да орындайды. 

Өнімге баға қоюдың екі негізгі тәсілі бар: 
- өндіріс шығындарынан және өнімнің өтімінен; 
- нарық мүмкіндіктерінен (сатып алу қабілеттілігі). 
Бірінші тәсіл шығыстар бойынша баға белгілеу; екінші 

тәсіл сұраныс бойынша баға белгілеу деп аталады.  
Алайда, сұранысты қажеттілікпен шатыстыруға 

болмайды. Біздің әрқайсысымызда әр түрлі қажеттілік 
болуы мүмкін, бірақ нарықта егер сіз оны  қажеттілік 
шегуші ретінде сізде бар қаржылай қаражатпен 
қанағаттандыра алсаңыз ғана есепке алынады. Төлем 
төлеуге қабілеттілік сұранысын да баға көмегімен 
анықтауға болады. 

Ұсыныстар көлемі – бұл сатушы аталған жағдайда 
сата алатын тауарлар саны. Ұсыныстар көлемі баға 
өзгергенде ғана өзгереді. Бұл жерде «ұсыныстағы өзгеріс» 
және «ұсыныс көлемінің өзгерісі» терминдері арасындағы 
айырмашылыққа көңіл аудару керек. 

Сұраныс пен ұсыныс бір бірінен анағұрлым 
ерекшеленуі мүмкін және бұл экономиканың дамуына кері 
әсерін тигізуі мүмкін. Кейбір икемділікке жету мінсіздік 
болар еді. Икемділік деп бір айнымалы шаманың екінші 
шаманың өзгеруін елеу өлшемін түсіну керек. Басқа 
сөзбен айтқанда, икемділік – бұл бір айнымалы екінші 
айнымалы 1 %-ке өзгергенде қанша проценке өзгеретінін 
көрсететін сан. 

Құн үдемелі әдістер мен технологиялар әсерінен үнемі 
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өзгеріп отыратын, өнімді жасауға кеткен қоғамдық қажетті 
еңбек шығынының санымен анықталады. 

Бағаны әзірлеу кезінде бастапқы өнім болып табылатын 
жалпы қабылданған классикалық формула 

 
Б= с+у(1+Рm), 

 
мұндағы с- материалдық шығын, у-еңбекақы төлеу, Рm-
қоғам үшін еңбек нормасы (қосымша өнім құнының 
еңбекақы төлеміне қатынасы) 

Баға құрылыс өндірісінің дамуына, оның тиімділігін 
арттыруға өз функциялары арқалай әсер етеді. Бағаның 
басты функциясы – бұл жасалатын құрылыс өнімінің санға 
шаққандағы мәні. Осылайша, баға өлшегіш аспап тәрізді, 
қоғамдық қажетті еңбектің материалдық процесстер мен 
қаржы операцияларын ұйымдастыру бойынша 
шығындарын анықтайды. Сонымен қатар ол құрылыстағы 
еңбек, материалдық және ақшалай шығындарды 
төмендету және оның тиімділігін арттыру бойынша 
ынталандыру функциясын орындайды. Негізінен бағаның 
келесі нысандары: прейскуранттық көтерме сауда, ең 
жоғарғы және келісімді баға. 

Прейскуранттық баға – бұл мемлекетпен 
бекітілген және еңбектің қоғамдық қажетті шығындарына 
негізделген баға. Бұл құрылыстың типтік ғимараттары мен 
ірілендірілген элементтеріне прейскуранттар түрінде әсер 
ететін «кесімді» баға. Ғылыми-техникалық прогресс және 
қоғамдағы өзара қарым-қатынастар әсерінен аталған 
бағалар жүйелі түрде қайта қаралып отырады.   

Максималды баға – бұл жеке ғимараттардың және 
олардың комплекстерінің: кәсіпорындар, массивтер, 
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кенттердің және т.с.с лимиттік сметалық бағасы. Оңың 
деңгейі көбінесе жобалық ұйымдармен анықталады және 
жобалауға тапсырма берген министрліктер және 
ведомстволармен бекітіледі. Жұмыс жобалау процесінде 
лимиттік бағалар төмендетуге жатады. 

Келісімді баға құрылыс салу кезеңінде құрылыс 
өнімінің мердігермен шарт бойынша тапсырыс беруші 
белгілеген сметалық құны өзгермейді (тұрақты). 

Келісімді бағаны белгілеу үшін техникалық-
экономикалық негіздеме және техникалық-экономикалық 
есеп айырысу құрамында анықталатын сметалық есеп 
айырысулар мен есеп айырысу құны негізгі болу керек. 
Құрылыс өніміне келісімді баға – тауарлы-ақшалай 
қатынасты пайдалану негізінде құрылыстағы 
шаруашылық механизмін жетілдірудің маңызды элементі 
болып табылады.  

Құрылыстағы баға белгілеу жүйесін шартты түрде: 
- баға элементтерінің саны бойынша (тікелей 

шығындар, үстеме шығыстар және жоспарлы 
қорлану); 

- баға құрылымы бойынша(шығыстар мен кірістер); 
- бағаны пайдалану салалары бойынша (құрылыстағы, 

құрылыс индустриясындағы) жіктеуге болады. 
     Тікелей шығындар құрылыс немесе монтаждау 
жұмыстарының қандай да бір түрін орындаумен тура 
байланысты. Тікелей шығындарға: жұмысшылардың 
негізгі жалақысы (қосалқы өндіріссіз және қызмет 
көрсетуші шаруашылықтарсыз), құрылыс материалдары 
мен конструкцияларға кететін шығындар, құрылыс 
машиналары мен механизмдерін пайдалануға кететін 
шығындар және т.б жатады. 
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    Құрылыс машиналары мен механизмдерін пайдалануға 
кететін шығындарға тасу, тиеу және түсіру, құрау және 
бөлшектеу, құрылыс алаңы шегінде машиналардың орнын 
ауыстыруы; жалақы, электр энергиясының немесе 
жанармайдың шығыны және т.б жатады.   
     Басқа тікелей шығындарға артық топырақты тасу, 
құрылыс алаңынан топырақты, қалдықтарды, қарды 
шығаруға кететін шығындар жатады. Элементтердің 
әрбіреуінің үлес салмағы жұмыстың, қолданылған 
материалдардың, конструкциялар мен механизмдердің 
түрлеріне байланысты кең көлемде өзгереді.  
      Барлық тікелей шығыстардың жалпы сомасының 
орташа алғанда жалақы – 15...20% , материалдар мен 
конструкциялар -60.70%, құрылыс машиналары мен 
механизмдерді пайдалану – 10.15%, басқалар – 1.5 % 
құрайды. 
       Үстеме шығыстардың тікелей шығыстардан 
айырмашылығы, олар жеке конструктивті элементтерді  
дайындаумен немесе жинаумен, жұмыстың кейбір жеке 
түрлерін орындаумен  тікелей байланысты емес. Бұл 
шығыстар орындалған жұмыстар көлемінің тура өсімін 
бермейді, бірақ жанамалы түрде ықпал етеді. 
       Үстеме шығыстарға құрылыс процесін 
ұйымдастыруға, осы процеске толығымен қызмет көрсету 
және басқаруға кеткен шығыстар жатады. 
        Үстеме шығыстардың келесі шығын баптары бар: 
құрылыс ұйымының әкімшілік-шаруашылық шығыстары; 
жұмысшыларға қызмет көрсету бойынша (өндірістік 
жұмысшылардың қосымша жалақысы, оларға 
атмосфералық жағдайларға байланысты жұмыс тоқтап 
қалуды төлеу; демалыстарды төлеу;бригада жұмысын 
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басқарғаны үшін бригадирге қосымша төлем; 
жұмысшыларды әлеуметтік сақтандыру бойынша 
аударымдар;  құрылыстың өрт сөндіру және күзету 
бөлімін сақтау; жұмысшыларды ұйымшылдықпен жинау, 
өндірістік құрал-жабдықтар мен мүліктерді ұстау, 
құрылыс алаңдарын абаттандыру және құрылыс 
объектілерін беруге дайындалу және т.б) шығыстар. 
     Үстеме шығыстар тікелей шығыстардың толық 
сомасынан процентпен есептелінеді және елеулі шек 
мөлшерінде (12,23%) болады. 
     Құрастыру жұмыстарына үстеме шығыстар нормасы 
процент түрінде жұмысшылардың тікелей шығыстарының 
құрамында болатын тек негізгі жалақыларына белгіленген 
(әсіресе құрал жабдықтарды құрастыру -70%, электр 
монтаждау жұмыстарына - 76% және т.б). 
     Құрылыс ұзақтығын қысқарту шартты-тұрақты үстеме 
шығыстар деп аталатын үстеме шығыстарды үнемдеуге 
әкеледі, оларға әкімшілік-шаруашылық шығыстар, 
уақытша ғимараттар мен құрылғылардың тозуы, өртке 
қарсы және күзет қызметін ұстау, жобалық топты ұстау 
және т.б.жатады. Ірілендірілген есеп айырысулар кезінде 
бұл шығыстардың үлесі жалпы құрылыс жұмыстары 
бойынша үстеме шығыстардың 50% және 
мамандандырылған ұйымдар бойынша 30% құрайды. 
Құрылыстың еңбек сыйымдылығын қысқарту үстеме 
шығыстарды орташа есеппен күніне 1 сағ 6.15 сомға 
үнемдеуге әкеледі (норматив сәйкесінше 
министрліктермен белгіленеді). Сонымен қатар, үстеме 
шығыстар тікелей шығыстардағы негізгі жалақы 
сомасының орташа есеппен 15% құрайды және 
шығыстарды қысқарту кезінде есепке алынады. 
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     Жоспарлы қорлану құрылыс-монтаждау ұйымының 
жоспарлы пайдасы, толықтыру қорларын құрудың және 
меншікті айналым қаржыларының  көзі, сондай-ақ  
меншікті капиталдық салуларды қаржыландырудың көзі 
болып табылады.  

Жоспарлы қорлану жұмысшылардың және 
инженерлік-техникалық қызметкерлердің мәдени-тұрмыс 
жағдайларын жақсарту үшін де пайдаланылады. 

Құрылыс-монтаждау ұйымдарының жоспарлы 
қорлануының белгіленген мөлшері – тікелей шығыстар 
мен үстеме шығыстар сомасының 8%. 

Практикада жоспарлы қорлануды нормалау баға 
есептеу үшін негізгі формуланың екі модификациясына 
ықпал етеді. 

Бірінші модификацияның түрі: 
 

Ц=С+(Нпн-Қс/100), 
 
мұндағы С – орташа салалық өзіндік құн, сом.; Нпн – 
пайда нормасы, өнімнің үлестік қор сыйымдылығының %; 
Қс – өнімнің үлестік қор сыйымдылығы (өндірістік 
қорлардың өнім бірлігіне келетін құны), сом. 

Келтірілген формула құрылыс ұйымдарының 
мамандандырылған баға белгілеуінде қолданылады. 

Құрылыс өнімінің бағасын анықтау үшін 
формуланың екінші модификациясының түрі 

 
Ц=С(1+Нжқ/100), 

 
мұндағы Нжқ – жоспарлы қорлардың нормасы. 

Құрылыстағы баға белгілеудің бірқатар 
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ерекшіліктері бар. Бәрінен бұрын құрылыстың әрбір 
объектісіне бағаның жеке сипаты бар, ол жоба негізінде 
жасалған сметамен анықталады және сметалық құн деп 
аталады. Құрылыс өнімі бағасының екі ұғымын ажырата 
білу керек: толық сметалық құн – сала өнімінің бағасы; 
құрылыс-монтаждау жұмыстарының құны – жеке 
құрылыс-монтаждау ұйымдары өнімдерінің бағасы. 
Олардың біріншісі жиынтық сметамен (СМР, құрал-
жабдық, аспап және мүліктерді сатып алуға кететін және 
объектінінің жұмыс істеуіне кететін  шығындар); екіншісі 
– объектінің толық сметалық құнына кіретін құрылыс-
монтаждау жұмыстарының сметалық құнымен 
анықталады. Құрылыс өніміне бағаның ерекшілігі, 
міндетті нормативтер бағаның тек жеке элементтеріне 
ғана белгіленетіндігінде. Жалпы баға әр объект үшін 
аталған нормативтерді пайдаланумен жеке анықталады. 
Сметалық нормативтер жүйесіне: материалдық ресурстар 
шығысының федеративтік сметалық нормалары; машина 
уақытының шығыны, еңбек шығыны; тарифтік торлар мен 
жұмысшылардың тарифтік мөлшерлемесі; құрылыс 
материалдарының бағалары; тасу тарифтері; үстеме 
шығындар; қорлану және пайда нормалары жатады. 

Есептік баға құрылыс объектісін жасау 
шығындарымен мазмұндалады. Ол шаруашылық 
есептерінің басқа да құндық санаттарымен тығыз 
байланысты, олар: құрылыстың ағымдағы шығыстары, 
пайдалар, кредит, сыйлықақы, жалақы. Құрылыс бағасы 
біріншіден, құрылыстағы қоғамдық қажетті шығыстарды 
дұрыс көрсете алуы керек және екіншіден оның 
процестерін ғылыми-техникалық прогресс және 
экономикалық тиімділік талаптарына сәйкес 
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қарқындандыру үшін қажетті жағдайларды жасауы керек. 
Құрылыстағы баға белгілеудің ерекшіліктері. 

Елдегі баға белгілеу механизмінің айрықша ерекшіліктері 
бар. Бәрінен бұрын бұл салынып жатқан ғимараттар мен 
құрылғылардың жеке сипатына байланысты. Құрылыс 
өнімінің құны сондай-ақ құрылыстың жергілікті 
шарттарымен де байланысты, оған табиғи, экономикалық-
географиялық факторлар және еңбекақы төлеу 
жағдайларындағы аумақтық айырмашылықтар үлкен әсер 
етеді. Құрылыстағы бағаны қалыптастыру ерекшілігі, бұл 
процеске бір уақытта жобалаушы, тапсырыс беруші және 
мердігер қатысатындығында. Құрылыс өнімі алуан түрлі, 
оның өндіріс циклі ұзақ, материал сыйымдылығы жоғары. 

Құрылыстағы баға белгілеу және сметалық 
нормалаудың нарықтық жүйесінің негізгі міндеттері: 
       - құрылыс өніміне еркін (келісімді) бағаны 
қалыптастыру, олардың экономикалық тиімділігі және 
оны ресурстардың жеке  түрлерінің бағасы арқылы 
мемлекеттік реттеу; 
      - сметалық нормативтердің (қарапайым және 
ірілендірілген) толық жинағын және оларды 
пайдаланудың инвестициялық қызмет субъектілерінің 
дербестігі кезінде әр түрлі шарттарды қамтамасыз ету; 
      - инвестициялық циклдің әр түрлі этаптарында 
құрылыс құнын анықтау. 
    Құрылыс өнімінің құнын анықтау инвестормен 
(тапсырыс берушімен) және мердігермен құрылыс салу 
немесе кәсіпорынды, ғимаратты күрделі жөндеуден 
өткізуге мердігерлік шарт жасау процесінде жүзеге асады.  
     Құнды анықтау барысында  келесілерді құру 
ұсынылады: 
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- инвестор тапсырысы бойынша жобалық және 
жобалық-сметалық құжаттамаларды әзірлеу кезінде 
– инвесторлық сметаларды (есептеулер, шығындар 
калькуляциясын); 

- жасалатын шартты дайындау кезінде, оның ішінде 
инвестор тапсыратын тендерлік құжаттамалар 
негізінде мердігерлік сауда-саттық кезінде – 
мердігер есеп айырысуларын (сметалар, өндіріс 
шығындарының калькуляциясын); 

      Сметалық құжаттама құрамында анықталған құнның 
ағымдағы (болжалды) деңгейінің негізінде, тапсырыс 
берушілер мен мердігерлер құрылыс өніміне шарттық 
бағаларды құрайды. Шарттық бағалар ашық болуы 
мүмкін, яғни құрылыс барысында келісім шарттарына 
сәйкес нақтыланған немесе тұрлаулы (кесімді). 
      Құрылыс өніміне шарттық бағаларды қалыптастыру 
мердігерлік сауда саттық өткізу арқылы конкурстық 
негізде жүзеге асады. Мердігерлік сауда саттықты өткізу 
кезінде құрылыстың (оның бөлігінің) шарттық бағасы 
мердігерлер ұсынған ұсыныстарды бағалау және 
салыстырудан кейін, ал сауда-саттық жүргізілмеген 
жағдайда, тапсырыс беруші мен мердігер арасындағы 
келісім негізінде белгіленеді. 
      Бірлескен шешім негізінде мердігерлік шарттың 
бөлінбейтін бөлігі болып табылатынқұрылыс өніміне 
шарттық бағаның келісім хаттамасы (тізімдеме) 
ресімделеді. Тапсырыс беруші және мердігермен 
қабылданған құрылыс өніміне шарттық баға талаптардың 
келісімі бойынша қайта қарала алады. Құрылыс өніміне 
шарттық бағаны, қосалқы мердігерлік жұмыстардың 
объектілері мен комплекстері бойынша бөле отырып 
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жалпы құрылыс бойынша, ал қажет болса іске қосу 
комплексі бойынша қалыптастыру ұсынылады. Құрылыс 
өніміне шарттық бағаны белгілеп және жабдық құнын 
анықтағаннан  кейін, қажет болса тапсырыс берушімен 
құрылысты салу үшін қаржының жалпы мөлшерін 
белгілеу мақсатында инвесторлық сметаға түзетулер 
енгізіледі.  
        Құрылыс объектісіне бағаны қалыптастыру оның 
сметалық құнын анықтауды талап етеді. 
       Құрылыстың сметалық құны, оның құрамы және 
құрылымы. Құрылыс ұйымдары қызметінің тиімділігі 
көбінесе жобалық-сметалық құжаттама сапасына және 
басқару аппараты жұмысының тиімділігіне байланысты.  
              Құрылыстың сметалық құны әр түрлі кезеңде 
(жобалау алдындағы, жобалау, құрылыс) анықталады және 
ол объектіні пайдалануға беруге де әсерін тигізеді. 
Сметалық құжаттаманың сапасы жобалаушы 
мамандардың дайындық деңгейіне, олардың білімі мен  
баға белгілеудің нормативтік-құқықтық базасын 
пайдалана білуіне, жобалық және сметалық жұмыстарды 
автоматтандыру деңгейіне, құрылыс индустриясы 
базасының дамуына, заманауи материалдарды, құрылыс 
машиналары мен технологияларды, өндіріс мәдениетін 
және басқа факторларды пайдалана алуына байланысты. 
       Сметалық құн – жобалық материалдарға сәйкес, 
құрылысты жүзеге асыру үшін қажетті қаржылай қаражат 
сомасы. 
      Сметалық құн капиталдық салымдар мөлшерін 
анықтау, құрылысты қаржыландыру, құрылыс өніміне 
шарттық бағаны қалыптастыру, орындалған мердігерлік 
жұмыстар (құрылыс-монтаждау, жөндеу-құрылыс және 
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т.б), құрал сатып алу және оны құрылысқа жеткізу, 
сондай-ақ жиынтық сметалық есепте қарастырылған 
қаржы есебінен басқа шығындарды өтеу  үшін негіз болып 
табылады. Сметалық құнды анықтау үшін не негіз болып 
табылады? Бәрінен бұрын, жоба алдындағы шығыстарды, 
жобалық құжаттар, оның ішінде сызбалар, құрылыс және 
монтаждау жұмыстарының көлемдерінің тізімдемесі, 
айырықшалау, құрал қажеттіліктерінің тізімдемесі, 
құрылысты ұйымдастыру және кезектілігі бойынша 
шешімдер, жобалық материалдарға түсіндірме жазбалар 
және басқа да мәліметтері бар сметалық құжаттама әзірлеу 
үшін мүмкін болатын  шығындар туралы тапсырыс 
берушінің бастапқы мәліметтері. Есептеулерде: 

- қолданыстағы сметалық нормативтер мен нормалар, 
материалдарды, құралдарды, мүліктерді босату 
бағалары; 

- жиһаз, көліктік шығындарға, энергия ресурстарына 
тарифтер және т.с.с; 

- федералдық, аймақтық, муниципалдық органдар мен 
ұйымдардың шешімдері пайдаланылады. 

   Сметалық құн жобалық құжаттама, Ресей Федерациясы 
аумағы бойынша қолданыстағы сметалық нормативтер 
мен бағалар, шешімдер мен нормативтік құжаттар 
негізінде сметалық құжатпен анықталады. Сметалық 
құжаттамаға жиынтық сметалық есеп, объектілік және 
жергілікті сметалар (және сметалық есептер) жатады. 
    Сметалық құжаттаманы жасау әдістері – ресурстық, 
ресурстық-индекстік және базистік-индекстік, бұлар 
сметалық құнды анықтау үшін қолданылады. 
     Сметалық құжаттаманы әзірлеу тәртібі – жекешеден 
жалпыға. Жиынтық сметалық есепке кіретін, объектілік 
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сметалық есепті дайындау үшін негіз болып табылатын 
жергілікті сметалық есептер (сметалар) дайындалады. 
    Сметалық құжаттаманы дайындау тәртібі және түрлері: 

- жұмыстың жеке түрлеріне және шығындарға 
жергілікті сметалық есептер мен жергілікті 
сметаларды дайындау; 

- объектілік сметалық есепті және объектілік сметаны 
дайындау; 

- құрамында іске қосу кешендері мен құрылыс кезегі 
көрініп тұратын құрылысқа құнның жиынтық 
сметалық есептерін дайындау. 

    Жергілікті сметалар жұмыстың жеке түрлеріне 
құрылады және оған тікелей шығындар, үстеме шығыстар 
және сметалық пайда кіреді. Тікелей шығындарға: 
машиналар мен механизмдерді пайдалану, жұмысшылар 
мен механизаторлардың жалақысы және басқа да 
шығындар кіреді.  
                Үстеме шығыстар басқару аппаратын ұстау және 
қызмет көрсету, үстеме шығыстарға жататын, бірақ үстеме 
шығыстар нормасында есепке алынбайтын құрылыс пен 
шығындарды дайындау мен ұйымдастыруға арналған. 
Сметалық пайда құрылыс-монтаждау ұйымдарының 
өндірісі мен инфрақұрылымының дамуына, айналым 
қаржыларын толтыру және жұмысшыларды 
ынталандыруға сондай-ақ, кәсіпорынның арнайы 
міндеттерінің шешіміне байланысты шығындарды жабуға 
арналған. 

Объектілік смета құрылымына құрылыс-
монтаждау жұмыстары, құрал құны, жиһаздар, құралды 
құрастыруға кететін шығындар, сондай-ақ мүмкін болатын 
қайтарымды сомалар. Қаржы мөлшері жергілікті сметалық 
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есепте  (сметада) қалыптасады. 
 Жиынтық сметалық есеп объектілік, жергілікті 
және сметалық есептер негізінде жасалады. Сметалық 
құнның құрылымы объектілік смета құрылымына сәйкес 
келеді (құрылыс-монтаждау жұмыстарының құны, 
құралдар мен жиһаздардың құны, құралдар мен 
жиһаздарды құрастыру құны, басқадай шығындар). 

Жиынтық сметалық есепте іске қосу кешендері және 
құрылыс кезектері атап көрсетілуі мүмкін. Жиынтық 
сметалық есеп қорытындысы  

Жиынтық сметалық есептің ҚҚС қоса есептегендегі 
сомасы құрылыс бойынша капиталдық салынымдар 
көлемін анықтайды. 

Сметалық нормалау негіздері. Сметалық 
нормативтер бұл жеке жинақтарға біріктірілген 
нормалардың, бағалар мен  кешендерінің кеңейтілген 
атауы. Олар құрылыстың сметалық құнын анықтау үшін 
негіз болып табылады. 
 Сметалық норма – құрылыс, монтаждау және басқа 
жұмыстардың қабылданған өлшеуішіне белгіленген 
ресурстардың (құрылыс жұмысшыларының еңбек 
шығыны, құрылыс машиналары жұмысының уақыты, 
материалдарға, бұйымдарға, құралымдарға деген 
қажеттілік) жиынтығы. 
      Сметалық нормалардың басты функциясы – келесі 
құндық көрсеткіштерге өту үшін жұмыстың сәйкесінше 
түрін орындауға ең аз қажетті және жеткілікті 
ресурстардың нормативтік санын анықтау. 
    Ерекше жағдайларда (қысаңшылық, газдалған) жұмыс 
істеген кезде сметалық нормалар мен бағалауларға 
нормативтер мен бағалаулардың сәйкес жинақтарындағы 
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жалпы ережелерде келтірілген коэффициенттер 
қолданылады. 
       Сметалық нормативтер: 

- МСН – мемлекеттік сметалық нормативтер; 
- ССН – салалық сметалық нормативтер; 
- АСН – аумақтық сметалық нормативтер;  
- ФСН –фирмалық сметалық нормативтер; 
- ЖСН – жеке сметалық нормативтер болып бөлінеді. 
Бұл сметалық нормативтер құрылыстағы баға белгілеу 

және сметалық нормалау жүйесін құрайды. 
     Сметалық нормалар құрылыс жұмыстары мен 
құралмалы элементтердің: құрылыс материалдарының 
шығысын, құрылыс жұмысшылары еңбегінің 
шығындарын және құрылыс машиналарының жұмыс 
уақытының, бірлік көлеміне сәйкес келетін тікелей 
шығындардың жеке элементтерінің заттай нысандағы 
қоғамдық қажетті мөлшерін тәртіпке келтіреді. 
    Нормаларда жұмыс өндірісінің неғұрлым прогрессивтік, 
үнемді жобалау шешімдері мен индустриалды әдістері 
көрініс тапқан. 
   Сметалық нормалар жұмыс түрлері, біріктіру дәрежесі, 
құрылыстың түрі мен мақсаты бойынша топқа бөлінген. 
    Құрылыс түрі бойынша олар жалпы құрылыс және 
арнаулы; біріктіру дәрежесі бойынша жұмыстың жеке 
түрлеріне  және арнайы конструктивтік элементтерге, 
ірілендірілген жүйелік нормалар ғимарат пен жеке 
құрылыстардың құралымдық бөліктеріне; мақсаты 
бойынша  жұмыстың жеке түрлеріне, уақытша 
ғимараттарға, қыс уақыты кезінде жұмыс істеуге, салынып 
жатқан кәсіпорын дирекциясын ұстауға және т.б., құрылыс 
түрлері бойынша азаматтық тұрғын үй, өнеркәсіптік, 
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гидротехникалық, энергетикалық, ауылдық және т.б 
болып бөлінеді. 
     Өндірімнің және бағаламаның бірыңғай  нормалары 
және материалдық ресурстар шығынының типтік 
өндірістік нормалары құрылыста бірыңғай нормативтік 
базаны құрудың алғышарты болып табылады. Құрылыс 
өнімінің бағалары олар құралатын элементтерді нормалау 
жолымен белгіленеді. Нормалар, мөлшерлемелер, бағалар, 
тарифтер ресми түрде бекітіледі, олардың негізінде 
конструктивті элементтер мен жұмыс түрлерінің өндіріс 
бірлігін бағалайтын бірыңғай бағаламалар белгіленеді. 
Бірыңғай бағалама бойынша смета жөніндегі тікелей 
шығындар анықталады. Оларға үстеме шығыстар мен 
жоспарлы қорлануды қоса келе құрылыс өнімінің 
сметалық құнын аламыз. Оны реттеу жұмыс түрлерін 
орындауға және конструктивті элементтерге кететін 
шығынды сметалық нормалау жолымен іске асады. 
Құрылыстағы қолданылатын негізгі сметалық нормалар: 
құрылыс конструкциялары мен жұмыстарына қарапайым 
сметалық нормалар жинағы (СНиП IV-2-84); 
материалдарға, бұйымдарға және конструкцияларға 
орташа аудандық сметалық бағалар жинақтары – I, II, III, 
IV, V бөлімдері (СНиП IV-4-84); құрылысқа арналған 
жүктерді тасуға сметалық бағалар жинағы - I, II бөлімдері 
(СНиП IV-4-84); құрылыс машиналарын пайдалануға 
сметалық құнды анықтау үшін нормалар жинағы және 
құрылыс машиналарын пайдалануға сметалық бағалар 
жинағы (СНиП IV-4-84); жергілікті материалдарға 
аймақтық сметалық бағалар жинағы; құралды құрастыруға 
бағалар; бірыңғай бағаламалардың  бірыңғай аудандық 
жинағы (БББА); құрылыстың жергілікті шарттарына 
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жалғанған БББА тізімдемесі; ғимараттарға 
прейскуранттар; ірілендірілген нормалар жинағы (ІНЖ); 
сметалық құнның ірілендірілген көрсеткіштерінің жинағы 
(СҚІК); уақытша ғимараттарға шығындар нормалары; қыс 
кезіндегі қосымша шығындар нормалары; лимиттеуші 
шығындар нормалары; салынып жатқан кәсіпорын 
дирекциясын ұстауға кететін шығындар нормалары; 
жобалау-іздестіру жұмыстарының жинағы. 
    Сметалық нормалар жеке жұмыс түрлерінің, 
конструкциялар мен ғимараттардың сметалық құнын 
анықтау үшін база болып табылады. Жинақтарда 
көрсетілген барлық сметалық бағалар нарықтық 
жағдайларға байланысты коэффициенттер көмегімен 
түзетілетінін еске сала кетейік. 
    Жеке нормалар мен бағаламаларды қажетті сметалық 
нормативтер жоқ болған жағдайда қолданыстағы 
сметалық-нормативтік базада әзірлеуге болады. 
     Құрылыс ұйымының бизнес-жоспары. Нарықтық 
экономикасы дамыған көптеген елдерде бизнес-жоспар 
құрылыс ұйымының (кәсіпкердің) дамуы үшін қажетті 
шарт. Бизнес-жоспарда ұйым (немесе кәсіпкер) қызметі 
болжанып және жоспарланып ғана қоймай, өндірістің 
маңызды факторлары және өнімді сату жолдары  
толығымен көрініс табады.  Сонымен бірге, нарықта 
өнімді өткізу жағдайы талданып және қойылған 
стратегиялық міндеттерге жету бағдарламасы әзірленеді. 
Қызметтің белгілі бір түріне қаржы ресурстарын салудың 
орындылығы туралы мәселелер шешіліп, шығынның 
өтелуі анықталады. Ресейде бірде-бір құқықтық акт 
ұйымға (кәсіпкерге) бизнес-жоспар жасауды 
міндеттемейді. Ол нарықтық жағдайда қажеттілік болып 
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табылады. 
        Сонымен қатар, бизнес-жоспардың құрылымы мен 
мазмұны реттелмеген, бірақ олар нарықтық жағдайлармен, 
теориямен және экономикалық практикада қалыптасқан 
белгілі бір өлшемге бағынады. 
       Бизнес-жоспар бизнес сипатына, оның 
масштабтарына, қойылған мақсат құнына, жасалған 
кездегі және бірнеше жылдағы ғылыми және практикалық 
атқарылған жұмыс көлеміне байланысты әзірленуі мүмкін 
және ол даму сатыларына (жаңа құрылған немесе жұмыс 
істеп тұрған) тәуелсіз, бірақ міндетті түрде ұйымның 
қаржы, ғылыми-өндірістік мүмкіндіктері және нарық 
қажеттіліктері есепке алына отырып жасалады. Бизнес-
жоспардың құрамында барлық қатер элементтері көрініс 
табады: өткізушілік, өндірістік, қаржылық және құқықтық. 
Негізінен стандарттық жоспардың құрылымы мынадай: 
шолу бөлімі; кәсіпорынды сипаттау және шығаруға 
көзделген өнім, жұмыс және қызмет; өткізу нарығының 
маркетингтік талдауы; жоспарлар (өндірістік, өткізу, 
қаржылық); қосымша мәліметтер және нормативтік 
анықтамалық деректер. 
      Ұйым қызметінің мақсаты тауарлар және қызметтер 
нарығында сату негізінде ең жоғары пайда алу 
мүмкіндігімен алдын ала анықталады. Бұл өз кезегінде 
мақсатқа жету үшін қажетті әдістер мен құралдарды, 
бағдарламаны,  жақсы нәтиже алу механизмін анықтайды. 
Сондықтан өнімді шығармас бұрын, ұйым: 

- жұмыс істейтін саладағы іс жағдайын талдайды 
(құрылымы, өткізу нарығының сыйымдылығы, 
нарық дамуының тенденциялары және таурлар 
конкуренциясы және т.с.с); 
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- тура сол сәттегі ұйымның жұмыс жағдайын 
талдайды (қайта құрылу, қызметін кеңейту, басқа 
ұйыммен қосылу т.б) 

- Кәсіпорынның ұйымдастыру-құқықтық нысанын, 
сондай-ақ қаржылай қаражаттардың, мүліктің иесін 
анықтайды; 

- Фирманың табысындағы сенімділіктің неге 
негізделгенін анықтайды (жұмыс тәжірибесі, 
құрылтайшылардың біліктілік құрамы, қаржылық 
және өндірістік мүмкіндіктері, ғылыми потенциалы, 
тауар конкурентті білуі және т.б). 

«Тауарлар мен қызметтер түрлері» бөлімінде 
фирманың нарықта ұсынатын барлық өндірілетін 
тауарларының сипаттамасы берілген. Бұл жерде 
ұсынылған өнімнің нарықтағы ұқсас түріне қажеттілік, 
сондай-ақ тауардың сатушы ұсынатын бағасы мен 
сапасына сәйкес келетін негізгі талаптарға сәйкестілігі 
анықталады.Сенімділік, төзімділік, үнемділік, эстетика, 
детальдар мен тораптарды үйлестіру мен стандарттау, 
қауіпсіздік, экология, энергосыйымдылық және т.б 
барлығы есепке алынады. Сервиске, кепілдікті 
міндеттерге және олардың орындалу мерзімдеріне көп мән 
беріледі. Басты міндеттердің біріне өндірілген өнімді 
өткізу нарығын зерделеу жатады. 

Нарықты зерделеу – этапты процесс. Бірінші кезеңде 
мақсатты нарық – мөлшері мен бағасы бойынша ұзақ 
уақыт тауар сатып алуға қабілетті, фирма дамуы үшін 
жеткілікті пайданы қамтамасыз ете алатын тұтынушылар 
анықталады. 

Екінші кезеңде ұйымның табыстылық деңгейін 
болжайтын жетістіктерге ықпал ететін белгілі бір уақыт 
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аралығына әлеуетті қажетті сату көлемі және баға деңгейі 
анықталады. Өнім бағасынан сұраныстар мен 
ұсыныстардың неғұрлым тиімді қатынасы анықталады. 
Алайда нарықта аталған нысан жалғыз болмауы мүмкін. 
Ұқсас өнімдерді ұсынатын, яғни конкуренцияға әкелетін 
ұйымдар бар. 

Кокуренттердің мүмкін болатын тізімі әр түрлі 
анықтамалық материалдардан, жарнамалық 
хабарландырудан анықталады. Алынған ақпаратты талдау 
негізінде ұқсас өнімді шығаратын неғұрлым ірі және 
белсенді фирмалардың бизнес-портреті қалыптасады. 
Бұдан кейін аталған фирманың сабақтас ұйымдармен 
бәсекелесу мүмкіндігі анықталып және өнімді өткізудің 
коммерциялық стратегиясы әзірленеді (көлем, баға, сапа, 
қосымша қызметтер, кепілдіктер). 

Нарықты маркетингтік зерттеу екі өзара байланысқан 
міндеттерді шешуді көздейді: 

1)Тұтынушылық рынок туралы, оның оның 
динамикасы және құрылымы туралы мәліметтер алу; 

2)Тұтынушыға тауарды сату мақсатында нарыққа әсер 
ету. 

Маркетинг жоспары: сату әдістерін (меншік немесе 
делдашы фирмалар арқылы); сол кезеңге тауардың қандай 
сапасына көңіл бөлу (баға, сенімділік, кепілдікті қызмет 
және т.б)керектігін анықтай отырап тұтынушылар тобын 
«жаулап алу» кезектілігі; тауарда жарнамалау. Баға 
саясатының мәселелері маркетингте басты орын алады. 
Пайда табуды және өнімнің бәсекеге қабілеттілігін 
қамтамасыз ететін сату бағасының деңгейі негізделеді. 

 «Өндіріс жоспары және өнеркәсіптің тұрған орны» 
бөлімінде маңызды мәселелер: тауар өндірісін 
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ұйымдастыру (құрылып жатқан немесе жұмыс істеп 
тұрған өнеркәсіп), материалдық және қаржы 
ресурстарының болуы, өндіріс үшін қажетті құрал-
жабдықтардың болуы, қауіпсіздік және өнімнің жоғары 
сапасын қамтамасыз ету бойынша жұмысты ұйымдастыру, 
серіктес және қосалқы мердігер арасындағы міндеттерді 
бөлу және т.б көрініс табады.  Алғашқы екі-үш жылға 
шығын динамикасы және өндіріс көлемінің өсуімен 
оларды қысқарту тенденциясы және өнімнің өзіндік құнын 
жоспар бойынша төмендету анықталады. 

Егер бұл қайта құрылған өндіріс болса, онда бизнес-
жоспарда оның тұрған орны көрсетіліп, оның 
артықшылықтары мен кемшіліктері, материалдық-
техникалық ресурстар көздеріне, инженерлік желілер мен 
өнімді өткізу нарығына  жақындығы, әлеуметтік-
экономикалық мәселелер негізделеді. 

«Ұйымдастыру жоспары» бөлімінде өндірістік және 
басқару қызметкерлері көрсетіле отырып ұйымның 
қабылданған басқару жүйесіндегі сипаты, кадрлық саясат 
пен стратегия келтіріледі. Егер фирма қайта құрылған 
болса, онда біліктілік талаптары және жұмысқа қабылдау 
тәртібі, жұмысшыны пайдалану сипаты (тұрақты негізде, 
уақытша, кеңесші ретінде және т.б), оның еңбекақысы, 
пайда табуға қатысуы, лауазымдық және кәсіби өсу, 
әлеуметтік қамтамасыз ету және т.б толық көрсетіле 
отырып әзірленуі керек. 

«Заңды жоспар» бөлімінде фирма қызметінің 
ұйымдастыру-құқықтық нысанын таңдау негізделеді 
(кәсіпорын құрылтайшысы және тіркеу, банкідегі 
есепшоттар туралы мәліметтер және т.б). 
  Ұйымның қызметінде тәуекелділік сәтсіздік, 
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экологиялық қауіптілік, қаржы күйреуінің басталуын 
білдіреді. Сондықтан бизнес-жоспарды қалыптастыру 
кезінде сандық бағамен салыстыру қауіптілігіне, мүмкін 
болатын зиян көлемі немесе кірістердің өсуі және 
кәсіпорын дамуына комплекстік талдау жүргізіледі. 

Мұның барлығы «Тәуекелділікті бағалау мен 
сақтандыру» бөлімінде көрініс тапқан. Оның басты 
мақсаттары көтеріңкі тәуекел аймағын, оның қауіптілік 
дәрежесін бағалау, және оларды жою жолдарын әзірлеу 
болып табылады. Алаяқ сақтандыру және қаржы 
компанияларының алдауы ескеріле отырып тәуекелді 
сақтандырудың типі мен көлеміне техникалық-
экономикалық негіздеу жасалады. 

Фирманың коммерциялық және өндірістік қызметі 
фактілерінің негізінде кірістер мен шығыстар, 
қаржыландыру стратегиясының жоспары және баланстық 
есеп дайындалады (кредиттер мен берешектер, сату мен 
пайда деңгейі, капиталды қайтару мерзімі және т.б). 
Мұндай қаржы жоспарының мақсаты уақыт бойынша  
фирма қызметінің сипаттамасы болып табылады. 

Бизнес-жоспар түйіндемеден басталады, бірақ ол 
жоспардың барлық бөлімдері толық көлемде жасалғаннан 
кейін дайындалады және үш-бес беттен тұрады, сол 
нысанда ұйымның кәсіпкерлік қызметінің барлық 
жақтарын көрсетеді (өндірістің мақсаты мен сипаты, 
материалдық және қаржылық мүмкіндіктер, нарықтағы 
жағдайлар бағасы, сату көлемі, күтілетін пайда, даму 
перспективалары). 

Құрылыс-монтаждау жұмыстарының өзіндік 
құны.  Құрылыс-монтаждау жұмыстарының сметалық 
құны өзінің экономикалық мазмұны бойынша тікелей 
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шығындарға, үстеме шығындарға және нормативті пайда 
болып бөлінеді. 

Тікелей шығындар тікелей есептермен есептеліп 
және жобада көзделген жұмыс көлемімен және бұл 
жұмыстардың бірлігі құнымен анықталады. Тікелей 
шығындарға: жұмысшылардың негізгі жалақылары, 
материалдар құны, құрылымдар мен бұйымдар, бұл 
материалдарды объект қоймасына жеткізу кезіндегі 
шығындар, құрылыс машиналары мен механизмдерін 
оларды жеткізу мен қайта орналастыру шығындарын қоса 
есептегендегі пайдалану шығындары, құрастыру мен 
бөлшектеу шығындары, ағымдағы жөндеу жұмыстары, 
ұстау шығындары жатады. 

Үстеме шығындарға: әкімшілік-басқару 
қызметкерлерін ұстауға, жұмысты ұйымдастыру мен 
өндірісіне, жұмысшыларға қызмет көрсетуге және т.б 
шығындар жатады. Үстеме шығындар құрылыс 
жұмыстарына тікелей шығындардың сметалық құнына 
процентпен, мердігерлік әдіспен орындалған жұмыстарға 
(13...18% шегінде) және шаруашылық тәсілмен 
орындалған жұмыстарға (7.13% шегінде)  белгіленеді. 

Үстеме шығындардың мәні: 
- құрылыс-монтаждау жұмыстарының еңбек 

сыйымдылығынан; 
- жұмысшылардың негізгі жалақыларынан (15%);
- құрылыс ұзақтығынан (үстеме шығыстардың

шартты-тұрақты бөлігі жалпы құрылыс үшін 50%,
арнайы ұйымдар үшін 30%-ке тең болып
қабылданған)

Монтажды және арнайы құрылыс жұмыстарына үстеме 
шығындар жұмысшылардың негізгі жалақысына 
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процентпен, ал кейбір арнайы жұмыстарға сметалық 
тікелей шығындарға процентпен белгіленеді. 

Нормативтік жоспарлы пайда (жоспарлы қорлану) 
сметалық құнмен тікелей шығындар мен үстеме 
шығындардың жалпы сомасынан процентпен есептеледі. 
Жоспарлы қорланудың нормасы тікелей шығындар мен 
үстеме шығындардың сомасынан 8% мөлшерінде 
белгіленген. 

Құрылыс-монтаждау жұмыстарының сметалық 
құнының құрылымы келесі мәліметтермен сипатталуы 
мүмкін: 
Шығын баптары                     Орташа үлес салмақ, % 
Жұмысшылардың негізгі жалақысы............12.16 
Материалдардың, құрылымдар мен бұйымдардың 
құны..................55.60 
Машиналар мен механизмдерді пайдалану б/ша 
шығындар...............10,3.18,4 
Тікелей шығындар жиыны........77,3.94,4 
Үстеме шығындар.......... 10,3.13,2 
Тікелей шығындар мен үстеме шығындар 
жиыны...............................92,6 
Жоспарлы қорланулар......7,4 
Барлық сметалық құн........100 
 

Құрылыста құрылыс-монтаждау жұмыстарының 
өзіндік құнының үш түрі бар: сметалық, жоспарлы және 
нақты. 

Құрылыс монтаждау жұмыстарының сметалық 
өзіндік құны, сметалық нормалар мен бағалар бойынша 
анықталатын осы жұмыстарды өндіруге ақшалай нысанда 
көрсетілген құрылыс ұйымының нормативтік шығындары. 
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Сметалық өзіндік құнның мәні Сө құрылыс монтаждау 
жұмыстарының жоспарлы қорлануынсыз Қж (ұйымның 
нормативтік шығындары),   Сқмж сметалық құнына тең. 

 
Сө-Сқмж =Қж 

 
Нормативтік тікелей шығындар өндірістің 

технологиялық процестерімен тура байланысты, жеке 
конструктивті элементтер, жұмыс түрлері мен объектілер 
бойынша есептеледі. 

Осылайша материалдарға, тетіктер мен 
құрылымдарға нормативтік шығындар құрамына: 
жеткізушілердің босату бағалары бойынша олардың құны, 
тауар ыдысы мен тоғанағының құны, объектілік қоймаға 
дейін жеткізу шығындары(түсіру мен тиеуді қосқанда), 
жабдықтау-өткізу ұйымдарының баға өсіруі, дайындау-
қойма шығындары жатады. 

Негізгі жалақы бойынша нормативтік шығындарға 
құрылыс монтаждау жұмыстарында жұмыс істейтін 
жұмысшылардың еңбекақысын төлеу шығындары жатады. 

Машиналар мен механизмдерді  пайдалану бойынша 
нормативтік шығындарға: құрылыс машиналарын тасу, 
құрау, бөлшектеу және орнын ауыстыру бойынша 
шығындар; уақытша көмекші  бұйымдарды  орналастыру 
шығындары; машинаны жүргізетін жұмысшы 
қызметкерлер жалақысы; машиналарды пайдалану 
процесіне жұмсалатын материалдық ресурстар құны 
(жанармай, электр энергиясы); өтемпұл және ағымдағы 
жөндеу жұмыстарының шығыны. 

Құрылыс монтаждау жұмыстарының жоспарлы 
өзіндік құны – бұл берілген жұмыс көлемін орындауға 
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кететін жоспарлы шығындар. 
Жоспарлы өзіндік құн сметалық өзіндік құннан 

өзіндік құнды кеміту бойынша   белгіленген жоспарлы 
тапсырмаға сай келетін шамаға айырмашылығы бар. 

Құрылыс өндірісіне (Қж) жоспарлы шығындар екі 
әдіспен анықталуы мүмкін: калькуляция баптары 
бойынша шығындарды қосумен; жұмыстың сметалық 
құнынан ғылым мен техника жетістіктерінің техникалық  
даму  мен пайдалану жоспарында анықталған үнемдеу 
сомасын шығарып тастаумен: 

 
Қж-Шм +Шнж+Шмп+Шбт+Шү, 

 
мұндағы Шм –материалдарға жоспарлы шығындар, 

Шнж – жұмысшылардың негізгі жалақы шығындары; 
Шмп – машиналар мен механизмдерді пайдалану 
бойынша шығындар; Шбт – басқа тікелей шығындар; Шү 
– үстеме шығындар. 

ҚМЖ өзіндік құнын есептеу үшін шығындар 
элементтері бойынша бастапқы мәліметтер ретінде 
материалдық техникалық қамтамасыз ету жоспарының, 
еңбек және жалақы бойынша жоспар көрсеткіштері, 
өтемпұл аударымының есептері, базистік жылдың 
шығындарын талдау материалдары пайдаланылады. 

Құрылыс монтаждау жұмыстарының нақты 
өзіндік құны – есепті кезең ішіндегі құрылыс өндірісінің 
сомалық шығындары, оның ішінде құрылыс монтаждау 
жұмыстары кезіндегі материалдарды жоғалту, өндірістік 
емес шығындар жатады. Өндірістік емес шығындар 
құрамына айыппұлдар, өсімдер, айыпақы,негізгі 
қорлардың мерзімінен бұрын қатардан шығу шығындарын 
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өтеу, материалдарды жоғалту кіреді. 
Шығындардың жеке баптарының арасындағы 

қатынастарды өзіндік құн құрылымы деп атайды, мазмұны 
шамамен %: барлық шығындар – 100; оның ішінде: 
материалдар-55,9, жұмысшылардың жалақысы -14, 
машиналар мен механизмдерді пайдалану бойынша -9,5, 
басқа шығындар-24, үстеме шығындар, барлығы-16,5, 
оның ішінде әкімшілік-шаруашылықтық-5,3. Техникалық 
прогресс әсерінен ғылыми ұйымдардың еңбегінің озық 
тәжірибесін пайдалану мен енгізуден жұмыстың өзіндік 
құнының құрылымы өзгереді: нақты еңбек шығынының 
үлесі (жалақы) төмендейді және өткен еңбек шығынының 
үлесі артады (материалдар мен өтемпұлдар). 

Нақты өзіндік құнға сметада қарастырылмаған 
(айыппұлдар, өсімдер, материалдардың жоғалуы, арыз 
шағымдар) шығындар кіргенмен, оның мәні жоспарлы 
өзіндік құннан аз болу керек. Өйтпеген жағдайда құрылыс 
ұйымы сметамен қарастырылған жоспарлы қорлануды 
алуды және бюджет алдындағы міндеттерді орындауды 
қамтамасыз ете алмайды. 

Құрылыс монтаждау жұмыстарының өзіндік 
құнын төмендету резервтері. Жұмыстың жоспарлы 
және нақты өзіндік құнын салыстыру құрылыс ұйымының 
өзіндік құнды төмендету бойынша тапсырманы орындау 
деңгейін және оның шаруашылық қызметінің нәтижесінде 
алынған үнемдеудің абсолюттік сомасын көрсетеді. 
Өзіндік құнның қол жеткізген деңгейі құрылыстың нақты 
шарттарымен және құрылыс өндірісіндегі шығындарды 
төмендету факторларымен анықталады. 

Қалыптасу деңгейіне байланысты факторлар 
шаруашылық, ішкі салалық, және ішкі өндірістік болып 
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бөлінеді. 
Құрылыс өндірісінде шығындарды төмендетудің 

шаруашылық факторларына: құрылыстағы баға 
белгілеуді жетілдіру, құрылыс материалдарына, 
құрылымдар мен детальдарға көтерме бағалардың 
деңгейінің, жұмысшылардың тарифтік 
мөлшерлемелерінің, жүктерді тасу, электр энергиясының 
тарифтерінің өзгеруі және басқа да шаралар жатады. 

Құрылыс ұйымдарының іріленуі, құрылысты 
басқаруды жетілдіру, прогрессивтік жобалық шешімдерді 
енгізу, құрылыстың комплекстік дамуы жіне басқа да іс-
шаралар құрылыс өндірісінде шығындарды төмендетудің 
ішкі салалық факторлары болып табылады. 

Шығындарды үнемдеуде ішкі өндірістік 
факторлар: жұмыстарды механикаландыру мен 
автоматтандыру, жұмыс өндірісін индустриялау, құрылыс 
машиналары мен механизмдерін пайдалануды арттыру, 
құрылыс салу мерзімін қысқарту және т.б үлкен рөл 
атқарады. 

Құрылыс өндірісінің шығындары: жіктеу, 
құрамы және құрылымы. Өндіріске шығындарды және 
өнімдерді (жұмыс, қызмет) сатуға шығындарды 
жоспарлағанда, есепке алғанда және талдағанда әр түрлі 
топтарға біріктіреді. Практикада шығындарды топтаудың 
екі түрі бар: 

- өндіріс элементтері бойынша; 
- жұмсау бағыттары бойынша. 
Бұл шығындардың топтары барлық ұйымдар мен 

статистика органдарының қызметінде пайдаланылады. 
Барлық кіші кәсіпкерлік субъектілерінен басқа, меншік 
түрлерінің және ұйымдастыру құқықтық нысандарының 
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заңды тұлғалары            №5-з («Өндіріске шығындарды 
және өнімдерді (жұмыс, қызмет) сатуға шығындар туралы 
мәліметтер») федералдық мемлекеттік статистикалық 
бақылаудың арнайы формасын толтырады, ол формада 
шығындардың жеке топтрының жалпы қабылданған 
атаулары келтірілген. 
        Бірінші сыныптама шығындарды еңбек процесінің 
негізгі элементтері бойынша бөлуге негізделген: еңбек 
заттары, еңбек құралдары және және солардың 
дағдысындағы адам. Бұл міндетті элементтерсіз еңбектің 
ешқандай процесі мүмкін емес. Элементтер бойынша 
шығындар сыныптамасы қызметтің барлық саласы мен 
шеңбері үшін бірдей. Бұл жерде барлық шығындар келесі 
элементтер бойынша топталады: 

1)материалдық шығындар (МШ); 
2)еңбекақы төлеу шығындары (ЕТШ); 
3)әлеуметтік қажеттіліктерге аударымдар (ӘҚА); 
4)негізгі қорлардың өтемпұлы (НҚӨ); 

  5)басқа да шығындар (БШ). 
Екінші сыныптама кезінде өндіріске және өнімдерді 

(жұмыс, қызмет) сатуға барлық шығындар олардың 
мақсаты бойынша топталады. Бұл сыныптама қызметтің 
жеке түрлері (өнеркәсіп, ауыл шаруашылығы, қоғамдық 
тамақтану, құрылыс) үшін әр түрлі. Ол шығындарды 
оларды жұмсаудың жеке баптары бойынша 
калькуляциялаудан құралған. Құрылыс ұйымдарында 
СМР өзіндік құны бағыттары бойынша шығындардың 
төрт бабына бөлінеді: 

- материалдар (М); 
- жұмысшылардың еңбегін төлеу (ЖЕТ); 
- құрылыс машиналары мен механизмдерін ұстау мен 
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пайдалануға шығындар (МПШ); 
- үстеме шығыстар (ҮШ); 

Барлық шығындарды мақсатына қарай келесіге бөлінеді : 
- тікелей (М+ЖЕТ+МПШ); 
- жанама немесе үстеме. 
Тікелей шығыстар (ТШ) жұмыстың әрбір түріне, әрбір 

салынып жатқан объект немесе комплекске тікелей 
шотпен анықталады. Олардың атаулы сипаты бар. 
      Үстеме шығыстарды объектіге немесе жұмыс көлеміне 
жатқызу қиын, өйткені олар шаруашылық субъектісі 
ретінде құрылыс ұйымының қызметімен  байланысты. Бұл 
шығыстар жалпы басқаруды, өндіріс пен еңбекті 
ұйымдастырады. Олар тікелей шығыстардан (1984 ж 
сметалық-нормативтік базаны пайдаланатын ұйымдарда) 
немесе жұмысшылардаң еңбекақысынан (1991 ж 
сметалық-нормативтік базаны пайдаланатын ұйымдарда) 
процентпен анықталады. 
       ҮШ-ң жұмыс түрлері, ғимарат типі, құрылыс 
аудандары бойынша арнайы нормалар бар, СМР сметалық 
өзіндік құнын анықтау кезінде олардың негізге ала 
отырып ҮШ сомасын есептейді. 

Құрылыс ұйымдарында қолданылатын СМР 
өндірісіне шығындар сыныптамасын схема түрінде 
көрсетуге болады (3.4 сурет). 

Кез келген ұйымның барлық шығыстарының бұрын 
берілген сыныптамаларынан басқа орындалатын жұмыс, 
шығарылатын өнім, көрсетілетін қызмет  көлеміне 
қатысты екіге бөлуге болады: 

- шартты-тұрақты, өндіріс және сату көлеміне 
байланыссыз, ұйымның шаруашылық субъектісі 
ретінде қызмет етуіне байланысты. Бұл шығыстар 
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сипаты мерзімді және ұйым ештеңе өндіріп 
шығармаса да кез келген жағдайда пайда болады; 

- шартты-айнымалы, өндіріс көлеміне теңбе-тең 
(жұмыс көп орындалған сайын (өнім, қызмет), 
шығыстардың артуы). 
 
         ҚМЖ өзіндік құнының құрамы 

-  
Шығындар элементтері 
бойынша 

Шығындар баптары 
бойынша 

Материалдық шығындар Материалдар 
Еңбекақы төлеуге кететін 
шығындар 

Жұмысшылардың еңбегін 
төлеу 

Әлеуметтік 
мұқтаждықтарға 
аударымдар 

Құрылыс машиналары мен 
механизмдерін ұстау мен 
пайдалануға жұмсалатын 
шығындар Негізгі қорлардың 

өтемпұлы 
Басқа да шығындар Үстеме шығындар 
 

3.4. сурет. Құрылыс-монтаждау жұмыстары 
өндірісіне шығын жіктелуі 
 
Құрылыс ұйымының барлық ресурстарды 

пайдалануы   және өндіріс қуаттылығы  жақсарғанда ҚМЖ 
өндіріс көлемі (өнімдер, қызмет) де артады және шартты-
тұрақты шығыстар бойынша үнемдеу (Үштш)  пайда 
болады, ол мына формуламен анықталады: 

 
Үштш=ШТШ(Кн/Кж -1), 

мұндағы ШТШ – жұмыстың өзіндік құнының барлық 
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баптарындағы (элементтеріндегі) шартты-тұрақты 
шығыстардың жылдық сомасы, жоспарлы,сом; Кн және 
Кж сәйкесінше ҚМЖ, өнімдер мен қызметтердің нақты 
және жоспарланған көлемі, сом. 

Элементтер бойынша шығындар құрамы және 
құрылымы. Элементтер бойынша шығындардың заманауи  
құрамы «Өнімнің (жұмыс, қызмет)  өзіндік құнына 
қосылатын өндіріс пен өнімдерді (жұмыс, қызмет) сату 
бойынша шығын құрамы және пайдаға салық салу кезінде 
есептелетін қаржы нәтижелерін қалыптастыру тәртібі 
туралы ережелерінде» келтірілген. Бұл сыныптама барлық 
өндіріс үшін бірдей. 
«Материалдық шығындар» элементінде келесі құн: 

- ҚМЖ үшін сырттан сатып алынатын шикізат пен 
материалдардың; 

- қалыпты технологиялық процесті қамтамасыз ету, 
басқа да өндірістік және шаруашылық мұқтаждық 
үшін өнімді өндіру процесінде пайдаланылатын 
сатып алынған материалдардың, қосалқы 
бөлшектердің, тозған инструменттер, құралдар, 
бұйымдардың, ескірген арнайы киімдердің және 
басқа да арзан бағалы заттардың; 

- аталған кәсіпорында әрі қарай құрастыруға немесе 
қосымша өңдеуге жататын жиынтықтаушы 
бұйымдардың; 

- басқа ұйымдармен орындалатын өндірістік 
сипаттағы жұмыстар мен қызметтердің; 

- табиғи шикізаттардың; 
- барлық түрдегі отындардың; 
- барлық түрдегі энергияның; 
- табиғи кему нормаларының шегінде түскен, 
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материалдық ресурстардың жеткіліксіздігінен 
жоғалтулардың. 

«Материалдық шығындар» элементі бойынша 
ескерілген материалдық ресурстар құны, оларды сатып 
алу бағасынан (қосылған құнға салықты есептемегенде); 
үстеме бағадан (үстемеақы); жабдықтау және ішкі 
экономикалық ұйымдармен төленген комиссиялық 
сыйақыдан; брокерлік қызметтерді қосқандағы тауар 
биржалары қызметінің құнынан; кеден бажынан: басқа 
ұйымдармен жүзеге асырылатын тасымалдау, сақтау және 
жеткізу үшін төлемдерден қалыптасады. 

Өнімнің өзіндік құнына кіретін материалдық 
ресурстарға шығындардан қайтарылма қалдық құны 
алынып тасталады. 

«Еңбекақы төлеуге шығындар» элементінде 
ұйымның жұмысшылары мен қызметкерлеріне өндірістік 
нәтижелер үшін сыйақыларды, ынталандыратын және 
өтемдік төлемдерді, сондай-ақ негізгі қызметтегі 
кәсіпорын штатында тұрмайтын жұмысшылардың 
еңбекақысын төлеуге кететін шығындарды қоса алғандағы 
негізгі өндірістік қызметкерлерінің еңбекақы төлеуге 
кететін шығындары көрсетіледі. 

Еңбекақы төлеу шығындарының құрамына: 
- келісімді бағаламадан, тарифтік мөлшерлемеден, 

лауазымдық қызметақыдан тұратын кәсіпорында 
қабылданған еңбекақы төлеу нысандары мен 
жүйелеріне сәйкес есептелген нақты орындалған 
жұмыс үшін жалақы төлемдері; 

- жүйелік ережелер бойынша төлемдер (өндірістік 
нәтижелер үшін, соның ішінде бір жыл ішіндегі 
жұмыс қорытындысы бойынша сыйақылар); 
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- жұмыс режимі мен еңбек шарттарына байланысты 
өтемдік сипаттағы төлемдер; 

- тегін коммуналдық қызмет, тамақтану және тамақ 
құны; 

- кезекті және қосымша демалыстарды, кәсіпорын 
жұмысшыларының Қиыр Солтүстік аудандарында, 
сондай-ақ оған теңестірілген жерлерде орналасқан 
демалыс орнына баруын төлеу; 

- қайта құруға, штаттардың қысқаруына байланысты 
жұмысшыларға төленетін төлемдер; 

- еңбек сіңірген жылдар үшін біржолғы сыйақылар; 
- еңбекақыны аудандық реттеуге байланысты 

төлемдер; 
- оқу демалыстарын төлеу; 
- мәжбүрлі жұмыстан қалу уақыты үшін төлемдер; 
- уақытша еңбекке жарамсыздық жағдайындағы 

қосымша төлемдер; 
- уақытша орынбасарлық төлеміндегі 

айырмашылықтар; 
- вахталық әдістегі жұмысты орындау кезінде 

төленетін сомалар; 
- жұмыстан қол үзіп оқу кезіндегі жалақы; 
- кәсіпорындарда өндірістік практика өтетін 

суденттердің еңбекақысын төлеу; 
- суденттік отряд құрамындағы студенттердің 

еңбекақысы; 
- жасалған шарт бойынша кәсіпорын штатында 

тұрмайтын жұмысшылардың еңбекақысы; 
- төлемдердің басқа да түрлері. 
«Әлеуметтік мұқтаждарға аударым» элементінде 

2009 жылғы 24 шілдедегі №212-ФЗ«Ресей 
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федерациясының Зейнетақы қорына, Ресей 
Федерациясының әлеуметтік қамсыздандыру қорына, 
міндетті медициналық сақтандыру федералдық қорына 
және міндетті медициналық аумақтық қорларға 
сақтандыру жарнасы» Федералдық заңына және ішінара 
міндетті әлеуметтік сақтандырудың нақты түрлері туралы 
федералдық заңдарға сәйкес, заңнамада белгіленген 
бюджеттен тыс қорлар нормалары бойынша міндетті 
аударымдар көрініс тапқан.2013 ж сақтандыру 
жарнасының келесі тарифтері қолданылады: 

- Ресей Федерациясының зейнетақы қоры -26%; 
- Ресей Федерациясының әлеуметтік сақтандыру қоры 

-2,9%; 
- міндетті медициналық сақтандырудың Федералдық 

қоры – 2011 ж 1 қаңтарынан бастап – 3,1 %; 2012 ж 
1 қаңтарынан бастап -5,1%. 

«Негізгі қорлардағы өтемпұл» элементінде негізгі 
өндірістік қорларды толығымен жаңартуға баланстық 
құннан есептелген және норманың белгіленген тәртібімен 
бекітілген, заңнамаға және кәсіпорынның есептілік 
саясатына сәйкес өндірілген олардың белсенді бөлігінің 
жеделтетілген өтемпұлын қосқандағы өтемпұл 
аударымдарының сомасы көрініс тапқан. 

«Басқа да шығындар» элементіне өнімнің (жұмыс, 
қызмет) өзіндік құнының құрамында салықтар, жинаулар, 
белгіленген заңнамалық тәртіпке сәйкес өндірілген 
арнайы бюджеттен тыс қорларға аударымдар, ұйымның 
мүлікті міндетті сақтандыруы бойынша, ласталған 
заттардың ұйғарынды шекте шығарылуына төлемдер,  
сондай-ақ жұмысшылардың жеке санаттарына өнертабыс 
және рационализаторлық ұсыныстары үшін сыйақылар, 
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мөлшерлеме шегінде кредиттер бойынша төлемдер, жеке 
объектілерді жалға алған жағдайда жалға алу үшін 
төлемдер. 
       Әр түрлі құрылыс ұйымдарында шығын құрылымы әр 
түрлі, ол: 

- орындалған ҚМЖ түріне; 
- қызмет аймақтарына; 
- құрылыс түріне; 
- меншік нысандарына; 
- ұйымдастыру-құқықтық нысандарына байланысты. 
Шығындардың бағыттар бойынша құрамы мен 

құрылымы. Құрылыс монтаждау ұйымдарының 
шығындарының бағыты немесе баптары ҚМЖ өндірісінде 
сметалық шығындарды анықтау, жоспарлау мен есепке 
алу кезінде бірыңғай пайдаланылады. Өндірістің өзіндік 
құны және ҚМЖ жүзеге асыру шығындардың комплекстік 
баптары бойынша топталады. «Комплекстік бап» деп 
аталатын термин осы бағыт (арналу) бойынша әр түрлі 
элементтік шығыстар біріктірілетінін білдіреді. 
«Материалдар» бабына материалдарға, құрылымдарға, 
детальдарға, отын, электр энергиясы, бу, су және ҚМЖ 
орындауға жұмсалған материалдық ресурстардың басқа да 
түрлеріне жұмсалатын шығындар кіреді. Материалдарға 
жұмсалатын шығыстарға сатып алу немесе объектілік 
қоймаға дейінгі дайындау орнынан бастап барлық 
шығыстар жатады: 

- сатып алу бағасы (ҚҚС қоспағанда); 
- жеткізу шартына сәйкес жеткізуші әкелген 

кредиттерге проценттерді төлеу; 
- жабдықтау және сыртқы экономикалық ұйымдармен 

төленген үстеме мен комиссиялық алымдар; 
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- тауар биржаларының қызметтері, кедендік баждар; 
- сатып алу орнынан объектілік қоймаға дейінгі 

жеткізуге кететін шығындар (көліктік, 
экспедициялық, тиеу, түсіру шығыстарын қосқанда); 

- дайындау-қойма шығындары (қоймалардың 
өтемпұлы және пайдаланылуы, қойма 
жұмысшыларының жалақысы, табиғи кему 
нормаларының шегінде материалдарды жоғалту мен 
олардың бұзылуы, материалдарды күзету бойынша 
және басқа да шығындар). 

«Жұмысшылардың еңбегін төлеу» бабына тікелей 
ҚМЖ алатын, объектілік қоймадан оларды пайдалану 
орнына дейін жеткізудегі, іске-қосу баптау жұмыстарын 
орындайтын жұмысшылардың  негізгі және қосымша 
жалақылары жатады. Бұл бапқа: 

- ұйымда қабылданған еңбекақы төлеу жүйесіне 
сәйкес, тарифтік мөлшерлемелер, қызметақылар, 
кесімді төлем немесе смета бойынша (нарядсыз 
жүйеде) істелінген жұмыс уақытына төленетін 
жалақы;  

- жұмысшыларға заттай төлем тәртібімен берілген 
өнім құны; 

- еңбекақы төлеу жүйелері бойынша ынталандыратын 
төлемдер, сыйақылар (өндірістік нәтижелер үшін, 
объектіні пайдалануға бергендегі, жыл 
қорытындысы бойынша), тарифтік мөлшерлемеге 
үстемақылар (кәсіптік шеберлік, жоғары еңбек 
нәтижелері үшін); 

- жұмыс режиміне және еңбек жағдайларына (түнгі 
жұмыс уақыты, үстеме жұмыс, көп кезекті жұмыс, 
мамндықтарды қоса атқару, жұмыстың қозғалмалы 
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және бару жүру сипаты, ауыр және зиянды 
жағдайлардағы жұмыс және т.б) байланысты 
өтемдік төлемдер; 

- пайдаланылмаған демалысқа өтемақыны қосқанда, 
жыл сайынғы кезекті және қосымша демалыстарды 
төлеу; 

- қолданыстағы заңнамаға сәйкес еңбек сіңірген 
жылдары үшін біржолғы сыйақылар; 

- еңбекті төлеуді аудандық реттеумен шарттасылған 
төлемдер (аудандық коэффициент, заңнамаға сәйкес 
ауыр табиғи климаттық шарттарда шөл далада, 
солтүстік және басқа аудандардағы жұмыс үшін); 

- заңнамаға сәйкес вахталық әдістегі жұмыстарды 
орындау кезінде жұмысшыларға төлемдер; 

- жұмыстан қол үзіп біліктілікті арттыру және 
кадрларды қайта дайындау  жүйесінде 
жұмысшыларды оқыту кезіндегі олардың жалақысы; 

- студенттік құрылыс отрядтарында (СҚО) жұмыс 
істейтін студенттерге төлемдер; 

- еңбек келісімдері мен шарттары бойынша штаттан 
тыс жұмысшыларға төлемдер; 

- еңбекті төлеу қорына кіретін басқа да төлем түрлері 
(таза пайда есебінен қаржыландырудан басқа). 

Егер құрылыс өндірісін және еңбекті ұйымдастырудың 
қолданыстағы тәсілі бойынша құрылыс учаскесі (немесе 
бригада) жұмысшыларының құрамына ИТР кіретін 
болса,онда олардың барлық жалақысы «Жұмысшылардың 
еңбегін төлеу» бабының құрамына кіреді. 
 «Құрылыс машиналары мен механизмдерін 
ұстауға және пайдалануға жұмсалатын шығындар» 
бабына құрылыс машиналарын, механизмдерді, мобильді 
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ғимараттар мен құрылғыларды ұстау мен пайдалануға 
байланысты шығындар жатады: 

- машиналарды тасу мен қайта орналастыру; 
- рельстік және рельстік емес жолдарды құру мен 

бөлшектеу, ұстау мен жөндеу; 
- өтемпұл; 
- қызмет көрсетуші қызметкерлердің жалақысы; 
- қызмет көрсету, жөндеу қорына аударымдар; 

жарақтардың тозуы; 
- энергия, жанар жағар май және сүрту материалдары; 
- жұмысшыларға қызмет көрсетуге байланысты 

үстеме шығыстар; 
- механизация басқармасын немесе бас механик 

бөлімін ұстау; 
- шарттарға сәйкес машинаны жалға пайдалану үшін 

төлем; 
- топырақты тасу мен тиеу кезінде көлікті жалдау мен 

ұстау бойынша, тиеу мен түсіру жұмыстарындағы 
жұмысшылардың жалақысын қосқандағы 
материалдарды объектілік қоймадан жөндеу 
орындарына тасу кезіндегі шығыстар. 

Соңғы, төртінші «Үстеме шығындар» бабы өндірісті 
және еңбекті басқару, ұйымдастырумен байланысты 
шығындар. 
 Үстеме шығыстардың құрамы және топтастыру. 
Заманауи жағдайлардағы қолданыста жүрген үстеме 
шығындарды топтастыру олардың құрылымы, басқару 
ерекшіліктері және құрылыс өндірісіне қызмет 
көрсетулерін ескере отырғанда инвесторлар мен 
мердігерлік ұйымдар үшін ұсынылған. Ол «Құрылыс 
өнімінің құнын анықтау кезінде үстеме шығындардың 
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мәнін есептеу бойынша методикалық нұсқауларда» 
келтірілген (26.02.1992 Ресейдің бұрынғы министрімен 
мақұлданған). 

Үстеме шығындардың жалпы сомасын анықтаудың 
шартты бағаны есептеудің қабылданған әдісіне 
(пайдаланылатын сметалық-нормативтік базаға) 
байланысты  бірнеше тәсілдері бар: 

- сметалық тікелей шығындардан;
- үстеме шығыстардың орташа көрсеткіштерінің

негізінде, жұмысшы-құрылысшылардың және
механизаторлардың еңбегін төлеу қаржысының
сметалық түзетілген немесе нақты мәнінен  ҚМЖ
түрлері бойынша;

- шығындар бабы бойынша қолданыстағы
заңнамалық және нормативтік құжаттарды есепке
ала отырып калькуляциялау жолымен, шығыстар
сметасы – әр құрылыс-монтаждау жұмыстары
(ҚМҰ) бойынша жеке жасалынады.

Заманауи жағдайларда үстеме шығыстарды жұмысшы-
құрылысшылар мен механизаторлар еңбегін төлеу 
қаржыларынан орташаландырылған немесе жеке 
көрсеткіштер бойынша есептеу ұсынылады. 

Жұмыс түрлері бойынша орташаландырылған 
көрсеткіштер айтылып кеткен «Методикалық 
нұсқауларда...» келтірілген, ал жеке көрсеткіштер нақты 
ҚМЖ үшін келесі тәртіппен есептелінеді: 

1)үстеме шығыстардың сметасы жасалып, олардың
жалпы сомасы анықталады (ҮШ); 

2)негізгі өндірістегі жұмысшылар мен 
механизаторлардың еңбегін төлеуге нақты қаржы сомасы 
анықталады (ЕТн); 
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3)есептік көрсеткіш- жұмысшылардың еңбегін төлеу 
қаржысынан процентпен үстеме шығыстардың нормасы 
(Нүш) жасалады: 

 
Нүш= ҮШ/ЕТн-100. 

 
ҮШ көрсеткіштері ҚМҰ бөлінісінде баптар 

бойынша жеке объектілер мен жұмыс түрлерін өндіруге 
шығындарды жоспарлау және талдау кезінде 
пайдаланылады. 
 ҮШ сметасын жасау кезінде шығындардың келесі 
бес тобын бөліп көрсетеді: 

I – әкімшіліктік шаруашылық шығындар (ӘШШ); 
II – құрылыс жұмысшыларына қызмет көрсету 

шығындары; 
III – құрылыс алаңдарындағы жұмыстар бойынша 

шығыстар; 
IV – басқа ҮШ; 
V – ҮШ нормасында есепке алынбайтын, бірақ ҮШ 
жататын шығындар. 

      ҮШ әрбір тобы бірнеше баптан тұрады. 
       Әкімшілік шаруашылық шығындар: 

1)әкімшілік шаруашылық қызметкерлерінің (ӘШҚ) 
еңбегін төлеуге және ӘШҚ бойынша әлеуметтік 
мұқтаждарға аударымдар; 

2)пошта-телеграфтық және телефон шығындары; 
3)есептеуіш техника құралдарын ұстау мен 

пайдалану; 
4)типографиялық жұмыстар және ұйымдастыру 

техникасын пайдалану; 
  5)ӘШҚ ғимараттарын және ӘШҚ пайдаланатын 
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бұйымдарды ұстау мен пайдалану, өтемпұл 
аударымдарын, жерге және мүлікке салықты, жөндеу 
жұмыстарын қоса есептегенде; 

6)кеңсе тауарлары мен арнайы әдебиеттерді, 
мерзімбік басылымдарды сатып алу; 

7)ҚМҰ тұрған орны бойынша ӘШҚ сапарлары; 
8)ӘШҚ көшуге, көшерақы және қызметтік 

іссапарлар; 
9)Жеңіл автокөлік (меншік, жалға алған, жеке); 
10)Бас ҚМҰ ӘШҚ ұстау; 
11)Кеңес беруші және аудиторлық қызметтерге 

төлем; 
12)Банк арқылы жұмысшылардың жалақысын беру 

бойынша банк қызметтерін төлеу; 
13)Өкілдік және нормалар бойынша ӘҰ басқармасы 

органдарының, басқа ӘШҚ отырысына шығыстар. 
Құрылыс жұмысшыларына қызмет көрсетуге 

кететін шығыстар: 
1)Кадрларды дайындау мен қайта дайындауға 

байланысты шығындар; 
2)Негізгі жұмысшылар мен механизаторлардың 

еңбегін төлеу шығындарынан әлеуметтік мұқтаждықтарға 
аударымдар; 

3)Санитарлық гигиеналық және тұрмыс 
жағдайларын қамтамасыз ету, соның ішінде өтемпұл мен 
уақытша тұрмыстық ғимараттардың жөндеу жұмыстары 
бойынша шығындар; 

4)Еңбекті қорғау мен қауіпсіздік техникасына 
шығындар; 

5)құрылыс алаңдарында немесе ҚМҰ медпункттер 
ұйымдастыру үшін медициналық мекемелермен берілген 



331 

 

ғимараттар мен бұйымдарды ұстауға және жөндеудің 
барлық түрлеріне шығындар; 

6)еңбек ұжымының тамағын ұйымдастыруға кететін 
шығындар; 

7)ӘШҚ жұмысшыларын асханалармен, 
буфеттермен, медпункттермен, санитарлық тұрмыстық 
ғимараттармен қамтамасыз ету бойынша басқа ұйымдар 
қызметін төлеу; 

8)Тозу және жөндеу жұмыстарының шығындары 
және тегін арнайы киімдерді және қорғаныс құралдарын 
жуу шығындары. 

Құрылыс өндірісін ұйымдастыру бойынша 
шығындар: 

1)Тозу және төмен бағалы және тез тозатын заттар 
мен уақытша (титулдық емес) құралдарды жөндеу;  

2)Өрт және қарауыл күзеттерін ұстау; 
3)Нормативтік, геодезикалық жұмыстар бойынша, 

жұмыс өндірісін жобалау бойынша шығындар; 
4)Өнер тапқыштық  және оңтайландыруға 

шығындар; 
5)Өндірістік зертханаларды ұстау; 
6)Құрылыс алаңдарын көріктендіру және ұстау, 

объектілерді беруге дайындау; 
7)Желілік құрылыс ұйымдарын және олардың 

бөлімшелерін құрылыс шегінде қайта орналастыру; 
Басқа үстеме шығыстар: 
1)Мемлекеттік мүлікті және жұмысшылардың жеке 

санаттарын міндетті сақтандыру бойынша, ҚМЖ, 
тауарларды, қызметтерді сату құнының 1 % шегінде 
мүлікті ерікті түрде сақтандыру бойынша төлемдер; 

2)Материалдық емес активтер бойынша тозу; 
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3)Банк кредиттері бойынша проценттерді төлеу; 
4)ҚМЖ, тауарларды, қызметтерді сатудан түскен 

түсімнің мөлшерінен норма бойынша  - жарнамаға 
шығыстар; 

ҮШ нормаларында есепке алынбайтын, бірақ ҮШ 
жататын шығындар: 

1)Басқа шығындар есебінен қолданыстағы 
қаулылармен ережелерге сәйкес тапсырушылармен 
өтелетін шығыстар: жұмысшыларды тасу, вахталық әдіс, 
ҚМҰ және олардың бөлімшелерін басқа құрылыстарға 
қайта орналастыру, жұмысшыларды жинау, ССО, ВСО 
бойынша қосымша шығындар, сауда комиссиондық 
(факторингтік) операциялар үшін банкілер қызметін 
төлеу; жұмысшылардың іссапарлары, қоршаған ортаны 
қорғау объектілерін ұстау және экологиялық ластанулар 
кезінде еңбектің қалыпты жағдайларын қамтамасыз ету 
бойынша жұмыстар. 

2)Сот шешімі бойынша  еңбекке қабілеттілігін 
жоғалту бойынша жәрдемақы; 

3)Заңнамаға сәйкес өзіндік құнға жататын салықтар, 
жинаулар, төлемдер және басқа міндетті аударымдар 
(автожолдарға, автокөліктерге, жерге төлем, кәсіпорынды 
тіркеуге және т.с.с); 

4)Заңнамаға сәйкес арнайы салалық және 
салааралық бюджеттен тыс қорларға аударымдар; 

5)Шарттық бағаға сәйкес уақытша ғимараттарды 
салуға резервке аударымдар. 

«Құрылыс өнімінің құнын анықтау кезінде үстеме 
шығыстар мәнін есептеу бойынша әдістемелік 
нұсқауларда» үстеме шығыстардың құрамы толығырақ 
келтірілген (1996 жылғы 13 қарашадағы №ВБ-26/12-368 
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Ресей минстрой хатының мәтінінде). 
       Үстеме шығыстардың маңызды бөлігі құрылыс 
ұйымдарының шаруашылық субъектісі ретінде жұмыс 
істеуімен байланысты, мерзіммен есептеледі және шартты 
тұрақты шығыстарға жатады. 
       Жалпы құрылыс ұйымдарында үстеме шығыстар 
құрамындағы шартты тұрақты шығыстар үлесі жоғары – 
50...60%; арнайы ҚМҰ ол біраз төмен - 30% мөлшерінде. 
       ҚМЖ, өнімдерді, қызметтерді өндіру кезінде барлық 
шығындарды тиімді пайдалану, оларды үнемдеу ұйымның 
бәсекеге қабілеттілігін арттыруға ықпал етеді, сондықтан 
өзіндік құнның төмендеу факторларын білу және есепке 
алу қажет. 
 

3.4 тақырып бойынша практикалық жұмыс 
  
1. Кәсіпкерлік қызметтің таңдалған түрі бойынша бизнес-
жоспар жасау. 
2. Өндіріс жоспарын жасау: құрылыс комплексін кадрмен 
қамтамасыз ету. 
3. Құрылыс ұйымдары үшін баға стратегиясын келесі 
критерилер бойынша дайындау: құрылыс монтаждау 
жұмыстарына баға деңгейі мен динамикасын анықтау; 
фирма мен бәсекелес ұйымның нарықтың берілген 
бөліктеріндегі баға қатынастары; бағалық, бағалық емес, 
функционалдық және фирмалық бәсекелестік деңгейлері; 
жұмысқа (қызмет, тауар) сұраныс пен ұсыныс икемділігі; 
нарықтың аталған бөлігінде жаңалықтар деңгейі мен 
ұқсастықтардың бар болуы; бағаның жаңалыққа және 
жұмыс (қызмет, тауар) сапасына, сервистік саясатқа және 
қызмет көрсетуге, фирманың сауда маркісінің беделіне, 
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жеңілдік және үстемеақы жүйесіне, кредиттік қаржылық 
шарттарға сай келуі. 
4. Құрылыс компаниясының  мысалында өндіріс 
элементтері бойынша толық шығындар сметасын 
дайындау. 
 

3.4 тақырып бойынша өзіндік жұмыс 
 
Келесі тақырыптар бойынша баяндамалар дайындау: 

1. Құрылыстағы баға белгілеудің ерекшіліктері. 
2. Құрылыстың сметалық құны, оның құрамы және 

құрылымы. 
3. Сметалық құжаттама жасау әдістері. 
4. Құрылыс ұйымдарын бизнес-жоспарлау. 

 
Бақылау сұрақтары 
 

1. Кәсіпкерлік деген не? Кәсіпкерлік қызметтің 
субъектілеріне кімдер жатады? 

2. Коммерциялық есеп, өзін-өзі өтеушілік, пайда, өзін 
өзі қаржыландыру деген не? 

3. Пайданың қандай түрлері бар? 
4. Пайдалылық деген не (пайдалылықтың сметалық 

деңгейі, пайдалылықтың жоспарлы деңгейі, 
пайдалылықтың нақты деңгейі, меншік капиталдың 
пайдалылығы, сатылған өнімнің пайдалылығы, 
инвестиция пайдалылығы, активтердің 
пайдалылығы, айналым қаражаты)? 

5. Экономикалық тәуелділік деген не? 
6. Кіші құрылыс кәсіпорнын басқару құрылымы 

қандай? 
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7. «Салық», «Салықтық жүйе» ұғымдарына не жатады? 
8. Ресей Федерациясында салық төлеудің қандай 

тәртібі мен мерзімі белгіленген? 
9. Ресей кәсіпорындарында еңбекті төлеудің негізгі 

принциптерінің мәні неде? 
10. Жалақының қандай нысандары мен жүйелері бар? 
11. Жалақы қорының жоспарлы мәнін анықтаудың 

негізгі әдісінің мәні неде? 
12.  Еңбекті төлеудің тарифтік емес жүйесі, есепке алу 

коэффициенті, еңбекке қатысу коэффициенті деген 
не? 

13.  Еңбекті төлеудің келісімшарттық жүйесінің негізгі 
ережелері қандай? 

14. Еңбекті төлеудің тарифтік жүйесінің негізгі 
элементтеріне не жатады? 

15.  Кесімді және мерзімді жалақы деген не? 
16. Ең төменгі күнкөріс деңгейі деген не, оның мәні 

қандай? 
17. Құрылыстағы баға белгілеу жүйесінің ерекшіліктері 

қандай (тікелей шығындар, үстеме шығындар, 
жоспарлы қорлану)? 

18.  Толық сметалық құнның құрылыс монтаждау 
жұмыстарының құнынан айырмашылығы неде? 

19. Сметалық құжаттама жасау тәртібін және түрлерін 
ата. 

20.  Құрылыс монтаждау жұмыстарының сметалық 
өзіндік құнының қандай түрлері бар(жоспарлы, 
нақты өзіндік құн)? 

21. Құрылыс монтаждау жұмыстарының өндірісінде 
шығындар сыныптамасының ерекшеліктерінің мәні 
неде? 
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22. Құрылыс ұйымдарының бизнес-жоспарының қандай 
бөлімдері бар? 

 
 
 
ҚОРЫТЫНДЫ 
 

Аталған оқулықта нарық және бәсеке 
жағдайларындағы кәсіпорынның тіршілік әрекетін 
қамтамасыз ететін және құрылыс секторында ғана емес, 
басқа да өндірістік секторларда туындайтын ағымдағы 
және стратегиялық шаруашылық мәселелерін шешуге 
көмектесетін заманауи механизм қарастырылады. 
 Әр тақырып бойынша практикалық тапсырмалар, 
өзіндік жұмыстардың мысалдары келтірілген және 
бөлімдер бойынша қарастырылып отырған саланың 
экономикалық санатын, сипаттық белгілері мен 
функцияларының мазмұнын ашуға мүмкіндік беретін 
бақылау сұрақтары құрастырылған. 
 Құрылыс саласындағы жас мамандар (мастерлер, 
инженерлер, қаржыгерлер және есепшілер): 

- техникалық-экономикалық есептерді орындауға; 
- экономикалық жағдайларды дұрыс бағалай білуге; 
- нарықта мүмкін болатын жағдайларды, құрылыс 

қызметтерінің өзгеруін болжай алуға; 
- құрылыс өндірісіне тапсырыс алу үшін саудада 

бәсекелесуге жарамды қатысуды бағалау үшін 
қажетті бизнес-жоспарды және басқа құжаттарды 
дайындау әдістері туралы топшылай алуға; 

- экономика, менеджмент, маркетинг, банк ісі, 
бухгалтерлік есеп және аудит негіздерін игеруге; 
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- қойған мақсаттар мен міндеттерге жету үшін тиімді 
шешімдер қабылдауға мүмкіндік беретін 
экономикалық білімдері мен іскерліктері мол болуы 
қажет. 

Осы оқулықта авторлық ұжым 2014 ж басындағы 
барлық нормативтік актілерді ескеруге тырысты. 
Оқулықты пайдалану кезінде студенттерге биліктің 
федералдық, аймақтық және жергілікті органдарының 
нарықтық қатынастар жағдайындағы құрылыс 
ұйымдарының жұмыс ерекшілігін көрсететін тұрақты 
және табиғи заң шығарушылығын қосымша оқу қажет. 

Осылайша, болашақта еңбек нарығына қажетті білімі 
мен біліктілігі бар кәсіпқой - жетік маман болу үшін, осы 
оқулықпен жұмыс істеген кезде студенттердің алған білімі 
лекциялық оқулар және әдебиетпен, түпнегіздермен 
өзіндік жұмыс жасау барысында үнемі толықтырылып 
отыруы керек.  
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ТАПСЫРМАЛАРДЫҢ ЖАУАПТАРЫ 
 
2.2 тақырып бойынша тапсырмаларға жауаптар 
Тапсырма: Жауабы: 
1 14,33 
2 0,73 
3 1,42 
4 1,252 
5 0,833 %; 10 %; 8 300; 100 000 
6. 310 
7 1 
8 2,46 
9 0,88 
10 22,97%; 17,03%; 1,35%; 81,08% 
 
 
3.3 тақырып бойынша тапсырмаларға жауаптар 

Тапсырма: Жауабы: 
1 32 800 руб. 
2 27 000 руб. 
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